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ΑΝΤΙ - ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ

Κωδικός εντύπου για τα ΕΛΤΑ: 1045 

Δημοχάρους 60,115 21 Α8ήνα 

Τηλ.210 7232713-210 7232819 

Fax:210 7226107 

ANTI ON-LINE: http://www.anti.gr 

e-mail: chpapou@otenet.gr 

ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρήστος Γ. Παπουτσάκης 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ Ελευθερία Παπουτσάκη 

1 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Παναγιώτης Τσάρας 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ: Τασία Ρούμπου 

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΤΥΠΟΕΚΔΟΤΙΚΗ Α.Ε.

Λεύκης 134, Κρυονέρι, τηλ. 210 6297600 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ:

Ετήσια συνδρομή: 26 τεύχη, Εξάμηνη: 13 τεύχη 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 39 ευρώ, Ετήσια 78 ευρώ, 

Οργανισμών, Τραπεζών, κλπ.: 200 ευρώ 

Φοιτητική ετήσια: 70 ευρώ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ:

Εξαμ.: 74 ευρώ, Ετήσια: 148 ευρώ,

ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:

Εξαμ. 100 δολ. ΗΠΑ, Ετήσια 200 δολ. ΗΠΑ 

ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 

Δημοχάρους 60,11521 Αθήνα 
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: 6 ευρώ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 

της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:

; Κέντρο του βιβλίου - Α. Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 

Λασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 237463

•Βασίλης Ζήσης: Σκάνδαλα ομολόγων, επιχειρηματικοί πόλεμοι 

και πολιτικοί εκβιασμοί 28

•Δ. Οικονομικός: Πόλεμος κυβέρνησης, τραπεζιτών και χρηματιστών 30

•  Τ. Μ : Το πηγάδι της ελληνικής οικονομίας δεν έχει πάτο 32

•  Γιάννης Κουρταλιώτης: Ο οικολογικός εφιάλτης του Αιγαίου 34

•  Γ ιάννης Ανδρουλιδάκης: Η Δεξιά στο προσκήνιο και ο δρόμος στο βάθος 36

•Τάκης Διαμαντής: Ο τρόμος παραμονεύει στην Τουρκία 38

•ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ 42

•Διάλογος αναγνωστών 44

•ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ 48

•Δημήτρης Φιλιππίδης: Πασχαλινές νοσταλγίες 50

•Ειρήνη Μουντράκη: Γιώργος Ηλιόπουλος,

«Τα μυστικά της αποτυχίας μου» - Θέατρο Μουσούρη 51

•Γρηγόρης Ιωαννίδης: Ρ. Κάρκαμαρ, Μ. Φάριν,

«Η τέχνη του κυρίου Χάαρμαν» - Θέατρο Οδού Κεφαλληνίας 52

•  Νίκος Γουλανδρής: Οχτώ γράμματα του Αντρέα Φραγκιά στον Δημήτρη Χατζή 54

•  Γιάννης Καλιόρης: Finnegans wake: μια μεταφραστική δοκιμή 61

•  Κώστας Καλφόπουλος: Αντρέας Μπάαντερ: το πορτραίτο του νεαρού τρομοκράτη 64

•  Κώστας Παπαγεωργίου : Κριτική βιβλίου 66

Εξώφυλλο: Γεωργοπάλης
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ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΣΤΑΡΑΤΑ
Η ΔΙΑΦΘΟΡΑ «είναι βαθιά ριζωμένη στην ελληνική κοινωνία», μας είπε ο πρωθυπουργός και 
πρόεδρος της ΝΔ Κ. Καραμανλής, μιλώντας στο συνέδριο της νεολαίας του κόμματός του. 
Για να προσθέσει λίγο αργότερα, με κάποιους τόνους αυτοκριτικής: «Αργήσαμε να ενεργή
σουμε για την πάταξη της διαφθοράς».

ΑΛΗΘΕΙΑ, είναι αξιοθαύμαστη -σήμερα που ο πολιτικός λόγος έχει μετατραπεί σε «επικοινω- 
νιακό»- η ευκολία με την οποία οι πολιτικοί άνδρες μιλούν ακατάσχετα, και κυρίως αβασάνι
στα, σε κάθε ευκαιρία, στη Βουλή, σε μπαλκόνια, σε συνέδρια, σε συνάξεις και φιέστες. Και 
βεβαίως στα παράθυρα, αφού αυτά είναι που καθορίζουν πλέον το ύφος και το περιεχόμενο 
του πολιτικού λόγου. Ο πολιτικός, ανεξάρτητα σε ποιο κόμμα ανήκει (ή σε ποιο ανήκεις εσύ), 
χρησιμοποιεί τον ίδιο απολογητικό λόγο, έχοντας πειστεί ότι απευθύνεται σε σένα, τον καθη
συχασμένο τηλεοπτικό πολίτη.

ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ, ωστόσο, να επαναλαμβάνει κάθε τόσο ο σημερινός πρωθυπουργός ότι η χώ ρα 
έχει διαβρωθεί βαθιά από τη διαφθορά. Θα αρκούσε να το ισχυρισθεί άπαξ στην προεκλογική 
περίοδο. Κάτι που έκανε φυσικά, και μάλιστα με ιδιαίτερο στόμφο και με πολλές υποσχέσεις, 
οι οποίες, όμως, έμειναν υποσχέσεις, όπως πάντα.
Άλλωστε, επειδή ο ελληνικός λαός έχει μνήμη, κανείς δεν ξεχνά την περίφημη ρήση του 
προηγούμενου πρωθυπουργού, του Κώστα Σημίτη, που, για να δικαιολογήσει τις μίζες και τα 
φακελάκια, ανέκραξε «επιτέλους, αυτή είναι η Ελλάδα».

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ στο παρελθόν, όμως, πέρα από το να μας διδάσκει, δεν μας βοηθά σε τίποτε. 
Γ ια τον λόγο αυτό και η συνεχής επίκληση, από τον σημερινό πρωθυπουργό, του ΠΑΣΟΚικού 
παρελθόντος περισσότερο κουράζει. Έτσι κι αλλιώς δεν μας λέει τίποτε καινούριο. Κι έπειτα, 
δεν προσφέρεται πλέον ούτε για άλλοθι, τρία ολόκληρα χρόνια με τη νέα διακυβέρνηση.

Η ΕΠΙΚΛΗΣΗ του παρελθόντος κουράζει βεβαίως και από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ. Μας κου
ράζει και μας θυμώνει. Γι’ αυτό και κάθε φορά που κάποιο από τα προβεβλημένα στελέχη του 
εμφανίζεται στα παράθυρα, για να καταγγείλει τάχα την κυβέρνηση, ο ι πολίτες -  τηλεθεατές 
ψιθυρίζουν: «Κοίτα ποιος μιλάει». Τα ίδια τα στελέχη δεν το καταλαβαίνουν. Παραμένουν χα
μογελαστά και οικεία, σαν πορτρέτα του Ντόριαν Γκρέι, μέχρι όμως να έλθουν τα μεσάνυχτα 
-άτιμα παράθυρα- οπότε μεταμορφώνονται, δείχνοντας την πραγματική φυσιογνωμία τους, 
αυτή του πρόσφατου ακόμα παρελθόντος. Αλλά η όποια υπενθύμιση του παρελθόντος πε
ρισσεύει. Στο κάτω κάτω, οι πολίτες το έχουν βιώσει, ο καθένας στον χώρο του, και όλοι 
έχουν αρκετά φυλαγμένα για τη γούνα του καθενός.

ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ αυτό που περίμεναν -όσ ο ι ψήφισαν αλλά και όσοι δεν ψήφισαν Καραμανλή- 
ήταν η κάθαρση, η επανίδρυση (τι ωραίος όρος!) του κράτους, η διαφάνεια. Πράγματα, δηλα
δή, στα οποία ο αρχηγός της ΝΔ είχε στηρίξει ολόκληρη την προεκλογική του εκστρατεία για  
να κερδίσει τις εκλογές του 2004. Κι έρχεται ο ίδιος τώρα, τρία χρόνια μετά, να κάνει την «αυ
τοκριτική» του και να μας πει ότι... καθυστέρησε. Και περιμένει -α ν  περ ιμένει- να τον καταλά
βουμε, να τον συμπονέσουμε και να του συμπαρασταθούμε.

ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ, όμως, δεν φτάνει να του επιβεβαιώνουν το αυτονόητο, ότι δηλαδή έχουν δια
βρωθεί οι πάντες και τα πάντα, οι κρατικοί λειτουργοί, οι θεσμοί, η κοινωνία ολόκληρη. Αυτό 
το γνωρίζει καλά, αφού το συναντά σε κάθε βήμα της καθημερινότητάς του. Αλλά ταυτόχρο
να γνωρίζει και ότι ένα σύγχρονο κράτος έχει την ισχύ, τους νόμους και τους κατάλληλους 
μηχανισμούς για να επιβάλει τον έλεγχό του. Ό πως και ότι, αν η πολιτική εξουσία ειλικρινά 
επιθυμεί να επιβάλει αυτόν τον έλεγχο, δεν έχει παρά να το πράξει. Ό λα τα υπόλοιπα είναι 
προφάσεις εν αμαρτίαις.

Ο κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ, αν πραγματικά επιθυμούσε την πάταξη της διαφθοράς, δεν θα είχε πολ
λά να πράξει. Έχει στα χέρια του τα στοιχεία του προϋπολογισμού, τους λογαριασμούς των 
υπουργείων, καθώς και τη δυνατότητα να ερευνήσει τραπεζικούς λογαριασμούς. Έ να μόνο 
χρειαζόταν: Τη βούληση να αποκαθάρει την κόπρο του Αυγεία. Φαίνεται όμως ότι προτίμησε 
να βυθιστεί σ ’ αυτήν. Αποτέλεσμα; Η αντίστροφη μέτρηση άρχισε.

αντί
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Οι Αμερικανοί επανέρχονται 
Προσοχή: Οι Ρώσοι θα σας 
υποτάξουν (μέσω αγωγού)

ΣΑΡΑΝΤΑ ΧΡΟΝΙΑ συμπληρώνονται, 
αύριο, από εκείνη την επάρατη 21η 
Απριλίου... Πώς και «τζέρασε»·, Πώς και 
«μας έπιασε (Δεξιά, Κέντρο, Αριστερά 
-κοντολογίς όλους) στον ύπνο»; Η Χού
ντα έπεσε το 1974. Κι από τότε, κάθε 
χρόνο, λέμε τα ίδια πράγματα: Για τον 
«συμμαχικό» (= αμερικανικό) παράγο
ντα, που ήταν πίσω από τους πραξικο
πηματίες, για τον «ανόητο» Ιωαννίδη, 
που πίστεψε ότι θα «του» χάριζαν την 
Κύπρο, αν δίναμε στους Τούρκους δύο 
εκτάρια (κυπριακής) γης, για κάποιους 
εθελόδουλους πρυτάνεις που έστρω
ναν βάγια για να περάσει εκείνος ο 
άθλιος (με τα «τρισβάρβαρα ελληνικά» 
του) Γ. Παπαδόπουλος. Πώς και τους 
ανεχτήκαμε επτά ολόκληρα χρόνια;

ΠΑΡΑΛΕΙΨΑΜΕ κανέναν; Πολλούς... 
Την Ένωση Ελλήνων Βιομηχάνων, την 
Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών, την 
Ένωση (θα έλεγα) Ελλήνων δεσποτά
δων -ο  νυν Μακαριότατος ήταν, τότε, 
μόνον Πανοσιολογιότατος...- και, φυ
σικά, την Ένωση Ελλήνων Συντακτών,

το Διοικητικό Συμβούλιο της οποίας όχι 
μόνο δεν διαμαρτυρήθηκε για τις συλ
λήψεις -χύμα- δεκάδων αριστερών δη
μοσιογράφων, αλλά και έσπευσε να 
τους διαγράψει από την Ένωση! Όλοι 
αυτοί οι εκλεκτοί κύριοι (των ρασοφό
ρων περιλαμβανομένων), όχι μόνο δεν 
διανοήθηκαν να ψελλίσουν έστω λέξη 
μία, σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την 
κατάλυση των δημοκρατικών θεσμών, 
αλλά και συνωθούνταν στους προθα- 
λάμους της «αντιβασιλείας» ή της 
«πρωθυπουργίας-αντιβασιλείας» (κο
ντολογίς στους προθαλάμους της συμ
μορίας), προς «εκζήτηση ευνοίας»!

ΤΣΑΡΑΣ ΡΙΣ: ΠΡΟΣΟΧΗ, ΑΛΛΩΣ ΘΑ ΓΙΝΕΤΕ 
ΟΜΗΡΟΙ ΤΟΥ ΠΟΥΤΙΝ...

Η ΜΑΥΡΗ επέτειος έμελλε να συμπέ- 
σει με την προειδοποίηση του εδώ 
αμερικανού πρέσβη Τσαρλς Ρις, ότι με 
τα μυαλά που έχουμε και τις επιλογές 
που κάνουμε (στα θέματα ενεργειακής 
ασφάλειας...) κινδυνεύουμε να γίνου
με «όμηροι του Πούτιν»\ Κατ’ ακολου

θία: Καλά θα κάνετε, ω, αγαπητοί 
Έλληνες, αν δεν επεκτείνετε την ενερ
γειακή σας συνεργασία με τη Μόσχα 
στον τομέα του φυσικού αερίου. Κι 
επειδή μια σύσταση έχει αξία όταν δια
τυπώνεται με σαφήνεια, ο κ. Ρις υπήρ
ξε πολύ συγκεκριμένος: Θα ήταν πρά
ξη σύνεσης αν κρατήσετε τη ρωσική 
εταιρεία GazProm έξω από τον υπό κα
τασκευή νότιο αγωγό Τουρκίας -  
Ελλάδας -  Ιταλίας.

ΠΛΗΝ, ο Τσαρλς Ρις δεν γνοιάζεται 
μόνο για την Ελλάδα, αλλά και για την 
Ευρώπη. Και, φυσικά, αλί και τρισαλί, 
αν και η Ευρώπη αρχίσει να εξαρτάται, 
για φυσικό αέριο, αποκλειστικά από τη 
Ρωσία! Τα πράγματα, όπως είναι γνω
στό, πήγαιναν πρίμα επί εποχής Μπο- 
ρίς Γέλτσιν. Η ΕΣΣΔ είχε καταρρεύσει, 
ο Γέλτσιν ήταν «άνθρωπος συνεργάοι- 
μος», το φυσικό αέριο του Τουρκμενι
στάν και του Αζερμπαϊτζάν θα μεταφε
ρόταν στις μεγάλες δυτικοευρωπαϊκές 
αγορές από τον λεγόμενο νότιο άξονα, 
διάβαζε μέσω Τουρκίας -  Ελλάδας -

Γ ρ α φ τε ίτε  σ υνδρομητές οιοΑντί

Το Αντί κυκλοφορεί από τη Μεταπολίτευση, συνεχίζοντας μιαν ιστορία που άρχισε μέσα 

στη δικτατορία. Στα τεύχη του καταγράφεται η πολιτική και πολιτιστική ζωή τη ς  χώρας.

Γ ραφ τείτε σ υνδρομητές στο Αντί 
για να εξασφαλίσετε τη συνεχή και αντικειμεν ική  ενημέρω σ ή σας.
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Ιταλίας (ιταλικός αγωγός) ή μέσω 
Τουρκίας -  Βαλκανίων -  Αυστρίας 
(αγωγός Nabucco), παρακάμπτοντας 
τον γεωστρατηγικό ρόλο της Μόσχας. 
Αυτά είχαν περίπου συμφωνηθεί και 
προγραμματισθεί. Κι ενώ τα πράγματα 
έβαιναν κατ’ ευχήν, ξαφνικά τη θέση 
του Γέλτσιν ανέλαβε ο Πούτιν, ο οποί
ος ναι μεν δηλώνει ότι διάκειται ευμε- 
νώς σε θέματα «συνεργασίας», πλην, 
καλού κακού, άρχισε να αγοράζει (με 
το μαλακό ή με το σκληρό) όλες τις πο
σότητες φυσικού αερίου που διέθεταν 
το Τουρκμενιστάν αλλά και το Αζερ
μπαϊτζάν. Και, έκτοτε, τα πράγματα για 
τους Αμερικανούς, αλλά και ένιους Ευ
ρωπαίους, έπαυσαν να πηγαίνουν κατ’ 
ευχήν...

ΤΑ ΟΜΟΛΟΓΑ ΦΟΥΝΤΩΝΟΥΝ ΣΕΝΑΡΙΑ ΠΕΡΙ 
ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ Ή/ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΩΝ

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, κι ενώ η κυβέρνηση 
εξακολουθεί να τελεί υπό πίεση, για το 
θέμα των ομολόγων, η Καθημερινή επι
κρίνει τη συμπεριφορά ορισμένων 
υπουργών, οι οποίοι όχι μόνο αρνού- 
νται να αναλάβουν «τις πολιτικές ευθύ
νες που τους αναλογούν για το αποκα- 
λυφθέν σκάνδαλο», αλλά «αναζητούν 
σωσίβιο στην ανεπίτρεπτη μεθόδευση 
του πολιτικού συμψηφισμού σκανδά
λων». Τα πυρά, την ώρα που στοιχειο- 
θετούνται οι γραμμές αυτές, επικε
ντρώνονται, κυρίως, στο πρόσωπο του 
υπουργού Απασχόλησης Σ. Τσιτουρί- 
δη, μετά την αποκάλυψη ότι είχε εγκρί
νει ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. του 
ΤΑΠ-ΟΤΕ, για διάθεση ποσού 25 εκατ. 
ευρώ, από τον κλάδο ασθένειας του 
ταμείου, σε αγορά ομολόγων.

Η ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ έγκριση -κατά τον κυ
βερνητικό εκπρόσωπο Θ. Ρουσόπου- 
λο - αποτελεί «συνήθη πρακτική», αλ
λά, όπως συμβαίνει συνήθως, τη «νύ
φη» κάποιος την πληρώνει ή «πρέπει 
να την πληρώσει». Στην προκειμένη πε
ρίπτωση, υπόλογος για την αγορά των 
συγκεκριμένων ομολόγων εμφανίζεται 
ο Σ. Τσιτουρίδης, παρά το γεγονός ότι, 
στην αγορά αυτή, είχαν συμπράξει και 
οι συνδικαλιστές του ΠΑΣΟΚ. Κατά τα 
άλλα, τα ομόλογα φουντώνουν τα σε
νάρια περί ανασχηματισμού ή και πρό
ωρων -σενάρ ια  τα οποία, ως είθισται, 
διαψεύδειη κυβέρνηση.

ΟΛΑ ΤΑ παραπάνω καταγράφονται

ενώ φορείς και κάτοικοι της Σαντορί
νης ζητούν την ανέλκυση του Sea 
Diamond, το οποίο, φυσικά, παραμένει 
βυθισμένο στην καλντέρα του νησιού 
χωρίς καμιά εγγύηση ότι 500 τόνοι πε
τρελαίου και λογής άλλες τοξικές ου
σίες που βρίσκονται μέσα στο σκάφος 
θα αντληθούν.

01 «ΠΑΣΑΔΕΣ» ΠΡ0ΚΑΛ0ΥΝ, ΑΛΛΑ 0 
ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΔΕΝ ΑΝΟΙΓΕΙ ΤΑ ΧΑΡΤΙΑ ΤΟΥ

...ΚΑΙ ενώ εμείς ασχολούμαστε με τις 
επιπτώσεις που θα έχει (ή δεν θα έχει) 
στον τουρισμό μας η παραμονή σε βά
θος 120 μέτρων, ενός πολυώροφου 
στραπατσαρισμένου κρουαζιερόπλοι- 
ου, ο στρατηγός Γιασάρ Μπουγιούκα- 
νιτ, αρχηγός του τουρκικού γενικού 
επιτελείου, επανέφερε (τη φορά αυτή 
από τη Θεσσαλονίκη) την παλαιό πρό
ταση της Άγκυρας για «πτήσεις πολεμι
κών αεροσκαφών, πάνω από το Αιγαίο, 
χωρίς οπλισμό». Η πρόταση φαντάζει 
θετική και, προπαντός, ειρηνική. Πλην 
ο δικός μας Α/ΓΕΕΘΑ Παναγιώτης Χη- 
νοφώτης, απάντησε λέγοντας ότι το 
«προέχον είναι η τήρηση των κανόων 
εναέριας κυκλοφορίας», αφήνοντας να 
νοηθεί ότι οι «δηλώσεις εντυπωσια

σμού» πρέπει να συνοδεύονται από 
αντίστοιχες πράξεις. (Και η «υπερδρα- 
στηριότητα» της τουρκικής πολεμικής 
αεροπορίας, κατά την πρόσφατη επί
σκεψη του Βλ. Πούτιν στην Αθήνα, 
υπέμνησε ότι «μεταξύ χειλέων και κύλι- 
κος πολλά πέλει»).

ΟΛΑ ΑΥΤΑ, ενώ ο τούρκος επιτελάρ
χης διαμήνυσε στον τούρκο πρωθυ
πουργό τι πρέπει να κάνει (ακριβέστε
ρα τι πρέπει να «σέβεται»), αν θέλει να 
διεκδικήσει το αξίωμα του προέδρου 
της Τουρκικής Δημοκρατίας. Πλήν ο 
τούρκος πρωθυπουργός Ρ. Ερντογάν 
δεν ανοίγει τα χαρτία του. Και, προπα
ντός, δεν επείγεται να τους πει αν θα 
είναι ή δεν θα είναι υποψήφιος για το 
αξίωμα του προέδρου Τουρκικής Δη
μοκρατίας. Στο μεταξύ, κάποιοι «ημέ- 
τεροι» σχολιαστές πιστεύουν ότι μια 
σύγκρουση μεταξύ «πασάδων» και 
Ερντογάν «πολύ μας πάει»... Ωστόσο, 
μια δεύτερη (νηφαλιότερη, ίσως) εκτί
μηση υποστηρίζει ότι η Ελλάδα δεν 
έχει τίποτε να κερδίσει από μια ένταση 
στο εσωτερικό της Τουρκίας ή απο ένα 
τουρκικό «ντου» στο βόρειο (κουρδι
κό) Ιράκ. Αντιθέτως.

ΑΝΤΗΝΩΡ
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«ΟΡΑΤΟΤΗΣ
ΜΗΔΕΝ»

Το κακό με την υπόθεση 
του ναυαγίου <πη 

Σαντορίνη είναι ότι δεν 
ζει πια και ο Νίκος 

Κούρκουλος.0  μόνος 
άνθρωπος στην Ελλάδα 

που μίλησε κάποτε 
ανοιχτά για την 

δημιουργική τακτική των 
εφοπλιστών στην 

«ανανέωση» των στόλων 
τους. Σε ταινία, βέβαια. 

Αλλά αφού στην 
πραγματική ζωή 

σωπαίνουν όλοι, κάτι 
είναι και αυτό. 

Γ. Κουρ.

ΨΑΞΕ
ΤΟΝ ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ

Σκληρές πιέσεις άσκησε, 
όπως λέγεται, η ΠΑΕ 

Ολυμπιακός για να 
αποσυνδεθεί ο 

εκπρόσωπος των 
οργανωμένων οπαδών 

της ομάδας στο 
Διοικητικό Συμβούλιό της 

από τον φόνο <πην 
Παιανία. Καθόλου 

παράξενο. Από εκεί ως 
τους πραγματικούς 

χούλιγκαν της ελληνικής 
κοινωνίας, που 

συναγελάζονται τους 
περιθωριακούς μικρο- 

χούλιγκαν στα διοικητικά 
τους συμβούλια, η 

απόσταση είναι μικρή. 
Γιαν.Ανδρ.

ΠΡΑΙΤΟΡΕΣ
ΚΑΙ ΠΟΥΑΡΟ

Τρεις εβδομάδες 
πέρασαν από τα 

γεγονότα της Παιανίας. Κι 
όμως η ομοιότητα των 

στρατών και των μεθόδων 
τους με τα παλικάρια που 
επιτέθηκαν στον Φίλιππο 

Συρίγο για να τον 
σκοτώσουν δεν έχει 

απασχολήσει κανέναν 
στην ΕΛΑΣ. Ε, είπαμε, 

πραίτορες είναι οι 
άνθρωποι, δεν είναι 

Πουαρό! 
Γιαν.Ανδρ.

θε<?εκ! ΑΠΡΙΛΙΑΝΗ ΕΠΕΤΕΙΟΣ

Δ εν πρόλαβε να μπει καλά καλά ο Απρίλιος 
και άρχισαν να προβάλλονται από την Τι-Βι 
τα πρώτα αφιερώματα στις ημέρες της 

Χούντας. Τι έχει απομείνει που πρέπει να ερευ- 
νηθεί και να τονιστεί στο κομβικό αυτό σημείο 
των 40 χρόνων; Η παρέλαση από την οθόνη 
εκείνων των θλιβερών πρωταγωνιστών τύπου 
Παττακού και άλλων «οπλαρχηγών» σε τι μας 
διαφωτίζει, μέσα από το δήθεν μειλίχιο ύφος 
ερασιτέχνη ιστοριοδίφη που υιοθετείται; Η φι- 
λοτέχνηση των πορτρέτων τους ξυπνά τις μνή
μες σε όσους νοσταλγούν τη δύναμη των

όπλων. Οι εκμυστηρεύσεις τους πόσο έντεχνα 
συσκοτίζουν τα πραγματικά γεγονότα; Αλλού 
προσφέρεται το υλικό: Στην κληρονομιά που 
άφησε αυτή η επτάχρονη καθυστέρηση, στο 
κατά πόσον οι ρίζες του σημερινού λαϊκισμού 
ανάγονται σε εκείνη την περίοδο. Αλλά και η 
διαφθορά στο Δημόσιο θωρακίσθηκε ή όχι θε
σμικά μέσα από τις συνθήκες λαϊκισμού της 
περιόδου; Ιδού μερικά από τα θέματα για να 
διεξάγει την έρευνά της η τηλεόραση, αφήνο
ντας σε εμάς τη γεύση ότι δεν μας άφησε ορ
φανούς η ιστορία. ΣΩ.ΛΕ.

Καράβια βυθίζονται, 
τουρίστες χάνονται, 
ομόλογα αγνοούνται, 

όπλα κλέβονται. Οπότε, ας 
είμαστε δίκαιοι και 
αντικειμενικοί. Μάλλον δεν 
φταίει ούτε ο 
Αλογοσκούφης, ούτε ο 
Δούκας, ούτε ο Τσιτουρίδης. 
Το κακό μάτι φταίει. Τον

ΤΟ ΚΑΚΟ ΜΑΤΙ
μάτιασαν τον άνθρωπο, τόσο 
άνετος και χαλαρός που 
ήταν. Οπότε μάλλον μια 
ξεματιάστρα πρέπει να πάρει 
κοντά του μπας και δει 
άσπρη μέρα. Γιατί, και 
ανασχηματισμό να κάνει, 
ποιον θα βάλει; Τον Μιλτιάδη 
Βαρβιτσιώτη ή τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη και την Σοφία

Βούλτεψη; Άσε που, αν το 
αποφασίσει και κόψει 
κεφάλια, πρέπει να κόψει 
πάρα πολλά, επειδή τα 
ομόλογα που ξεπληρώνονται 
ύστερα από τόσα χρόνια 
αφραγκίας είναι πάρα πολλά. 
Οπότε, ποιος θα μας 
κυβερνά; Γιατί, μας κυβερνά 
κανείς τώρα; Π.Π.

ΠΡΑΣΙΝΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ - 
ΓΑΛΑΖΙΑ ΠΑΡΑΛΑΒΗ

Βαρκούλες χάνονται, καράβια αρμενίζουν. Βγή
κε την τελευταία στιγμή και ο Τσιτουρίδης και 
κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ για τις χρηματιστηρια

κές φούσκες που είχαν συνέπεια «να χάσουν τα 
Ταμεία 3,74 δις ευρώ από το 1992 έως το 2002». 
Εμφάνισε επίσης ζημία για τα Ταμεία ύψους 7,8 
εκατ. ευρώ από υπέρμετρα υψηλές προμήθειες σε 
συναλλαγές «που διερευνήθηκαν» την περίοδο 
2002 - 2003, επί ΠΑΣΟΚ. Στην πραγματικότητα μας 
επιβεβαίωσε που λέγαμε τρία χρόνια τώρα για 
«πράσινη παράδοση -  γαλάζια παραλαβή», για αλ
λαγή απλώς χρώματος του «συστήματος ΠΑΣΟΚ» 
που έγινε «γαλάζια διαπλοκή». Οι χρηματιστηρια
κές που εμπλέκονταν στις συναλλαγές επί ΠΑΣΟΚ 
είναι οι ίδιες που αναφέρονται και τώρα: «Ακρόπο- 
λις», «Πήγασος», «Τρωίλος» κ.λπ. Στην πραγματι
κότητα αυτή είναι η «είδηση» που βγαίνει από τα 
αμαρτωλά ομολόγα και όχι ότι τα πήραν χοντρά 
κάποιοι γαλάζιοι. Τι περιμένατε δηλαδή ότι θα έκα
ναν; Θα πολεμούσαν τη διαφθορά; Π.Π.

8



ΝΑΥΑΓΙΟ

Οταν συμβεί στην Ελλάδα ένα 
σοβαρό γεγονός, μια 
φυσική καταστροφή ή μια 

απώλεια με ανθρώπινα θύματα 
και υλικές ζημίες, τα όσα 
επακολουθούν συνιστούν μια 
πραγματική καταστροφή, είτε 
για τους εμπλεκόμενους είτε για 
όσους απλώς τα 
παρακολουθούν. Το τι 
ακούσαμε αυτές τις ημέρες 
μετά το ναυάγιο στη Σαντορίνη 
ξεπερνά και την πιο έντεχνη 
πλοκή των φανταστικών 
μυθιστορημάτων. Αχ, πόσο 
επίκαιρος είναι πάλι ο Ελύτης! 
«Χίλιους καπεταναίους τους 
αλλάξαμε και ακόμη δεν 
βουλιάξαμε». (Φραγμός πάντως 
δεν μπαίνει στην βουλιμική τάση 
των επωνύμων να ορέγονται 
ακατάπαυστα τις τζάμπα 
κρουαζιέρες που προσφέρει ο 
ιδιοκτήτης -μεταξύ άλλων κα ι- 
του SEA DIAMOND.)

Σως

ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΠΑΣΟΚ «ΞΕΧΑΣΕ» ΤΟΝ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ;

Οι εσωκομματικές έριδες 
στο ΠΑΣΟΚ σταμάτησαν, 
ο Γ ιώργος Παπανδρέου 

όρθωσε το ανάστημά του και 
ο Πέτρος Ευθυμίου κερδίζει 
την μάχη των εντυπώσεων 
από τον εκπρόσωπο της 
κυβέρνησης, ακολουθώντας 
πιστά τις παρακαταθήκες του 
δασκάλου του Κώστα

Λαλιώτη. Ο οποίος, επειδή 
ξέρει πολλά για τον 
Μητσοτάκη, λόγω της 
μακράς αντιπαλότητάς τους, 
θα γνωρίζει ασφαλώς και για 
τις διασυνδέσεις του με τους 
Πρινιωτάκηδες, τους 
Παπαμαρκάκηδες και τους 
άλλους. Αν κρίνουμε πάντως 
από ποιους στοχεύουν μέχρι

στιγμής τα πυρά του ΠΑΣΟΚ, 
τότε μάλλον ο Μητσοτάκης 
διατηρεί καλύτερες 
διασυνδέσεις στην 
Αξιωματική Αντιπολίτευση 
από τον Λαλιώτη. Δεν 
εξηγείται διαφορετικά η 
ασυλία που προσφέρουν 
στον «αποστάτη του’ 65».

Π.Π.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΜΠΑΡΟΥΦΕΣ

Οταν η αποστασιοποίηση του Καραμανλή 
από τις εξελίξεις άρχισε να δημιουργεί 
στη βάση του κόμματος αμφιβολίες για το 

εκλογικό αποτέλεσμα, επιστρατεύθηκε ο κο
ρυφαίος επικοινωνιακός σύμβουλος του πρω
θυπουργού, ο κ. Λούλης, για να δικαιολογήσει 
τα αδικαιολόγητα. Διαβάσαμε λοιπόν ότι δή
λωσε την περασμένη εβδομάδα πως οι εκλο
γές θα κριθούν «από την ψήφο των αναποφά
σιστων», οι οποίοι θα αποφασίσουν ανάλογα 
με τον ποιον εμπιστεύονται περισσότερο για 
πρωθυπουργό. Και επειδή τα γκάλοπ δείχνουν 
ότι οι περισσότεροι αναποφάσιστοι θα εμπι
στευτούν τον κ. Καραμανλή, η ΝΔ δεν αντιμε
τωπίζει σοβαρό πρόβλημα με τα σκάνδαλα και 
θα ξανακερδίσει τις εκλογές. Δεν είπε όμως ο 
κ. Λούλης για ποιον λόγο οι «αναποφάσιστοι» 
εμπιστεύτηκαν την τελευταία φορά περισσό

τερο τον κ. Καραμανλή; Επειδή είναι πιο εμφα
νίσιμος από τον κ. Παπανδρέου και ομιλεί κα
λύτερα; Ή μήπως επειδή υποσχέθηκε να πα
τάξει την διαπλοκή και τη διαφθορά και να 
επανιδρύσει το κράτος; Κατά τα άλλα, τους 
επικοινωνιολόγους του Μαξίμου δεν τους εν
διαφέρει ότι το 73% της κοινής γνώμης πι
στεύει ότι κάποιοι έκλεψαν με τα ομόλογα και 
πρέπει να τιμωρηθούν, αλλά μόνο ότι ο Κ. Κα
ραμανλής διατηρεί ακόμα σημαντικό προβάδι
σμα από τον Γ. Παπανδρέου στο ερώτημα ποι
ος είναι ο «καταλληλότερος» για πρωθυπουρ
γός. Προφανώς επειδή ξεχνούν ότι και ο Κ. Ση
μίτης φερόταν για μεγάλο χρονικό διάστημα 
ως ο «καταλληλότερος» και ότι (όπως έχουμε 
ξαναπεί) δωράκια αυτούπονόμευσης δεν δίνο
νται ποτέ στους πολιτικούς αντιπάλους.

Π.Π.

Η ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΟΤΗΤΑ  
Ο ΣΤΟ ΥΜ ΠΕΚΙ

Τα διάφορα κανάλια που 
ξιφουλκούν με κάθε 
ευκαιρία εναντίον 
«κουκουλοφόρων» και 
«χούλιγκαν» 
αντιμετωπίζουν με 
αξιοσημείωτη 
διακριτικότητα το 
γεγονός ότι ο φερόμενος 
ως φυσικός αυτουργός 
της δολοφονίας του 
οπαδού (πην Παιανία 
είναι μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΠΑΕ Ολυμπιακός.
Να σχετίζεται άραγε αυτό 
με το ποιοι 
επιχειρηματίες 
αποτελούντο 
συγκεκριμένο Διοικητικό 
Συμβούλιο μαζί με τον 
άλλοτε λαλίστατο κ. 
Κουντούρη; Μπα, δεν 
συμβαίνουν τέτοια 
πράγματα ιπην Ελλάδα! 
Γιαν.Ανδρ.

ΘΑ ΞΑΝΑΜ ΙΛΗΣΕΙ
ΤΟ ΜΩΡΟ;
Τώρα που πήρε φόρα η 
κρατική Ακαδημία των 
Αθανάτων και σχολιάζει 
τα βιβλία της Ιστορίας, 
περιμένω με αγωνία να 
δω τι θα πει και για την 
40ή επέτειο από το 
πραξικόπημα της 21ης 
Απρίλη. Ξέρετε, αυτό 
που, όταν έγινε, τα μέλη 
της διάβαζαν μαζί με τον 
Χριστόδουλο.
Γιαν.Ανδρ.
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ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΑ
Μέσα σε όλα τα άλλα, 
αυτό θα μπορούσε να 

περάσει απαρατήρητο. Η 
αυτοκτονία ενός 

20χρονου Αλβανού στο 
κρατητηριο του 

αστυνομικού τμήματος 
στο Ίλιον. «Κλέφτης 

ήτανε, καλάναπάθει», 
θα καγχάσουν οι 

περιώνυμοι 
ελληναράδες. Η αλήθεια 
ήταν ότι κατηγορούνταν 
για ασήμαντες και λίγες 

σε αριθμό κλοπές. Τα 
προβλήματά του θα ήταν 

σοβαρότερα από τις 
παράνομες πράξεις, οι 

πιθανότητες να τύχει 
κοινωνικής συνδρομής 

και να βρει εργασία 
σαφώς ελάχιστες. Και 

καλά, πώς βρέθηκαν τα 
σύνεργα για την 

αυτοκτονία; Δεν πήραν 
είδηση οι φύλακες, τον 

πέταξαν στο κελί σαν ένα 
τσουβάλι, αδιαφορώντας 

για την ύπαρξή του; 0α 
διενεργηθεί καμία 

έρευνα της προκοπής ή 
να περιμένουμε το 
επόμενο «θύμα»;

ΣΩ.ΛΕ

ΑΙΔΩΣ, ΑΡΓΕΙΟΙ
Δύο τρεις ημέρες 

χρειάστηκε να περάσουν 
από το ναυάγιο του Sea 

Diamond και το ελληνικό 
δαιμόνιο άρχισε να 

σκαρφίζεται θεωρίες 
συνωμοσίας για τη 

Γαλλίδα που άφησε τον 
άνδρα της και το παιδί 

της στο βυθό της 
Καλντέρας. Και μάλιστα 

να τις δημοσιεύει κιόλας, 
με υπονοούμενα και 

«αστειάκια» για τα 
ασημικά που γλύτωσαν.

Τη λέξη ντροπή τη 
θυμάται κανείς σε αυτό 

το βασίλειο της 
μικροψυχίας;

ΜΕ ΤΑ ΛΕΦΤΑ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ

Να κάνει τις κρουαζιέρες του, τον «προσκυ- 
νηματικό» τουρισμό του ο Χριστόδουλος, 
καμία αντίρρηση. Να διαλέγει αυτός, και 

άνευ διαγωνισμού, τον διοργανωτή της κρου
αζιέρας -εν προκειμένω την διαβόητη πλέον 
Louis Hellenic Cruises- εντάξει. Αλλά να τα 
πληρώνει αυτά το ελληνικό Δημόσιο, με υπο

γραφή του Καραμανλή και της Φάνης και λε
φτά όλων των Ελλήνων, εκκλησιαζόμενων και 
μη, ορθοδόξων, καθολικών, μουσουλμάνωντε 
και άθεων;

Μήπως παρατραβάει το σχοινί με αυτή την 
κρατικά επιχορηγούμενη οφ-σορ εταιρεία που 
ονομάζεται «ελληνική Εκκλησία»; Γιαν. Ανδρ.

Η ΑΙΩΝΙΑ ΕΛ.ΑΣ.

Κάτι περισσότερο από απλές απορίες γεννά 
η απίστευτη τακτική της ΕΛ.ΑΣ. στην προ
ανάκριση που διενεργείται για τη φονική 

συμπλοκή της Παιανίας. Η αστυνομία «ξέχα- 
σε» να ενημερώσει τους ανακρινόμενους ότι 
θεωρούνται ύποπτοι, με αποτέλεσμα όλες οι 
καταθέσεις -συμπεριλαμβανομένων των ομο
λογιών (!)- να καθίστανται άκυρες.

Επειδή αποκλείεται στην Αστυνομία να έπε
σε μαζική ίωση αμέλειας και να λησμόνησε 73 
συναπτές φορές να ενημερώσει τους ύπο
πτους ότι είναι τέτοιοι, είναι προφανές ότι 
στόχος της είναι να μελετήσει τα γεγονότα 
πριν αποφασίσει ποιους θα κατηγορήσει και 
με ποιους θα συνεργαστεί.

Η περιφρόνηση κάθε νομιμότητας από τους 
υποτιθέμενους εγγυητές της είναι έτσι κι αλ-

ΝΑ ΔΕΙΣ ΤΙ ΣΟΥ ΡΧΕΤΑΙ ΜΕΤΑ

Τ ελικός του Τσάμπιονς Λιγκ με παρουσία 
μίας ή και δύο αγγλικών ομάδων, με τις 
αναπόφευκτες ορδές που τις ακολου

θούν. Διεξαγωγή του Final 4 της Ευρωλίγκας 
στο Μπάσκετ, με συμμετοχή του Παναθηναϊ
κού και της ΤΣΣΚΑ Μόσχας, της οποίας οι 
ακροδεξιοί χούλιγκαν είναι αδερφοποιημένοι 
με αυτούς του Ολυμπιακού. Τρεις έως πέντε 
πιθανές αναμετρήσεις Ολυμπιακού -  Πανα
θηναϊκού για τους τελικούς του πρωταθλή
ματος Μπάσκετ και άλλοι τόσοι για το Βόλεϊ. 
Και ένας μάλλον αθώος τελικός κυπέλλου 
στο ποδόσφαιρο. Αυτά περιμένουν τους 
«πραίτορες» του Βύρωνα, με την ξακουστή 
αποτελεσματικότητα, μέσα σε ένα μήνα. Και 
ο θεός να βάλει το χέρι του.

Γ. Κουρ.

λιώς πασιφανής. Αλλά επειδή στην Ελλάδα 
ζούμε, και από μεθοδεύσεις γνωρίζουμε καλά, 
ας θέσουμε δύο απλά ερωτήματα: Στόχος εί
ναι να συλληφθούν και να καταδικαστούν οι 
ένοχοι, ώστε να απαλλαγούμε από τις οπαδι- 
κές σφηκοφωλιές, ή το κλείσιμο της υπόθε
σης να συνοδευτεί με τη στρατολόγηση μιας 
νέας φουρνιάς «συνεργατών» που θα ανταλ
λάξουν την ελευθερία τους με κάθε λογής πε
ριφερειακές «υπηρεσίες» προς τους ευεργέ
τες τους; Και αν ισχύει το δεύτερο, ποιος πήρε 
μια τέτοια απόφαση και ποιος τον εξουσιοδό
τησε να το κάνει αυτό με τα λεφτά του Δημοσί
ου; Θα είχε ενδιαφέρον να δούμε αν έχουν κά
τι να πουν επ’ αυτού τόσο η ΕΛ.ΑΣ. όσο και η 
εισαγγελία που χειρίζεται την υπόθεση.

Γ ιαν. Ανδρ.

ΕΘΝΙΚΗ ΨΥΧΩΣΗ

Α λαφιασμένες μάνες, συγγενείς που εκλιπα
ρούν με τσιριχτή φωνή χτυπώντας τα χέρια 
τους. Νομίζεις ότι έχεις να κάνεις με αν

θρώπους που παλεύουν να σωθούν από μια 
καταστροφή. Κάποτε οι γονείς ξεροστάλιαζαν 
έξω από τα εξεταστικά κέντρα για να συμπα
ρασταθούν στα παιδιά τους.
Υπό τους ήχους του γνωστού παιχνιδιού 
«SUPER DEAL», φθάνουν στα όρ ια  της νευρι
κής παράκρουσης, δίνοντας στην γελοιότητα 
μια εκκωφαντική ένταση. Προς χάριν των 
εκατομμυρίων υπερβάλλουν εαυτόν, γ ια να 
καμαρώσουν αύριο τις θυγατέρες προικισμέ
νες νύφες. Μα, αφού ο ουρανός δεν ρίχνει 
βροχή, ας λουστούμε με τον αφρό του χρή
ματος.

ΣΩ.ΛΕ
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ΚΚΝΑΖΙΕΤΌΠΜΟΙΟ T\ANÛ.

« ΠΕΘΑΝΕ, ΠΕΘΑΝΕ»

Οι μισοί, οι πιο μετριοπαθείς, 
φώναζαν «Θρύλε, θεέ μου,

Ολυμπιακέ μου». Οι άλλοι μι- 
σοί, οι π ιο φανατικοί, φώναζαν 
χαρούμενα «πέθανε, πέθανε».
Συνέβη στον αγώνα βόλεϊ Ολυ- ' — _
μπιακού - Παναθηναϊκού (χωρίς οπα- — "
δούς του δεύτερου στο γήπεδο), την 
ώρα που «τηρούνταν» ενός λεπτού σιγή για 
τα φονικά επεισόδια στην Παιανία. Πληροφο
ριακά το αναφέρουμε, μήπως ποτέ ξανασκε- 
φτούμε για το γενικό επίπεδο του κόσμου σε 
αυτή τη χώρα.

- i s .

} u m  g 

Ψ Ί  ' W i  ^  I
r q fifj · î  g

Γ ιαν. Ανδρ.

ΧΟΥΛΙΓΚΑΝΙΑΔΑ

Δεν χρειάστηκαν va περάσουν και πολλές 
ημέρες. Το «θηρίο» βγήκε πάλι από το 
κλουβί μόλις έληξε η επίδραση από το 

παυσίπονο που δώθηκε με άνωθεν εντολή. 
Εδώ και χρόνια επιχειρείται η καταπολέμηση 
της βίας στα γήπεδα στην Ελλάδα υπό την 
μορφή χορήγησης θεσμικών «φαρμάκων». 
Δύο εβδομάδες αναγκαστικής αργίας δεν απέ
φεραν την αναγέννηση και την θαυματουργή 
εξάλειψη των δεινών. Το θηρίο όρμησε αφη
νιασμένο στην αρένα. Απ’ όλα είχε η προηγού
μενη Κυριακή: επίδειξη πολεμικών τεχνών στο 
πεδίο του Αγρίνιου, γρονθοκοπήματα στη 
Θεσσαλονίκη, ρίψη μπουκαλιών στη Λάρισα. 
Τέτοια αποκεντρωτική διάχυση της βίας ούτε 
το πιο κατεπείγον νομοσχέδιο δεν θα ήταν ικα
νό να προωθήσει. Να θεωρήσουμε ότι όλα 
έχουν χρεοκοπήσει ή να παρηγορηθούμε με 
την επόμενη σύσκεψη;

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΪΚΟ «ΚΛΙΝΑΤΕ ΕΠΙ ΔΕΞΙΑ»

Α ν τυχόν επιβεβαιωθούν οι γαλλικές δημο
σκοπήσεις και ο άξονας Κεντροδεξιά -  
Ακροδεξιά συγκεντρώσει 65% στις επικεί

μενες προεδρικές εκλογές, το αποτέλεσμα 
δεν θα επιφέρει απλώς μελαγχολία για τους 
πολιτικούς συσχετισμούς στην πατρίδα του 
Διαφωτισμού και της σύγχρονης δημοκρα
τίας. Θα επηρεάσει προς τα δεξιά όλο το πο
λιτικό σκηνικό στην Ευρώπη. Άλλωστε, χρειά
ζεται να εθελοτυφλεί κανείς για να μην δει ότι 
η στροφή προς τον εθνικισμό, τον αυταρχι- 
σμό και την αντίδραση είναι γενική στη γη
ραιό μας ήπειρο και ακουμπά και τη δική μας 
ευρωπαϊκή επαρχία. Ας έχουν το νου τους 
όσοι περιμένουν αριστερούς θριάμβους τον 
Οκτώβρη, ώστε να αξιολογηθεί σωστά και το 
όποιο αποτέλεσμα. Γ. Κουρ.

DVD
ΣΩ.ΛΕ

ΤΟ ΑΒΓΟ ΤΟΥ ΦΙΔΙΟΥ

Μια συνηθισμένη διένεξη, από αυτές που 
συχνά συμβαίνουν μεταξύ παικτών στα 
γήπεδα, και μια απαράδεκτη απρεπής χει

ρονομία ενός αλβανού ποδοσφαιριστή προς 
τους αντιπάλους του στον αγώνα Καλαμαριάς 
-  Παναθηναϊκού ήταν αρκετά για να κυκλοφο
ρήσει η αθλητική εφημερίδα Πράσινη με τον 
πρωτοσέλιδο τίτλο «Απελάστε τους». Και αντί 
να επέμβει η δικαιοσύνη για υποκίνηση ρατσι
στικών παθών, βγήκε ο εισαγγελέας Κανελλό- 
πουλος και, ευθυγραμμισμένος με τον τίτλο 
της εφημερίδας, διέταξε «κατεπείγουσα (!) 
έρευνα για να διαπιστωθεί αν ο αλβανός ποδο
σφαιριστής Μ πούσι εργάζεται και διαμένει νό
μιμα στη χώρα μας».

Να γιατί στην Ελλάδα δεν κινδυνεύουμε να 
εμφανιστεί ποτέ ένας ντόπιος Λε Πεν με 20%. 
Γιατί λειτουργεί έτσι όλο το σύστημα και δεν 
τον χρειάζεται. Την κάνουν τη δουλειά οι «εφη
μερίδες», παρέα με κρατικούς λειτουργούς.

Γ ιαν. Ανδρ.

Σε περίοδο «άνθησης» βρίσκει ετούτη η 
άνοιξη τον ελληνικό Τύπο. Ο συναγωνι
σμός σε παντός είδους δώρα και προ

σφορές σηματοδοτεί το τελευταίο ηρωικό 
άλλοθι στις εφημερίδες. Μετά από αυτό ποια 
νέα επανάσταση θα σώσει τα προσχήματα; Η 
«σεξουαλική διαπαιδαγώγηση» συνεχίζεται, 
με το λιγότερο μάλιστα τίμημα. Τρεις τρεις 
μοιράζονται οι «αισθησιακές ταινίες», ακόμη 
και από αθλητικές εφημερίδες. Άλλωστε το 
σύνθημα «σεξ και ξύλο» πήγαινε ασορτί πά
ντα με την κουλτούρα των γηπέδων. Και 
αφού το γήπεδο θα το κόψουμε, ας ικανοποι
ηθούμε κατά μόνας. ΣΩ.ΛΕ.

ΟΜΟΛΟΓΑ

Ευχαριστημένος δήλωσε ενώπιον των καμε- 
ρών ο κ. Δούκας από το ύψος του τζίρου 
που παρουσίασε τον Μάρτιο ο Ιππόδρο

μος. Υποσχέθηκε μάλιστα ότι η πολιτεία θα κά
νει τα πάντα για να τον στηρίξει! Για τον τζόγο 
μπορεί να μην κρύβεται ο ενθουσιασμός, η 
κοινωνία όμως αγωνιά για την τύχη των ταμεί
ων. Τις εξανεμισμένες οικονομίες των συνταξι
ούχων ποιος θα τις στηρίξει, κ. Δούκα; Σως

ΥΠΟΒΑΣΤΑΖΟΜΕΝΗ
ΣΤΗΡΙΞΗ

Απόδειξη της δεινής θέσης 
στην οποία βρίσκεται το 
Μαξίμου είναι ότι κανένα 
στέλεχος, εκτός των 
άμεσα εμπλεκομένων, δεν 
έσπευσε να προσφέρει 
στην κυβερνητική άμυνα. 
Όλοι «λείπουν ταξίδι» ή 
κάνουν την πάπια. Έτσι η 
«πανίσχυρη» μέχρι 
πρότινος κυβέρνηση 
αναζητά σανίδα σωτηρίας 
σε δηλώσεις όπως εκείνες 
του υποβασταζόμενου 
Έβερτ εναντίον του ΠΑΣΟΚ 
για το σκάνδαλο του 
Χρηματιστηρίου, που η ίδια 
παρέγραψε. Πιστεύουν 
άραγε στα σοβαρά στο 
Μαξίμου ότι επειδή ο Μ. 
Έβερτ θέλει να σώσει τον 
γαμπρό του Πέτρο Δούκα 
μπορεί να τους βοηθήσει; 
Επειδή εμείς άλλα 
μαθαίνουμε. Όπως, για 
παράδειγμα, μια 
διαφαινόμενη προσέγγιση 
Μητσοτάκη-Έβερτ με 
στόχο τον Αλογοσκούφη. 
Προς το παρόν πάντως, ο 
Μίλτος «αθωώνει» τον 
Γ ιώργο Αλογοσκούφη, που 
κάποτε τον έβριζε, και 
«δίνει» κανονικά και στεγνά 
τον Σάββα για να σώσει τον 
γαμπρό του. Πώς να ζήσει, 
άλλωστε, χωρίς τον μισθό 
του από πιν κυβέρνηση ο 
άνθρωπος. Κοστίζει 
πανάκριβα τη σήμερον 
ημέρα η βενζίνη π|ς 
Lamborghini. Π.Π.
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ΤΡΙΤΗ 3.4.2007
•  Εσπασε το διπλωματικό 
εμπάρκο του Μπους προς τη 
Συρία η Δημοκρατική πρόε
δρος της αμερικανικής Βου
λής κυρία Πελόσι. Κάτι δεν 
πάει καλά με την πολιτική των 
γερακιών στη Μέση Ανατολή. 
•Ξεσαλωμένους τους βλέπω 
στη Νέα Δημοκρατία. Δεν 
μπορούν να κρατηθούν όταν 
βλέπουν χρήματα. Διοικητής 
νοσοκομείου «έπαιξε» σε ομό
λογα τα λεφτά του ιδρύμα
τος. Φαίνεται ότι δεν είχε άμε
σες ανάγκες και είπε να κάνει 
και μια επενδυσούλα το παιδί! 
•Ανατρεπτική πρόταση του 
Ντέμη για τη βία στα γήπεδα. 
Να μείνουν τρία χρόνια εκτός 
Ευρώπης οι ελληνικές ομά
δες. Πού να τη δεχθούν, όμως, 
οι άλλες δύο ομάδες του τέως 
ΠΟΚ! Γιατί πώς θα μαζεύουν 
τους στρατούς τους;

ΤΕΤΑΡΤΗ 4.4.2007
•Ό λα τα είχε η κυβέρνηση, ο 
εμφύλιος στους κόλπους της 
τής έλειπε. Ο υπουργός Άμυ
νας κ. Μεϊμαράκης και η 
υπουργός Εξωτερικών κ. 
Μπακογιάννη ένωσαν τις φω
νές τους και πρότειναν τη δη
μιουργία ενός νέου επιτελεί
ου διαχείρισης κρίσεων. Λέτε 
να τους φταίει ο κ. Ρουσό- 
πουλος για όλα όσα συμβαί
νουν στο κυβερνητικό στρα
τόπεδο;
•  Με διπλές εξεταστικές και 
παράταση του ακαδημαϊκού 
έτους θα καλύψουν τις χαμέ
νες ώρες το Πανεπιστήμο

της Αθήνας καθώς και το Πά- 
ντειο. Δηλαδή, συγγνώμη, 
αυτό θεωρείται ακαδημαϊκή 
παιδεία;
•  «Πασχαλινό δώρο στον 
βρετανικό λαό για τα γενέ
θλια του Μωάμεθ και τον θά
νατο του Χριστού», χαρακτη

ρίζει ο πρόεδρος του Ιράν 
την απελευθέρωση των 15 
βρετανών στρατιωτών που 
είχαν πιαστεί αιχμάλωτοι από 
τις περσικές δυνάμεις. Έξυ
πνη κίνηση, η οποία ανέβασε 
επικίνδυνα την πίεση των φί
λων Μπλερ και Μπους!

ΠΕΜΠΤΗ 5.4.2007
•Το κρουαζιερόπλοιο Sea 
Diamond με 1.600 περίπου 
επιβάτες και πλήρωμα προ
σκρούει σε ύφαλο στην καλ- 
ντέρα της Σαντορίνης στις 
15.46 το απόγευμα. Μετά

από μεγάλη κινητοποίηση 
σώζονται όλοι, εκτός από 
δύο γάλλους τουρίστες που 
αγνοούνται. Το πλοίο μετα- 
φέρεται μετά από διαμάχες 
των τοπικών αρχών και του 
πλοιάρχου στον όρμο των 
παλαιών ορυχείων αριστερά 
του Αθινιού, όπου το βράδυ 
παίρνει επικίνδυνη κλίση.
•Το έλα να δεις στο κυβερνη
τικό στρατόπεδο με τα ομό
λογα. Ο κ. Σούρλας εγκαλεί 
τον πρωθυπουργό δηλώνο
ντας ότι «κάποιος πρέπει να 
μιλήσει για τις πολιτικές ευ
θύνες». Κάποιος, αλλά ποιος; 
•Εκπληκτικά ευρήματα στο 
Φισκάρδο της Κεφαλλονιάς. 
Βρέθηκε ασύλλητος ρωμαϊ
κός τάφος, με όψη κτιρίου,

του οποίου η πόρτα ανοιγο
κλείνει όπως στην αρχαιότη
τα.
•  Οι απολογίες των συλληφθέ- 
ντων χούλιγκανς για τον πόλε
μο της Παιανίας δείχνουν ως 
φυσικούς και ηθικούς αυτουρ
γούς πρόσωπα υψηλά ιστάμε- 
να στην ιεραρχία της ΠΑΕ 
Ολυμπιακός. Καλά, τι κάνει 
εκεί στο λιμάνι ο κ. Κόκκαλης; 
Εκτρέφει δολοφόνους;

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 6.4.2007
•  Χάνεται στις 7 το πρωί από 
την επιφάνεια της θάλασσας

το ελληνικό κρουαζιερόπλοιο 
και κάθεται σε βάθος 150 μέ
τρων στην πλαγιά του ηφαι
στείου της Θήρας. Η πρώτη 
μόλυνση, ένα κοκτέιλ μαζούτ 
και τοξικών, αρχίζει να εμφα
νίζεται στα υπέροχα νερά 
του νησιού.

ΣΑΒΒΑΤΟ 7.4.2007
•  Η έξοδος των κατοίκων των 
μεγάλων αστικών κέντρων 
συνεχίζεται αμείωτη. Ο και
ρός είναι υπέροχος και τα πο
λιτικά προβλήματα ξεχνιού
νται, έστω και για λίγο.

ΚΥΡΙΑΚΗ 8.4.2007 
•Ό λη Ελλάδα ψήνει και γιορ
τάζει κάτω από τον λαμπρό 
ήλιο. Ας ελπίσουμε ότι θα 
μας βγει σε καλό!

ΔΕΥΤΕΡΑ 9.4.2007
•Σ ε οικολογική βόμβα μετα- 
τρέπεται το ναυάγιο στο βυ
θό της καλντέρας στη Σαντο
ρίνη. Όλοι αποποιούνται των 
ευθυνών τους, ενώ το Υπουρ
γείο Εμπορικής Ναυτιλίας 
υποστηρίζει ότι η αρμοδιότη- 
τά του τελειώνει στην προ
σπάθεια να σωθούν οι επιβά
τες. Κοίτα τι ανέκδοτα ακούει 
κανείς πασχαλιάτικα!

ΤΡΙΤΗ 10.4.2007
•  Ο κ. Ζορμπάς αναζητεί 
τους κρυφούς μετόχους στη 
μεγάλη κομπίνα των ομολό
γων. Σύσσωμη όμως η κυ
βερνητική μηχανή τού φέρνει 
συνεχώς προσκώματα. Ε, ρε, 
τι έχει να γίνει όταν αποκαλυ
φθεί όλη η δουλειά που έστη
σαν τα καλόπαιδα της Νέας 
Δημοκρατίας!
•Ό λη μέρα κουνιέται η Αιτω
λοακαρνανία, με τους σει- 
σμολόγους να μην είναι και 
τόσο καθησυχαστικοί. 
•Έρευνα φέρνει την Αθήνα 
πρωταθλήτρια στη βρωμιά 
και την κακή ποιότητα ζωής. 
Καλά, περιμέναμε τους Ευ
ρωπαίους να μας το πουν; 
Δεν νοιώθουμε και μόνοι μας

Μ άλλον ο υπουργός Απασχόλησης κ. Τσιτουρίδης και ο 
υφυπουργός κ. Γιακουμάτος κοιτούν πόση ώρα τους έχει 
απομείνει ως μέλη της κυβέρνησης.
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πού κατήντησαν «της γης το 
δακτυλίδι» όλες οι μεταπολε
μικές κυβερνήσεις. Μηδεμιάς 
εξαιρούμενης!
•  Παρά την αισιοδοξία των 
κυβερνητικών οικονομολό
γων, στην εξαμηνιαία του έκ
θεση, το ΔΝΤ κρούει όχι μόνο 
τον κώδωνα, αλλά τις καμπά
νες του κινδύνου για τον μι
κρό ρυθμό ανάπτυξης της οι
κονομίας και τη συνεχόμενη 
αύξηση της ανεργίας. Ελπίζω 
να μην βγάλουν «πασοκικό» 
το Διεθνές Νομισματικό Τα
μείο, γιατί θα γελάσει ο κάθε 
πικραμένος.

ΤΕΤΑΡΤΗ 11.4.2007
•Σενάρια και φήμες για αλ
λαγές υπουργών και εκλογι
κού νόμου! Ο πρωθυπουργός 
όμως είναι αναποφάσιστος.
• Μόνο ελληνική κρατική υπη
ρεσία θα μπορούσε να υπε- 
ρηφανευτεί ότι θεωρεί επιτυ
χία πως σκοτώθηκαν στους 
δρόμους κατά τη διάρκεια 
της εξόδου του Πάσχα 13 λι- 
γότεροι από πέρυσι, ενώ χά
θηκαν 41 άτομα. Η υπηρεσία 
αυτή λέγεται Τροχαία. Να τη 
χαιρόμαστε!

ΠΕΜΠΤΗ 12.4.2007
• Πληθαίνουν τα ερωτήματα 
σχετικά με το σκάνδαλο των 
ομολόγων. Ο αναποφάσιστος 
-παρά τον θαυμασμό του 
προς τον Ανδρέα Παπανδρέ- 
ου- πρωθυπουργός αναζητά 
λύση χαμηλού ρίσκου για να 
βγει από το αδιέξοδο. Το ζή
τημα είναι πού να την βρει, 
έτσι που τα έκαναν;
•Τζιμάνια οι νεοδημοκράτες. 
Εκεί που προσπαθούν να ξε- 
φύγουν από το ένα, τους σκάει 
το άλλο. Εισαγγελέας ψάχνει 
γιατί η ΛΑΡΚΟ έχασε αρκετά 
εκατομμύρια ευρώ προπωλώ
ντας νικέλιο με χαμηλή τιμή. 
•Διάτρητα τα άλλοθι των βα
σικών υπόπτων για το μακε
λειό της Παιανίας.
•Σκηνικό πολέμου στήνεται 
από τους πασάδες στην

Τουρκία, λίγες μέρες πριν 
από τις προεδρικές εκλογές.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 13.4.2007
•Δύσκολα τα πράγματα για 
την κυβέρνηση σχετικά με τα 
ομόλογα. Αποκαλύπεται ότι οι 
ενδιάμεσες συναλλαγές οδή
γησαν σε προμήθειες πάνω 
από 40 εκατ. ευρώ. Τόμπολα! 
•Υπέρ του βιβλίου της Ιστο
ρίας τάσσεται, προς τιμήν 
της, η υπουργός Παιδείας κυ
ρία Γ ιαννάκου.
•Δραματική έκκληση των επι
στημόνων για άμεση απά- 
ντληση των καυσίμων από το 
βυθισμένο κρουαζιερόπλοιο, 
καθώς υποστηρίζουν ότι οι 
δεξαμενές δεν θα αντέξουν 
πολύ ακόμα.

•Δεύτερο γύρο αυξήσεων 
στο ρεύμα εξαγγέλλει η ΔΕΗ. 
Φαίνεται ότι θα πληρώσουμε 
εμείς την ανοησία των ιθυνό
ντων. Όπως πάντα άλλωστε.

ΣΑΒΒΑΤΟ 14.4.2007 
•Έ να ολόκληρο ΑΕΠ χρω
στούν στις τράπεζες τα ελλη
νικά νοικοκυριά. Κατά τα 
αστέρια που διαχειρίζονται 
τα οικονομικά, ο ελληνικός 
λαός ευημερεί! Πάντα μέσα 
στην πραγματικότητα αυτά 
τα παιδιά! Μπράβο!
•  Κσταφέρνοντας να διαλύ

σουν τη δημόσια εκπαίδευση, 
το Υπουργείο και η πλειοψη- 
φία των καθηγητών κάνουν 
τους ψόφιους κοριούς για τις 
αυξήσεις που εξήγγειλαν τα 
ιδιωτικά σχολεία. Και μην μι
λήσουμε για τα φροντιστήρια 
και για το ποιοι τα στηρίζουν! 
•Θ α μας τρελάνει ο κ. Αλογο- 
σκούφης. Ας πρόσεχαν τα Τα
μεία, υποστηρίζει σε όλους 
τους τόνους, με μια κυνικότη
τα που σπάει κόκκαλα. Λες και 
τα ομόλογα τα εξέδωσε άλλο 
κράτος και όχι το ελληνικό 
Υπουργείο Οικονομικών, του 
οποίου προΐσταται! Αιδώς, 
Αργείοι.

ΚΥΡΙΑΚΗ 15.4.2007
•Συνεχίζεται ο πόλεμος εται

ρείας και ρυμουλκών για τα 
αίτια της βύθισης του κρουα- 
ζιερόπλοιου. Για τη ρύπανση 
θα μας πει κανείς κάτι;
•  Κόκκινο από τους πασάδες 
στον Ερντογάν για να μην βά
λει υποψηφιότητα για πρόε
δρος.

ΔΕΥΤΕΡΑ 16.4.2007
•Ν α  γίνει ο χωρισμός κρά
τους και Εκκλησίας όσο το 
δυνατόν γρηγορότερα. Δεν 
είναι δυνατόν το Υπουργείο 
Πολιτισμού, δηλαδή εμείς, να 
πληρώνει τους παπάδες για

Το τρίο Στούτζες: Μ ακαρέζος, Παπαδόπουλος, Παττακός. 

Κοιτάχτε ο  ελληνικός λαός ποιους ανέχτηκε να τον κυβερνούν 

επί επτά χρόνια!

To Sea Diamond προσπαθεί 

απεγνωσμένα να κρατηθεί 

από τα βράχια 

της Σαντορίνης.

να κάνουν κρουαζιέρα στο Αι
γαίο, με τα πλοία του Λοΐζου. 
Αν θέλουν να ξεκουραστούν 
από την τόσο κοπιαστική «ερ
γασία» τους, ας τα πληρώ
σουν μόνοι τους. Τόσα δισε
κατομμύρια διαχειρίζονται!

ΤΡΙΤΗ 17.4.2007
•  Με υπογραφή υπουργού Τσι- 
τουρίδη το ΤΑΠ-ΟΤΕ αγόρασε 
δομημένα ομόλογα. Οχι τίποτε 
άλλο, αλλά για να καταλάβου
με ποιος έστησε την ιστορία. 
•Ό λα θα τα δούμε. Κουκουλο- 
φόροι αφόπλισαν τον φρουρό 
του Προέδρου του Αρείου 
Πάγου και του πήραν το αυ
τόματο όπλο και το πιστόλι. 
Κύριε Πολύδωρα...

ΤΕΤΑΡΤΗ 18.4.2007
•  Πλήρης σύγχυση επικρατεί 
στην κυβέρνηση για την υπό
θεση των ομολόγων, καθώς ο 
πρόεδρος της Επιτροπής Θε
σμών και Διαφάνειας της Βου
λής Αν.Καραμάριος πρότεινε 
τη σύσταση Εξεταστικής Επι
τροπής, ενώ πληθαίνουν οι 
φωνές για ανασχηματισμό εν 
μέσω νέων αποκαλύψεων. Ο 
πρωθυπουργός που είναι;

ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ Δ' 
Ο ΦΟΥ MAN ΤΣΟΥ
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Η επιβίωση του Αντί 
οφείλεται στους αναγνώστες του

Τελικά, χάρη στην συνδρομή των φίλων αναγνωστών του, 
που ανταποκρίθηκαν άμεσα, το Αντί ξεπερασε και τον 
«σκόπελο Φρυσίρα».
0  φιλότεχνος δικηγόρος ενθυλάκωσε τα 81.006,81 ευρώ 
με τα οποία είχαν αποτιμηθεί η τιμή και η υπόληψή του και 
το περιοδικό συνεχίζει την έκδοσή του.
Όταν αποπληρώθηκε ο φιλότεχνος δικηγόρος και 
διευθετήθηκε η άρση της υποθήκης, στείλαμε δελτίο 
Τύπου στις εφημερίδες όπου αναφέραμε ότι 
«αισθανόμαστε την ανάγκη να εκφράσουμε ένα μεγάλο 
ευχαριστώ σε όλους εκείνους που στάθηκαν στο πλευρό 
μας. Μια ανάγκη και ένα ευχαριστώ που μετουσιώνονται 
στην υποχρέωση που αναλαμβάνουμε, να κάνουμε το Αντί 
καλύτερο και ισχυρότερο», θεωρήσαμε ότι έπρεπε 
αμέσως και πριν από την έκδοση και κυκλοφορία του 
παρόντος τεύχους να ενημερώσουμε τους αναγνώστες

μας, αφού είχαμε απευθυνθεί προηγουμένως σ’ αυτούς 
ζητώντας την συνδρομή τους για να μπορέσουμε να 
ξεπεράσουμε το πρόβλημα που είχε ανακύψει και το οποίο 
απειλούσε το περιοδικό με πλήρη εξόντωση.
Από δω και στο εξής οι δικές μας προσπάθειες είναι να 
προσπαθούμε κάθε δεκαπέντε ημέρες να 
ανταποκρινόμαστε στην εμπιστοσύνη με την οποία 
περιβάλατε το Αντί.
Η ιστορία της καταδικαστικής απόφασης εναντίον του Αντί 
απορρέει όμως από τον τυποκτόνο νόμο Βενιζέλου. Αυτόν 
τον νόμο θα επιδιώξει το Αντί να ανατρέψει και γι’ αυτόν 
το σκοπό αρχίζει καμπάνια. Σε άλλες σελίδες θα 
διαβάσετε μια πρώτη τοποθέτηση του νομικού συμβούλου 
της ΕΣΗΕΑ κ. Λάζαρου Μπελίτση. Οι σελίδες του Αντί θα 
είναι ανοικτές για όποια τοποθέτηση ή αντίλογο στο θέμα 
αυτό.

Υπέγραψαν την έκκληση
Καθώς δεν είχε γίνει γνωστό ότι ο φιλότεχνος Βλάσης 
Φρυσίρας εισέπραξε ήδη τις 81.006,81 ευρώ για την 
αποκατάσταση της τιμής και της υπόληψής του, έφτασαν 
στα γραφεία μας και άλλες υπογραφές στην έκκληση «να 
δείξει γενναιοφροσύνη και να προβεί σε μια χειρονομία που 
συνάδει με το πνευματικό έργο το οποίο επιτελεί». Το 
πλήρες κείμενο αυτής της έκκλησης και τα ονόματα 
εικαστικών και άλλων πνευματικών ανθρώπων που το 
υπέγραψαν δημοσιεύτηκε στο τχ. 891.

ΝΕΑ ΟΝΟΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΥΝΥΠΟΓΡΑΦΟΥΝ:

Αλεξοπούλου Αλέκα, επικ. καθ. ΑΠΘ 
Βέττας Απόστολος, καθ. ΑΠΘ

Γρηγοριάδης Γιώργος, ιατρός, πρώην δήμαρχος Ν. Ηρακλείου 
Δάλλας Γιάννης, καθ. Πανεπιστημίου, ποιητής 
Δημάδης Κωνσταντίνος, καθ. Πανεπιστημίου 
Κορρές Χρήστος, χημικός μηχανικός, συγγραφέας 
Κουμαριανού Αικατερίνη, καθ. Πανεπιστημίου 
Κωνσταντινίδης Θάνος, ιατρός, επ. Καθ. Πανεπ. Αθηνών 
Λυπουρλή Ιωάννα, εκπαιδευτικός 
Παπακώστας Γ ιώργος, αναπλ. καθ. ΑΠΘ 
Παπασωτηρίου Σοφία, επικ. καθ. ΑΠΘ 
Πολυβίου Μιλτιάδης, αρχιτέκτων 
Τσιτσιρίδου Σοφία, επικ. καθ. ΑΠΘ 
Φράγκος Δ., αναπλ. καθ. ΑΠΘ
Χριστοφιλοπούλου Αικατερίνη, ομ. καθηγήτρια Παν. Αθηνών 
Χρυσομαλλίδης Μάξιμος, καθ. ΑΠΘ

Άλλα μηνύματα
•  Και άλλο μήνυμα από την Κύπρο: Στις 
12 Απριλίου η εφημερίδα του ΑΚΕΛ Χα
ραυγή (στα Θέματα, σ.43) έγραψε για 
την περιπέτεια του περιοδικού.
•  Η Πανελλήνια Ένωση Κριτι-κών Κινη
ματογράφου έβγαλε ανακοίνωση συ
μπαράστασης στο περιοδικό, όπου 
αναφέρονται τα εξής:

Η Πανελλήνια Ένωση Κριτικών Κινηματο
γράφου είναι παγίως αντίθετη σε κάθε 
προσπάθεια φίμωσης του Τύπου. Ως εκ 
τούτου, το ΔΣ της ΠΕΚΚ εκφράζει την 
αντίθεσή του στην προσπάθεια έμμεσου 
«κλεισίματος» του περιοδικού Αντί μετά 
την επιδίκαση αστικής αποζημίωσης, 
σύμφωνα με τον σχετικό τυποκτόνο νόμο.

Εκφράζουμε τη συμπαράστασή μας 
προς τον εκδότη του περιοδικού, το 
οποίο, αν μη τι άλλο, επ ί τριάντα και 
πλέον χρόνια υπηρετεί με συνέπεια την 
ελευθερία του λόγου και την πολιτική 
και κοινωνική κριτική.

Το ΔΣ της ΠΕΚΚ
Αθήνα, 12 Απριλίου 2007
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Συμπαράσταση από τους αναγνώστες

Τα 81.006,81 ευρώ που ενθυλάκωσε ο φιλότεχνος θλάσης 
Φρυσίρας ως αποζημίωση της τιμής και αξιοπρέπειάς του, 
που εθίγη με ανώνυμο σχόλιο στο καρναβαλικό τεύχος 810 
του 2004, συγκεντρώθηκαν και με τη συνδρομή των πολλών 
καλών φίλων του περιοδικού. Ένα μεγάλο ευχαριστώ, αλλά 
και ένα μεγάλο βάρος για μας στο εξής: Πρέπει να μπορέ
σουμε να ανταποκριθούμε στην εμπιστοσύνη και την αγάπη 
των φίλων μας. Γιατί βεβαίως μπορεί να υπάρχει και ένα συ
ναισθηματικό δέσιμο με ένα έντυπο, αλλά η σταθερή σχέση 
θεμελιώνεται μόνο εάν υπάρχει και διατηρείται η ποιότητα 
στο συγκεκριμένο έντυπο. Εμείς αυτήν αναζητούμε στη σχέ
ση μας με το αναγνωστικό κοινό. Γνωρίζουμε πόσο δύσκολο 
είναι και γΓ αυτό αισθανόμαστε διπλή την ευθύνη.

Στο διάστημα από τις πρώτες μέρες του Μάρτη μέχρι 
σήμερα, πέραν των δημοσιεύσεων στον Τύπο, έφταναν σε 
μας καθημερινά δείγματα της αγάπης των αναγνωστών 
μας με επισκέψεις στα γραφεία μας, μέσω σύντομων

γραμμάτων, μέσω του e-mail του περιοδικού. Μερικά 
μηνύματα δημοσιεύσαμε στο τχ. 891. Δεν είναι μόνο εκείνο 
το σύντομο και συγκινητικό της φίλης Ε.θ. που ήδη 
δημοσιεύθηκε και μας έγραφε: «Γεννήθηκα το 1961 και 
διαβάζω τοΑπί από το 1974». Είναι και άλλα πολλά 
μηνύματα φιλίας που έστειλαν οι αναγνώστες μας. 
Δημοσιεύουμε και σήμερα μερικά χαρακτηριστικά 
αποσπάσματα απ’ αυτά (χωρίς όνομα, αλλά μόνο με 
αρχικά).

θέλουμε όμως να σημειώσουμε ότι οι συνδρομές που 
έφτασαν από παντού, αλλά και τα εμβάσματα, μας έκαμαν 
να αισθανθούμε αμήχανα. Ας αναφέρουμε μόνο την 
περίπτωση μιας φίλης, συνταξιούχου του ΙΚΑ, που μας 
επισκέφθηκε στα γραφεία με ένα φάκελο που έγραφε:
«538 ευρώ. Η σύνταξή μου ενός μήνα. Με την καρδιά μου 
στο Αντί». Επέμενε φορτικά να τα κρατήσουμε.

Ευχαριστούμε όλους αυτούς τους θαυμάσιους φίλους.

Αγαπητό Αντί!
Είμαστε αναγνώστες και υποστηρι- 

κτές του Αντί και των αγώνων του από 
πάντα! Τώρα και συνδρομητές του πε
ριοδικού! Έχουν κατατεθεί σήμερα 
δύο συνδρομές ετήσιες εσωτερικού, 
και μία ετήσια εξωτερικού με ταχυδρο
μικές επιταγές των ΕΛΤΑ.

Το Αντί δεν θα κλείσει!
Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς.

Π.Π.

Μόλις σήμερα κατάφερα να καταθέ
σω κι εγώ κάτι στο λογαριασμό του 
Αντί με την ελπίδα ότι θα τα καταφέ
ρεις να τα βγάλεις πέρα και να επιβιώ
σει το περιοδικό. Ό πως επίσης ελπίζω 
και εύχομαι ο αγώνας αυτός κατά του 
τυποκτόνου νόμου να έχει θετικά απο
τελέσματα.

Γ.Ζ.

Το Αντί μ ’ έχει συντροφέψει χρόνια 
πολλά. Και εύχομαι (και πιστεύω) ότι 
ακόμα πολλά χρόνια θα συνεχίσει την 
πορεία του και την προσφορά του. Η 
δύσκολη αυτή στιγμή θα περάσει.

Παρακαλώ δεχθείτε δύο νέους συν
δρομητές.

Ν.Κ.

Μαζί με την αγάπη μου σας στέλνω τη 
συνδρομή μου.

Το Αντί είναι από τις πιο δυνατές ανα
μνήσεις της παιδικής μου ηλικίας που 
είχα την τύχη να διατηρήσω ζωντανή 
έως σήμερα λόγω της παρουσίας του. 
Πώς θα μπορούσα να μείνω αμέτοχη 
σαν κινδυνεύει να χαθεί η παρουσία 
και να μείνει μόνο η ανάμνηση;

Το βαρύ φορτίο εσείς το σηκώνετε. 
Είμαστε όμως πολλοί εδώ που θα βά
λουμε όση δύναμη έχουμε ώστε το 
φορτίο να μοιάζει ελαφρύτερο.

Με εκτίμηση και πολλή αγάπη.
Τζ.Α.

Το Αντί είμαστε εμείς και δεν θα επι
τρέψουμε ο τυποκτόνος νόμος του κ. 
Ε. Βενιζέλου να σκοτώσει ένα κομμάτι 
από τον εαυτό μας.

Γ ιατί με το Αντί πορευόμαστε 35 χρό
νια κόντρα στις επιταγές και τις επι
βουλές των διαφόρων εξουσιών και 
των Νέων ή Παλιών Τάξεων. Νιώθου
με, ως Ελληνοκύπριοι, το Αντί διπλά δι
κό μας γιατί την κρίσιμη στιγμή, τον 
Απρίλη του 2004, όταν διάφοροι Ελλα- 
δίτες «αριστεροί» διανοούμενοι μας 
καλούσαν να υποκύψουμε στα δια- 
στροφικά Κυπροκτόνα Ανανικά Σχέδια

του Αγγλοαμερικανικού Ιμπεριαλισμού 
ύψωσε τη φωνή του ενάντια στο «Δια
βολικό Σχέδιο» (τεύχος 814).

Η συνδρομή μου την κρίσιμη αυτή για 
το περιοδικό μας στιγμή αποτελεί την 
ελάχιστη οφειλή.

Μ.Π.

Αγαπητό Αντί
Το θέλουμε το Αντί αν και δεν είμαστε 

όλοι τακτικοί αναγνώστες.
Καλή δύναμη.

Β.Κ.

Γεια σας! Έχω μάθει την ιστορία με το 
περιοδικό σας (αν και δεν μπορώ να πω 
ότι αποτελώ τακτικό αναγνώστη σας!) 
και θα ήθελα να βοηθήσω, γραφόμενος 
συνδρομητής. Πιστεύω είναι χρέος κά
θε προοδευτικού πολίτη να βοηθήσει 
έτσι ώστε να υπάρχει μια διαφορετική 
φωνή με άποψη ανάμεσα στη σαβούρα 
των διαφόρων εντύπων που κυκλοφο
ρούν. Ξέρω για το λογαριασμό της 
Εθνικής. Τι άλλο χρειάζεται;

Β.Π.

Είμαι αναγνώστης του περιοδικού, θα 
μείνω όσο θα μπορείτε να το εκδίδετε 
και θα το παίρνω πάντα από το περί
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πτερό, θ α  ήθελα να κάνω ένα φίλο μου 
νέο συνδρομητή στο περιοδικό για ένα 
έτος με την ελπίδα να παραμείνει και 
στο μέλλον.

Α.Α.

Σας ταχυδρόμησα 20 ευρώ. Θα μαζέ
ψω κι άλλα από Θεσσαλονίκη, νομίζω 
ολόψυχα. Το πρώτο βήμα στην διαπλο
κή είναι η σιωπή, κι ως υποψήφια διδά
κτορας θα ’πρεπε να σιωπώ και να γλύ
φω τους πανεπιστημιακούς.

Τέλος πάντων, διάβασα πολύ Αντί! Να 
μην κλείσει και δεν θα κλείσει! Το χρει
άζεται ο τόπος!

Φιλιά πολλά σε όλους
Κ.Κ.

Σας στέλνω ως παλιός αναγνώστης 
ένα μήνυμα συμπαράστασης και αλλη
λεγγύης μπροστά στην απροσδόκητη 
περιπέτεια που αντιμετωπίζει το Αντί.

Αυτό που μάλλον δεν είναι απροσδό
κητο είναι πως ότι θα ονομαζόταν κατά 
την παπαρολογία του συρμού «ο νομι
κός μας πολιτισμός» δίνει τη δυνατό

τητα στον καθένα (που έχει και κάποια 
εξουσία) να κάνει το κομμάτι του και να 
μείνουμε με ένα έντυπο λιγότερο.

Ο τύπος που μπορεί να λειτουργεί 
απρόσκοπτα θα είναι τελικά τα περιο
δικά του κωλο-λαιφστάιλ, οι εφημερί
δες με τις τσόντες, τα κανάλια με τη 
χυδαιότητά τους; Η δημοσιογραφία 
είναι το «ζήτω τα αφεντικά, και ειδικά 
το δικό μου»; Αυτά τα ερωτήματα ζη
τούν απάντηση. Και η απάντηση ξεκινά 
από τη στήριξη του Αντί.

Γ.Κ.

Είμαι 23 χρονών. Διάβασα στον Τύπο 
για τον κίνδυνο κλεισίματος του περιο
δικού και θα ήθελα να συμβάλω και γω 
μέσω της εγγραφής της δικής μου, του 
αδελφού μου και της μητέρας μου ως 
συνδρομητών στο να μπορέσει να 
απαντηθεί η «καταδίκη» των ελεύθε
ρων και αξιόλογων φωνών του Τύπου 
από το κράτος (που δυστυχώς μόνο 
κράτος δικαίου δεν είναι). Στην οικογέ- 
νειά μου κρατάμε αρχείο του περιοδι
κού από τα πρώτα τεύχη του και ελπί

ζουμε ότι αυτό θα συνεχιστεί.
Ζ.Η.

Επειδή συντασσόμεθα κι εμείς κατά 
της φίμωσης του τύπου και της ελεύ
θερης σκέψης και έκφρασης, με οποι- 
ονδήποτε τρόπο επιχειρείται και επει
δή το Αντί αποτελεί μέρος της ιστορίας 
του τόπου μας, θελήσαμε να βοηθή
σουμε με τις ακόλουθες συνδρομές.

Α.Β.

Ιδού και ένα σε γκρίκλις από φίλο 
ναυτικό. Δεν διαβάζεται διασκεδασπ- 
κά;

To periodiko to perno otan eimai 
Ellada. Den thelo syndromi. Makari na 
mporoysa na steilo parapano.

Agapito Anti,
Apo ton Eiriniko okeano pou ematha 

gia tin peripeteia soy zhthsa meso filon 
stin patrida mia dieti syndromh axias 
euro 160.

Aganta re paidia,
Emeis eimaste edw mazy sou 30 

chronia.
P.P.

Εκδήλωση συμπαράστασης στην Πάτρα για το Αντί
ΙΜΑΙΓΤΟΜΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΑΕΜ 
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Μέσω του e-mail πήραμε 
πριν λίγες ημέρες -στο μεσο
διάστημα ανάμεσα σπς δύο 
εκδόσεις του περιοδικού- ένα 
δελτίο Τύπου που έλεγε τα 
ακόλουθα: Το προηγούμενο 
διάστημα -χωρίς πολλοί άν
θρωποι να το καταλάβουν για
τί πέρασε κυρίως στα ψιλά των 
εφημερίδων και σχεδόν που

θενά από τα ηλεκτρονικά μέ
σα- ένα ιστορικό περιοδικό, 
το Αντί, που εκδίδεται εδώ και 
35 χρόνια, βρέθηκε στα πρό
θυρα του κλεισίματος. Από τη 
μια η μη ανοχή ενός χιουμορι
στικού σχολίου από το Μου
σείο Φρυσίρα, από την άλλη η 
δεδομένη αδυναμία του εκδό
τη να παραστεί στην εκδίκαση 
της υπόθεσης λόγω σοβαρών 
προβλημάτων υγείας και κατά 
τρίτον και σημαντικότερο η 
ύπαρξη του τυποκτόνου νό
μου του Βενιζέλου (1178181) 
οδήγησαν σε ένα εξοντωτικό 
πρόστιμο ύψους περίπου 
81.000 που έπρεπε να πληρω
θεί άμεσα. Αμέσως υπήρξε κι
νητοποίηση από μερίδα φίλων 
του Αντί που εξέφρασαν δη
μόσια και την αντίθεσή τους 
στην απόφαση και την υπο
στήριξή τους στο περιοδικό 
αλλά επίσης και η εγγραφή νέ
ων συνδρομητών που θα έδινε

μια οικονομική ανάσα και ώθη
ση στο Αντί να συνεχίσει. Σε 
αυτήν την κινητοποίηση είναι 
αδύνατο, ή και ασυγχώρητο, 
οι σκεπτόμενοι πολίτες της 
Πάτρας να μην βάλουν το λι
θαράκι τους, ώστε να προσφέ
ρουν το μερίδιο που τους αντι
στοιχεί στην διάσωση του πε
ριοδικού, που μόνο η Χούντα 
διέκοψε την κυκλοφορία του.

Με αυτές τις αφορμές, αλλά 
και τις βαθύτερες αιτίες που 
βρίσκονται πίσω από τον 
εγκλωβισμό των εντύπων στον 
νόμο του Βενιζέλου, με τις 
υπέρογκες και παράλογες 
αγωγές που μόνο μεγαθήρια 
των ηλεκτρονικών μέσων μπο
ρούν να αντιμετωπίσουν -γ ι’ 
αυτό και βλέπουμε να αποπλη
ρώνουν τα τεράστια πρόστιμα 
που τους επιδικάζονται-, αρ
κετοί Φίλοι του Αντί στην Πά
τρα διοργανώνουν μια εκδή
λωση υποστήριξης την Δευτέ

ρα 16 Απρίλη στο φουαγιέ του 
θεάτρου Λιθογραφείο (Μαιζώ- 
νος 172Β), στις 8μμ. Θα μιλή
σουν ο Αντιπρόεδρος της 
Π.Ο.Ε.ΣΥ. και δημοσιογράφος 
Παναγιώτης Θεοδωρακόπου- 
λος, καθώς και ο Αντιπρύτα- 
νης του Πανεπιστημίου Πα- 
τρών Κώστας Ραβάνης. Επί
σης θα έχουν τη δυνατότητα 
όλοι όσοι παραβρεθούν να 
βοηθήσουν έμπρακτα, με το 
να εγγραφούν ετήσιοι συν
δρομητές στο περιοδικό με το 
ποσό των 78 ευρώ για 26 τεύ
χη. 1000 νέοι συνδρομητές 
αρκούν για να σωθεί το Αντί 
-και θα σωθεί αν κρίνουμε από 
την ανταπόκριση που είχε το 
κάλεσμά του ως τώρα. Θα 
εκτεθούν και παλιότερα τεύχη 
του περιοδικού καθ' όλη τη 
διάρκεια της εκδήλωσης.

Το Αντί δεν θα κλείσει, γιατί 
το Αντί είμαστε εμείς, οι ανα
γνώστες και φίλοι του.
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Ένας μικρός απολογισμός της εκδήλωσης

Φωτογραφίες από την εκδήλωση που έγινε την Δευτέρα 16 .4 .2007  στο θέατρο Λ ιθογραφείον (Μαιζώνος 172 β) στην Πάτρα. 

Αριστερά το κοινό στην δ ιάρκεια  της εκδήλωσης, δεξιά οι ομιλητές.

Η
 πρόσκληση που απευθύναμε 
σαν ουσιαστικοί -αλλά ανεπίση
μο ι- Φίλοι του Αντί στην Πάτρα 
είχε μια άμεση και απρόσμενη 
ίσως ανταπόκριση. Μία εκδήλω

ση υποστήριξης που στήθηκε σε ελάχι
στες μέρες κστάφερε να προσελκύσει 
και να αφυπνίσει ανθρώπους όλων των 
ηλικιών και των πολιτικών χώρων. Περί
που 70 άνθρωποι λοιπόν ανταποκρίθη- 
καν στο κάλεσμά μας μέσω των δελτίων 
Τύπου, των αφισών, των προσκλήσεων, 
των τηλεφώνων και των προσωπικών 
επαφών. Ανάμεσά τους και άνθρωποι 
που έχουν κατά καιρούς προσφέρει με 
την πένα τους στις σελίδες του περιοδι
κού. Το ενθαρρυντικό ήταν ακριβώς αυ
τό, ότι ένα ευρύ φάσμα ατόμων συμμε
τείχε σαν ακροατής, σαν συμπαραστά
της αλλά και σαν ενεργός πολίτης 
αφού, εκτός των ομιλητών, τοποθετή
θηκαν κι άλλα άτομα για τις εξελίξεις 
και στην υπόθεση του Αντί αλλά και του 
Τύπου γενικότερα.

Στην τοποθέτησή του ο Παναγιώτης 
Θεοδωρακόπουλος έθεσε άμεσα και 
έκανε σαφείς στο κοινό τις διαστάσεις 
του τυποκτόνου νόμου Βενιζέλου, τις 
δράσεις που έχουν κάνει οι διάφορες 
δημοσιογραφικές συλλογικότητες αλ
λά και τα προβλήματα που αντιμετωπί

ζονται καθημερινά από συναδέλφους 
του. Με αφορμή την περιπέτεια του Αντί 
αναλύθηκαν, όσο βαθύτερα ήταν δυνα
τό στα πλαίσια μιας μικρής εκδήλωσης, 
οι προτάσεις που έχουν γίνει από τον 
δημοσιογραφικό χώρο και οι δυνατότη
τες που υπάρχουν για την αλλαγή-κα- 
τάργηση του νόμου.

Ο Κώστας Ραβάνης, μιλώντας ως πα
λαιός συνεργάτης του Αντί, Αντιπρύτα- 
νης πλέον στο Πανεπιστήμιο Πατρών, 
σκιαγράφησε το περιοδικό και τις λει
τουργίες του, τα προβλήματα που μπο
ρεί να αντιμετώπισε αλλά και να αντιμε
τωπίζει, αλλά και το χάρισμά του να πα
ραμένει σημαντικό στο πέρασμα του 
χρόνου για όλους τους σκεπτόμενους 
πολίτες και 35 ολόκληρα χρόνια δεν εί
ναι λίγα για μια τέτοια αντοχή.

Κοινός τόπος και συμπέρασμα από τις 
τοποθετήσεις και των παρευρισκόμε- 
νων ήταν ότι το Αντί μπορεί και πρέπει 
να συνεχίσει να κυκλοφορεί. Προτάθη- 
κε μάλιστα από το ακροατήριο μια συλ
λεκτική ανατύπωση του πρώτου τεύ
χους -κα ι για ιστορικούς αλλά και για 
οικονομικούς λόγους- που να πωλείται 
ώστε να ενδυναμωθεί ακόμα περισσό
τερο το Αντί. Μάλιστα στο αρχείο πα- 
λαιότερων τευχών που εκτέθηκαν ήταν 
πολλά εκείνα που ήθελαν να αποκτή

σουν οι συμμετέχοντες στην εκδήλωση 
και ίσως θα μπορούσε να αποσταλεί 
στους συνδρομητές κι ένας κατάλογος 
με τα περιεχόμενα όλων των παλαιότε- 
ρων τευχών. Επίσης μοιράστηκε σε 
όλους ένα θσέλιδο με το κείμενο του 
Χρήστου Παπουτσάκη με την ευκαιρία 
των 800 τευχών του Αντί.

Αν υποθέσουμε ότι χρειάζονταν 1000 
συνδρομητές για να σωθεί το περιοδικό 
και στο σύνολο των έντεκα εκατομμυ
ρίων αυτής της χώρας, στην Πάτρα, 
που μετρά 250 χιλιάδες ψυχές, αντι
στοιχούσαν 23 νέοι συνδρομητές, ο 
στόχος επετεύχθη καταρχήν γιατί μόνο 
τη βραδιά της εκδήλωσης καταφέραμε 
να εγγράφουμε σχεδόν 40, αριθμός 
που ευελπιστούμε να αυξηθεί. Δώρο 
λοιπόν από εμάς σχεδόν 3000 στον κ. 
Φρυσίρα.

Να μην ξεχάσουμε να αναφέρουμε και 
την πολύτιμη βοήθεια και αφιλοκερδή 
παραχώρηση του θεάτρου Λιθογραφεί- 
ον για την εκδήλωση και την φιλοξενία 
της, την άμεση ανταπόκριση του Πανα
γιώτη Θεοδωρακόπουλου και του Κώ
στα Ραβάνη στην πρόσκλησή μας και 
την συγκίνηση και υποστήριξη των ανω
νύμων και επωνύμων φίλων του περιο
δικού στην πόλη.

ΟΙ ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ
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Η εμβληματική παρουσία και διάρκεια του Αντί
του Αλέξη Ζήρα

Αναδημοσιεύουμε από τη στήλη «θερμιδωριανά οξύτονα» 
του περιοδικού Διαβάζω, το κείμενο του Αλέξη Ζήρα.

Δ
εν ξέρω αν τη στιγμή 
που διαβάζεται αστό το 
σχόλιο βρίσκεται σε κα
λύτερο δρόμο η νέα πε
ριπέτεια του περιοδικού 

Αντί. Αν, δηλαδή, φαίνεται 
στον ορίζοντα κάποια μορφή 
συναίνεσης που να ελαφρύνει 
την εξοντωτική αποζημίωση η 
οποία επιδικάστηκε για ένα 
του δημοσίευμα. Το εύχομαι, 
γιατί στην κυριολεξία η δια
δρομή και η ζωή του αποτε
λούν ένα σημαντικό κομμάτι 
έκφρασης του σύγχρονου δη
μόσιου βίου μας. Χωρίς να εί
ναι λιγότερο αλήθεια ότι στα 
τριάντα δύο χρόνια της κυκλο
φορίας του δεν έλλειψαν οι 
παντοειδείς φουρτούνες και 
τα σκαμπανεβάσματα από τον 
Χρήστο Παποστσάκη, τους αν
θρώπους που ήταν γύρω του 
αλλά και από όσους κατά και
ρούς πέρασαν θητεύοντας 
στο ημιυπόγειο ορμητήριο του 
περιοδικού, στην οδό Δημοχά
ρους 60. Άλλωστε, ταραχώ
δης υπήρξε και αυτή η ίδια η 
γέννησή του, με το ένα και μο
ναδικό τεύχος της πρώτης πε
ριόδου του -θυμάμαι ακόμα 
τις αφίσες του εξώφυλλού του 
σπαρμένες μέσα σε μια νύχτα 
σε όλη την έκταση του κέ
ντρου της πόλης- να βγαίνει 
μεσούσης της δικτατορίας, να 
κατάσχεται και να συλλαμβά- 
νονται οι υπεύθυνοί του από 
τους μηχανισμούς της Ασφά
λειας. Και τούτο παρά το ότι 
την ίδια εποχή ξεφύτρωναν 
στην Αθήνα μικρές εκδοτικές 
μονάδες όπως και πολιτικά 
έντυπα που εξέφραζαν ένα ευ

ρύ φάσμα της ακπβιστικής 
αριστερός, χωρίς να έχουν 
ανάλογα λειτουργικά προβλή
ματα. Ίσως επειδή το Αντί, από 
τη στιγμή αυτής της πρώτης 
εμφάνισής του, δεν απευθυνό
ταν μόνο στην ήδη διασπασμέ- 
νη αριστερά ή στους απειρά
ριθμους οριακούς μετασχημα
τισμούς της, που ανθούσαν 
γιατί ακριβώς βρισκόμασταν 
σε μια χρονική στιγμή ακραίων 
αντιθέσεων. Απευθυνόταν 
εξαρχής σ’ ένα αναγνωστικό 
κοινό αφ’ εαυτού πολυπληθές, 
μια και το ιδεολογικό στίγμα 
του περιοδικού, έτσι όπως 
φαινόταν να περνάει από τη 
μια στην άλλη σελίδα του, δεν 
ήταν ο κλειστός ριζοσπαστι
σμός του αλλά η κατά το δυνα
τόν πλατύτερη ιδεολογική σύ
γκλιση των κοινωνικών δυνά
μεων που ήθελαν να δείξουν 
την κάθετα αρνητική θέση 
τους απέναντι στους τότε απο
λυταρχικούς κανόνες.

Όσο κι αν ορισμένοι από 
εκείνους που άλλοτε συνωστί
ζονταν στα φωτισμένα ως αρ
γά τη νύχτα γραφεία του πε
ριοδικού, βολεμένοι στα βου
λευτικά έδρανα ή στα διευθυ
ντικά γραφεία τους, γυρίζουν 
σήμερα το βλέμμα τους αλ
λού, με υποκριτική αδιαφορία 
και με υπόρρητη ενοχή, όσο 
και αν οι κάποιες αστοχίες του 
στις υποθέσεις που ανέλαβε 
να υποστηρίξει, στη συλλογι
στική των άρθρων του και στην 
εν γένει γραμμή του συνέτει- 
ναν στη μείωση της κυκλοφο
ρίας του, δεν μπορώ να παρα
βλάψω ότι το Αντί ήταν, τόσο

για τη γενιά μου όσο και για 
την προηγούμενη και την επό
μενη από αυτήν, το απολύτως 
εμβληματικό και υπολογίσιμο 
πολιτικό έντυπο. Και εννοώ με 
τούτο τον άκρως παρεμβατικό 
ρόλο που είχε, προπάντων σε 
όλη τη διάρκεια της πρώτης 
δεκαπενταετίας της μεταπολί
τευσης. Αλλά, σε ηπιότερους 
τόνους, και αργότερα. Όχι μό
νο γιατί βρισκόταν πάντοτε 
στην πρώτη γραμμή του πυ
ράς, ακόμα και με τις λάθος 
εκτιμήσεις του, αποτελώντας 
σε πάμπολλες υποθέσεις την 
αιχμή του δόρατος της ανανε
ωτικής αριστερός- όχι μόνο 
γιατί με τα σχόλια, τα άρθρα 
και τα ρεπορτάζ του υπερά
σπιζε πάντοτε θαρραλέα και 
απροκάλυπτα αυτό που άλλα 
έντυπα ζύγιζαν πολύ για να το 
δημοσιεύσουν, αλλά και γιατί 
ήταν για πολλούς από μας που 
καθίσαμε κατά καιρούς στα 
«θρανία» του ένα αυτοσχέδιο 
φροντιστήριο ελέγχου του δή- 
μοσιου ήθους. Το τονίζω, ακό
μα και στις περιόδους των

σφαλμάτων της γραμμής του. 
Θυμάμαι τις συζητήσεις που 
έκανα εκεί με τον Αντρέα Φρα
γκιά, όταν ο τελευταίος έγρα
φε ανώνυμα το εναρκτήριο 
σχόλιο του περιοδικού, τις κά- 
μποσες κόντρες μου με την 
Φρίντα Λιάππα, τους γεμάτους 
σατιρικές παρεκβάσεις μονό
λογους του Θεόδωρου Πά
γκαλου, την προφορική, παρα
μυθητική δεινότητα του Δημή- 
τρη Χατζή, όταν τον υποκινού
σαμε να μας αφηγηθεί περι
στατικά από τις περιπέτειές 
του με τους εξόριστους 'Ελλη
νες στη Βουδαπέστη του ’50 
και του ’60. Με τον τρόπο του 
το Αντί υπήρξε κιβωτός αυτού 
του ατιθάσευτου και πολλές 
φορές ευεργετικού για τη χαο
τική του πολυσπερμία πνεύμα
τος της μεταπολιτευτικής αρι- 
στεράς. Και μπορώ να πω ότι 
ορισμένα μαχητικά άρθρα μου 
που φιλοξενήθηκαν στις σελί
δες του ανήκαν εκεί- το βρί
σκω αδιανόητο, ακόμα και σή
μερα, ότι ήταν δυνατό να δη- 
μοσιευθούν κάπου αλλού.

Ο  χώρος με απλωμένα τεύχη του περιοδικού στην εκδήλωση που 

οργάνωσαν φίλοι του Αντί στην Πάτρα την Δευτέρα 16.4.2007.
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Και τώρα www.anti.gr και blog.anti.gr

Α
πό σήμερα το Αντί κυκλοφορεί 
ελεύθερο και στο Διαδίκτυο. Η 
ηλεκτρονική μας διεύθυνση 
www.anti.gr φ ιλοδοξεί να αποτε- 
λεσει έναν φιλόξενο τόπο ανταλ

λαγής απόψεων, προβληματισμού και 
σύνθεσης νέων προτάσεων για την άρ
ση των πολλαπλών αδιεξόδων που βα
ραίνουν τον πολιτικό ορίζοντα και κα
ταθλίβουν την καθημερινότητά μας. Το 
anti.gr δημιουργήθηκε από φίλους του 
περιοδικού ως απάντηση στη δικαστική 
δίωξή του και ανήκει σε όλους τους 
αναγνώστες του, στους παλιούς, που 
το στηρίζουν επί τρεις δεκαετίες, και 
στους νέους, που έρχονται τώρα κοντά 
του αλληλέγγυοι στη δικαστική του πε
ριπέτεια. Όλες οι απόψεις είναι δεκτές 
και καλοδεχούμενες, αρκεί να τηρούν 
τις στοιχειώδεις αρχές της ευπρέπειας 
και της αξιοπρέπειας.

Η ηλεκτρονική σελίδα του Αντί αποτε- 
λείται στην ουσία από δύο διαφορετι
κούς δικτυακούς τόπους, την ηλεκτρο
νική σελίδα www.anti.gr και το ιστολό- 
γιο blog.anti.gr. Περιμένουμε πολλά 
από το blog.anti.gr. Τα blogs δεν είναι 
απλώς «μια μόδα», όπως εξακολου
θούν να πιστεύουν όσοι δεν μπορούν 
να αντιληφθούν ότι ο ημερήσιος Τύπος 
πεθαίνει και ότι η τηλεόραση σκοτώνει 
την πραγματική ενημέρωση. Όμως, η 
ελευθερία της έκφρασης δεν μπορεί να 
πεθάνει ποτέ. Θα βρίσκει πάντα νέους 
τρόπους και μορφές για να υπάρχει. 
Σήμερα, τα blogs και οι bloggers μετα
μορφώνουν την εποχή της πληροφό
ρησης και εγκαθιδρύουν μια νέα πα
γκόσμια μορφή επικοινωνίας. Η έκρηξη 
των εναλλακτικών μέσων ενημέρωσης 
από το διαδίκτυο μπορεί να οδηγήσει 
όχι μόνο σε μια «νέα ψηφιακή δημοκρα
τία», αλλά να βελτιώσει και να εξυγιάνει 
και την παλιά κοινοβουλευτική, ιδίως 
στον τόπο μας.

Στη σημερινή Ελλάδα έχει καταργη- 
θεί κάθε έννοια δημοκρατίας και λαϊκής 
κυριαρχίας. Οι αποφάσεις λαμβάνο-

νται σε διαπλεκόμενα κέντρα εξουσίας 
μακράν του λαού και επιβάλλονται από 
καλά πληρωμένους μηχανισμούς προ
παγάνδας που παριστάνουν τους σω- 
τήρες του λαού. Το διαδίκτυο όμως 
προσφέρεται για να δημιουργηθούν οι 
προϋποθέσεις για μια νέα δημοσιογρα
φία, που θα νικήσει τους εξαρτημένους 
«επαγγελματίες» στο δικό τους παιχνί
δι.

Λίγα λόγια τώρα για την τεχνολογία 
των δυο ιστοσελίδων μας:

Το www.anti.gr βασίζεται σε ένα 
content management εργαλείο, το 
οποίο κατασκευάστηκε ειδικά γ ι’ αυτό. 
Το εργαλείο αυτό είναι βασισμένο σε 
τεχνολογίες ASP.NET 2.0. Με την εκτε
ταμένη χρήση XML αρχείων είναι δυνα
τή η ενημέρωση του δικτυακού τόπου 
χωρίς την παρέμβαση στον κώδικα. Αυ
τό κάνει δυνατή την ενημέρωση του 
site με γρήγορο τρόπο, ώστε να είναι 
δυνατή η παρακολούθηση της επικαι- 
ρότητας.

Το blog.anti.gr βασίζεται στη μηχανή 
wordpress, η οποία αποτελεί την πιο

δημοφιλή μηχανή για blogs. Το εργα
λείο αυτό είναι βασισμένο σε τεχνολο
γίες ΡΗΡ βάσει mysql και χρησιμοποιεί 
τον Apache web server. To wordpress 
αποτελεί ανοιχτή opensource εφαρμο
γή (δεν υπόκειται σε εμπορική άδεια 
χρήσης). Παρέχει πλήρες interface 
διαχείρισης, ενώ από την ομάδα μας 
έχουν γίνει παρεμβάσεις τόσο στο 
interface (επανακατασκευή) όσο και 
στον τρόπο λειτουργίας της μηχανής.

Η δημιουργία της ηλεκτρονικής σελί
δας του Αντί αποτέλεσε μια από τις ευ
χάριστες εκπλήξεις που μας επεφύλα- 
ξε η πρωτόγνωρη συμπαράσταση και 
αλληλεγγύη που έδειξαν οι φίλοι μας 
στην πρόσφατη δικαστική περιπέτεια 
του περιοδικού. Η ομάδα εργασίας που 
δημιούργησε τους δυο δικτυακούς τό
πους ήταν οι φίλοι μας X. Σταμάτης, X. 
Παπαστεργίου και Ν. Γιαννιός, τους 
οποίους και ευχαριστούμε από βάθους 
καρδίας. Ευχαριστούμε επίσης την 
εταιρεία PEC Α.Ε. (βλ. στο διαδίκτυο: 
www.pecsoftware.com) για την τεχνική 
υποστήριξη που προσέφερε.

j ?
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του Απόστολου Διαμαντή1
\

ΜΕΤΡΗΜΑ
Δεν έχω καταλάβει ακρι

βώς τι συμβαίνει με το 
ζήτημα των ομολόγων. 
Είναι περίπλοκο θέμα. 
Εκτός και είσαι χρηματι
στής ή πρόεδρος οργα
νισμού. Τότε το παίζεις 
στα δάχτυλα το ζήτημα 
αυτό. Μετράς πόσα ευ
ρώ σου περισσέψανε. 
Δύσκολο να κάνεις λά
θος στο μέτρημα.

ΨΥΧΙΚΟΤα τελευταία 30 χρόνια όλοι πλουτίσανε στην πολιτική. Πώς έγινε αυτό; Θαύμα. Ό λοι οι πολιτικοί της μεταπολίτευσης, από κλητήρες που ήτανε, βρέθηκαν στο Ψυχικό. Έτσι είναι η Δημοκρατία. Θα μου πείτε, δουλέψανε. Σωστά. Υπερωρίες.
ΕΛΙΤ

Καταπληκτικό άρθρο στην 
Ελευθεροτυπία του αρ- 
θρογράφου Γ. Γιαννου- 
λόπουλου. Δήλωσε πως 
ανήκει, αυτός και οι φί

λοι του, στην πνευματική 
ελίτ, την οποία ο λαός 
δεν καταλαβαίνει. Δήλω
σε επίσης ότι η γενιά του 
’30 ξεπεράστηκε πλέον. 
Από ποιον; Δεν ξέρω. 
Ίσως να εννοεί από τον 
ίδιο. Τι να σου κάνει 
όμως και ο Ελύτης, άμα 
έχει μπροστά του τον 
αρθρογράφο Γ ιαννου- 
λόπουλο;

Σ 0 Υ Σ 0 ΥΦαίνεται εκεί στο Φίλιον μπάζει πολύ και, όσο νά- ναι, άμα κρυώσεις, λες και καμιά κουβέντα παραπάνω. Ό τι ανήκεις στην ελίτ. Σαν την Μαντάμ Σουσού δηλαδή.
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

Με εντυπωσιάζει που ολό
κληρο πλοίο δεν είδε κο
τζάμ Σαντορίνη και έπε
σε πάνω της. Να πεις ότι 
είναι κανένα μικρό νησά- 
κι, σαν κι αυτά που δεν 
τα βλέπουν ούτε οιτούρ- 
κοι πιλότοι και περνάνε 
χαλαρά από πάνω τους; 
Όχι. Η Σαντορίνη είναι 
μεγαλούτσικη. Βεβαίως 
δεν είναι και σαν την Πε
λοπόννησο. Αλλά τάχει 
τα μέτρα της. Οπότε 
έπρεπε ο καπετάνιος να 
την προσέξει.

ΑΝΤΑΠΟΔΟΣΗΆμα δεν βλέπουμε εμείς κοτζάμ Σαντορίνη, πώς απαιτούμε από τον Τούρκο να τη δει; Αλλά, θα μου πείτε, τι πειράζει; Αφού είμαστε πλέον σύμμαχοι. Ας πάρουν κι αυτοί ένα δώρο για τα γενέθλιά τους. Τόσα νησιά έχουμε, δεν χάλασε ο κόσμος. Αυ

τοί πώς μας δώσανε τόσα προνόμια επί τουρκοκρατίας και περνάγαμε μια χαρά, όπως λέει και η κυρία Ρεπούση; Πρέπει κι εμείς να το ανταποδώσουμε.
ΣΕΓΚΟΛΕΝ

Βεβαίως, ακούω εκεί στη 
Γαλλία ότι κανένας υπο
ψήφιος δεν θέλει την 
Τουρκία στην Ευρώπη. 
Ειδικώς ο Σαρκοζί, που 
ίσως εκλεγεί κιόλας. Δ ιό
τι αυτός είναι δεξιός, συ
ντηρητικός. Και δεν θέ
λει την πρόοδο των λα
ών. Η Σεγκολέν πάλι τα 
μασάει, αλλά κι αυτή εί
ναι αρνητική.

ΡΟΥΑΓΙΑΛΗ οποία Σεγκολέν Ρουα- γιάλ αρνήθηκε λέει να κάνει δήλωση πόθεν έσχες, όπως έκαναν οι υπόλοιποι. Μα δεν είναι το ίδιο με τους άλλους. Ε ίναι δυνατόν μία Ρουαγιάλ να κάνει δήλωση πόθεν έσχες; Αυτή είναι Ρουαγιάλ και τα θεωρεί ποτα- πά κάτι τέτοια. Πάντως είναι συμπαθητική και θα είναι καλύτερη πρόεδρος από τον μίζερο Σαρκοζί.
ΒΙΡΤΖΙΝΙΑ

Αυτός ο κορεάτης που 
σκότωσε 32 φοιτητές 
στην Βιρτζίνια ήτανε, λέ
ει, θυμωμένος με τον 
έκλυτο βίο των πλουσιό- 
παιδων. Με την ελίτ δη
λαδή. Ως φαίνεται ανήκε 
στο λαό, όπως θόλεγε 
και ο Γιαννουλόπουλος, 
και έτσι δεν κατάλαβε 
την ελίτ της Βιρτζίνια. Γι’

αυτό σας λέω, καθίστε 
στ’ αυγά σας. Πού τρέ
χετε συνεχώς στις ξένες 
χώρες; Εάν ο καθένας 
καθόταν στο χωριό του 
και δεν γυρνούσε από 
δω και από κει, τότε δεν 
θα υπήρχε αυτή η διά
σταση, αυτή η σύγκρου
ση. Μ πακτου δε ρουτς.

ΓΙΩΡΓΑΚΗΣΔηλαδή τι πρέπει να κάνει η κυβέρνηση, ώστε να κλείσει αυτή η ψαλίδα; Τι να κάνει άλλο; Να βάζει τους υπουργούς της να πάνε αυτόφωρο, για κλοπή σάλτσας από σούπερ μάρκετ; Τίποτα δεν καταλαβαίνουν οι ψηφοφόροι πλέον. Έ χουν αποφασίσει, πάει και τέλειωσε. Θ α μαυρίσουν τον Γιωρ- γάκη.
ΣΙ ΚΕΛΙ ΑΝΟΣ

Άνοιξαν και τα πανεπιστή
μια. Και τώρα τα παιδιά 
σπουδάζουν πλέον. Έτσι 
είναι αυτά τα πράγματα. 
Πρέπει ο νέος να μαθαί
νει γράμματα, ώστε να 
προοδεύσει. Έτσι μας 
λέγανε παλιά  στο χωριό. 
Να μάθεις γράμματα να 
πας μπροστά. Πόσο 
μπροστά δεν ξέρω, γιατί 
άμα πηγαίνεις συνεχώς 
εμπρός, στο τέλος θα 
πέσεις στο γκρεμό. Αυτό 
είναι νόμος της φύσεως. 
Πρέπει κάποτε να στα
ματάς, γιατί άμα πάρεις 
φόρα και πας στην Πά- 
ντειο, μπορεί να νομίζεις 
ότι χρέος της ζωής σου 
είναι να κατεδαφίσεις 
τον Σικελιανό, γράφο
ντας στα τραπεζάκια 
της Σκουφά.
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ΓΡΑΨΤΕ ΚΑΙ ΑΛΛΟΥΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΕΣ 
ΒΟΗΘΗΣΤΕ ΤΟ ΑΝΤΙ ΝΑ ΔΥΝΑΜΩΣΕΙ

Το Αντί δεν κλείνει λοιπόν. Η συμπαράσταση των φ ίλω ν 
του περ ιοδ ικού  κα ι η δική μας συμβολή είχαν ω ς αποτέ

λεσμα  να  συγκεντρω θούν τα 81.006,81 ευρώ  που απο- 
καθιστούν την τιμή κα ι την υπόληψη και ανθρώ που των 
γραμμάτω ν κα ι φ ιλότεχνου Βλάση Φ ρυσίρα.
Η ανταπόκριση τω ν πολλώ ν φ ίλω ν στην έκκλησή μας να 
γραφτούν νέοι συνδρομητές στο Αντί ήταν μεγαλύτερη 
από την προσδοκώ μενη. Σε άλλες σελίδες δίνουμε απο
σπάσματα από τα μηνύματα και τα γράμματα των φ ίλω ν 
που συνόδευαν τις εγγραφές τους ως συνδρομητών. Ευ
χαριστούμε όλους αυτούς τους θαυμάσιους φ ίλους και 
υποσχόμαστε να  μην διαψ εύσουμε τις προσδοκίες τους 
στο μέτρο του δυνατού.
Για εμάς, πάντως, η εγγραφή νέων συνδρομητών είναι η 
καλή λύση, καθώ ς φ έρνει ένα νέο κοινό στο περ ιοδικό 
και δ ίνει την καλύτερη απάντηση στους -φ ιλότεχνους 
κα ι μ η - εμπαθείς διώ κτες του.

Μ ια ετήσια συνδρομή στο Αντί κοστί
ζει 78 ευρώ  γ ια  26 τεύχη. Για οργα
νισμούς τράπεζες κ.λπ. το 
ποσόν είνα ι 200 ευ
ρώ. Για τις 
ε υ ρ ω π α ϊ
κές και 
μεσογεια
κές χώ 
ρες 148 
ευρώ  και γ ια  
τις Η ΠΑ, τον 
Καναδά, την 
Ασία, την Αυ
στραλία 200 
α μ ε ρ ικ α ν ικ ά  
δολάρια.

ΠΡΟΣΟΧΗ! Προσέξετε την ακόλουθη υπόμνηση: Πολλοί από τους νέους συνδρομητές 
έστειλαν μεν το έμβασμά τους, αλλά ξέχασαν μέχρι στιγμής να μας στείλουν την πλήρη δι
εύθυνσή τους. Εάν το παραλείψατε, στείλτε αμέσως τα πλήρη στοιχεία της διεύθυνσής 
σας με e-m ail, φαξ ή γράμμα στο περιοδικό.

Για την Ε λλάδα ο λογαρ ιασμός είνα ι 172/400506-60 
στην Εθνική Τράπεζα, στο όνομα Χρήστος Παπουτσά- 
κης, κα ι γ ια  τους φ ίλους στο εξω τερικό ο λογαριασμός 
ΙΒΑΝ ε ίνα ι GR98 0110 1720 0000 1724 0050 660 και η 
ένδειξη γ ια  την τράπεζα (BIC) είναι: ETHNGRAA.
Μ ην ξεχάσετε να γράψ ετε το ονοματεπώ νυμο και τη δ ι
εύθυνση του δ ικα ιούχου της συνδρομής σε χω ριστό 
γράμμα. Μ πορείτε επ ίσης να μας ενημερώ σετε σχετικά 
με φ α ξ ή μέσω  του e-m ail του περ ιοδ ικού  που είναι: 
chpapou@ otenet.g r.
Δώστε μας τη δυνατότητα να συνεχίσουμε και να δυναμώ

σουμε. Εμείς υποσχόμαστε να κάνουμε λιγότερα λάθη. 
Θ έλουμε όμως να επαναλάβουμε την προειδοποίηση 
που είχαμε κάμει ήδη στο προηγούμενο τεύχος: Στο νεο
ελληνικό κράτος που ολοένα ιδρύεται και επανιδρύεται, 
τα ταχυδρομεία λειτουργούν με τους δικούς τους αδια- 
τάρακτους, εδώ  και 150 χρόνια, ρυθμούς. Θα πρέπει να 
υπομένετε περιμένοντας τον ταχυδρόμο. Εμείς θα μηχα- 
νευτούμε και άλλους τρόπους. Αλλά ως τότε, υπομονή! 
Και μην διστάζετε να επικοινω νείτε μαζί μας. η αμφ ί- 
δρομη σχέση αλλάζει προς το καλύτερο την ποιότητα 
του περιοδικού.

Ονοματεπώνυμο Διεύθυνση Π όλη-Τ.Κ. Χώρα

Μπορείτε να εμβάσετε το ποσόν της συνδρομής ταχυδρομικά ή μέσω του λογαριασμού στην Εθνική Τράπεζα.
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Τι λέει η ΕΣΗΕΑ
για τον τυποκτόνο νόμο Βενιζέλου

Με αφορμή την υπόθεση αγωγής του Φρυσίρα εναντίον του περιοδικού μας, 
που επανέφερε στην επικαιρότητα τον τυποκτόνο νόμο Βενιζέλου, τοΑπί 
έθεσε στον νομικό σύμβουλο της ΕΣΗΕΑ κ. Μπελίτση τα ακόλουθα ερωτήματα:
1. Τι προέβλεπε ο αρχικός νόμος «περί αστικής ευθύνης του Τύπου»;
2. Ποιες αλλαγές επέφεραν στον νόμο τα άρθρα που πρόσθεσε ο Βενιζέλος;
3. Ποιο ήταν το σκεπτικό που κατατέθηκε για την αλλαγή του νόμου;
4. Ποιες ήταν οι πρακτικές συνέπειες στην εφαρμογή του νόμου;
5. Ποιες κινήσεις έκανε η ΕΣΗΕΑ για την αντιμετώπιση αυτής της κατάστασης 
και ποια είναι η εναλλακτική της πρόταση; Ο κ. Μπελίτσης μας απάντησε:

Στη συζήτηση που έχει ανοίξει σχετι
κά με το νόμο για την αστική ευθύνη 
του Τύπου επιτρέψτε μου, απαντώντας 
στις σχετικές ερωτήσεις που μου υπο
βάλατε, να προσθέσω και τα ακόλου
θα:

1. Με το νόμο 1178 της 14/16 Ιουλίου 
1981 «περί αστικής ευθύνης του Τύ
που και άλλων διατάξεων» επιχειρήθη- 
κε να καθοριστούν τα όρια της αστικής 
ευθύνης του Τύπου, στην περίπτωση 
κατά την οποία θίγονταν η τιμή και η 
υπόληψη οποιουδήποτε ατόμου από 
δημοσιεύματα.

Η προστασία αποσκοπεί στην χρημα
τική ικανοποίηση για την ηθική βλάβη 
την οποία υπέστη ο θιγείς και την ου
σιαστική αποκατάσταση της τιμής του 
θιγέντος, με την καταχώριση στον Τύ

πο περίληψης της απόφασης που έκα
νε δεκτή την αγωγή του θιγέντος.

Η ευθύνη για την αποκατάσταση της 
ηθικής βλάβης βάρυνε όχι μόνο τον 
συντάκτη αλλά και τον εκδότη ή διευ
θυντή και την ιδιοκτησία του εντύπου.

2. Η αυστηρότητα της παραπάνω διά
ταξης επαυξήθηκε με την παρ. 4 του 
άρθρου του ν. 2243/30 Σεπτεμβρίου- 
30 Οκτωβρίου 1994, κατά την οποία «η 
χρηματική ικανοποίηση λόγω ηθικής 
βλάβης ορίζεται κατά την κρίση του Δι
καστή όχι κατώτερη των 10 εκατομμυ
ρίων δραχμών για τις ημερήσιες εφη
μερίδες Αθηνών και Θεσσαλονίκης, 
καθώς και για τα περιοδικά που κυκλο
φορούν μέσω των πρακτορείων εφη
μερίδων και των 2 εκατομμυρίων δραχ
μών για τις άλλες εφημερίδες ή περιο

δικά, εκτός εάν ζητήθηκε από τον ενά- 
γοντα μικρότερο ποσό και αυτό ανε
ξάρτητα από την απαίτηση προς απο
ζημίωση για περιουσιακή ζημία».

Ας σημειωθεί ότι τα παραπάνω κατώ- 
τατα όρια για τους τηλεοπτικούς και 
ραδιοφωνικούς σταθμούς ορίστηκαν 
σε 100 εκατομμύρια δραχμές προκει- 
μένου για σταθμούς εθνικής εμβέλει
ας, 30 εκατομμύρια δραχμές προκει- 
μένου για σταθμούς τοπικούς ή περι
φερειακής εμβέλειας, 50 εκατομμύρια 
δραχμές προκειμένου για ραδιοφωνι
κούς σταθμούς με δικτύωση σε περισ
σότερους νομούς και 20 εκατομμύρια 
δραχμές προκειμένου για ραδιοφωνι
κούς σταθμούς που δεν διαθέτουν δι
κτύωση.

3. Ενώ όμως στην αιτιολογική έκθεση 
που προτασσόταν του ν. 1178/1981 
αναφερόταν πως βασικός σκοπός του 
νομοσχεδίου είναι κυρίως η επανόρ
θωση της ζημίας που έχει επέλθει στην 
προσωπικότητα του θιγέντος με την 
ανασκευή των ανακριβών ή συκοφαντι
κών ισχυρισμών, ωστόσο, και ιδίως με
τά τον ν. 2243/1994, με τον ορισμό δη
λαδή κατωτάτου ορίου χρηματικής 
ικανοποίησης λόγω ηθικής βλάβης, ο 
νόμος χρησιμοποιήθηκε σχεδόν απο
κλειστικά για την έγερση αγωγών χρη
ματικής ικανοποίησης και όχι για την 
ουσιαστική επανόρθωση ή αποκατά
σταση της τιμής του θιγέντος.

4. Τη δημοσίευση του ν. 2243/94 και 
τη θέσπιση του υποχρεωτικού κατωτά
του ορίου του ποσού της χρηματικής 
ικανοποίησης επακολούθησε μια χιο
νοστιβάδα αγωγών -κ α ι μάλιστα ενίοτε 
προσχηματικών- που ασκούνται ακρι
βώς για να υποχρεώσουν σε εξώδικο 
συμβιβασμό τους εναγόμενους, συ
ντάκτες, εκδότες και ιδιοκτήτες των 
εφημερίδων. Μέχρι σήμερα, εκατοντά
δες αποφάσεις έχουν εκδοθεί, ενώ δε
κάδες παρόμοιων αγωγών εκκρεμούν
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στα δικαστήρια, με τις οποίες απειλού
νται εκδότες και δημοσιογράφοι με 
την καταβολή χρηματικής ικανοποίη
σης εκατοντάδων χιλιάδων ή ακόμη 
και εκατομμυρίων ευρώ.

Οι ελληνες δικαστές, και προς τιμήν 
τους, αντιλαμβανόμενοι τις ακρότητες 
στις οποίες οδηγούσε η παραπάνω 
διάταξη για τα δεσμευτικά κατώτατα 
όρια, άρχισαν όλο και συχνότερα να 
δέχονται το συντρέχον πταίσμα του 
προσφεύγοντα ή να προτάσσουν την 
αΡΧή της αναλογικότητας, ώστε να 
τους δίδεται η δυνατότητα να επιδικά
ζουν χαμηλές αποζημιώσεις -δεν παύ
ουν όμως να υπάρχουν και «εύκολες» 
καταδίκες, όπως για παράδειγμα εκεί
νη πρωτόδικου δικαστηρίου που έκρι
νε ότι ο χαρακτηρισμός «έμοιαζε στην 
Τζιν Χάρλοου με τα πλατινένια μαλλιά» 
αποτελεί προσβολή της προσωπικότη
τας «λόγω του εκκλήτου βίου της ηθο
ποιού».

Πέραν όμως, όλων αυτών, νομίζω ότι 
δεν είναι ιδιαίτερα τιμητικό να δεχόμα
στε ότι ένα σύστημα αστικής ευθύνης 
του Τύπου και προστασίας της τιμής 
και υπόληψης του ατόμου μπορεί να 
καταλήγει στην οικονομική αποζημίω
ση και μόνο. Η τιμή εξ ορισμού έχει το 
στοιχείο του αδιατίμητου.

5. Η ΕΣΗΕΑ από πολύ νωρίς ξεκίνησε 
έναν αγώνα για την αντικατάσταση των 
παραπάνω διατάξεων με παραστάσεις 
και υπομνήματα προς κάθε αρμόδιο, 
προς τα πολιτικά κόμματα κλπ. Δυστυ
χώς, «μοναχή το δρόμο επήρε και εξα- 
νάλθε μοναχή», γιατί όλοι ήταν πρόθυ
μοι να βοηθήσουν, αλλά βοήθεια δεν 
δόθηκε από πουθενά. Τόσο η προη
γούμενη κυβέρνηση όσο και η σημερι
νή σταθερά αρνήθηκαν να τροποποιή
σουν τις παραπάνω διατάξεις.

Η πρόταση της ΕΣΗΕΑ διέπεται από 
τη λογική της άμεσης και ουσιαστικής 
επανόρθωσης και αποκατάστασης του 
θιγέντος, εφόσον βέβαια αποδειχθεί 
ότι πράγματι θίγεται η τιμή και η υπό
ληψή του. Η δε χρηματική ικανοποίηση 
για ηθική βλάβη δεν αποκλείεται με βά
ση τις διατάξεις του αστικού κώδικα, 
χωρίς όμως δεσμευτικά κατώτατα 
όρια. Η λογική αυτή συνάδει με την 
σύγχρονη αντίληψη κατά την οποία η 
ελευθερία του Τύπου έχει τεθεί ως 
ελευθερία υπέρ του συνόλου, έτσι και

το σύστημα προστασίας από προσβο
λές της προσωπικότητας δεν τίθεται 
μόνο υπέρ της αποκατάστασης της 
προσωπικής τιμής αλλά και πάλι υπέρ 
του γενικότερου συμφέροντος με την 
έννοια της προσωπικότητας ως αξίας. 
Η αναγωγή όμως της προσωπικότητας 
της αξίας και ο προς αυτήν σεβασμός 
είναι αυτονόητο ότι οδηγεί στην υποτί
μησή της, όταν ως κύριο μέσο προστα
σίας της επιλέγεται η αποτίμησή της 
σε χρήμα. Δυστυχώς ο υπουργός Δι
καιοσύνης της παρούσας κυβέρνη
σης, ο κύριος Παπαληγούρας, έχει 
αντίθετη γνώμη. Σε απαντητική επιστο
λή του προς την ΕΣΗΕΑ, δηλώνει πως 
η ανασκευή ή διόρθωση του επίμαχου 
δημοσιεύματος -που αποτελεί και τον 
πυρήνα της τροποποίησης που προτεί
νει η ΕΣΗΕΑ- «δεν αποκαθιστά ουσια
στικά την προκληθείσα βλάβη», δηλα
δή με άλλα λόγια μόνο η αποζημίωση, 
τα χρήματα, αποκαθιστούν την τιμή.

Ακριβώς, όμως, η λογική αυτή του κυ
ρίου υπουργού καταδεικνύει την ανά
γκη της άμεσης τροποποίησης των πα
ραπάνω διατάξεων.

Ο Νομικός Σύμβουλος της ΕΣΗΕΑ
Λάζαρος Μπελίτσης
Δικηγόρος

Κ Α Τ Ε Ρ Ι Ν Α  Σ Α Ι Ν  Μ Α Ρ Τ Ε Ν

Λαμπράκηδες.
Ιστορία μιας γενιάς

Εκδόσεις Πολύτυπο
Κεντρική διάθεση: τηλ.: 210-72.32.819

Γ ΙΑ Ν Ν Η  Μ. Κ Α Λ ΙΟ Ρ Η

Η κο ινω νία  
τη ς  ό ρ θο π ετα λ ιά ς

’Άτομο καί 
παγκοσμιοποίηση -  
ή πώς ό σύγχρονος 

καπιταλισμός, 
ώς οικονομικός, 

πολιτιστικός άλλά καί 
ψυχικός μηχανισμός 

ανταγωνιστικής 
όρθοπεταλιάς, άναπαράγει 
τη θεμελιώδη άντίφαση νά 

γεννά στη συνείδηση 
ορισμένα ιδεώδη, όπως 

αυτό τού

αύτοκαθορ ιζόμενου 
ατόμου,καί συγχρόνως νά 
τα ακυρώνει στην πράξη.

Σελ. 560, ευρώ 25.

Έκδ. Αρμός
Μαυροκορδάτου 7 

Τηλ.: 2103304196



Το μαύρο χρήμα, η North Principal 
και οι κουμπαριές του Μητσοτάκη
του Ρεπόρτερ

Στο προηγούμενο τεύχος του Αντί, περιγράφοντας τις ύποπτες δοσοληψίες 
που έγιναν παράλληλα με τη διαδρομή του «αμαρτωλού ομολόγου», 
επισημάναμε τον περίεργο ρόλο που διαδραμάτισε και μια εταιρεία ονόματι 
North Principal Investment Fund. Τότε η εταιρεία αυτή φαινόταν να ελέγχεται 
μόνο από τον άνθρωπο-κλειδί της υπόθεσης, τον Γ. Παπαμαρκάκη. Νεότερες 
πληροφορίες, όμως, που δημοσιεύουμε σήμερα, αποκαλύπτουν ότι η North 
Principal Investment ανήκει στην πραγματικότητα στους κρυφούς 
πρωταγωνιστές της υπόθεσης και ότι ενδεχομένως μέσω αυτής διακινήθηκε 
το μαύρο χρήμα που εισέπραξαν οι εμπνευστές της.

Ο επίτιμος πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας φαίνεται ότι αποτελεί ένα 

από τα κυριότερα πρόσωπα στο σκάνδαλο των δομημένων ομολόγων.

Η
 North Principal Investment βρέ
θηκε στο επίκεντρο των ερευ
νών της Αρχής για το βρώμικο 
χρήμα για τρεις κυρίως λό
γους:

• Ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 2006, 
έναν μόλις μήνα μετά την απόφαση για 
τη διάθεση του ομολόγου μέσω της 
άλλης εταιρείας του Παπαμαρκάκη,

της North Asset Management.
• Από αυτήν ξεκίνησε η ύποπτη δια

δρομή ενός ποσού 4,2 εκατ. ευρώ, που 
πήγε πρώτα στη Forest Dove του Πρι- 
νιωτάκη, μετά στην γνωστή Hitech και 
στη συνέχεια κανείς δεν ξέρει ακόμα 
πού.

• Το μεγάλο αυτό ποσό διακινήθηκε 
στους πρωταγωνιστές της υπόθεσης,

χωρίς ωστόσο η North Principal 
Investment να εμπλέκεται άμεσα στη 
διακίνηση του ομολόγου, την οποία 
έκανε η North Asset Management.

Το πιο ύποπτο όμως στοιχείο από όλα 
είναι ότι η North Principal Investment 
Fund δεν είναι «fund» αλλά πρόκειται 
μάλλον για μια ψευδεπίγραφη εται
ρεία, οι κρυφοί και πραγματικοί μέτο
χοι της οποίας είναι μερικοί Έλληνες 
που πρωταγωνίστησαν μυστικά στην 
υπόθεση και έχουν όλοι σχέση με το 
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. 
Επειδή το θέμα είναι πολύ σοβαρό και 
επειδή οι έρευνες έχουν προχωρήσει, 
ώστε να κυκλοφορούν πολλά ονόματα, 
για την αποκατάσταση της αλήθειας 
και για να μην παραμένουν σκιές, είμα
στε υποχρεωμένοι να θέσουμε τα εξής 
ερωτήματα:

Οι στενοί φ ίλοι και συνεργάτες του κ. 
Αλογοσκούφη, ο ι κ. Χρήστος Μεγάλου 
και Πάνος Τσουπίδης, έχουν ή δεν 
έχουν σχέση με την εν λόγω εταιρεία; 
Αν δεν έχουν, οφείλουν να το διαψεύ- 
σουν αμέσως, επειδή η υπόθεση είναι 
πολύ σοβαρή. Ή δη έχει γραφτεί ότι 
ένας εκ των μετόχων της North 
Principal είναι και ο κ. Α. Αθανάσογλου, 
αντιπρόεδρος της PROTON BANK, η 
οποία εμπλέκεται στην πώληση του άλ
λου κρυφού ομολόγου, εκείνου του 
ΤΣΠΕΑΘ. Πρόεδρος του ΤΣΠΕΑΘ είναι 
ο δημοσιογράφος κ. Δ. Καπράνος ο 
οποίος, εκτός από την Καθημερινή και 
άλλες δουλειές, είναι και σύμβουλος 
διοίκησης του Ταχυδρομικού Ταμιευ
τηρίου. Πρόεδρος του τελευταίου εί
ναι ο προαναφερθείς κ. Τσουπίδης, ο 
οποίος είναι και «σύμβουλος διοίκησης» 
στην North Royal Estate Opportunity 
Fund, που ανήκει στον ίδιο όμιλο με την 
North Principal Investment. Είναι γνωστό 
άλλωστε ότι ο κ. Τσουπίδης είναι στε-
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νός φίλος με τον κ. Αλογοσκούφη, τον 
οποίο συνόδευσε και στο ταξίδι του 
στην Αυστραλία τις ημέρες που όλες οι 
εφημερίδες έγραφαν για την εμπλοκή 
του στα ομόλογα. Προφανώς ο κ. Αλο- 
γοσκούφης δεν διάβαζε εφημερίδες 
εκείνες τις ημέρες στη μακρινή Αυ
στραλία.

Στο προηγούμενο τεύχος του Αντί 
γράφαμε ότι ο κ. Χρ. Μεγάλου ανήκει 
στο στενό περιβάλλον του κ. 
Αλογοσκούφη και ασχολείται, 
για λογαριασμό της Credit 
Suisse First Boston, με μεγάλες 
ελληνικές μπίζνες, όπως είναι η 
ιδιωτικοποίηση του ΟΤΕ και η 
αγορά της τουρκικής τράπεζας 
Finansbank από την Εθνική. Ενώ 
η σύζυγός του κ. Ρουμπινή Γεωρ- 
γακοπούλου είναι στενή συνερ- 
γάτιδα του κ. Πάνου Τσουπίδη 
στο Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο. Ο 
κ. Τσουπίδης εξάλλου συνδέεται 
φιλικά με τον κ. X. Αδαμόπουλο, 
επικεφαλής στην Ελλάδα της 
J.P. Morgan, όπου εργάζεται και 
ο γιος του προέδρου του Ταχυ
δρομικού Ταμιευτηρίου.

01 ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΣ
Οι υπόνοιες γ ια τον ρόλο της 

North Principal Investment επι
τείνονται από το γεγονός ότι μέ
χρι να ξεσπάσει το σκάνδαλο 
των ομολόγων η εταιρεία αυτή 
δεν αναφερόταν πουθενά στον 
όμιλο εταιρειών του κ. Παπα- 
μαρκάκη, που όλες αρχίζουν με 
«North». Ούτε μπορεί να τη βρει 
κανείς ψάχνοντας στο site του κ. 
Παπαμαρκάκη, επειδή «κλείδω
σε» μετά το σκάνδαλο και τις 
διαρροές των ονομάτων.

Η North Principal βρέθηκε στο 
στόχαστρο των ερευνών όταν 
αποκαλύφθηκε ότι μετά την αγο
ρά του ομολόγου έστειλε το ποσό των 
4,2 εκατ. ευρώ στην υπεράκτια εται
ρεία Forest Dove, που ανήκει στον Σο
φοκλή Πρινιωτάκη, πατέρα του Θεό
δωρου Πρινιωτάκη, αντιπροέδρου της 
«μητέρας του σκανδάλου», της χρημα
τιστηριακής «Ακρόπολις». Όπως είναι 
γνωστό, η «Ακρόπολις» πούλησε το 
αμαρτωλό ομόλογο των 280 εκατ. ευ
ρώ στο Ταμείο Δημοσίων Υπαλλήλων

και από τη συναλλαγή αυτή αποκόμισε 
κέρδος 4,2 εκατομμυρίων ευρώ. Στη 
συνέχεια, η Forest Dove έστειλε το ίδιο 
ποσό στην εταιρεία Hitech, που επίσης 
ελέγχεται από την οικογένεια Πρινιω- 
τάκη και την «Ακρόπολις». Στο τέλος 
ξαναβρίσκουμε το ίδιο ποσό των 4,2 
εκατ. ευρώ στη Λαϊκή Τράπεζα, όπου 
έφτασαν από την Hitech και εμφανί
στηκε για να τα εισπράξει ο πρόεδρος

της «Ακρόπολις» κ. Αποστολίδης.
Μεσούντος του σκανδάλου για τα 

ομόλογα, στις 15/3/2007, ημέρα Πέ
μπτη και ώρα 8 το βράδυ, συνεδρίασε 
εκτάκτως το Δ.Σ. της Hitech με μοναδι
κό θέμα την κάλυψη του ομολογιακού 
δανείου που εξέδωσε η ίδια από την 
επενδυτική εταιρεία FOREST DOVE. 
Όπως αναφέρεται στο πρακτικό εκεί
νης της συνεδρίασης -το οποίο και δη

μοσιεύουμε σήμερα- το Δ.Σ. της 
Hitech «αποφάσισε ομόφωνα ύστερα 
από διαλογική συζήτηση» να διαθέσει 
όλα τα ανώνυμα ομόλογα του δανείου 
στην FOREST DOVE, έναντι 4.200.000 
ευρώ, τα οποία κατατέθηκαν αμέσως 
στο λογαριασμό 16443457 της Τράπε
ζας Κύπρου.

Δεδομένων των σχέσεων των υπευθύ
νων των δυο εταιρειών και μεταξύ τους 

και με τη διακίνηση του «αμαρ
τωλού» ομόλογου, η κάλυψη 
του «ομολογιακού δανείου» της 
Hitech από την FOREST DOVE 
μόνο διαδρομές καθαρού χρή
ματος δεν θυμίζει. Γιατί η 
FOREST DOVE αποφάσισε να 
καλύψει το δάνειο μιας αναξιό
πιστης εταιρείας; Γιατί αυτή το 
εκταμίευσε αμέσως; Από πού 
βγήκαν τα 4,2 εκατ. ευρώ, αφού 
η εταιρεία που τα εκταμίευσε 
πρώτη δεν έχει καμία σχέση με 
τα ομόλογα; Και ξέρετε ποιο εί
ναι το πιο εξωφρενικό απ’ όλα; 
Την ώρα που η Hitech εισέπρστ- 
τε τα 4,2 εκατ. ευρώ δήλωνε οι
κονομική... αδυναμία και ζητού
σε να ρυθμιστεί σε 96 δόσεις 
μια οφειλή της 53.000 ευρώ στο 
Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης 
Ηλεκτροτεχνικών Ελλάδος (!). 
Μιλάμε για απίστευτο θράσος.

ΤΟ ΣΚΗΝΙΚΟ ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ
Το Υπουργείο Οικονομικών 

αποφάσισε κάποια στιγμή να 
δανειστεί μυστικά για τις «ανά
γκες του κράτους» και προφα
νώς και κάποιων άλλων. Πριν 
από έξι μήνες περίπου η πληρο
φορία διαρρέει μόνο σε δύο 
αποδέκτες, την «ανάδοχο τρά
πεζα» J.P. Morgan και τον χρη
ματιστή του Λονδίνου Γεώργιο 
Παπαμαρκάκη. Τον Οκτώβριο 

του 2006 ο τελευταίος κλείνει συμφω
νία και με την J.P. Morgan και με την 
«Ακρόπολις» για να αγοράσει το ομό
λογο από την πρώτη και να το πουλήσει 
στη δεύτερη. Στις 11/10/2006 η «Ακρό- 
πολις» ενημερώνει το ΤΕΑΔΥ για την 
αγορά του δομημένου ομολόγου που 
θα εκδιδόταν τέσσερις μήνες αργότε
ρα (στις 22/2/07). Την επόμενη ημέρα 
(12/10/06) το ΤΕΑΔΥ αποφασίζει να

Πρακτικό συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου της ανώνυμης παριίαςμτ την 
επω νυμία tHITECH-SNTΣΥΣΤΗΜΑΤΑ, ΔΙΚΤΥΑ. ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΥΨΗΛΗΣ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ», της 1*43-2007

Στην Αθήνα. σήμεμδ'π^Ι^Μ α ο τΙου  της εβδομάδας | U m > | « i i  ώρα 20 Λ 0
συνήλθε σε συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο της Ανώνυμης Εταιρίας με την ηιΐιΜ ιμία 
«HITECH-SNT ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ, ΔΙΚΤΥΑ, ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝύΝΙΕΣ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ* και με διακριτικό τίτλο «HITECH SNT ΑΕ.» στην έδρα της Εταιρίας ciH 
της διοστούρυσης των οδών Μειρών 5 και Κιλκίς στη N ia Ιωνία, μκτ6 από νύμφη 
πρόσκληση τον Προέδρου του κυρίου Γεωργίου Μαγουλά, προς συζήτηση και λήψη 
απόφασης των παρακάτω θεμάτων π)ς ΗμερησΙας Διάταξης

ΘΕΜΑ ΜΟΝΟΝ: Δ ιάθεση των ομολογιώ ν της Πρώτης ΣειράςέΕκδαοης σε ιδιώ τες 
επενδυτές με ιδ ιω τική  τοποθέτηση.

Στη συνεδρίαση τιαρέσπισαν οι κ χ  :

1 Γεώργιος Μαγουλάς του Χριστόφορου, Πρόεδρος του Δ.Σ εχτελεστιηό μίλος
2 Χρήσπτς Κωνσταντίνου του Κιηχάκου, Ανππρύεδρος του Δ Χ  εκτελεστικό μίλος
3 Χρήστος θεοδόσης του Νκολάου, Δκυθύνων Σύμβουλος εκκλεσπκό μέλος 
4. Κωνσταντίνος Τσεκορέστος του Αντωνίου, Εκτελκστκό μέλος
5 Alan Steward του Chartes, Μη εκτελεστικά μέλοςΑπούσιασε παρόλο που εχλήθη να παρασεεΙ νομότυπα και εμπρόθεσμα:
6. Γεώργιος ΣαλΙβερος X tv  tu -'v /v o O  ;, Μ η εκτελεστικό μέλος.

Αφού διαπιστώθηκε όπ οι παριστάμενοι σύμβουλοι συντστούννόμη·) απαρτία, και κανείς δεν 
αντιλέγει στην πραγματοποίηση της συνεδρίασης και στη λήφη της ως άνω σπόφαυης  το 
Διοικηικό Συμβούλιο εισήλθε <πη συζήπρη των ανωτέρω θεμάτων π>ς ημερήσιας διάταξης 
<**£&«··

ΘΕΜΑ ΜΟΝΟΝ: Διάθεση των ομολογιών της Πρώτης ΙειράςΓΕκδοσης σε ιδιώτες 
επενδυτές με ιδιωτική τοποθέτηση.

Ο πρόεδρος έλαβε το λάγο και ανέψερί ότι σε συνέχεια ιης από 26-02-2007 απόφασης του 
Δ.Σ. για την έκδοση κοινού ομολογιακού δανείου μη μετατρέψιμου σε μετοχές εκδηλώθηκε 
ενδιαφέρον για τη κάλυψη, ονάληωη και καταβολή π *  ονουοσπκΛς "ξΐης "ρ ρ λ τ ν γ  της 
πρύπης σειράς/έκδοσης από nM WTOnn m räfiuturti nn io lo FOREST DOVE LIMITED, Wou 
εδρεύει στο Λονδίνο του Ηνωμένου Βασιλείου και εκπροσωπείται νόμιμα, \ην πρόταση για την 
κάλυψη της πριίηης σειράς του ομολογιακού δανείου από Π)ν ανωτέρω Αγγλική επενδυτκή 
εταιρία, μας γνωστοποίησε to παριστάμενο μη εκτελεστικό μέλος του διοικητικού συμβουλίου, 
κ. Αλόη Flank Stewart.

Το πρακτικό της συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου 

της HITECH σχετικά με την υπόθεση του ομολογιακού
ftnvp-inn
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αγοράσει το ομόλογο. Τον Νοέμβριο 
του 2006 ιδρύεται από τον κ. Παπαμαρ- 
κάκη η North Principal Investment. Τον 
Δεκέμβριο του 2006 αποφασίζουν και 
άλλα τρία ταμεία να αγοράσουν το 
ομόλογο. Στο διάστημα που μεσολαβεί 
μέχρι την έκδοση του ομολόγου τον 
Φεβρουάριο 2007 φαίνεται ότι έγιναν 
διεργασίες από ειδικούς εμπειρογνώ
μονες, ώστε το ομόλογο να μην φαίνε
ται, να είναι δηλαδή κρυφό.

Τελικά, στις 22/2/07, το ελληνικό Δη
μόσιο (δηλαδή οι κ. Αλογοσκούφης και 
Δούκας) πουλάει το ομόλογο στην J.P. 
Morgan, η οποία το πουλάει την ίδια 
ημέρα στην North Asset Management 
του κ. Παπαμαρκάκη, κι αυτή με τη σει
ρά της (μέσω της HypoVereinsbank) 
το πουλάει στην «Ακρόπολις», για να 
καταλήξει στο ΤΕΑΔΥ.

Μόνο από τη μεσολάβηση του Παπα
μαρκάκη το ΤΕΑΔΥ έχασε 19.460.000 
ευρώ (!). Πόσα έχασε από την «Ακρό- 
πολις» και τους άλλους; Σύμφωνα με 
τις πρώτες εκτιμήσεις, η συνολική ζη
μιά είναι 35-40.000.000 ευρώ, ανάλο
γα με τον τρόπο υπολογισμού.

Το εύλογο ερώτημα στο οποίο πρέπει 
να απαντήσει τώρα ο κ. Ζορμπάς είναι 
για ποιο λόγο ο κ. Παπαμαρκάκης είχε 
αυτήν την αποκλειστική πληροφόρηση 
και προτίμηση από την ηγεσία του 
Υπουργείου Οικονομικών. Γιατί έπρε
πε άραγε να εισπράξει ο ίδιος αυτό το 
τεράστιο ποσό των είκοσι, σχεδόν, 
εκατομμυρίων ευρώ σε βάρος του Τα
μείου; Δεν μπορούσε να το αγοράσει 
το ΤΕΑΔΥ κατευθείαν από την J.P. 
Morgan; Το κράτησε μόνο για τον εαυ
τό του αυτό το τεράστιο ποσό ο κ. Πα
παμαρκάκης ή το μοιράστηκε με άλ
λους; Και με ποιους; Απλά και συγκε
κριμένα ερωτήματα δηλαδή.

ΟΙ ΚΟΥΜΠΑΡΙΕΣ ΤΟΥ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ
Η συνέχεια αποκαλύπτει ίσως και 

τους πραγματικούς λόγους για τους 
οποίους ο πρωθυπουργός Κ. Καρα
μανλής διστάζει να πάρει τα δραστικά 
μέτρα που απαιτεί πλέον η κοινή γνώ
μη·

Διευθύνων σύμβουλος της προανα- 
φερθείσης PROTON BANK είναι ο 
Ηλίας Λιανός, ο οποίος άρχισε να ανα
τέλλει στο στερέωμα των τραπεζών και 
των ομολόγων την περίοδο 1991-1993,

την περίοδο δηλαδή διακυβέρνησης 
της χώρας από τον Κ. Μητσοτάκη. Την 
εποχή εκείνη ο κ. Λιανός εκπροσωπού
σε την Mitsubishi Bank της Ιαπωνίας, 
μια χώρα στην οποία, όπως έχουμε 
γράψει παλαιότερα, επεδείκνυε μια 
προτίμηση ο τότε πρωθυπουργός μαζί 
με τον κορυφαίο τραπεζικό σύμβουλό 
του, τον Μ. Ζομπανάκη. Η προτίμηση 
αυτή αφορούσε μεταξύ των άλλων την 
πώληση του ΟΤΕ στον ιαπωνικό κο
λοσσό ΝΤΤ και τον κρατικό δανεισμό 
σε ιαπωνικά γεν.

Όλοι οι πρωταγωνιστές 

του σκανδάλου των ομολόγων 

με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο 

συνδέονται με 

την οικογένεια Μητσοτάκη

Όλοι άλλωστε οι πρωταγωνιστές του 
σκανδάλου των ομολόγων συνδέονται 
με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο με την 
οικογένεια Μητσοτάκη και αναδείχθη- 
καν στην περίοδο της κυβερνήσεώς 
του. Η οικογένεια Παπαμαρκάκη δια
τηρεί στενούς δεσμούς με την οικογέ
νεια Μητσοτάκη από τη δεκαετία του 
’60. Ο Σοφοκλής Παπαμαρκάκης (πα
τέρας του «αρχιτέκτονα» της υπόθε
σης Γιώργου Παπαμαρκάκη) είναι κου
μπάρος του Μητσοτάκη. Η θεία του Γ. 
Παπαμαρκάκη, η κ. Φωτεινή Καραβιτά- 
κη-Παπαμαρκάκη, εξελέγη στις τελευ
ταίες νομαρχιακές εκλογές αντινομάρ- 
χης Χανίων με το ψηφοδέλτιο της ΝΔ 
και την υποστήριξη όλοι καταλαβαί
νουμε τίνος. Και ο σύζυγός της, ο κ. 
Καραβιτάκης, έχει διορισθεί πρόεδρος 
του Νοσοκομείου Χανίων.

Εξάλλου, ο αποδέκτης σε πρώτη φά
ση των 4,2 εκατ. ευρώ μέσω της Forest 
Dove, ο κ. Σοφοκλής Πρινιωτάκης (πα
τέρας του Θ. Πρινιωτάκη), έχει διατε- 
λέσει πρόεδρος της Εθνικής Χρηματι
στηριακής την περίοδο 1991-1992, 
ενώ επί κυβέρνησης Μητσοτάκη ήταν 
αντιπρόεδρος του ΧΑΑ. «Άνθρωπος

της οικογένειας», δηλαδή, κι αυτός, 
όπως και ο προαναφερθείς κ. Γ. Απο- 
στολίδης, με τον οποίο -π ά λ ι επί κυ
βέρνησης Μ ητσοτάκη- συνυπηρέτη
σαν στον όμιλο της Εθνικής Τράπεζας, 
όπου τους ήξερε καλά ο μακαρίτης 
Βρανόπουλος. Οι κ. Πρινιωτάκης και 
Αποστολίδης ίδρυσαν αργότερα μαζί 
τη «μητέρα του σκανδάλου» των ομο
λόγων, την «Ακρόπολις ΑΧΕΠΕΥ».

Στο ίδιο πλαίσιο, κάτω από την σκέπη 
του οικονομικού γραφείου του πρωθυ
πουργού Μητσοτάκη που διηύθυνε τό
τε η κ. Μιράντα Ξαφά, λειτουργούσε 
και ένας άλλος διακριθείς του σκανδά
λου των ομολόγων, ο άνθρωπος της 
J.P. Morgan στην Ελλάδα κ. X. Αδαμό- 
πουλος.

Παιχνίδια με τα ομόλογα λέγεται ότι 
έκανε από τότε και εκείνος που ευθύ- 
νεται κυρίως για την έκδοση του τωρι
νού αμαρτωλού ομολόγου του ΤΕΑΔΥ, 
ο υφυπουργός Οικονομικών -κα ι τότε 
και τώ ρα- Πέτρος Δούκας. Λέγεται μά
λιστα, χωρίς ωστόσο να το έχουμε 
ακόμα επιβεβαιώσει, ότι κάποιες μετα
κινήσεις ομολόγων από τράπεζα σε 
τράπεζα που έγιναν εν αγνοία της οι
κίας Μητσοτάκη προκάλεσαν μια από 
τις πολλές -εκείνη την εποχή- ρήξεις 
του με τον Μ. Έβερτ. Σήμερα βέβαια 
ακούμε ότι ο κ. Έβερτ προσπαθεί να 
συμμαχήσει με τον κ. Μητσοτάκη προ- 
κειμένου να διασωθεί ο γαμπρός του, 
ο κ. Δούκας, μέσω της περαιτέρω εν
δυνάμωσης του ενδοκυβερνητικού με
τώπου κατά Αλογοσκούφη.

Θα δούμε τι θα συμβεί στο άμεσο 
μέλλον. Μέχρι τότε δεν μπορεί παρά 
να εντυπωσιάζει το γεγονός ότι οι 
έρευνες του κ. Ζορμπά εμμένουν μετα
ξύ των άλλων και στην Κρήτη. Έτσι, 
στη σειρά των εταιρειών όπου έκαναν 
«ντου» οι «κομάντος» του, προστέθηκε 
την περασμένη εβδομάδα και μια εται
ρεία ενοικιάσεως και εμπορίας αυτοκι
νήτων που εδρεύει στο Ηράκλειο και 
ανήκει στον κ. Κλέαρχο Κανακάκη. Οι 
πληροφορίες που ήθελαν τον κ. Κανα
κάκη να συνδέεται με τον κ. Μητσοτά
κη δεν επιβεβαιώθηκαν, παρά τις επι- 
σταμένες έρευνες ορισμένων. Φαίνε
ται όμως ότι επιβεβαιώθηκε η στενή 
χρηματιστηριακή συνεργασία του κ. 
Κανακάκη με τον κ. Παπαμαρκάκη 
στην Κύπρο και αλλού. S fe
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ΤΟΝΙΑ ΚίΟΥΣΟΠΟΥΛΟΥΒΑΣΙΛΕΥΣ
ήΟΙΚΟΝΟΜΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΞΟΥΣΙΑ 
ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΛΩΣΗ

Τί ήταν τελικά το Βυζάντιο τον 150 αιώνα; Οδηγήθηκε νομοτελειακά στην άλωση 

της Κωνσταντινούπολης το 1453; Γιατί οι Παλαιολόγοι επέμεναν στην ενωτική τους 

πολιτική, παρόλο που αντιδρούσε μια μερίδα των υπηκόων τους; Αυτά είναι με

ρικά από τα ερωτήματα που θέτει το βιβλίο. Οι απαντήσεις που δίνονται ανα

τρέπουν κοινούς τόπους και παγιωμένες αντιλήψεις. Κυρίως γιατί αποδεικνύ- 

ουν ότι το Βυζάντιο, περιορισμένο εδαφικά στην Κων/πολη, έτεινε να μεταβλη

θεί και ως προς την πολιτική του οργάνωση σε μια πόλη-κράτος. Προς αυτήν την 

κατάσταση πίεζε τους τελευταίους αυτοκράτορες η ελίτ της βυζαντινής κοινωνίας, 

η οποία ήταν οικονομικά και πολιτιστικά προσανατολισμένη προς τη Δύση.

HI5T0RÎA εκ δ ό σ εις ΠΟΛΙΣ
ΟΜΗΡΟΥ 32 ΑΘΗΝΑ · e-mail: polls@ath.forthnet.gr · ΤΗΛ.: 210-3617993 - 2 10 -3643382· FAX: 210-3836501
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Σκάνδαλα ομολόγων, επιχειρηματικοί 
πόλεμοι και πολιτικοί εκβιασμοί
του Βασίλη Ζήση

Αντιμέτωπος με την μεγαλύτερη κυβερνητική κρίση από τότε που ανέλαβε την 
εξουσία βρίσκεται ο Κ. Καραμανλής. Η δυσαρέσκεια της κοινής γνώμης για τα 
σκάνδαλα αυξάνεται ανεξέλεγκτα, η κυβέρνηση βρίσκεται σε κατάσταση 
πανικού, το ανήμπορο μέχρι πριν από λίγο καιρό ΠΑΣΟΚ ανακάμπτει και 
κορυφαία στελέχη της ΝΔ άρχισαν να αμφισβητούν ανοικτά πλέον και τον ίδιο.

Τ
ο ερώτημα που κυριαρχεί στην 
πολιτική σκηνή είναι φυσικά γιατί 
ο Καραμανλής δεν πήρε έγκαιρα 
«κεφάλια», αλλά αντίθετα άφησε 
να διογκωθεί η χειρότερη κρίση 

που αντιμετώπισε από το 2004. Η αλή
θεια είναι σκληρή για μια κυβέρνηση 
που ισχυριζόταν μέχρι πρότινος ότι εί
ναι πανίσχυρη. Το Μαξίμου πιάστηκε 
στον ύπνο επειδή, όπως λέει ο λαός, 
έβαλε το λύκο να φυλάει το μαντρί. 
Επειδή εκείνοι στους οποίους εμπι- 
στεύθηκε τη διαφάνεια στην οικονομι
κή διαχείριση αποδείχθηκαν ομόλογοι 
των προηγούμενων. Και επειδή όταν 
ξέσπασε η κρίση συνέχισε να τους 
εμπιστεύεται, με αποτέλεσμα να μην 
αντιλαμβάνεται το μέγεθος του σκαν
δάλου και οι γραμμές άμυνας να κα
ταρρέουν η μια μετά την άλλη. 

Κστάφερε έτσι το Μαξίμου αυτό που 
φαινόταν αδιανόητο πριν από λίγους 
μήνες. Να προσφέρει απλόχερα στους 
εσωκομματικούς αντιπάλους του Κα
ραμανλή και στο τμήμα εκείνο του οι
κονομικού κατεστημένου που δεν είναι 
ευχαριστημένο από την κυβέρνησή 
του, μια χρυσή ευκαιρία για να τον 
στριμώξουν και να του υπαγορεύσουν 
όρους συγκυριαρχίας.

ΠΟΙΟΙ «ΨΑΛΙΔΙΖΟΥΝ» ΤΟΝ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ;
Τις τελευταίες ημέρες η κυβέρνηση 

διαρρέει, διά του κ. Αλογοσκούφη και 
του κ. Δούκα, ότι όλα οφείλονται σε

έναν «πόλεμο συμφερόντων μεταξύ 
τραπεζών και χρηματιστηριακών εται
ρειών» και ότι στις «προμήθειες κάτω 
από το τραπέζι» για τα ομόλογα πιθα
νόν να εμπλέκονται εκτός χρηματιστη
ριακών εταιρειών και τράπεζες.

Οι κ. Αλογοσκούφης και Δούκας, με 
τις γνωστές διασυνδέσεις τους με τις 
τράπεζες και τις χρηματιστηριακές 
εταιρείες, που περιγράφουμε αλλού, 
είναι οι πλέον ακατάλληλοι για την 
υποστήριξη «θεωριών συνωμοσίας». 
Θα ήταν πολύ καλύτερα -κα ι γ ι’ αυ
τούς και για την κυβέρνηση- να έδιναν 
πειστικές απαντήσεις σε όσα γράφο
νται για τις σχέσεις τους με τους Πρι- 
νιωτάκηδες, τους Παπαμαρκάκηδες 
και την υπόλοιπη «παρέα του Λονδί
νου» που έκαναν καριέρες και περιου
σίες χάρη στις διασυνδέσεις τους με 
το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνη
σης. Όπως εκείνος ο επώνυμος γενι
κός διευθυντής χρηματιστηριακής 
εταιρείας που έκανε συναλλαγές με 
ομόλογα με τα ταμεία και διατυμπάνιζε 
μέχρι πρόσφατα (ως επιχειρηματικό 
του προσόν) το γεγονός ότι έπαιζε τέ
νις στο περίφημο κλαμπ της Εκάλης με 
τον κ. Αλογοσκούφη.

Ανεξάρτητα των ευθυνών του οικονο
μικού επιτελείου, πρέπει μάλλον να θε
ωρείται ως δεδομένο ότι με αφορμή το 
σκάνδαλο και τη δύσκολη θέση στην 
οποία έχει περιέλθει ο Καραμανλής, 
ορισμένες τράπεζες και μεγαλοδιαπλε-

κόμενοι επιδιώκουν να τον «κοντύνουν» 
λίγο, τόσο ώστε «να τον φέρουν στα 
μέτρα τους». Ιδιαίτερα εκείνοι που ο 
Καραμανλής «ούτε να τους ακούει» δεν 
θέλει και δακτυλοδεικτούνται τώρα άτι 
«κάρφωσαν» το «αμαρτωλό ομόλογο». 

Στην πραγματικότητα το μέτωπο της 
κυβέρνησης με τις τράπεζες ήταν ανοι
κτό στο παρασκήνιο πολύ καιρό πριν 
ξεσπάσει το σκάνδαλο με τα ομόλογα. 
Όπως και ο υπόγειος πόλεμος με τα 
πανίσχυρα επιχειρηματικά συμφέρο
ντα που θεωρούν την Ελλάδα «βιλαέτι» 
τους και έχουν αρκετούς λόγους για να 
θέλουν να «ψαλιδίσουν» το Μαξίμου, 
Ένας εξ αυτών των λόγων, αναφέρουν 
οικονομικοί παράγοντες, είναι ότι η ΝΔ, 
αμέσως μετά την άνοδό της στην κυ
βέρνηση, σύναψε το πρώτο δάνειό της 
με ξένες Τράπεζες, επειδή οι ελληνικές 
ή οι εδρεύουσες στην Ελλάδα «απαι
τούσαν» εξοντωτικά υψηλά επιτόκια. 
Θα μπορούσε, άραγε, να συγχωρηθεί 
κάτι τέτοιο στον Καραμανλή, τη στιγμή 
που όλοι γνωρίζουν ότι τα μεγάλα κέρ
δη των ελληνικών τραπεζών δεν προέρ
χονται από τον ιδιωτικό δανεισμό, αλλά 
από τον κρατικό;

Ένας ακόμη λόγος που οι τραπεζίτες 
δεν θα έχαναν την ευκαιρία να υπενθυ
μίσουν στον Καραμανλή ποια είναι τα 
«πραγματικά αφεντικά» της Ελλάδας 
είναι η εκφρασθείσα πρόθεση της κυ
βέρνησης να περιορίσει κάπως την 
ασυδοσία των ελληνικών τραπεζών στα 
επιτόκια. Ως γνωστόν, επανειλημμένως 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχει 
επισημάνει ότι η διαφορά ανάμεσα στα 
επιτόκια χορηγήσεων και καταθέσεων 
στην Ελλάδα (3,65%) είναι υπερδιπλά
σια έναντι του μέσου όρου της ζώνης 
του ευρώ (1,65%). Γεγονός που επιβε
βαιώνει με τον πλέον οφθαλμοφανή
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τρόπο αφενός την καταλήστευση των 
πολιτών από τις Τράπεζες και αφετέ
ρου την ύπαρξη «καρτέλ» στον χώρο.

Εγχώριοι τραπεζίτες δεν κρύβουν 
εξάλλου τη δυσφορία τους για την επι
λογή ξένων οίκων ως αναδοχών στην 
έκδοση των ομολόγων, για την κατεύ
θυνση των αποκρατικοποιήσεων και 
για τις πωλήσεις τραπεζών «σε ξέ
νους». Παράδειγμα, η προτίμηση του 
οικονομικού επιτελείου της κυβέρνη
σης στην αμερικανική JP Morgan, την 
ανάδοχο δηλαδή του «αμαρτωλού 
ομολόγου». Η τράπεζα αυτή συμμετεί
χε και σε άλλες μεγάλες εκδόσεις ομο
λόγων, όπως της Εθνικής Τράπεζας 
(704 εκατ. δολ.), του ΟΤΕ (900 εκατ. 
ευρώ) και κυρίως του ελληνικού Δημο
σίου (5 δις ευρώ). Ήταν ακόμη σύμ
βουλος της Cosmote για την εξαγορά 
της Γερμανός, συμμετείχε στην πώλη
ση του 10% των μετοχών του ΟΤΕ και 
ήταν ανάδοχος στην εισαγωγή του Τα
χυδρομικού Ταμιευτηρίου στο Χρημα
τιστήριο. Ήταν επίσης σύμβουλος της 
Εμπορικής Τράπεζας κατά τη διάρκεια 
των δημόσιων προτάσεων της Credit 
Agricole και της Τράπεζας Κύπρου και 
σύμβουλος της Εθνικής για την εξαγο
ρά σερβικής τράπεζας.

0 ΑΙΩΝΙΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
Ανεξάρτητα από την τροπή που θα 

πάρει η υπόθεση και τις αντιδράσεις 
των τραπεζών και άλλων κατεστημέ
νων, το παιχνίδι με τα ομόλογα στήθη
κε και παίχτηκε από μια παρέα παλαι
ών γνωρίμων από την κυβέρνηση Μη- 
τσοτάκη, με ισχυρές διασυνδέσεις σή
μερα και τότε και στην κυβέρνηση και 
στον χρηματοπιστωτικό τομέα. Εκμε
ταλλευόμενη την αποκλειστική πληρο
φόρηση που είχε από υψηλά ιστάμε- 
νους της κυβέρνησης, η παρέα αυτή 
μεσολάβησε στην πώληση των ομολό
γων μόνο και μόνο για να ανεβάσουν 
στα ύψη την τιμή αγοράς τους από τα 
Ταμεία και να εισπράξουν οι ίδιοι προ
μήθειες και μεσιτείες δεκάδων εκατομ
μυρίων ευρώ.

Προσέξτε πώς παίζεται το παιχνίδι. 
Λίγο μετά τη συνάντηση Καραμανλή -  
Μητσοτάκη, βγήκε η Ντόρα Μπακο- 
γιάννη και δήλωσε ότι η πολιτική ευθύ
νη για το σκάνδαλο «είναι συλλογική». 
Τι να εννοούσε όμως στην πραγματικό

τητα; Ότι, όπως εξηγούν τελευταία συ
νεργάτες της, η έκταση του σκανδά
λου είναι τέτοια, που ο Καραμανλής εί
ναι αναγκασμένος «να πάρει πολλά κε
φάλια και τότε θα διαλυθεί η κυβέρνη
ση»; Ή μήπως ότι δεν πρέπει να ακου- 
μπήσειτα κεφάλια όσων σκανδαλιάρη
δων τα επώνυμα τελειώνουν σε 
«άκης», γιατί τότε «θα πέσουμε όλοι 
μαζί»;

Άμεσος στόχος της πλευράς Μητσο
τάκη είναι να εμφανίσει τον πρωθυ
πουργό «αδύναμο» και «διατακτικό» 
στη λήψη γενναίων αποφάσεων. Έτσι, 
όταν ο Μητσοτάκης επισκέφθηκε τον 
Καραμανλή και του πρότεινε να κάνει 
«ευρύ ανασχηματισμό», βγήκε μετά

Όσο πιο αδύναμος οδεύει 

προς τις εκλογές 

ο πρωθυπουργός τόσο 

περισσότερες παραχωρήσεις 

θα αναγκαστεί να κάνει 

στη διαπλοκή

και το διέρρευσε στους δημοσιογρά
φους για να αποτρέψει τον ανασχημα
τισμό και να εγκλωβίσει τον πρωθυ
πουργό, επειδή ως γνωστόν «δεν λει
τουργεί υπό πίεση». Στρατηγικός στό
χος της πλευράς Μητσοτάκη είναι ένα 
εκλογικό αποτέλεσμα που θα περιορί
ζει τον Καραμανλή και θα δημιουργεί 
συνθήκες ακυβερνησίας. Αν διατηρη
θούν οι σημερινές εντυπώσεις, τότε 
στην καλύτερη περίπτωση η ΝΔ θα 
εκλεγεί με μια ισχνή αυτοδυναμία 
152-153 βουλευτών. Θα ανοίξει έτσι ο 
δρόμος για τον πλήρη έλεγχο της κυ
βέρνησης από εξωθεσμικά κέντρα, θα 
φαγωθούν και τα υπόλοιπα και μέσα 
στην αναμπουμπούλα ίσως να ανοίξει 
και ο δρόμος της Ντόρας προς το Μα- 
ξίμου.

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΑ ΤΡΥΚ ΑΝΤΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
Τα προηγούμενα περιγράφουν τις 

συνέπειες της πολιτικής ατολμίας του 
Μαξίμου και της επιμονής του στα επι-

κοινωνιακά τρικ, αντί της παραγωγής 
πολιτικής και της εφαρμογής των προ
εκλογικών δεσμεύσεων που έφεραν 
τον Καραμανλή στην εξουσία -ε π ε ιδ ή  
αυτόν ψήφισε ο λαός και όχι τη ΝΔ και 
μερικούς συνεργάτες του.

Παρά τις διαστάσεις που έχει πάρει η 
κρίση, το πρόβλημα δεν αφορά τους 
στόχους και τις επιδιώξεις των μεγά
λων συμφερόντων αυτές ήταν και εί
ναι γνωστές. Το πρόβλημα είναι τι έκα
νε η κυβέρνηση και ο ίδιος ο Καραμαν
λής για να μην οδηγηθούν στην κατά
σταση που βρίσκονται σήμερα. Καμία 
δικαιολογία δεν μπορεί να μετριάσει 
ούτε τις πολιτικές ευθύνες που προκύ
πτουν από το σκάνδαλο ούτε τις υπα
ναχωρήσεις στην αντιμετώπιση της 
διαφθοράς και της διαπλοκής. Επειδή, 
ως γνωστόν, όλα εδώ πληρώνονται.

Από την άλλη, είναι βέβαιο ότι όσο πιο 
αδύναμος οδεύει προς τις εκλογές ο 
πρωθυπουργός, τόσο περισσότερες 
παραχωρήσεις θα αναγκαστεί να κάνει 
στη διαπλοκή. Αν στον τόπο αυτό λει
τουργούσαν πραγματικά το κοινοβου
λευτικό πολίτευμα και οι θεσμοί, κανέ
να οικονομικό συμφέρον και καμιά πο
λιτική διαπλοκή δεν θα μπορούσε να 
απειλήσει ή να εγκλωβίσει έναν πρω
θυπουργό. Στη σημερινή όμως Ελλάδα 
δεν λειτουργούν ούτε καν προσχήμα
τα δημοκρατίας. Η χώρα ελέγχεται 
από ένα εντελώς αναχρονιστικό και 
βαθιά εκμαυλιστικό σύστημα εξου
σίας, όπου οι αποφάσεις λαμβάνονται 
σε κέντρα εξουσίας μακράν του λαού 
και επιβάλλονται από καλά πληρωμέ
νους μηχανισμούς προπαγάνδας που 
παριστάνουν τους σωτήρες του λαού.

Προφανώς ο Καραμανλής δεν εξελέ- 
γη πρωθυπουργός επειδή παζάρεψε 
με το σύστημα αυτό, ούτε επειδή έκα
νε κάποιο ντιλ με τον Μητσοτάκη, ού
τε χάρη στις επικοινωνιακές τάχα ικα
νότητες κάποιων κορυφαίων συμβού
λων του. Ο Κ. Καραμανλής εξελέγη 
πρωθυπουργός για έναν και μοναδικό 
λόγο: Επειδή έπεισε τον λαό ότι μπο
ρεί να τα βάλει με τη διαφθορά και τη 
διαπλοκή. Έτσι ο λαός είναι και πάλι 
αυτός που μπορεί να δώσει τη λύση. 
Ας βγει λοιπόν ο Καραμανλής κι ας 
του πει την αλήθεια. Μόνο έτσι θα 
κερδίσει. Σε όλες τι άλλες περιπτώ
σεις, θα χάσει.
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Πόλεμος κυβέρνησης, τραπεζιτών 
και χρηματιστών
του Δ. Οικονομικού

Υπόγειος πόλεμος μεταξύ κυβέρνησης, τραπεζιτών και χρηματιστών με χτυπήματα 
κάτω από τη μέση, non paper, απειλητικά μηνύματα και ισορροπίες τρόμου 
βρίσκεται πίσω από το σκάνδαλο των ομολόγων, όπου μια παρέα παλαιών 
γνώριμων με «γαλάζιες» διασυνδέσεις μοιράζονται μίζες εκατοντάδων 
εκατομμυρίων ευρώ. Οι χρηματιστές καρφώνουν τις τράπεζες ως την κινητήρια 
δύναμη του παιχνιδιού με τα ομόλογα, τις παχυλές αμοιβές από προμήθειες και 
υπερτιμολογήσεις και αφήνουν αιχμές για κάλυψη τους από την κυβέρνηση. Οι 
τράπεζες διαρρέουν περιπτώσεις αμαρτωλών ομολόγων που φορτώθηκαν στα 
Ασφαλιστικά Ταμεία εν γνώσει του Υπουργείου Οικονομίας. Και ο κ. Αλογοσκούφης 
κάνει λόγο για εγχώρια τραπεζικά κυκλώματα που συνωμοτούν εναντίον της 
κυβέρνησης, επειδή από την πολιτική της θίχτηκαν τα συμφέροντά τους.

Ο  υφυπουργός Οικονομικών κ. Π. Δούκας (δεξιά) και ο γενικός γραμματέας του 

Υπουργείου κ. Κουρής προσπαθούν απεγνωσμένα να πετάξουν στην εξέδρα το μπαλάκι 

των ευθυνών για την πώληση των δομημένων ομολόγων.

Υ
πό τον φόβο του πολιτικού κό
στους και σε μια προσπάθεια να 
φρενάρει, ακόμη και να σταμα
τήσει, τον τροχό των αποκαλύ
ψεων για τα ομόλογα, το υπουρ

γείο Οικονομίας κάνει τον τελευταίο

καιρό στροφή στην πολιτική αντεπίθε
σης, στέλνοντας σήμα στις τράπεζες 
ότι δεν θα ανεχθεί άλλα παιχνίδια που 
αμαυρώνουν την εικόνα της κυβέρνη
σης. Στενοί συνεργάτες του υπουργού 
Οικονομίας μιλάνε ανοιχτά για εγχώ

ριο τραπεζικό δάκτυλο στην υπόθεση 
των ομολόγων, αποδίδοντάς τον στην 
δυσφορία εγχώριων τραπεζιτών για 
την επιλογή ξένων οίκων στην αναδοχή 
της έκδοσης των ομολόγων, στις απο
κρατικοποιήσεις, στις πωλήσεις τρα
πεζών στους ξένους, καθώς και στην 
γενικότερη στρατηγική να μη δημιουρ- 
γηθούν εθνικοί πρωταθλητές στο χρη
ματοπιστωτικό σύστημα. Μάλιστα οι 
ίδιοι παράγοντες επισημαίνουν ότι το 
σκάνδαλο με το πρώτο υπερτιμολογη- 
μένο ομόλογο που πουλήθηκε από την 
χρηματιστηριακή «Ακρόπολις» στο 
ΤΕΑΔΥ ήρθε στην επιφάνεια από καρ
φωτή -στην Επιτροπή Κεφαλαιαγο
ράς- στελέχους μεγάλης εγχώριας 
τράπεζας η οποία «έχασε τη δουλειά».

Ουσιαστικά σε αυτή τη φάση το οικο
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης παί
ζει το παιχνίδι της γάτας με το ποντίκι 
με τους χρηματοοικονομικούς παρά
γοντες που γνωρίζουν πολλά για την 
υπόθεση ή και εμπλέκονται στον τζόγο 
με τα ομόλογα και επιδιώκει να «κλεί- 
σουντα στόματα», έστω και με ισορρο
πίες τρόμου. Το βασικό όπλο της κυ
βέρνησης είναι η απειλή αποκλεισμού 
τους από την τεράστια πίτα των κρατι
κών ομολόγων και των συμβούλων σε 
δουλειές του Δημοσίου, καθώς και η 
επιβολή κυρώσεων για παραβατικές 
συμπεριφορές.

Η ΜΕΓΑΛΗ ΔΟΥΛΕΙΑ
Η συνεργασία των τραπεζών με το 

Δημόσιο αποτελεί μεγάλη δουλειά 
που αποφέρει τεράστια κέρδη στα τα
μεία τους από προμήθειες και πωλή- 
σεις ομολόγων. Το κράτος δανείζεται 
κάθε χρόνο περίπου 35 δις ευρώ με 
αναδόχους τις τράπεζες, ενώ προχω- 
ρά και στην έκδοση μιας σειράς από 
κοινοπρακτικά δάνεια, με εκδότες κά
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θε δανείου μεγάλες τράπεζες. Οι τρά
πεζες παίρνουν προμήθεια για την ερ
γασία που προσφέρουν στο Δημόσιο 
και η οποία είναι η ανεύρεση αγορα
στών για τα χαρτιά (ομόλογα, έντοκα) 
του Δημοσίου καθώς και η παροχή 
υπηρεσιών σε άλλα θέματα, όπως 
αποκρατικοποιήσεις, μελέτες, συμ
βουλές κλπ. Επιπρόσθετα, αποκομί
ζουν κέρδη από τις τιμές πώλησης 
των ομολόγων στην αγορά και εξω- 
χρηματιστηριακά. Με άλλα λόγια, το 
κράτος αποτελεί γ ια  τις τράπεζες 
«φλέβα χρυσού».

ΣΚΟΠΙΜΕΣ ΔΙΑΡΡΟΕΣ
Ποντάροντας στα τεράστια συμφέ

ροντα των τραπεζών από το Δημόσιο, 
η κυβέρνηση προειδοποιεί με διακοπή 
της συνεργασίας της με όσους δεν 
σταματήσουν να ρίχνουν λάδι στη φω
τιά των ομολόγων. Παράγοντες του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 
αφήνουν σκόπιμα διαρροές ότι η πο
λιτική ηγεσία προτίθεται να θέσει θέ
μα για έλεγχο όχι μόνο των προμηθει
ών που αναγράφονται στις συμβάσεις 
των Ασφαλιστικών Ταμείων με τις 
χρηματιστηριακές εταιρείες και τρά
πεζες, αλλά και των τιμών των ομολό
γων σε κάθε συναλλαγή, με έμφαση 
στην τελευταία συναλλαγή αγοράς 
από τα ταμεία των δομημένων ή σύν
θετων ομολόγων. Μάλιστα, δεν απο
κλείουν το ενδεχόμενο να βρεθούν 
άνθρωποι που για προσωπικούς λό
γους θα καταγγείλουν στις αρμόδιες 
αρχές ότι «προσεγγίστηκαν» από τρά
πεζες γ ια  να αγοράσουν δομημένα 
ομόλογα.

Από την πλευρά τους οι χρηματιστές 
που φοβούνται ότι θα μετατραπούν σε 
εξιλαστήρια θύματα της υπόθεσης, με 
διαρροές πληροφοριών και με non 
paper προς τον Τύπο, εμπλουτίζουν το 
σκάνδαλο με νέα στοιχεία που αφο
ρούν τις προμήθειες μαμούθ που έλα
βαν οι μεσολαβήτριες τράπεζες, χρη
ματοοικονομικοί οίκοι και υπεράκτιες 
εταιρίες, ενώ καρφώνουν και το 
υπουργείο Οικονομικών ότι γνώριζε 
εξαρχής ότι τα ομόλογα θα καταλή
ξουν στα ασφαλιστικά ταμεία.

Να σημειωθεί ότι ο καλύτερος πελά
της των ελλήνων τραπεζιτών είναι το 
ίδιο το ελληνικό Δημόσιο. Πώς, άραγε,

οι τράπεζες στη χώρα μας έρχονται 
πρώτες στα κέρδη από τόκους; Σίγου
ρα βοηθά ο υπερδανεισμός των ελλη
νικών νοικοκυριών. Όμως, το βασικό 
είναι ο δανεισμός του Δημοσίου με 
υπέρογκα επιτόκια. Μια ματιά, άλλω
στε, στους κρατικούς προϋπολογι
σμούς αρκεί για να πείσει για τα μεγέ
θη του τραπεζικού δανεισμού από το 
ελληνικό κράτος. Η τρελή κερδοφορία 
των ελληνικών τραπεζών είναι άμεσα 
συνδεδεμένη με το Δημόσιο, και το 
2007 αναμένεται ότι τα καθαρά κέρδη 
τους θα αυξηθούν κατά τουλάχιστον

Κυβέρνηση και αξιωματική 

αντιπολίτευση βάλλουν κατά των 

τραπεζών σχετικά με την πώληση 

δομημένων ομολόγων στα 

Ασφαλιστικά Ταμεία

22% σε σχέση με το 2006. Βέβαια, ο 
Καραμανλής διάλεξε λάθος ανθρώ
πους για να αντιμετωπίσουν τις τράπε
ζες. Ο Αλογοσκούφης επικρίνεται ως 
«άνθρωπος των τραπεζιτών», ενώ ο 
υφυπουργός Οικονομικών Π. Δούκας 
έχει διατελέσει στο παρελθόν στέλε
χος της μεγάλης αμερικανικής τράπε
ζας Citigroup (όπως και ο διοικητής 
της Εθνικής Τ. Αράπογλου) και επιπλέ
ον κορυφαίας χρηματιστηριακής εται
ρείας των Αθηνών.

Πάντως, το 2005, αναζητώντας προ
φανώς επιχειρήματα για να στριμώξει 
το ΠΑΣΟΚ, ο Π. Δούκας άφησε στη 
Βουλή σαφείς αιχμές για τη διακριτική 
μεταχείριση υπέρ της Citigroup. 
«Όσον αφορά τη Citigroup, είπε, το 
2003, δηλαδή επί ΠΑΣΟΚ, είχε ήδη το 
μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς συναλλα
γών τύπου swap με το ελληνικό Δημό
σιο. Και είχε μεγάλη διαφορά από τον 
δεύτερο, που ήταν η Εθνική Τράπεζα, 
και πολύ μεγαλύτερη διαφορά από 
την Alfa, τη Morgan, τη UBS, την 
CSRB κλπ. Είχε, επομένως, το μεγα
λύτερο μερίδιο της αγοράς». Να ση

μειωθεί πάντως, πως η Citigroup είχε 
ανέλαβει να «σπρώξει» ομόλογα του 
ελληνικού Δημοσίου και επί ΝΔ. Το 
ίδιο και η Credit Suisse, πρωτοκλασά
το στέλεχος της οποίας είναι ο στενός 
φίλος του κ. Αλογοσκούφη, ο κ. Χρ. 
Μεγάλου.

ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
Στην αρχική φάση του σκανδάλου 

ουδείς ομιλούσε για τις τράπεζες. Τε
λευταία, όμως, έχει πάντως πολύ εν
διαφέρον το γεγονός ότι παράλληλα 
με τις κυβερνητικές διαρροές ενα
ντίον των τραπεζών άρχισαν να ακού- 
γονται και κάποιες φωνές από την 
αντιπολίτευση. Για παράδειγμα, προ 
ημερών το ΠΑΣΟΚ έβγαλε μια ανακοί
νωση, με την οποία άφηνε αιχμές κατά 
της Eurobank του κ. Λάτση αλλά και 
της Εθνικής, επειδή πούλησαν δομη
μένα ομόλογα 20ετούς διάρκειας σε 
13 Ταμεία. Τα τελευταία μάλιστα φαί
νεται να ήταν «συνεννοημένα» (άραγε 
με ποιου την εντολή;), αφού όλα αγό
ρασαν ταυτόχρονα τα ομόλογα στο 
διήμερο 6-7 Ιουλίου του 2005. Κατά 
πληροφορίες, τα ομόλογα πουλήθη
καν σε εξαιρετικά υψηλές τιμές, αντί
στοιχες με αυτές που πουλήθηκε το 
«κρυφό ομόλογο», καθώς και άλλα έξι. 
Σε αυτές τις περιπτώσεις, οι κερδισμέ
νοι φέρονται να ήταν off-shore εταιρεί
ες και χρηματιστές. < ^ |

του

ναυτίλου

Χαρ. Τριχούπη 28, 106 79 Αθήνα 
Τηλ.: 210 36 16 204 
Fax: 210 36 16 369 
nafbooks@otenet.gr
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Το πηγάδι της ελληνικής οικονομίας 
δεν έχει πάτο

Η Νέα Δημοκρατία κέρδισε τις τελευταίες εκλογές με κύριο σύνθημα την 
οικονομία και τη δημόσια διοίκηση. Για το δεύτερο δεν θα συζητήσουμε. Ακόμα 
και οι ίδιοι παραδέχονται ότι δεν μπορούν να κάνουν τίποτα. Γ ια την οικονομία 
όμως περιφανεύονται ότι έχουν πετύχει να τη συμμαζέψουν. Μπορεί η 
στατιστική -την οποία επικαλούνται οι κυβερνώντες- να δείχνει ότι κάτι 
κινείται, η πραγματική οικονομία, όμως, την οποία βιώνουν καθημερινά οι 
πολίτες, δείχνει το ακριβώς αντίθετο.

Οι φοιτητές διαδηλώνουν όχι μόνο κατά του νόμου-πλαίσιο αλλά και για να μην 

πάρουν πτυχίο το οποίο θα τους χρησιμεύει μόνο και μόνο σαν κορνίζα.

Π
ολλοί ήταν εκείνοι που όχι μόνο 
απόρησαν, αλλά αισθάνθηκαν 
και τεράστια έκπληξη από την 
ένταση των φοιτητικών κινητο
ποιήσεων του τελευταίου χρό

νου.
Αναρωτήθηκαν και αναρωτιούνται 

γιατί οι φοιτητές δεν κάθονται στα θρα
νία τους να μάθουν τα γραμματάκια 
τους και να βγουν μετά από τέσσερα 
χρόνια ακαδημαϊκοί πολίτες. Η απάντη
ση ήρθε από την Ευρωπαϊκή Ενωση. Η 
χώρα μας έχει τους περισσότερους 
ανέργους πτυχιούχους μεταξύ των 27

χωρών μελών της Ένωσης. Ανέρχονται 
στο 7%, όταν ο κοινοτικός μέσος όρος 
είναι 4,6%. Γ ια μια ακόμα φορά η χώρα 
μας κατάφερε να κατακτήσει μια αρνη
τική πρωτιά, διεκδικώντας ακόμα μία: 
Την υψηλότερη ανεργία ανάμεσα 
στους νέους, καθώς ένας στους τέσσε
ρις είναι σήμερα άνεργος, γεγονός που 
έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τα συμ- 
βαίνοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
όπου η ανεργία των νέων μειώνεται.

Ένα ακόμα μέγεθος το οποίο οξύνει 
την κατάσταση είναι ότι το ποσοστό 
των πτυχιούχων στην Ελλάδα είναι πο

λύ μικρότερο από τον μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αριθμοί αυτοί 
δείχνουν ότι, παρά το μικρότερο ποσο
στό, δεν μπορούν να βρουν εργασία με 
τα εφόδια που τους δίνει το ελληνικό 
πανεπιστήμιο αλλά και τις ευκαιρίες 
πόυ δημιουργεί η ελληνική οικονομία. 

Άλλωστε, ποιες ευκαιρίες να δημι
ουργήσει; Βιομηχανία δεν υπάρχει. 
Παρά την ευφορία που υπάρχει σήμε
ρα στο Χρηματιστήριο, τα κέρδη των 
βιομηχανιών σημείωσαν τον περασμέ
νο χρόνο μείωση κατά 9%, ποσοστό 
που αντιστοιχεί στο ποσό των 160 
εκατ. ευρώ. Και αυτό συνέβη σε μία 
χρονιά ιδιαίτερα αποδοτική γ ια τις επι
χειρήσεις του τριτογενούς τομέα της 
οικονομίας.

Η μείωση των κερδών φέρνει και λιγό- 
τερες επενδύσεις, άρα και λιγότερες 
θέσεις εργασίας.

Η νεοφιλελεύθερη κυβέρνηση της Νέ
ας Δημοκρατίας τα ρίχνει όλα στις πα
νεπιστημιακές σχολές, υποστηρίζο
ντας ότι υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω 
μεταρρυθμίσεις στην τριτοβάθμια εκ
παίδευση με στόχο τη σύνδεση των πα
νεπιστημίων με την παραγωγή, καθώς 
θεωρεί ότι τα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ της χώρας 
δεν είναι συνδεδεμένα με την αγορά 
εργασίας. Ό λα αυτά στο πλαίσιο της 
προσπάθειάς της να περάσει στους πο
λίτες η ρύθμιση για τη δημιουργία ιδιω
τικών πανεπιστημίων και στη χώρα μας.

Και όλα αυτά για να ενισχύσει ακόμα 
περισσότερο τον τριτογενή τομέα της 
οικονομίας, δηλαδή τις υπηρεσίες. 
Γιατί στον τομέα αυτόν οι υπεραξίες 
της εργασίας είναι τεράστιες, γιατί 
στον τομέα αυτόν μπορούν να απορ- 
ροφηθούν οι νέοι, ανεξάρτητα αν είναι 
πτυχιούχοι ή όχι, όλοι με τον ίδιο μισθό 
του ανειδίκευτου εργάτη.

Συμφέρει το ελληνικό κεφάλαιο, όπως 
έχει αρχίσει να το πράττει άλλωστε σε 
μεγάλο βαθμό, να έχει τις παραγωγι-
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κες μονάδες του σε χώρες με πολύ χα
μηλούς μισθούς και στην Ελλάδα να 
έχει μόνο τα τμήματα διεκπεραίωσης. 
Και όλα αυτά με τις ευλογίες όλων των 
κυβερνήσεων απάτη μεταπολίτευση και 
μετά.

Το ότι τους ενδιέφερε και τους ενδια
φέρει σήμερα ακόμα περισσότερο να 
γίνουμε όλοι μεταπράτες φαίνεται από 
την πλήρη έλλειψη προσπάθειας να 
περιορίσουν τους μεσάζοντες, οι οποί
οι έχουν επεκταθεί σε όλα τα στάδια 
της οικονομικής δραστηριότητας της 
ελληνικής οικονομίας.

Η ακρίβεια καλπάζει. Οι τιμές αυξά
νονται κάθε μέρα στις λαϊκές και στα 
σούπερ μάρκετ. Οι παραγωγοί διαμαρ
τύρονται για τις χαμηλές τιμές που ει
σπράττουν, οι καταναλωτές διαμαρτύ
ρονται για τις υψηλές τιμές που πλη
ρώνουν, μόνο οι μεσάζοντες πανηγυ
ρίζουν. Κανείς όμως από την κυβέρνη
ση δεν ενδιαφέρεται.

Για να ζήσουν οι πολίτες, δανείζονται 
από τις τράπεζες. Ένα ολόκληρο ΑΕΠ 
χρωστάνε τα ελληνικά νοικοκυριά στα 
πιστωτικά ιδρύματα. Και όλο και περισ
σότερο αυτά τους βομβαρδίζουν με 
νέα προϊόντα.

Το σκάνδαλο των ομολόγων, για το 
οποίο κάθε μέρα αποκαλύπτονται όλο 
και περισσότερα στοιχεία, είναι μόνο η 
κορυφή του παγόβουνου που λέγεται 
διαχείριση της ελληνικής οικονομίας.

Η σημερινή κυβέρνηση, όπως βέβαια 
και η προηγούμενη, δεν έχουν κανένα 
σχέδιο για την πορεία και το μέλλον 
της ελληνικής οικονομίας. Τα τελευ
ταία χρόνια αποκαλύπτεται σε όλο του 
το μεγαλείο το χάσμα που χωρίζει τη 
χώρα από τις υπόλοιπες της Ευρώπης. 
Κάποτε θα γράφαμε της Δύσης. Σήμε
ρα όμως είμαστε πιο κάτω και από αυ
τές της Ανατολής.

Η εικοσαετία του ΠΑΣΟΚ κατέστρεψε 
τελείως τις παραγωγικές υποδομές 
της χώρας. Καθώς κύριο μέλημά τους 
ήταν η αύξηση των προσωπικών τους 
λογαρισμών, κανείς δεν έβλεπε μπρο
στά. Δυστυχώς την ίδια νοοτροπία 
έχουν και οι νέοι άρχοντες της χώρας. 
Το χειρότερο είναι ότι οι της Νέας Δη
μοκρατίας έχουν ενστερνιστεί τη λογι
κή της «δεξιάς παρένθεσης» και προ
σπαθούν να κερδίσουν όσο δυνατόν 
περισσότερα σε όσο λιγότερο χρονικό 
διάστημα. Λογική του παραλόγου μεν, 
αλλά στην Ελλάδα είμαστε.

Κατάφεραν να φτιάξουν 

μια γενιά χωρίς όνειρα 

και ελπίδες με μόνη ιδεολογία 

την απόκτηση μιας θέσης 

στο Δημόσιο

Δεν είναι άμοιροι ευθυνών όμως και 
οι εργαζόμενοι. Στη λογική της ήσσο- 
νος προσπάθειας που τους έβαλε η ει
κοσαετής «σοσιαλιστική» διακυβέρνη
ση, τα θέλουν όλα στο σπίτι τους. Κα
τάφεραν να φτιάξουν μια γενιά χωρίς 
όνειρα και ελπίδες με μόνη ιδεολογία 
την απόκτηση μιας θέσης στο Δημό
σιο.

Μια γενιά που θα ξεκινήσει από τα 
700 ευρώ και θα καταλήξει μετά από 
40 χρόνια στα 1100 ευρώ. Με μόνη διέ
ξοδο για να αποκτήσει κάτι παραπάνω, 
τις κομπίνες και τις λαμογιές.

Δυστυχώς, σήμερα ακόμα και οι αρι

στερές και προοδευτικές δυνάμεις κι
νούνται στην ίδια κατεύθυνση. Από το 
νηπιαγωγείο τα παιδιά μαθαίνουν από 
τους δασκάλους τους στη λιγότερη 
προσπάθεια. Στη μέση εκπαίδευση και 
τα πανεπιστήμια διαδηλώνουν με κύ
ριο σύνθημα «όχι στην εντατικοποίη
ση». Και στην αγορά εργασίας ζητούν 
κάτι, με το μισθό στο σπίτι.

Τα τελευταία χρόνια μάλιστα η ενερ
γητικότητα του πληθυσμού εντέχνως 
διοχετεύεται στη βία και στα γήπεδα. 
Στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη κυκλο
φορούν δεκατρείς αθλητικές εφημερί
δες, όταν σε όλη τη Γαλλία κυκλοφορεί 
μία. Η κυκλοφορία του αθλητικού (βλέ
πε οπαδικού) Τύπου αυξάνεται με τρε
λούς ρυθμούς, όταν του πολιτικού μει
ώνεται. Τα περιοδικά άποψης και γνώ
μης εκλείπουν. Οι πολίτες διαλέγουν 
εφημερίδα ανάλογα με το cd που έχει 
μέσα.

Η Ελλάδα δεν μπορεί να πάει έτσι 
μπροστά. Όσο διακονούμε τη λογική 
αυτή τόσο θα είμαστε τελευταίοι σε 
όλα. Τελευταίοι στην παιδεία, τελευ
ταίοι στις νέες τεχνολογίες, τελευταίοι 
στη βιομηχανία. Πρώτοι όμως ως σερ
βιτόροι, στο τάβλι, στη βία.

Όσο και αν είναι πολιτικά επώδυνο, η 
ελληνική Αριστερά θα πρέπει να ανα- 
λάβει και αυτό το βάρος. Η διέξοδος 
από την κρίση, που είναι ουσιαστικά 
κοινωνική και όχι οικονομική, θα έλθει 
με τις προτάσεις που πρέπει να επε
ξεργαστούν τα αριστερά κόμματα, 
αποτινάσσοντας τις δουλείες και τα 
φαντάσματα του παρελθόντος.

Οι προτάσεις μπορεί να κοστίσουν σε 
εκλογικά ποσοστά. Δεν πειράζει. Θα 
έχει δημιουργηθεί η βάση ώστε σε με
ρικά χρόνια να μπορούμε να ζούμε σε 
μια άλλη Ελλάδα.

Τ.Μ.

Ε Λ Λ Η  Σ Κ Ο Π Ε Τ Ε Α :  Το «Πρότυπο Βασίλειο» και η Μεγάλη Ιδέα
Το κορυφαίο σύγγραμμα της Έλλης Σκοπετέα Ένα προφητικό βιβλίο που παραμένει 
που εξετάζει το ιστορικό υπόβαθρο του σύγχρονο και αναλύει τις αιτίες των
εθνικισμού όπως διαμορφώθηκε στην Ελλάδα σημερινών εξελίξεων στην βαλκανική 
και τη Σερβία τον 19ο και τον 20ό αιώνα. χερσόνησο.

Εκδόσεις Πολύτυπο
Κεντρική διάθεση: Δημοχάρους 60, Αθήνα τηλ.: 210-72.32.819, e-mail: chpapou@otenet.qr
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Ο οικολογικός εφιάλτης του Αιγαίου
του Γ ιάννη Κουρταλιώτη

Ε
ίναι δύσκολο να εκτιμήσει κανείς 
τι ακριβώς πρόκειται να χάσει η 
Ελλάδα από την υπόθεση του 
ναυαγίου του Sea Diamond στον 
βυθό της καλντέρας. Αν μη τι άλ

λο, όμως, έχει ήδη κερδίσει μια ιστορι
κή ρήση. Η δήλωση του υπουργού 
Εμπορικής Ναυτιλίας Μανόλη Κεφαλο- 
γιάννη την επομένη του ναυαγίου 
(«Εμένα με ενδιαφέρει η διάσωση. Για 
τη βύθιση είναι υπεύθυνοι άλλοι») θα 
μπορούσε σε μερικά χρόνια να αποτε- 
λέσει έναν πολύ επιτυχημένο θυρεό 
του ελληνικού κοινοβουλίου ή της αί
θουσας συνεδριάσεων του Υπουργι
κού Συμβουλίου. Σε κάθε περίπτωση, 
δύσκολα μπορεί να βρεθεί μια φράση 
που να περιγράφει με μεγαλύτερη ευ
κρίνεια και περισσότερη ευθυκρισία τη 
φύση της ελληνικής πολιτείας. Μιας 
πολιτείας που από τη γέννησή της ελά
χιστα καταπιάστηκε με τη θέσπιση 
προληπτικών κανόνων και μέτρων, έτσι 
ώστε να μπορεί να εμφανίζεται πάντα 
μετά την καταστροφή ως «σωτήρας». 
Κι αν σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως 
σ’ αυτή τη συγκεκριμένη, το αποτέλε
σμα αγγίζει τα όρια του γραφικού (ή 
μάλλον του κωμικοτραγικού), ας ανα
ρωτηθούμε πόσες φορές η ελληνική 
κοινωνία φάνηκε εύπιστη και ακολού
θησε τυφλά αυτούς που υποσχέθηκαν 
να τη διασώσουν από αυτό που ποτέ 
δεν ευδόκησαν να προλάβουν.

Έτσι κι αλλιώς, η συζήτηση που ακο
λούθησε τη βύθιση του Sea Diamond 
ήταν άξιο τέκνο της ελαφρότητας των 
τηλεπαραθύρων των 8. Οι πάντες ανα
ζήτησαν την «κομπίνα» που (δεν μπο
ρεί παρά να) κρύβεται στην υπόθεση, 
καταλήγοντας τελικά στην άμοιρη 
Γαλλίδα, που βρέθηκε αίφνης να κατη- 
γορείται ότι προτίμησε να σώσει τα 
μπιζού της από το παιδί της. Και βέ
βαια, εκπρόσωποι και των δύο μεγά
λων κομμάτων αντάλλαξαν κατηγο
ρίες, συνέκριναν τη λειτουργία του

To Sea D iam ond έχει αρχίσει να μπατάρει 

μετά την πρόσκρουσή του σε ύφαλο.

κρατικού μηχανισμού στο πρόσφατο 
ναυάγιο με εκείνο του «Σάμινα» και 
υποστήριξαν -ο  καθένας για λογαρια
σμό του- ότι υπερτερούν στην εκτέλε
ση του παραδοσιακού «διασωστικού» 
καθήκοντος. Πόση φτώχεια και πόση 
ανευθυνότητα πλέον, για ένα ζήτημα 
το οποίο, εκτός από το ότι συνιστά μια 
τρομακτική οικολογική απειλή για όλο 
το νότιο Αιγαίο και την περιφέρειά του, 
μπορεί να συνεπάγεται και μια τερά
στια οικονομική ζημιά για το ελληνικό 
Δημόσιο που -ας μην το λησμονούμε- 
βασίζει πολλά στον τουρισμό!

0 ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ
Ο κίνδυνος να ανοίξουν οι λαμαρίνες 

από τα ντεπό του Sea Diamond και να 
μετατραπεί το νότιο Αιγαίο -που από 
απόψεως πλάτους ομοιάζει με μια αλ
μυρή λίμνη- σε πετρελαιοθάλασσα δεν 
είναι υποθετικός. Είναι άμεσος και η κα
τάσταση γίνεται ακόμα πιο επίφοβη, αν 
συνυπολογίσουμε ότι η διαδικασία βύ
θισης του πλοίου δεν αποτελείτο καλύ
τερο τεκμήριο για την αντοχή των υλι
κών του. Η κοινή θέση των ειδικών είναι

1 ότι, για να χρειαστούν 14 ώρες εως

ότου βυθιστεί το καράβι της Louis 
Hellenic Cruises, το ρήγμα αποκλείεται 
να ήταν μεγάλο, επομένως το πρόβλη
μα βρίσκεται στο πόσο προσεκπκά 
σφραγισμένοι ήταν οι παρακείμενοι χώ
ροι.

Οι συνέπειες -απρόβλεπτες στην τε
λική τους εξέλιξη- μοιάζουν ήδη εφιαλ
τικές. Η απελευθέρωση πετρελαίου 
ικανού να δημιουργήσει κηλίδα πολ
λών μιλίων (ανεξάρτητα από τη διάχυ
σή του στο εσωτερικό της θάλασσας) 
θα καταστρέψει σε τέτοιο βαθμό τη 
χλωρίδα που μπορεί να μετατρέψει το 
βυθό σε μια θαλάσσια έρημο. Είναι πι
θανή ακόμα και η εξαφάνιση της παρα
γωγής πλαγκτού, που συνεπάγεται 
ολοκληρωτική ανατροπή της τροφικής 
αλυσίδας, με άμεση επίδραση στα ψά
ρια ανεξάρτητα από τις ανωμαλίες που 
είναι δυνατόν να εμφανίσουν τα ίδια 
από μόνα τους. Μια που η οικολογική 
συνείδηση δεν είναι ακριβώς αυτονόη
τη στη χώρα μας, ας θυμίσουμε για 
ακόμη μια φορά ότι οι ανωμαλίες που 
εμφανίζονται σε οποιαδήποτε μορφή 
ζωής καταλήγουν να προκαλούν ανω
μαλίες και σε κάθε άλλη. Ας μην ξεχνά
με ότι ο φυσικός νόμος στον πλανήτη 
μας είναι ότι ο ένας τρώει τον άλλον, 
επομένως καμία εκτροπή δεν μπορεί 
να μπει σε στεγανά.

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΗΜΙΑ
Αν και λιγότερο εφιαλτικός από την 

οπτική της φυσικής επιβίωσης, ο οικο
νομικός κίνδυνος που δημιουργείται 
από αυτό το ναυάγιο δεν είναι μικρότε
ρος. η  βύθιση του πλοίου «Πρεστίζ» 
πριν από 5 χρόνια στις ακτές της Ισπα
νίας, πέρα από την οικολογική κατα
στροφή που προκάλεσε, έθεσε ουσια
στικά εκτός τ ο υ ρ ισ ^ ^  ανταγωνι-

. .  .λ  / ρ Όαση από παρα- 
λ,ες. Οχ. μονο εξα>τία ς ιη  ά ε1.
κόνας της μόλυνσης της περΐοχής αλ· 
λάκα.εξαιτιαςτω νσυνεηεΐ(Ρ ™
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στο ζωικό περιβάλλον του βυθού των 
ακτών αυτών. Ένα πολύ μεγάλο κομ
μάτι των ισπανικών ακτών δέχεται ολο
ένα και συχνότερα «επίθεση» από μέ
δουσες -που  αποκλείει βέβαια το κο
λύμπι-, πρόβλημα που αγγίζει σήμερα 
την Πορτογαλία, τη Γαλλία και ακόμα 
και τη Μάλτα.

Ο άμεσος κίνδυνος, επομένως, είναι 
■ μια αποφασιστική μείωση του τουρι-
I σμού στη Σαντορίνη και τα γύρω νησιά 
Ä αυτό ή και το επόμενο καλοκαίρι. Ο 
! επερχόμενος κίνδυνος, όμως, είναι να
II καταστούν ανενεργός μέσα στα επό

μενα χρόνια πολλές παραλίες, τόσο
'σ το  Αιγαίο όσο και στη Βόρεια Κρήτη, 
aav αλλάξει η σύνθεση των ζωικών ορ
γ α νισ μώ ν του βυθού τους. Αυτός μάλι- 
( στα ο κίνδυνος είναι μάλλον αδύνατον 
Wa εξαλειφθεί πριν από το πέρας μιας 
^δεκαετίας από το ναυάγιο και είναι 
^σχεδόν απόλυτα ανεξέλεγκτος από 
jWtov ανθρώπινο παράγοντα. Έχει να κά- 
Εινει με τα καιρικά φαινόμενα και ιδίως 
■αιε τη φορά των ανέμων.
pw

:< ΑΣΦΑΛΙΣΗ» ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΛΗΣΗ
]Γ. Η κυβέρνηση φαίνεται να υποστηρί
ζ ε ι ότι προτιμότερη από την απάντλη- 
ιΓ.?η του πετρελαίου που παραμένει για 
Ν©:ην ώρα στα ντεπό του βυθισμένου 
;ipea Diamond είναι η «ασφάλισή» του, 
θέτοντας ως βασικό κριτήριο το οικο
δ ο μ ικό  κόστος της επιχείρησης, δεδο
μ έ ν η ς  και της θέσης στην οποία έχει 
μ ε ίν ε ι το πλοίο. Για τους επιστήμονες 
μ^ντούτοις, κάτι τέτοιο ισοδυναμεί με 
μ η ν  εγκατάσταση μιας βραδυφλεγούς 
Ι0Ϊ όμβας στο βυθό του νοτίου Αιγαίου. 
^  Ίατί όποια και όση κι αν είναι η ασφά- 

ιση των δεξαμενών του πλοίου, το πε- 
^έλαιο θα «κρύβεται» για πάντα στον 
υθό της θάλασσας και είναι εντελώς 

αδύνατο να εξασφαλισθεί ότι μια τέ- 
(0ζ (5ΐα κίνηση δεν αναβάλλει απλώς την 
^  ,κολογική καταστροφή για λίγα χρό- 
Ίμα. Εκτός του ότι η διαρροή πετρελαί- 
; j  θα είναι ανά πάσα στιγμή πιθανή, 
1ϋ ^α σειρά από φυσικά φαινόμενα μπο- 
^ 3 ύ ν  να την επισπεύσουν. Δεν πρέπει 
^  ι υποτιμάται καθόλου το γεγονός ότι 

πλοίο έχει ναυαγήσει σε μια εξαιρε
ί °μά σεισμογενή περιοχή, όπως είναι 
ΰΠ°τρ ίγ ω νο  Σαντορίνη-Κύθηρα-Κρήτη, 
tir, ιι είναι εξαιρετικά απίθανο -ανεξαρ- 
110̂  τως του τρόπου ασφάλισης- να

Το πετρέλαιο από τις δεξαμενές του κρουαζιερόπλοιου έχει αρχίσει να μολύνει 

τις ακτές της Σαντορίνης και τα συνεργεία κάνουν προσπάθειες να προλάβουν 

την ολική καταστροφή.

αντέξουν οι δεξαμενές του πλοίου στο 
ενδεχόμενο ενός υποθαλάσσιου σει
σμού.

Ο καθηγητής Θαλάσσιας Βιολογίας 
Ρούπερτ Πέρκινς, επίσης, σε δηλώσεις 
που έκανε στην Κυριακάτικη Ελευθερο
τυπία (15/4/2007), υποστήριξε ότι η 
απάντληση του πετρελαίου από τις δε
ξαμενές του πλοίου είναι η ενδεδειγμέ- 
νη λύση για έναν ακόμα λόγο: εάν οι 
άνεμοι δεν εξασφαλίσουν τον φυσικό 
καθαρισμό της θάλασσας (στην περί
πτωση αυτή ο άνεμος μέχρι τώρα δεν 
αποτελεί ούτε σύμμαχο που απορρυ- 
παίνει ούτε εχθρό που επεκτείνει τη 
μόλυνση), τα χημικά μέσα που χρησι
μοποιούνται για κάτι τέτοιο ενδέχεται 
να προκαλέσουν μεσοπρόθεσμα ακό
μα μεγαλύτερη οικολογική καταστρο
φή και διατάραξη της τροφικής αλυσί
δας, ακόμα κι αν βραχυπρόθεσμα εξα
σφαλίσουν την αισθητική «σωτηρία» 
της περιοχής. Ένα ενδεχόμενο που, με 
δεδομένη την τσαπατσουλιά που δια
κρίνει το ελληνικό κράτος, πρέπει να 
μας ανησυχεί ιδιαίτερα.

ΟΙ ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΥΘΥΝΕΣ
Μια συνολική αποτίμηση των κρατι

κών ευθυνών αποτελεί το ζητούμενο 
μιας πολύ πιο ενδελεχούς έρευνας. Ας 
σημειωθούν ωστόσο τα εξής: τα ναυ

τεργατικά σωματεία διαμαρτύρονται 
εδώ και πολλά χρόνια για τις ελλιπείς 
συνθήκες ασφαλείας στα ελληνικά κα
ράβια, που απειλούν βέβαια εξίσου 
τους εργαζόμενους και τη θάλασσα. Η 
ελληνική θάλασσα θεωρείται αυτή με 
τη μεγαλύτερη οικολογική επικινδυνό- 
τητα στην Ευρώπη, ιδιαίτερα τα παρά
λια περιμετρικά της Πελοποννήσου, τα 
οποία βρίσκονται σε κατάσταση συνα
γερμού. Το ελληνικό κράτος έχει δε
χθεί σωρεία προστίμων από την Ευρω
παϊκή Ένωση για λειψό έλεγχο στα κα
ράβια -ιδιαίτερα στα κρουαζιερόπλοια 
σαν το Sea Diamond- ενώ ο χώρος θε
ωρείται και παράδεισος της διαπλοκής. 
Αναπάντητο παραμένει εξάλλου το 
ερώτημα πόσα πλοία «χωράει» μια κλει
στή θάλασσα, όπως είναι το Αιγαίο.

Στην ελληνική ιδιοσυγκρασία, όπου 
τα πάντα μπορούν να λυθούν την ύστα
τη ώρα, η οικολογική συνείδηση με τη 
μεσοπρόθεσμη στόχευση δεν είχε γίνει 
ακόμα κτήμα· ίσως λιγότερο από οπου
δήποτε αλλού στην Ευρώπη. Δεν είναι 
τυχαίο ότι η Ελλάδα παραμένει η τε
λευταία παραδοσιακή χώρα της ΕΕ χω
ρίς ανεπτυγμένο κίνημα Πρασίνων. Να 
θυμίσουμε ότι στο ζήτημα του περιβάλ
λοντος, περισσότερο από οπουδήποτε 
αλλού, σημασία δεν έχει η πτώση αλλά 
η πρόσκρουση; £ 3 |



ΓΑΛΛΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Η Δεξιά στο προσκήνιο 
και ο δρόμος στο βάθος
του Γιάννη Ανδρουλιδάκη

Οι δημοσκοπήσεις ποτέ δεν υπήρξαν ασφαλές κριτήριο για να προβλέψει κανείς 
το αποτέλεσμα των γαλλικών προεδρικών εκλογών. Δεν είναι μόνο η αποτυχία 
τους να προβλέψουν τον τελικό νικητή (οι Μισέλ Ροκάρ, Ρεμόν Μπαρ, Εντουάρ 
Μπαλαντίρ και Λιονέλ Ζοσπέν έχουν ήδη προεδρεύσει της Γαλλίας στα γκάλοπ), 
είναι επίσης και η αδυναμία τους να προβλέψουν τις τάσεις, να διαγνώσουν τις 
εκπλήξεις και να καταλάβουν τις ανατροπές που συντελούνται σε όλη τη σειρά 
των υποψηφίων. Αρκετοί είναι οι υποψήφιοι για τους οποίους προαναγγέλθηκε μια 
εξαιρετική εκλογική εμφάνιση που δεν ήρθε ποτέ και ακόμα περισσότεροι αυτοί 
που συγκέντρωσαν ένα απρόσμενα ικανοποιητικό ποσοστό που δεν το είχε 
προγνώσει κανείς. 0 Ζαν Πιερ Σεβενεμάν και ο Ολιβιέ Μπεζανσενό είναι τα δύο 
πιο πρόσφατα παραδείγματα, για να μην αναφερθούμε σε παλιότερες, και σε 
μεγάλο βαθμό ξεχασμένες πλέον, περιπτώσεις που θα κουράσουν.

Me γαλλικές σημαίες στις συγκεντρώσεις της ελπίζει η Σεγκολέν να προσεταιριστεί 

τους ακροδεξιούς ψηφοφόρους, νομιμοποιώντας έτσι η ίδια την πατριδοκαπηλεία...

Α
ν λοιπόν η γαλλική Αριστερά 
-συμπεριλαμβανομένων των Σο
σιαλιστών- θέλει να βρει λόγους 
για να ανησυχεί για το αποτέλε
σμα του Α' γύρου των προεδρι

κών εκλογών που διεξάγονται την Κυ
ριακή, δεν χρειάζεται να σταθεί στις δη
μοσκοπήσεις, οι οποίες παρεμπιπτό
ντως της δίνουν τα χαμηλότερα ποσο
στά της μεταπολεμικής ιστορίας της:

Μετά βίας 34%, έναντι 66% της Δεξιάς 
και του Κέντρου. Από αστό το τελευταίο 
ποσοστό, ένα 45% τουλάχιστον μοιρά
ζεται ανάμεσα στο τρίγωνο του διαβό
λου Σαρκοζί -  Λε Πεν -  Ντε Βιλιέ, με το 
ενδεχόμενο οι δύο πρώτοι να αποτελό
σουν και το δίδυμο του Β' γύρου να μην 
αποκλείεται καθόλου. Άλλωστε, κρυφό 
γκάλοπ σοκ που δημοσίευσε ο Nouvel 
Observateur (και διέψευσε η εταιρεία

Soffres) παρουσιάζει τον Λε Πεν να 
προηγείται στον Α' γύρο, ακολουθού
μενος από τον Σαρκοζί, με τρίτο τον 
Μπαϊρού και τέταρτη τη Ρουαγιάλ! Οι 
αριθμοί αυτοί όμως διορθώνονται. Οι 
αναποφάσιστοι πέντε ημέρες πριν τις 
εκλογές έφτασαν το... 45% και καθώς 
πρόκειται να διαχυθούν αναλογικά στην 
αποχή, την «χρήσιμη ψήφο» και την ψή
φο διαμαρτυρίας, τα ποσοστά στην 
κάλπη θα εμφανιστούν πιθανότατα πιο 
ισορροπημένα. Συνολικά η Αριστερά 
δύσκολα θα βρεθεί κάτω από το 
40-42%, και από αυτό το ποσοστό οι 
δυνάμεις που βρίσκονται αριστερά του 
Σοσιαλιστικού Κόμματος θα αποσπά
σουν ένα 14-16%, που αριθμητικά δεν 
αποτελεί δα καμιά τεράστια συντριβή: 
16% είχαν το 1995 και 19% το 2002.

Η ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ
Όμως αυτά ελάχιστη σημασία έχουν, 

αν παρακολουθήσει κανείς την ουσία 
του προεκλογικού κλίματος στη Γαλ
λία, στο οποίο η κυριαρχία της Δεξιάς 
είναι ακόμα πιο ξεκάθαρη από όσο 
στις δημοσκοπήσεις. Εκεί όλη η αντζέ- 
ντα των ζητημάτων που συγκλόνισαν 
τη Γαλλία και γέννησαν ελπίδες σε όλη 
την Ευρώπη την τελευταία πενταετία 
έχει μπει στην μπάντα, προς όφελος 
μιας κουραστικής συζήτησης στην 
οποία τη θεματολογία θέτει η άκρα Δε
ξιά. Η αποστασιοποίηση της ευρωπαϊ
κής πολιτικής από τις πέραν του Ατλα
ντικού επιλογές, που υπήρξε το βασικό 
(αν όχι το μόνο) θετικό έργο της δεύτε
ρης θητείας Σιράκ, έχει πεταχτεί εντε
λώς εκτός ημερήσιας διάταξης. Θα δυ
σκολευτούμε πολύ να βρούμε άλλη 
εκλογική αναμέτρηση σε χώρα των G- 
7 μέχρι σήμερα, όπου την εξωτερική 
πολιτική της απερχόμενης κυβέρνη
σης να μην την επικαλείται κανένας 
συνδυασμός και κανένας υποψήφιος.
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Το αστείο είναι ότι δεν αποκλείεται το 
φαινόμενο αυτό να επαναληφθεί σε 
1,5 χρόνο από τώρα στις αμερικανικές 
εκλογές, κάτι που θα αποτελέσει μια 
«μεταθανάτια» πανηγυρική δικαίωση 
της πολιτικής Σιράκ και Ντε Βιλπέν, η 
οποία αδυνατεί να βρει κληρονόμους 
στη σημερινή Γαλλία. Βέβαια, η δια- 
φαινόμενη αλλαγή ρότας της αμερικα
νικής πολιτικής διευκολύνει την προ
σέγγισή της από την πολιτική σχολή 
που επιθυμεί μια πιο ατλαντική πολιτι
κή. (Σαρκοζί, Στρος-Καν κ.ά.). Αντί
στοιχη είναι η κατάσταση και με το Πα
λαιστινιακό, όπου το δίπολο Σαρκοζί -  
Ρουαγιάλ κινείται ανάμεσα σε ένα ανέ
ξοδο ευχολόγιο για ειρήνευση και σε 
ακραιφνείς φιλοϊσραηλινές θέσεις.

Όσο για την κριτική της μονεταριστι- 
κής φιλελεύθερης Ευρώπης, που εκ
φράστηκε θορυβωδώς στο προπέρσι
νο δημοψήφισμα για το Ευρωσύνταγ- 
μα, πρέπει να προσφύγει κανείς στις 
υποψηφιότητες της άκρας Αριστερός 
για να βρει κάποιες αναφορές. Και όχι 
πάντα σαφείς.

Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ
Ο νεααρός τροτσκιστής Ολιβιέ Μπε- 

ζανσενό, που αποτελεί και την πιο ελπι- 
δοφόρα υποψηφιότητα της Αριστερός 
αυτή τη στιγμή, είναι ο πιο σαφής από 
όλους, μόνο που οι προτάσεις του μοι
άζουν ελάχιστα ρεαλιστικές για να γί
νουν μόδα: προβλέπουν ακόμα και διά
λυση του ΝΑΤΟ. Ωραία ιδέα, δύσκολο 
όμως να τη συζητήσει κανείς στα καλά 
καθούμενα προεκλογικά. Οι υποψή
φιες του ΚΚ και των Πρασίνων (Μ. Ζ. 
Μπιφέ και Ντ. Βουανέ) ψαρεύουν στα 
θολά νερά μιας απροσδιόριστης κριτι
κής στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα, ενώ ο Ζ. 
Μποβέ και η Α. Λαγκιγιέ μάλλον δεν 
έχουν καταφέρει να κάνουν κατανοητό 
γιατί κατεβαίνουν στις εκλογές. Σε ό,τι 
αφορά την Σεγκολέν Ρουαγιάλ, θύμισε 
γιατί οι Ευρωπαίοι έχουν κουραστεί και 
απαρνηθεί την πολιτική και τους πολιτι
κούς. Για το ζήτημα της ανεργίας, που 
αποτελεί την πραγματική βραδυφλεγή 
βόμβα στα κοινωνικά θεμέλια της Γαλ- 
λίας, η πάλαι ποτέ ακαταμάχητη «Σε- 
γκό» έκανε την εξής ρηξικέλευθη πρό
ταση: να αποτελέσει η μείωσή της έναν 
από τους μελλοντικούς στόχους της... 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας. Έξοχα!

ΤΟ ΠΕΔΙΟ ΤΟΥ ΛΑΪΚΙΣΜΟΥ
Τα χασμουρητά που προκαλεί ο λό

γος της Ρουαγιάλ και η αδικαιολόγητη 
πολυδιάσπαση σε έξι διαφορετικές 
υποψηφιότητες στα αριστερά της επι
τρέπει στη γαλλική Δεξιά να απλώνει το 
παιχνίδι της σε ένα γήπεδο που το γνω
ρίζει καλά και το έχει εκμεταλλευτεί 
στη σύγχρονη πολιτική ιστορία της 
Γαλλίας. Να μεταφέρει δηλαδή το πε
δίο της συζήτησης από τις αιτίες στα 
συμπτώματα των προβλημάτων, ανακι- 
νώντας το ζήτημα της «ασφάλειας» σε 
μια κοινωνία όπου η φτώχει ενδημεί a

Ανεξάρτητα από το ποιο 

θα είναι το τελικό αποτέλεσμα, 

η Αριστερά έχει ήδη χάσει 

τη μάχη

της προεκλογικής ατζέντας, 

που την καθόρισαν ο Λε Πεν 

με τον Σαρκοζί

priori. Ο Σαρκοζί απειλεί το λαϊκιστικό 
εκλογικό σώμα του Λε Πεν με ένα συν
δυασμό ακατάσχετης μωρολογίας 
(υποστήριξε ότι οι αυτοκτονικές και οι 
παιδεραστικές τάσεις είναι εγγεγγραμ- 
μένες στο DNA των ανθρώπων) και 
ανατριχιαστικών αντιδραστικών προτά
σεων (όπως η δημιουργία Υπουργείου 
«εθνικής ταυτότητας και μετανάστευ
σης»). Ο τελευταίος, γνωρίζοντας καλά 
το πεδίο αυτό, έχει τις απαντήσεις του. 
«Το να θες να γίνεις πρόεδρος σε μια 
χώρα μόλις έρχεσαι σε αυτήν», δήλωσε 
αναφερόμενος στον γιο Ούγγρων μετα
ναστών Σαρκοζί, «δεν μου μοιάζει πολύ 
ευγενικό. Μου θυμίζει αυτούς που τους 
καλείς στο σπίτι σου για επίσκεψη και 
αυτοί πάνε και κάθονται αμέσως στην 
καλή πολυθρόνα του παππού». «Είναι 
αλήθεια ότι με τον κ. Λε Πεν δεν συμ
φωνούμε σε όλα», χασκογελά ο Σαρκο
ζί, συνεχίζοντας από την πλευρά του 
την ευγενική άμιλλα.

Η καταστρεπτική Ρουαγιάλ προσπα
θεί να ακολουθήσει από κοντά. Στις 
συγκεντρώσεις της μοιράζει γαλλικά

σημαιάκια και τραγουδά τον γαλλικό 
εθνικό ύμνο μαζί με τους οπαδούς της. 
Είκοσι τρία χρόνια ανόδου του Εθνικού 
Μετώπου και το βατερλό της 21ης 
Απρίλη του 2002 δεν δίδαξαν στους 
Σοσιαλιστές ότι η προσπάθεια να προ
σεταιριστεί τους ψηφοφόρους της 
άκρας Δεξιάς χαϊδεύοντάς τους τα αυ
τιά, όχι μόνο δεν φέρνει αποτελέσμα
τα, αλλά ισχυροποιεί την τελευταία, 
νομιμοποιώντας τον λόγο της. Είναι 
εντυπωσιακό το πως τη διαπίστωση 
αυτή, που αδυνατούν να συλλάβουν οι 
Σοσιαλιστές, την έχει καταλάβει μια 
χαρά ο κεντροδεξιός Μπαϊρού, που 
κατηγορεί τον Σαρκοζί και τη Ρουαγιάλ 
για «λεπενοποίηση», προσπαθώντας 
να εκφράσει ο ίδιος το αμήχανο κοινό 
της Αριστερός. Και το καταφέρνει σε 
μεγάλο βαθμό.

ΜΙΚΡΕΣ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ
Αριθμητικά οι εκλογές δεν είναι χαμέ

νες για την Αριστερά. Οι πιθανότητες 
μιας αντι-Σαρκοζί συσπείρωσης στον 
Β' γύρο των εκλογών (με την υποστή
ριξη του Κέντρου) ή ακόμα και ενός 
απροσδόκητου Β' γύρου ανάμεσα στη 
Ρουαγιάλ και τον Λε Πεν, που θα επα
ναφέρει τους Σοσιαλιστές στην εξου
σία, είναι μικρές αλλά υπάρχουν. 
Ωστόσο, οι εκλογές αυτές αποτέλεσαν 
ήδη -κα ι ανεξαρτήτως αποτελέσμα
τος- μια χαμένη ευκαιρία για τη γαλλι
κή Αριστερά να ξαναφέρει στην ημε
ρήσια διάταξη του πολιτικού σκηνικού 
το κοινωνικό ζήτημα. Έτσι όπως το εί
χε πετύχει το 1997 ο παρεξηγημένος 
και αδικημένος από τη συγκυρία Λιο- 
νέλ Ζοσπέν, που πρόσφερε στη γαλλι
κή Αριστερά τη μοναδική κρίσιμη εκλο
γική νίκη της τα τελευταία 20 χρόνια.

Ωστόσο, η αποτυχία αυτή δεν αποτε
λεί λόγο για να τα βάφουμε μαύρα. 
Έχει αποδειχθεί, και μάλιστα πολλές 
φορές, ότι η γαλλική κοινωνία δεν περι
μένει τα κόμματα να θέσουν το κοινωνι
κό ζήτημα στην ημερήσια διάταξη. Το 
θέτει όποτε χρειαστεί μια χαρά και μό
νη της. Έτσι ώστε τόσοι και τόσοι νικη
τές της κάλπης να έχουν προσφύγει 
στην γαλλική απάντηση του καραμαν- 
λικού ρητορικού ερωτήματος («ποιος 
κυβερνάει αυτόν τον τόπο;»): στη Γαλ
λία, μοιρολογούν, στο τέλος κυβερνά 
πάντα ο δρόμος.
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Ο τρόμος παραμονεύει στην Τουρκία
του Τόκη Διαμαντή

Η καθοριστικής σημασίας εκλογή, τον ερχόμενο μήνα, νέου προέδρου της 
Δημοκρατίας στην Τουρκία, αλλά και οι βουλευτικές εκλογές που θα 
ακολουθήσουν μερικούς μήνες αργότερα, έχουν εντείνει τη διαμάχη για 
κυριαρχία ανάμεσα στην πολιτική ηγεσία της χώρας και τον στρατό. Μια 
διαμάχη που κλιμακώνεται όλο και περισσότερο, δημιουργώντας ένα 
εκρηκτικό μείγμα, συνδυαζόμενη με το εαρινό ξεσήκωμα των Κούρδων της 
νοτιοανατολικής Τουρκίας αλλά και την εν εξελίξει διαδικασία δημιουργίας 
ανεξάρτητου Κουρδιστάν στο βόρειο Ιράκ. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και το 
κλίμα ανησυχίας που δημιούργησε τις ημέρες αυτές μια εμβόλιμη συνέντευξη 
Τύπου, την οποία έδωσε ο αρχηγός του τουρκικού γενικού επιτελείου 
στρατηγός Γ ιασάρ Μπουγιούκανιτ.

Εκατοντάδες χιλιάδες Τούρκοι συγκεντρώθηκαν την περασμένη Κυριακή στην Αγκυρα 

για να διαδηλώσουν εναντίον της πιθανής υποψηφιότητας Ερντογάν για την προεδρία.

Μ
ια πραγματικότητα που ταλανί
ζει την Τουρκία εδώ και πέντε 
χρόνια είναι ότι το κεμαλικό κα
τεστημένο δεν αποδέχτηκε πο
τέ την αναρρίχηση στην πρω

θυπουργία του ισλαμιστη Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν. Για τον λόγο αυτό και από

το 2002, όταν το νέο σχετικά Κόμμα Δι
καιοσύνης και Ανάπτυξης κατάφερε, 
με μια μεγαλειώδη εκλογική νίκη που 
άφησε εκτός Βουλής σχεδόν όλα τα 
υπόλοιπα πολιτικά κόμματα, να κατα
λάβει την εξουσία, οι κεμαλιστές -με 
αιχμή του δόρατος την ηγεσία του

στρατού, τη δικαιοσύνη, αλλά και τον 
πρόεδρο της Δημοκρατίας Αχμέντ Σε- 
ζέρ— προσπάθησαν με κάθε τρόπο να 
το αποδυναμώσουν.

Ο ίδιος ο Ερντογάν είχε αντιμετωπίσει 
τότε σοβαρά εμπόδια, όταν, με δικαιο
λογία μια παλιότερη καταδίκη του για 
εμπρηστικές δηλώσεις του, θρησκευτι
κού περιεχομένου, του απαγορεύτηκε 
να θέσει υποψηφιότητα, γεγονός που 
τον υποχρέωσε να μπει στη Βουλή με 
μια επαναληπτική ψηφοφορία, στηρι- 
ζόμενος σε μια αλλαγή στο Σύνταγμα, 
την οποία πέτυχε το κόμμα του με την 
πλειοψηφία που είχε κερδίσει.

Όπως ήταν φυσικό, όμως, τα προ
βλήματα δεν περιορίστηκαν εκεί. Αντί
θετα, συνεχίστηκαν και μάλιστα με με
γαλύτερη ένταση, όσο περισσότερο 
προσπαθούσε ο Ερντογάν να προσεγ
γίσει την Ευρωπαϊκή Ένωση, με στόχο 
την ένταξη της Τουρκίας. Γεγονός το 
οποίο, από την στρατιωτική ηγεσία της 
χώρας του, αντιμετωπιζόταν ως μια 
προσπάθεια του ισλαμιστή πρωθυ
πουργού να περάσει από τη μια στο 
απυρόβλητο τις θρησκευτικές τάσεις 
που πρεσβεύει και από την άλλη να 
απαλλάξει την πολιτική εξουσία της 
Τουρκίας από τον σφιχτό εναγκαλισμό 
του στρατού.

Η ερμηνεία αυτή, εκ μέρους των 
στρατηγών, της πολιτικής που ακολού
θησε ο Ερντογάν (και η οποία δεν βρι
σκόταν μακριά από την αλήθεια) ενέ- 
τεινε τις αντιθέσεις, οι οποίες εκδηλώ
νονταν ιδιαίτερα κάθε φορά που πα
ρουσιαζόταν κάποιο πρόβλημα με 
τους Κούρδους ή στο Κυπριακό ή ακό
μα στις σχέσεις με την Ελλάδα.

Μια κατάσταση που ασκούσε αφόρη
τες πιέσεις στον πρωθυπουργό, ο 
οποίος πολύ συχνά εξέφραζε θέσεις 
που, ανεξάρτητα αν τον αντιπροσώ
πευαν ή όχι, ικανοποιούσαν πάντως τό
σο τους στρατηγούς όσο και την εθνι-
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Ο γενικός επιτελάρχης Γιασάρ Μπουγιούκανιτ κατά την πολυσυζητημένη συνέντευξη 

Τύπου που έδωσε την περασμένη Κυριακή.

κιστική μερίδα της τουρκικής κοινής 
γνώμης.

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΟΚΑΤΣΙΕΣ
Η κατάσταση αυτή, ωστόσο, έγινε 

χειρότερη όταν στην ηγεσία του στρα
τού προωθήθηκε ο στρατηγός Γιασάρ 
Μπουγιούκανιτ, που αντικατέστησε 
τον σαφώς μετριοπαθέστερο στρατη
γό Χιλμί Οζκιόκ, ο οποίος πάντως κατη- 
γορείται σήμερα ότι επί των ημερών 
του -κα ι συγκεκριμένα το 2004, πριν 
από το δημοψήφισμα για την αποδοχή 
ή όχι του περίφημου σχεδίου Ανάν για 
την Κύπρο (με το οποίο δεν συμφω
νούσε ο στρατός)- σχεδιάστηκαν 
δύο(!) στρατιωτικά πραξικοπήματα 
στην Τουρκία, που όμως ευτυχώς δεν 
πραγματοποιήθηκαν.

Ο Μπουγιούκανιτ, γνωστός αντιισλαμι- 
στής και με σκληρές θέσεις στο ζήτημα 
των Κούρδων, άλλαξε αμέσως το σκηνι
κό στην Τουρκία, όπου μέσα σε ένα χρό
νο περίπου σημειώθηκε ένας αριθμός 
βομβιστικών και άλλων ενεργειών που 
αποδόθηκαν στους Κούρδους, τελικά, 
όμως, διαπιστώθηκε ότι ήταν προβοκά
τσιες εκ μέρους του στρατού.

Πέρα από αυτό, εδώ και μερικούς μή
νες ο γενικός επιτελάρχης άρχισε να 
κάνει δηλώσεις που είχαν σαφώς πολι
τικό χαρακτήρα και είχαν ως κύριο 
στόχο να αποτρέψουν μια ενδεχόμενη 
υποψηφιότητα του Ερντογάν για την 
προεδρία της Δημοκρατίας.

Στο πλαίσιο αυτό, μάλιστα, με συν
δυασμένες ενέργειες των στρατηγών, 
του απερχόμενου προέδρου Σεζέρ και 
του Λαϊκού Ρεπουμπλικανικού Κόμμα
τος του Ντενίζ Μπαϊκάλ, μοναδικού 
κόμματος που εκπροσωπείται στη Βου
λή πληντου Κόμματος Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης, επιχειρήθηκε να ασκηθεί 
πίεση για την αλλαγή των ημερομη
νιών, ώστε να διεξαχθούν πρώτα οι 
βουλευτικές εκλογές, που πρόκειται να 
λάβουν χώρα κανονικά το φθινόπωρο, 
και μετά η εκλογή του προέδρου της 
Δημοκρατίας. Το σκεπτικό ήταν ότι 
στις βουλευτικές εκλογές το κόμμα του 
Ερντογάν θα έχανε από τη δύναμή του 
και θα επέτρεπε την είσοδο στη Βουλή 
και άλλων κομμάτων, τα οποία θα εμπό
διζαν στη συνέχεια μια εκλογή του 
Ερντογάν στην προεδρία.

Το σχέδιο εκείνο δεν «έπιασε». Από

τότε, όμως, άρχισε να αναπτύσσεται 
ένα έντονο εθνικιστικό κύμα στη χώρα, 
στο οποίο, εκτός από τους γνωστούς 
«γκρίζους λύκους», συμμετείχαν οπα
δοί και άλλων χώρων και πολιτικών κομ
μάτων, από όλο σχεδόν το φάσμα, οι 
οποίοι έβαλαν στο στόχαστρό τους όχι 
μόνο την κυβέρνηση και προσωπικά 
τον Ταγίπ Ερντογάν, αλλά και την Ευ
ρωπαϊκή Ένωση και τις ΗΠΑ. Μια εξέλι
ξη, στην οποία συνέτειναν κατά κύριο 
λόγο οι μεθοδεύσεις και τα κελεύσμα- 
τα των κεμαλιστών (στρατιωτικών και 
πολιτικών) αλλά και η γενικά ασταθής 
εσωτερική κατάσταση της χώρας.

Κατάληξη όλων αυτών ήταν η καθαρά 
πολιτική εμφάνιση, την περασμένη 
εβδομάδα, του στρατηγού Μπουγιού
κανιτ, ο οποίος, σε μια καλά στημένη 
συνέντευξη Τύπου, ξεκαθάρισε ότι σε 
καμία περίπτωση δεν πρόκειται να γί
νει δεκτή η εκλογή στην προεδρία της 
Δημοκρατίας κάποιου που δεν εκτιμά 
τις αρχές του κοσμικού κράτους της 
Τουρκίας. Μια συνέντευξη με την 
οποία ο Μπουγιούκανιτ θέλησε να θέ
σει τα όρια της πολιτικής ζωής της χώ
ρας, στην οποία ο στρατός θα παραμέ
νει ο θεματοφύλακας του κράτους και 
των αρχών του κεμαλισμού.

Είναι χαρακτηριστικό, εξάλλου, ότι 
την περασμένη Κυριακή, δυο ημέρες 
μετά την συνέντευξη Μπουγιούκανιτ, 
οργανώθηκε στην Άγκυρα μια μεγάλη

διαδήλωση, με εκατοντάδες χιλιάδες 
άτομα, εναντίον μιας ενδεχόμενης 
υποψηφιότητας του Ερντογάν για την 
προεδρία.

Και το σημαντικό εδώ είναι ότι την 
πρωτοβουλία της διαδήλωσης είχε ο 
Σύνδεσμος Κεμαλικής Σκέψης, επικε
φαλής του οποίου είναι ο πρώην αρχη
γός του γενικού επιτελείου Σενέρ 
Ερουιγκούρ.

Κατόπιν όλων αυτών, θεωρείται μάλ
λον αβέβαιο να θέσει ο Ερντογάν υπο
ψηφιότητα για την προεδρία της Δημο
κρατίας και ήδη ορισμένοι δεν απο
κλείουν να προωθήσει για τη θέση αυ
τή κάποιο άλλο στέλεχος του κόμμα
τός του, που μπορεί να είναι ο σημερι
νός υπουργός Εξωτερικών Αμπντου- 
λάχ Γκιούλ ή ο πρόεδρος της Βουλής 
Άριντς. Και πάλι όμως, πιστεύεται ότι 
θα εκδηλωθούν αντιδράσεις από το κε- 
μαλικό κατεστημένο, που δεν αποκλεί
εται να προκαλέσουν έντονη αναταρα
χή στη χώρα, με κατάληξη τουλάχι
στον την προσφυγή σε πρόωρες εκλο
γές, εκτός αν ο στρατός αποφασίσει 
να δράσει διαφορετικά.

Σε μια άλλη διάσταση, βεβαίως, όπως 
διαπιστώνει στην ιστοσελίδα «το Εμμε
λές» ο Χρ. Καρανίκας: «Η Τουρκία διέρ
χεται την κρισιμότερη φάση της κεμα
λικής της ιστορίας, διότι κρίνεται η 
μορφή του καθεστώτος· το στρατιωτι
κό κύκλωμα γνωρίζει ότι κινδυνεύει η

—
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εξουσία του, όχι από τις απειλές των 
Κούρδων όσο από τις αναδιαρθρώσεις 
περισσότερο στην τουρκική κοινωνία, η 
οποία σήμερα είναι άλλη, εντελώς διά
φορη από εκείνη προ ογδόντα χρόνων. 
Οι ισλαμιστές δέχονται τη μανδήλα 
στις γυναίκες τους, αλλά είναι δυναμι
κοί επιχειρηματίες και συμπληρώνουν 
το επιχειρησιακό κύμα της οικονομικής 
ανάπτυξης, από τις μεγαλύτερες στον 
κόσμο1 οι κεμαλιστές πιστεύουν στη φι
λελεύθερη δημοκρατία, αλλά περιορί
ζονται στη γραφειοκρατία».

Ίσως γ ι’ αυτό και ο πρωθυπουργός 
Ερντογάν έσπευσε τις ημέρες αυτές να 
συναντηθεί κατ’ ιδίαν με τους ηγέτες 
δύο μικρότερων, εξωκοινοβουλευτικών 
σήμερα, κομμάτων, του Ορθού Δρό
μου και της Μητέρας Πατρίδας, με 
τους οποίους λέγεται ότι παζαρεύει μια 
συνεργασία πριν και μετά τις εκλογές, 
ενώ παράλληλα ο υπουργός Εξωτερι
κών Αμπντουλάχ Γκιουλ, στοχεύοντας 
σε μια υποστήριξη της Ευρώπης, έδω
σε στη δημοσιότητα ένα νέο επταετές 
πρόγραμμα, στο οποίο περιλαμβάνεται 
ένα ευρύ φάσμα μεταρρυθμίσεων.

ΤΟ ΚΟΥΡΔΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ
Μια άλλη πραγματικότητα, που επί

σης ταλανίζει την Τουρκία, είναι το 
τεράστιο ζήτημα που αφορά τη «μειο
νότητα» των εκατομμυρίων Κούρδων 
που ζουν κυρίως στις νοτιοανατολι
κές περιοχές της χώρας, αλλά και σε 
άλλες περιοχές, μεταξύ των οποίων 
περιλαμβάνονται η Άγκυρα και η Κων
σταντινούπολη. Ένα ζήτημα που πή
ρε πολύ μεγαλύτερες διαστάσεις με
τά την εισβολή των αμερικανοβρετα- 
νικών δυνάμεων στο Ιράκ, ανάμεσα 
στα αποτελέσματα της οποίας ήταν 
και η μεθόδευση για τη δημιουργία 
ανεξάρτητου κουρδικού κράτους.

Το γεγονός αυτό, μάλιστα, στάθηκε 
αφορμή να ενταθούν ακόμα περισσό
τερο οι σχέσεις της Άγκυρας και της 
Ουάσιγκτον, οι οποίες είχαν ήδη ψυ- 
χρανθεί μετά την άρνηση της τουρκι
κής Βουλής τον Μάρτιο 2003 -έξι μό
λις ημέρες αφότου ο Ερντογάν είχε 
αναλάβει την πρωθυπουργία- να δώ
σει το «πράσινο φως» για τη διέλευση 
αμερικανικών δυνάμεων από το τουρ
κικό έδαφος, προκειμένου να διευκο
λυνθεί η εισβολή στο Ιράκ.

Η Άγκυρα δεν πρόκειται ποτέ να δε
χτεί αμαχητί τη δημιουργία ενός ανε
ξάρτητου κουρδικού κράτους στα σύ
νορά της, καθώς κάτι τέτοιο θα αποτε
λούσε ευθεία απειλή κατά της εδαφι
κής της ακεραιότητας. Για το λόγο αυ
τό, έσπευσε να αναπτύξει διπλωματι
κές σχέσεις και να συνάψει στρατιωτι
κές συμφωνίες με τη Συρία και κυρίως 
με το Ιράν, χώρες που επίσης αντιμε
τωπίζουν αντίστοιχο πρόβλημα με τις 
μειονότητες των Κούρδων που ζουν 
στα εδάφη τους, γ ι’ αυτό και είναι πρό
θυμες να συνεργαστούν με την Τουρ
κία, όταν αυτό κριθεί αναγκαίο.

Η ενέργεια αυτή της Άγκυρας έχει 
ενοχλήσει την Ουάσιγκτον, καθώς δεν 
βλέπει με «καλό μάτι» την προσέγγιση

Πέρα από τις δραστηριότητες των 

Κούρδων, η Άγκυρα έχει βλέψεις 

και στα κοιτάσματα πετρελαίου 

που βρίσκονται στο βόρειο Ιράκ

της Τουρκίας με τη Συρία και το Ιράν, 
ενώ από την άλλη δεν θέλει σε καμία 
περίπτωση να απειληθεί η στρατηγική 
συνεργασία της με τους Κούρδους 
του Ιράκ.

Παράλληλα, ωστόσο, θεωρώντας ότι 
και η Τουρκία αποτελεί ένα σημαντικό 
κόμβο στην περιοχή, της επέτρεψε να 
δημιουργήσει κατά μήκος των συνό
ρων της με το Ιράκ μια ζώνη ασφαλεί
ας βάθους περίπου 20 χιλιομέτρων 
στο ιρακινό έδαφος, από την οποία 
ελέγχει -υποτίθεται- τις κινήσεις των 
μαχητών του ΡΚΚ που έχουν καταφύ- 
γει στο βόρειο Ιράκ και από εκεί πραγ
ματοποιούν επιθέσεις στο τουρκικό 
έδαφος, κυρίως όμως ελέγχει γενικό
τερα τις κινήσεις των Κούρδων, προ
σπαθώντας να αποτρέψει τη δημιουρ
γία ενός κουρδικού κράτους.

ΤΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΤΟΥ ΚΙΡΚΟΥΚ
Πέρα από τις δραστηριότητες των 

Κούρδων, όμως, οι οποίες προκαλούν 
έντονους κραδασμούς, η Άγκυρα έχει

βλέψεις και για τα κοιτάσματα πετρε
λαίου που βρίσκονται στο βόρειο Ιράκ 
και κυρίως στην περιοχή του Κιρκούκ, 
μια πόλη που οι Κούρδοι θέλουν να 
εντάξουν στο υπό διαμόρφωση κρά
τος τους. Άλλωστε, δεν είναι τυχαίο ότι 
αμέσως μετά την εισβολή των αμερι- 
κανοβρετανών στο Ιράκ, τούρκοι αξιω- 
ματούχοι διατείνονταν ότι τόσο το Κιρ- 
κούκ όσο και η Μοσούλη πρέπει να 
αποδοθούν δικαιωματικά στην Τουρ
κία, στην οποία ανήκουν από την επο
χή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Είναι φανερό ότι η Τουρκία δεν θέλει 
ένα ανεξάρτητο Κουρδιστάν στα σύνο
ρά της, και μάλιστα οικονομικά ισχυρό 
λόγω των τεράστιων κοιτασμάτων πε
τρελαίου της περιοχής. Έτσι, επιδιώ
κει με κάθε τρόπο να ματαιωθεί ένα δη
μοψήφισμα που πρόκειται να διεξαχθεί 
μέσα στο 2007, με σκοπό να αποφασί
σουν οι ίδιοι οι κάτοικοι του Κιρκούκ αν 
θέλουν να ενταχθούν στο ανεξάρτητο 
Κουρδιστάν.

Στην περιοχή του Κιρκούκ ζει μεταξύ 
άλλων και ένας σημαντικός αριθμός 
Τουρκμένων, τους οποίους η Άγκυρα 
θέλει, όπως λέει, να προστατεύσει, ιδι
αίτερα καθώς εκεί εισρέουν μεγάλες 
ομάδες Κούρδων που είχαν μετακινη
θεί βίαια από το καθεστώς του Σαντάμ 
Χουσεΐν, και οι οποίες τώρα αλλάζουν 
τη σύνθεση του πληθυσμού.

Στο πλαίσιο αυτό, η Τουρκία επιδιώ
κει διακαώς τον τελευταίο καιρό να 
αποστείλει στην περιοχή αυτή στρα
τιωτικές της δυνάμεις, με τις οποίες θα 
προσπαθήσει να αλλάξει τα δεδομένα 
και να επηρεάσει τις εξελίξεις σύμφω
να με τα συμφέροντά της.

Αυτό ήταν λοιπόν και το δεύτερο καί
ριο σημείο που έθιξε στη συνέντευξη 
της περασμένης εβδομάδας ο στρατη
γός Γιασάρ Μπουγιούκανιτ, ο οποίος 
τόνισε ότι, κατά τη γνώμη του, ο τουρ
κικός στρατός πρέπει να εισβάλει στο 
βόρειο Ιράκ -«και είναι έτοιμος να το 
κάνει», όπως είπε, αλλά γ ι’ αυτό χρειά
ζεται πρώτα πολιτική απόφαση. 

Αφορμή για τη δήλωση αυτή του 
Μπουγιούκανιτ στάθηκε μια άλλη δή
λωση, μια εβδομάδα νωρίτερα, του 
κούρδου ηγέτη Μασούντ Μπαρζανί, ο 
οποίος είχε πει ότι αν η Τουρκία συνε
χίσει να αναμειγνύεται στα εσωτερικά 
του Ιράκ, και ειδικότερα στο θέμα του
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Κιρκούκ, τότε και η κουρδική διοίκηση 
θα αναμειχθεί στο ζήτημα του Ντιγιαρ- 
μπακίρ (πρωτεύουσα του τουρκοκρα
τούμενου Κουρδιστάν).

Η δήλωση αυτή είχε ήδη προκαλέσει 
έντονες αντιδράσεις εκ μέρους της κυ
βέρνησης Ερντογάν, η οποία είχε προ- 
βεί σε διαβήματα διαμαρτυρίας τόσο 
προς την κυβέρνηση της Βαγδάτης 
όσο και προς την Ουάσιγκτον, και μάλι
στα με γλώσσα αρκούντως απειλητική.

Παρόλα αυτά, η αναφορά στο θέμα 
αυτό εκ μέρους του στρατηγού Μπου- 
γιούκανιτ είχε διπλό στόχο: α) Να καλύ
ψει το γεγονός ότι ήδη ο τουρκικός 
στρατός βρισκόταν μέσα στο ιρακινό 
έδαφος, όπου, σύμφωνα με τουρκικές 
δημοσιογραφικές πληροφορίες, βομ
βάρδιζε «θέσεις ομάδων του ΡΚΚ», αλ
λά και στα σύνορα, όπου, σύμφωνα με 
αντίστοιχες πληροφορίες, είχαν σταλεί 
ισχυρές δυνάμεις που ξεπερνούσαν τις 
200.000 και β) να φέρει σε δύσκολη θέ
ση τον πρωθυπουργό Ερντογάν, υπο- 
χρεώνοντάς τον να τηρήσει σκληρότε
ρη στάση έναντι και της Δύσης.

Γεγονός είναι, πάντως, ότι τις δηλώ
σεις Μπουγιούκανιτ απέρριψε η Ουά- 
σιγκτον, η οποία φοβάται, δικαιολογη
μένα, ότι μια επιχείρηση του τουρκικού 
στρατού στο βόρειο Ιράκ θα μπορούσε 
να οδηγήσει σε ανεξέλεγκτη κατάστα
ση. Ταυτόχρονα, ωστόσο, προσπάθη
σε και να τις «ρίξει στα μαλακά», με μια 
δήλωση του εκπροσώπου του Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ ότι η Τουρκία «αντιμετω
πίζει μια πραγματική απειλή από το 
ΡΚΚ», αλλά το πρόβλημα αυτό πρέπει 
να λυθεί με συνεργασία ανάμεσα στην 
Άγκυρα και τη Βαγδάτη.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ
Ανεξάρτητα, πάντως, από το σκληρό 

πολιτικό και φιλοπολεμικό ύφος που 
δείχνει στο εσωτερικό της Τουρκίας, ο 
στρατηγός Μπουγιούκανιτ επέλεξε τον 
φιλειρηνικό μανδύα του στη διάρκεια 
της επίσκεψής που πραγματοποίησε 
την περασμένη Τρίτη και Τετάρτη στη 
Θεσσαλονίκη, με αφορμή την πρώτη 
συνάντηση των αρχηγών γενικών επιτε
λείων των χωρών της Βαλκανικής.

Εδώ, με δεδομένη την ταυτόχρονη 
παρουσία και των ομολόγων του από 
τις χώρες της ευρύτερης περιοχής, δεν 
παρέλειψε να εμφανισθεί φιλικός προς

Ο  στρατηγός Μπουγιούκανιτ (αριστερά) με τον ναύαρχο Χηνοφώτη και τον υπουργό 

Άμυνας Βαγγέλη Μ εϊμαράκη στη συνάντηση της Θεσσαλονίκης.

την Ελλάδα, τονίζοντας με νόημα ότι 
«όταν γίνονται τέτοιες συναντήσεις επι
κρατεί ηρεμία στο Αιγαίο» -τις ημέρες 
αυτές δεν σημειώθηκε καμία παραβία
ση του ελληνικού εναέριου χώ ρου- και 
«προτείνοντας» στον έλληνα αρχηγό 
του ΓΕΣ, τον ναύαρχο Παναγιώτη Χη
νοφώτη, τα πολεμικά αεροσκάφη και 
των δυο χωρών που πετούν πάνω από 
το Αιγαίο να μην είναι οπλισμένα.

Που σημαίνει, να πετούν μεν, υπο
γραμμίζοντας έτσι στο διηνεκές τις 
τουρκικές διεκδικήσεις και τα διάφορα 
παιχνίδια με τις «γκρίζες ζώνες» στο 
Αιγαίο, χωρίς όμως τον κίνδυνο ατυχη
μάτων, τα οποία έτσι κι αλλιώς δεν επι
θυμεί καμία πλευρά.

Βεβαίως, ο ναύαρχος Χηνοφώτης, 
μπροστά στους δημοσιογράφους, 
έσπευσε να δώσει μια διπλωματική 
απάντηση στον Τούρκο, σημειώνοντας 
ότι είναι καλύτερο οι δυο πλευρές να 
τηρούν τους διεθνείς κανόνες ασφα
λείας που προβλέπονται από τον 
ICAO, ακόμα και κατά τη διαδικασία 
αναχαιτίσεων.

Το σημαντικό, ωστόσο, είναι ότι και 
στην περίπτωση αυτή η ελληνική πλευ
ρά επιμένει να εμφανίζεται πολύ προ
σεκτική, ώστε να μη θιγούν οι Τούρκοι 
και θυμώσουν μαζί μας ή μη δώσουμε 
ευκαιρία για νέες τριβές, οι οποίες κα
τά πάγια τακτική αποβαίνουν σε βάρος 
της Ελλάδας.

Στο πλαίσιο αυτό, δεν είναι τυχαίο, 
για παράδειγμα, ότι ακόμα εκκρεμεί το

θέμα της ματαίωσης, πριν από μερι
κούς μήνες, μιας νατόίκής άσκησης 
πάνω από τον Άγιο Ευστράτιο, για την 
οποία είχαν διαμαρτυρηθεί οι Τούρκοι 
με τον ισχυρισμό ότι το νησί αυτό πρέ
πει να είναι αποστρατιωτικοποιημένο.

Ήδη η αμερικανική πλευρά, η οποία 
ήταν και υπεύθυνη για τη ματαίωση, 
μετά τις τουρκικές αντιρρήσεις, ανέ- 
κρουσε πρύμνα όταν η ελληνίδα 
υπουργός Εξωτερικών επισκέφθηκε 
πρόσφατα την Ουάσιγκτον, όπου ζήτη
σε από τον υφυπουργό Εξωτερικών Νί- 
κολας Μπερνς να δηλώσει ότι ο Άγιος 
Ευστράτιος δεν είναι αποστρατιωτικο- 
ποιημένος και ότι το ΝΑΤΟ θα «επα
νορθώσει» το «λάθος» που έγινε.

Παρ’ όλα αυτά, μέχρι τώρα η Αθήνα 
δεν έχει αποφασίσει να επαναδραστη- 
ριοποιηθεί, επανερχόμενη στον προ
γραμματισμό των ασκήσεων του ΝΑΤΟ 
στο Αιγαίο, που επαναλαμβάνονται κά
θε δυο μήνες, ώστε να περιλάβει και 
πάλι σ’ αυτές τον Άγιο Ευστράτιο.

Γενικότερα, η Ελλάδα δείχνει να τη
ρεί στάση αναμονής, εν όψει και των 
νέων σημαντικών εξελίξεων που ήδη 
δρομολογούνται στη γείτονα. Σύμφω
να με εκτιμήσεις, όμως, μια αναμονή 
ίσως να αποδειχθεί επιβλαβής τόσο 
για την Ελλάδα όσο και για την Κύπρο, 
ιδιαίτερα καθώς θεωρείται βέβαιο ότι, 
τις ενδεχόμενες απώλειες -έστω πολι
τικής σημασίας- σε σχέση με το Ιράκ, 
θα επιδιώξει να τις εξισορροπήσει με 
αντίστοιχα κέρδη στο Αιγαίο.
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Στην πόλη Φασαΐλ της Δυτικής 
Όχθης, οι ισραηλινές δυνάμεις είχαν 
ορμήσει ένα πρωί, πριν από το Πάσχα, 
και είχαν προειδοποιήσει τους Παλαι
στίνιους κατοίκους της ότι ένας αριθ
μός κατοικιών πρόκειται να κατεδαφι
στούν. Η δικαιολογία που δόθηκε ήταν 
ότι είχαν χτιστεί παράνομα, με βάση 
ένα νόμο του 1967 που απαγορεύει 
στους Παλαιστίνιους της περιοχής να 
χτίζουν νέες κατοικίες ή να βελτιώνουν 
τις συνθήκες διαβίωσής τους. Ήδη 
από πέρυσι ο ισραηλινός στρατός έχει 
καταστρέψει τους πυλώνες του δικτύ
ου ηλεκτρικής ενέργειας, με αποτέλε
σμα ολόκληρη η περιοχή να είναι μόνι
μα βυθισμένη στο σκοτάδι.

Τα παραπάνω στοιχεία δίνει η μη κυ
βερνητική οργάνωση «Διεθνής Αλλη
λεγγύη», η οποία αναφέρει επίσης ότι

και στην πόλη Μπιλίν, η οποία συχνά 
δέχεται επιδρομές του ισραηλινού 
στρατού και των γύρω εβραίων εποί- 
κων, οι κάτοικοι εξακολουθούν να δια
δηλώνουν καθημερινά εναντίον του 
διαχωριστικού «τείχους» που κατα
σκευάζουν οι Ισραηλινοί για να απομο
νώσουν τα παλαιστινιακά εδάφη.

Από την άλλη πλευρά, ναυάγησαν οι 
διαπραγματεύσεις για την απελευθέ
ρωση του ισραηλινού δεκανέα Γκιλάντ 
Σαλίτ, που είχε απαχθεί πέρυσι το κα
λοκαίρι από Παλαιστίνιους μαχητές και 
τον οποίο ζητούσαν τώρα να απελευ
θερώσουν με αντάλλαγμα την απελευ
θέρωση ενός αριθμού παλαιστινιών 
ηγετικών στελεχών που κρατούνται 
εδώ και χρόνια σε ισραηλινές φυλα
κές.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, συναντήθη

καν ο ισραηλινός πρωθυπουργός 
Εχούντ Όλμερτ και ο πρόεδρος της 
Παλαιστινιακής Αρχής Μαχμούντ 
Αμπάς, στο πλαίσιο της συμφωνίας 
που είχαν κάνει πριν από λίγο καιρό με 
τη μεσολάβηση της αμερικανίδας 
υπουργού Εξωτερικών Κοντολίζα Ράις.

Όπως έγινε γνωστό από ισραηλινές 
πηγές, όμως, στη συνάντηση αυτή οι 
δυο πολιτικοί φέρονται να συζήτησαν 
θέματα αναφορικά με το υπό ίδρυση 
παλαιστινιακό κράτος, αλλά δεν έκα
ναν καμία κουβέντα για το καίριο ζήτη
μα των συνόρων ή για το καθεστώς 
της Ιερουσαλήμ, όπως δεν έκαναν κα
μία κουβέντα για το θέμα της επιστρο
φής των παλαιστινιών προσφύγων, 
που είχε τεθεί στην πρόσφατη συνά
ντηση κορυφής του Αραβικού Συνδέ
σμου.

ΙΡΑΝ

Πάνω που όλα έδειχναν ότι Ουάσιγκτον και Τεχεράνη θα 
μπορούσαν να καθίσουν στο ίδιο τραπέζι, στο πλαίσιο μιας 
διεθνούς διάσκεψης, και να συζητήσουν (έστω για θέματα 
της ευρύτερης περιοχής και κυρίως για το Ιράκ), ξαφνικά το 
κλίμα άλλαξε και οι δυο πλευρές συναγωνίζονται σε εμπρη
στικές δηλώσεις, που αναζωπυρώνουν την απειλή μιας νέ
ας σύρραξης, με ό,τι αυτή θα συνεπάγεται για την ευρύτε
ρη περιοχή.

Η νέα φάση ξεκίνησε με την σύλληψη εκ μέρους Ιρανών 
μιας ομάδας 15 βρετανών στρατιωτών που έπλεαν στα αμ
φισβητούμενα από Ιράν και Ιράκ ύδατα του Περσικού Κόλ
που. Η υπόθεση αυτή προκάλεσε σωρεία δηλώσεων, τόσο 
από την Τεχεράνη όσο και από το Λονδίνο, μέχρι που, τελι
κά, με τη μεσολάβηση τρίτων χωρών, ο πρόεδρος Αχμαντι- 
νετζάντ αποφάσισε να μην το τραβήξει περισσότερο και να 
απελευθερώσει τους 15 Βρετανούς.

Όλη αυτή η ιστορία, όμως, έδωσε μια καλή αφορμή στην 
Ουάσιγκτον να παίξει το δικό της παιχνίδι και να εξαπολύσει

μια σφοδρή φραστική επίθεση εναντίον του Ιράν, το οποίο 
έτσι κι αλλιώς είχε αποδεχτεί ως συνομιλητή κάτω από πίε
ση.

Η συνέχεια, όμως, ήλθε από την Τεχεράνη, η οποία ανα
κοίνωσε ότι είναι έτοιμη να προχωρήσει μαζικά σε εμπλουτι
σμό ουρανίου, γεγονός που προκάλεσε έντονες αντιδρά
σεις, όχι μόνο από τις ΗΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά 
και από τη Ρωσία, που δήλωσε ότι ανησυχεί και ότι περιμέ
νει τα συμπεράσματα της Διεθνούς Επιτροπής Ατομικής 
Ενέργειας του ΟΗΕ.

Αμερικανοί, Ευρωπαίοι αλλά και διάφοροι άλλοι αναλυτές 
επιμένουν ότι είναι δυνατό σε 4-5  χρόνια το Ιράν να έχει 
προχωρήσει στην κατασκευή πυρηνικών όπλων. Και βεβαί
ως, το χρονικό αυτό περιθώριο φαίνεται αρκετά μεγάλο, 
ωστόσο δεν είναι το ίδιο για τον πρόεδρο Τζορτζ Μπους, ο 
οποίος πιέζει όλο και περισσότερο για τη δημιουργία της 
περίφημης πυρηνικής ομπρέλας πάνω από την Ευρώπη, με 
σκοπό την προληπτική προστασία των ΗΠΑ.
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Ένα βήμα πριν από το απόλι/το χάος βρίσκεται το Ιράκ με
τά τις τελευταίες εξελίξεις, που είχαν ως αποτέλεσμα την 
αποχώρηση από την κυβέρνηση του πρωθυπουργού Νουρί 
αλ Μαλίκι και των έξι υπουργών που προέρχονται από την 
οργάνωση των σιιτών του Μοκτάντα Σαντρ.

Ο ίδιος ο Μαλίκι έδειξε μάλλον ανακουφισμένος από την 
αποχώρηση των έξι, ενώ η εκπρόσωπος του Λευκού Οίκου 
στην Ουάσιγκτον Ντάνα Περίνο έσπευσε να υποβαθμίσει 
την εξέλιξη αυτή, υποστηρίζοντας ότι «δεν πρόκειται να δη
μιουργήσει πρόβλημα, δεδομένου ότι ο Μαλίκι διατηρεί την 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία». Ωστόσο, ο Στρατός του Μα- 
χντί, όπως αποκαλείται η οργάνωση του Σαντρ, η οποία δια
θέτει γύρω στους 60.000 άνδρες, βρίσκεται ήδη στους δρό
μους.

Άλλωστε, η αποχώρηση των έξι, που πραγματοποιήθηκε 
μερικές μόλις ημέρες μετά τη διπλή αιματηρή βομβιστική 
επίθεση στο κτίριο της Βουλής και σε μια γέφυρα του ποτα
μού Τίγρη, ήταν ακριβώς μια έμπρακτη διαμαρτυρία για την 
αποτυχία του πρωθυπουργού Μαλίκι να πείσει τους Αμερι
κανούς να ορίσουν ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα απο

χώρησης από το Ιράκ. Μια εβδομάδα νωρίτερα, μάλιστα, ο 
Σαντρ είχε οργανώσει στην πόλη Νατζάφ ένα συλλαλητήριο, 
με τη συμμετοχή αρκετών δεκάδων χιλιάδων ατόμων, ενα
ντίον της παρουσίας ξένων δυνάμεων στη χώρα, ενώ ο ίδιος, 
σε μήνυμά του, κάλεσε τον ιρακινό στρατό και την αστυνο
μία να προσχωρήσουν στον αγώνα κατά της παρουσίας των 
Αμερικανών.

Στο μεταξύ, παρά την προσπάθεια της Ουάσιγκτον να ρίξει 
στα μαλακά την εξέλιξη αυτή, ο ίδιος ο πρόεδρος Μπους 
αντιμετωπίζει μεγάλο πρόβλημα: Δεν βρίσκει κανέναν ανώ
τερο αξιωματικό του στρατού πρόθυμο να αναλάβει το συ
ντονισμό του πολέμου στο Ιράκ και το Αφγανιστάν ως ενδιά
μεσος μεταξύ των δυνάμεων που βρίσκονται στις χώρες αυ
τές και των υπουργείων Άμυνας και Εξωτερικών, ώστε να κα
ταστεί η προσπάθεια επιβολής κάποιας τάξης περισσότερο 
αποτελεσματική.

Πράγμα που σημαίνει ότι οι πρώην και οι νυν ανώτεροι 
στρατιωτικοί γνωρίζουν καλά ότι κάθε προσπάθεια να τεθεί 
υπό έλεγχο η κατάσταση, τόσο στο Ιράκ όσο και στο Αφγανι
στάν, είναι εντελώς μάταιη.

ΡΩΣΙΑ

Μνήμες παλαιότερων εποχών έφεραν 
στη διεθνή κοινή γνώμη οι εικόνες από 
την σφοδρή επίθεση των δυνάμεων 
ασφαλείας της Ρωσίας εναντίον μερι
κών χιλιάδων ατόμων που διαδήλωσαν, 
το περασμένο Σαββατοκύριακο, στη 
Μόσχα και την Αγία Πετρούπολη, ενα
ντίον της διακυβέρνησης του Βλαντιμίρ 
Πούτιν.

Το γεγονός αστό, μάλιστα, έσπευσαν 
να καταδικάσουν ορισμένες κυβερνή
σεις της Δύσης, με πρώτη την κυβέρνη
ση του Τζορτζ Μπους στις ΗΠΑ, την 
οποία έσπευσε να ακολουθήσει και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

Βεβαίως, δεν χρειάζεται να πει κανείς 
ότι η συμπεριφορά των ρωσικών δυνά
μεων ασφαλείας ήταν περισσότερο 
από υπερβολική, ιδιαίτερα καθώς η 
ανππολίτευση στη χώρα είναι πολύ 
αδύνατη, ενώ η δημοτικότητα του ίδιου 
του Πούτιν βρίσκεται σε πολύ υψηλά 
επίπεδα και δεν φαίνεται να απειλείται 
από τίποτε.

Παρόλα αυτά, είναι επίσης γεγονός 
ότι ο ρώσος πρόεδρος αντιμετωπίζει 
μια συντονισμένη επίθεση από τη Δύση 
και κυρίως από τις ΗΠΑ, που, με τη γνω
στή προσφιλή, αλλά άγαρμπη τακτική

τους, προσπαθούν με 
κάθε τρόπο να τον ανα
τρέψουν. Μια επίθεση, η 
οποία προκαλεί νέα ψυ
χροπολεμικά αντανα
κλαστικά τόσο στην 
Ουάσιγκτον όσο και στη 
Μόσχα, αλλά και σε άλ
λα διεθνή κέντρα.

Αιτία της επίθεσης που 
δέχεται είναι κυρίως οι 
θέσεις που εκφράζει ο 
Πούτιν αναφορικά με το 
μοντέλο του μονοπολικού κόσμου που 
προσπαθούν να επιβάλουν οι ΗΠΑ σε 
παγκόσμιο επίπεδο, με την υποστήριξη 
μιας λέσχης πρόθυμων χωρών, μερικές 
από τις οποίες, μάλιστα, διατηρούν 
ανοιχτούς λογαριασμούς με τη Μόσχα 
από την εποχή της Σοβιετικής Ένωσης.

Παράλληλα με αυτό, όμως, είναι και η 
προσπάθεια του Πούτιν να επαναφέρει 
τη Ρωσία στο διεθνές προσκήνιο ως πα
γκόσμια υπερδύναμη, στηριζόμενος 
κυρίως στην ισχύ που του δίνουν τα τε
ράστια αποθέματα υδρογονανθράκων 
που διαθέτει η Ρωσία και τα οποία 
έχουν συμβάλει σε μια ραγδαία ανά
πτυξη της χώρας τα τελευταία χρόνια.

Μια προσπάθεια, στο 
πλαίσιο της οποίας ο 
Πούτιν έχει πετύχει τη 
σύναψη σειράς σημα
ντικών συμφωνιών συ
νεργασίας, σε οικονομι
κό, εμπορικό και ακόμα 
στρατιωτικό τομέα, με 
ανατέλλοντες κολοσ
σούς, όπως η Κίνα και η 
Ινδία, ενώ ταυτόχρονα 
επεκτείνει την επιρροή 
του στην Μέση Ανατολή 

αλλά και στην Ευρώπη.
Αποτέλεσμα όλων αστών είναι να έχει 

καταστεί «κόκκινο πανί» για την πέραν 
του Ατλαντικού υπερδύναμη, ενώ από 
την άλλη πλευρά αυξάνει και τους προ
σωπικούς εχθρούς του, μέσα και έξω 
από τη Ρωσία, όπως ο πρώην πρωτα
θλητής του σκακιού Γ κάρι Κασπάροφ ή 
ο γνωστός πολυεκατομμυριούχος 
Μπόρις Μπερεζόφσκι, ο οποίος από το 
Λονδίνο, όπου έχει εξασφαλίσει πολιτι
κό άσυλο, δηλώνει ότι πληρώνει αν
θρώπους, ακόμα και από το περιβάλ
λον του Κρεμλίνου, με σκοπό να οργα
νωθεί μια νέα ρωσική επανάσταση που 
θα ανατρέψει τον Πούτιν.

Ο  Μπόρις Μπερεζόφσκι.

■ Χ Ί .  1 "
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Για τη Διδώ 
Σωτηρίου

Από τον Αλέκο Αργυρίου 
μερικές παρατηρήσεις για το 
αφιέρωμα στη Διδώ Σωτηρίου:

Αγαπητοί φίλοι,
Χάρηκα ιδιαιτέρως το αφιέ

ρωμα του Αντί στη Διδώ Σωτη
ρίου, αλλά ακριβώς γι’ αυτό 
θέλω να κάνω μια χρήσιμη 
υπόδειξη.

Δεν ξέρω από πού αντλεί την 
πληροφορία ο Κ. Καραβίδας, 
καλοπροαίρετα πιστεύω, ότι ο 
Αλέξανδρος Κοτζιάς αρνήθη- 
κε να συμπεριληφθεί η Διδώ 
Σωτηρίου στα Δεκαοχτώ κεί
μενα. Αν την αντλεί από το μα
καρίτη Θ. Φραγκόπουλο, βρή
κε αξιόπιστο μάρτυρα και 
μπορεί επίσης να μας εγγρά
φει, εμένα και τον Κοτζιά, ως 
«ανθρώπους του Κοσκωτά, 
πολλά αμειβόμενους»· επίσης 
και ότι ο Γ.Π. Σαββίδης, ο Δ.Ν. 
Μαρωνίτης και εγώ λυμαινό
μασταν το λογοτεχνικό κύ
κλωμα και ανεβοκατεβάζαμε 
αξίες. Τι συκοφαντίες είχε 
εφεύρει ο μακαρίτης Φραγκό- 
πουλος την δεκαετία του ’80, 
δεν λέγεται. Δεν τον διαψεύ- 
σαμε, γιατί θεωρούσαμε όλοι 
ότι η μονομανία του ήταν, ως 
παιδαριώδης, αυτονόητη. 
Φαίνεται όμως ότι κάποιοι, 
που είχαν λόγους, βρήκαν ευ
καιρία να τον πιστέψουν και να 
τον συγχαρούν για την παρρη
σία του. Να όμως που και τώ
ρα κάποιοι τον υπολογίζουν, 
γιατί αγνοούν τα μυστήρια 
των αθηναϊκών παρασκηνίων, 
θορυβοποιών τε και λογίων.

ΓΓ αυτό νομίζω ότι δεν βλά
πτει να πω όσα χρειάζονται 
από την ξεχασμένη ιστορία 
των Δεκαοχτώ Κειμένων που 
ως «υπεύθυνοι απέναντι του 
νόμου» υπέγραφαν μόνο 
επτά, μεταξύ των οποίων ο Α. 
Κοτζιάς και ο Θ. Φραγκόπου-

λος, ο οποίος κάποτε ανάνη- 
ψε και έγραφε πως τάχα κά
ποιοι εξ ημών μηχανορραφού
σαν. Δεν θέλω να αναφέρω, 
απ’ ό,τι αφελώς ο ίδιος ο 
Μπούλης -έτσ ι τον λέγαμε 
ιδιωτικά- υποτονθόρυζε, για 
ποιους λόγους το έκανε. Δυ
στυχώς δεν ζούσε ο Ρόδης 
Ρούφος για να τον μαζεύει.

Στο στενό πυρήνα των Δεκα
οχτώ, όπου περιλαμβανόταν 
και ο Φραγκόπουλος, οι απο
φάσεις λαμβάνονταν από κοι
νού, χωρίς να παρουσιάζονται 
μειοψηφίες. Τη Διδώ Σωτηρί
ου κανένας μας δεν την γνώρι
ζε προσωπικά, και κανένας 
δεν την απέκλεισε. Άλλωστε 
με τα Κείμενα και Κείμενα 2, 
που ευρύναμε τον κύκλο των 
συνεργατών, θα μπορούσαμε 
να την φιλοξενήσομε, καθώς 
ψάχναμε πώς και πώς για συ
νεργάτες. Γιατί να την απο
κλείαμε, αν μάλιστα, όπως λέ
ει ο Κώστας Καραβίδας, μας 
είχε στείλει κείμενό της; Για 
ποιο λόγο; Θέλω να υπογραμ
μίσω ότι στα χρόνια της δικτα
τορίας, στον χώρο των γραμ
μάτων είχε αναπτυχθεί ένα 
άκρως συναινετικό κλίμα, μια, 
στην πράξη, κατάργηση των 
ιδεολογικών διακρίσεων, που 
οι φίλοι μας στα Παρίσια το 
θεωρούσαν λάθος, όπως επί
σης και τη διακοπή της σιω
πής. Ποιος έκανε λάθος το 
απέδειξε το περιοδικό η Συνέ
χεια με το τι μπορούσαμε να 
κάνομε.

Και κάτι ακόμη. Στην πεντα
μελή επιτροπή την οποία είχε 
καταρτίσει ο εκδότης Σοκόλης 
Α.Ε., για να συσκεφθούν ποι
ους θα περιλάβουν στους 
«Μεταπολεμικούς Πεζογρά- 
φους» -ένας εκ των πέντε 
ήταν και ο Αλέξανδρος Κο
τζιάς. Εγώ μετείχα ως ακροα
τής χωρίς δικαίωμα ψήφου, 
επειδή θα έγραφα τον πρώτο 
τόμο της σειράς. Βεβαιώνω

λοιπόν ότι περιλήφθηκε παμ- 
ψηφεί η Διδώ Σωτηρίου. Άλλω
στε γιατί, διάβολε, να ετίθετο 
θέμα; Αυτά πριν μας πάρει το 
ποτάμι· τότε ποιος ξέρει τι θα 
κυλήσει με πλεούμενες «υπο
θέσεις» ευφάνταστων θορυ
βοποιών και λογίων;

Εγκάρδια 
Αλέξανδρος Αργυρίου

28-02-2007

Ο συνεργάτης μας Κ. Καρα
βίδας διευκρινίζει:

Μπορώ να διαβεβαιώσω τον 
σεβαστό μας κ. Α. Αργυρίου 
ότι η πληροφορία για την άρ
νηση του Α. Κοτζιά να συμπε- 
ριλάβει την «Πολιτεία Κωφα
λάλων» της Δ. Σωτηρίου στη 
γενναία έκδοση των Δεκαο
χτώ Κειμένων δεν προέρχεται 
από τον μακαρίτη Φραγκό- 
πουλο, τον οποίο δεν χρησι
μοποίησα ως πήγη μου. Προ
έρχεται από το βιβλίο της Σά- 
σας Τσακίρη Διδώ Σωτηρίου: 
Από τον κήπο της Εδέμ στο κα
μίνι του αιώνα μας (εκδ. Κέ
δρος, 1996). Στη σελ. 260 του 
βιβλίου που αποτελεί την 
εγκεκριμένη από τη Διδώ Σω
τηρίου βιογραφία της και την 
οποία ουδέποτε η ίδια διέψευ- 
σε (άλλωστε το βιβλίο είναι 
προϊόν προφορικών συζητή
σεων της Τσακίρη με τη Σωτη
ρίου) γράφονται τα εξής: «Η 
Διδώ την έγραψε για να συμπε- 
ριληφθεί στα Δεκαοχτώ Κείμε
να [...] ΟΑλ. Κοτζιάς, όμως, 
μέλος της συντακτικής επιτρο
πής αρνήθηκε να τη συμπερι- 
λάβει. Γιατί; Η απάντηση στο 
ερώτημα μπορεί να είναι μόνο 
εκείνο το θυμόσοφο: Άβυσσος 
η ψυχή του ανθρώπου». Πέραν 
τούτων δεν έχω και κανέναν 
λόγο να αμφισβητήσω τη μαρ
τυρία του κ. Αργυρίου, ο οποί
ος άλλωστε υπήρξε αυτόπτης 
μάρτυρας.

Κ ώ στα ς Κ α ρα β ίδα ς
*  *  *

Ιστορικά

Από τον αναγνώστη Μιχάλη 
Καλαμίτση η επιστολή που 
ακολουθεί:

Διάβασα με μεγάλη προσο
χή το άρθρο του κ. Γιάννη 
Ανδρουλιδάκη στο τελευταίο 
τχ. του Αντί (891/2.03.07), του 
οποίου είμαι μόνιμος αναγνώ
στης. Θα μπορούσα πολλά να 
σχολιάσω, αλλά προτού κάνω 
κάτι τέτοιο παρακαλώ να εξη
γήσει ο κ. Ανδρουλιδάκης τι 
εννοεί όταν λέει:

Α. «Η Ελλάδα ευνόησε τη 
σφαγή των Ποντίων και των 
Αρμενίων από τους Τούρκους 
προκειμένου να τους χρησιμο
ποιήσει...» και

Β. «Παγιδευμένη σε έναν 
εθνικό π ρ ι α π ι σ μ ό  η ιδεο
λογία του ελληνικού κρά
τους...».

Περιμένω με αγωνία και εν
διαφέρον τις εξηγήσεις του κ. 
Ανδρουλιδάκη, ελπίζω στο 
επόμενο τεύχος.

Μιχάλης Καλαμίτσης

★  ★  ★

Αλλά και ο Κ.Δ. Κούτρας, 
Επίκουρος Καθηγητής 
θεωρητικής Πληροφορικής, 
στο Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου, μας έστειλε 
άλλη επιστολή:

Κύριε Διευθυντά,
Μου είναι δύσκολο να αντι- 

σταθώ στον πειρασμό του να 
σας γράψω δύο αράδες για το 
άρθρο του κ. Γιάννη Ανδρου- 
λιδάκη στο τχ. 891, «Η Σκύλλα 
του Εθνικισμού απέναντι στη 
Χάρυβδη του Μεταμοντέρ
νου», κυρίως επειδή ο αρθρο- 
γράφος δηλώνει υποψήφιος 
διδάκτωρ Ιστορίας. Το άρθρο 
αφορά τη δημόσια συζήτηση 
για το βιβλίο της Ιστορίας και 
«τοποθετείται» συνολικά σε 
ζητήματα που αφορούν τη συ-
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γκρότηση του ελληνικού 
έθνους και του νεοελληνικού 
κράτους.

Θα πρέπει να αντιπαρέλθω, 
σεβόμενος τον χρόνο σας και 
τον χώρο του περιοδικού, την 
ευκολία με την οποία ένας 
υποψήφιος διδάκτωρ Ιστο
ρίας χαρακτηρίζει (με προφα
νή και πρωτοφανή ειρωνεία) 
«Αριστερή» (τα εισαγωγικά δι
κά του) την ιστοριογραφία 
της οποίας ηγείται ο Ν. Σβο- 
ρώνος. Ο καθένας ας βγάλει 
τα συμπεράσματα του, προ- 
σμετρώντας και τα ιστορικά 
«μαργαριτάρια» του κ. 
Ανδρουλιδάκη που σας παρα
θέτω ευθύς αμέσως. Δεν είναι 
τα μοναδικά στο άρθρο του 
(το οποίο μας ενημερώνει και 
για τον «εθνικό πριαπισμό» (!) 
της «ιδεολογίας του ελληνι
κού κράτους»). Απλά τα πιο 
κραυγαλέα...

Κατά τον (υποψήφιο διδά
κτορα Ιστορίας) κ. Ανδρουλι- 
δάκη, «... Θρησκευτική και
εθνική μισαλλοδοξία θα εμ
φανιστεί στην περιοχή (Ελλά
δα) μόνο μετά τη συγκρότηση 
του ελληνικού κράτους... και 
θα αφορά τους μουσουλμά
νους και τους μη ελληνόφω
νους.». Να υποθέσουμε πως 
οι βίαιοι εξισλαμισμοί (μαζικοί 

r και ατομικοί) και το παιδομά
ζωμα κατά τη διάρκεια της 
Τουρκοκρατίας ήταν ένας μύ- 

Ε θος, τον οποίον θα ανατρέψει 
στην επικείμενη διατριβή του 
ο αρθρογράφος, ή ότι ο 
(πριαπικός) εθνικισμός μάς 
έχει επιβάλει να βλέπουμε ως 

. εκδήλωση μισαλλοδοξίας μια 
,(’ϊ" αθώα πράξη της «πολυπολιτι- 

σμικής» Οθωμανικής αυτο- 
ι. κρστορίας;

^  Κατά τον κ. Ανδρουλιδάκη, 
«...η σημασία της θρησκείας 

)öp'; στη συγκρότηση του ελληνι- 
°f, κού έθνους είναι κι αυτό ένα 
oöf: σχήμα πρωθύστερο, το οποίο 
w απλά συνηθίσαμε να διδασκό- 
3Plöt μαστέ». Μου ήλθε αμέσως 
0  στο μυαλό ο Ν. Σβορώνος να

γράφει (7ο Ελληνικό Έθνος, 
σελ. 85) πως «Η Ορθόδοξη 
Εκκλησία βρίσκεται έτσι επι
κεφαλής των δυνάμεων που 
οργανώνουν την άμυνα του 
Ελληνισμού και εξασφαλίζουν 
τη διατήρησή του μέσα στις 
δύσκολες συνθήκες της κατά- 
κτησης, και συνδέεται άρρη
κτα με το έθνος», αλλά θυμή
θηκα πως με τον «αριστερό» 
Σβορώνο έχει ξεμπερδέψει ο 
αρθρογράφος από την προη
γούμενη σελίδα του άρθρου 
του, οπότε παρέλκει οποιαδή
ποτε προσπάθεια...

Ύστερα, μου ήλθε στο μυα
λό ο Donald Nicol {Το τέλος 
της Βυζαντινής Αυτοκρατο
ρίας, εκδ. Καρδαμίτσα, σελ. 
184, Επίλογος) που έγραφε 
πως «ό,τι ενδυνάμωνε τους 
υπόδουλους τις ώρες της με
γάλης ανάγκης ήταν η ορθό
δοξη πίστη τους, όχι η ελληνι
κή φιλοσοφία. Όταν στην 
Τουρκοκρατία ένας υπόδου
λος Έλληνας έμπαινε στην το
πική εκκλησία ή το μοναστήρι, 
διάβαινε ταυτόχρονα το κα
τώφλι ενός ξεχασμένου κό
σμου, γεμάτου μεγαλείο...». 
Υποθέτω όμως ότι ο D. Nicol 
(και πιθανώς ο Sir Steven 
Runciman και άλλοι) θα είναι 
για τον κ. Ανδουλιδάκη φο
ρείς (αν όχι δημιουργοί) του 
«πριαπικού» εθνικισμού, τον 
οποίο επίσης υποθέτω θα 
αποτελειώσει ο αρθρογρά- 
φος στην επικείμενη διατριβή 
του (μαζί με τους ιστορικούς 
που ανέφερα παραπάνω, 
όσους δεν πρόλαβαν να πεθά- 
νουν...).

Εκεί όμως που η σύγχυση 
και η ανοησία μοιάζουν κυριο
λεκτικά απίστευτες είναι όταν 
ο (υποψήφιος διδάκτωρ Ιστο
ρίας) κ. Ανδρουλιδάκης σπεύ
δει να μας ενημερώσει πως 
«...η Ελλάδα ευνόησε τη σφα
γή των Ποντίων και των Αρμε
νίων από τους Τούρκους, 
προκειμένου να τους χρησι
μοποιήσει στη συνέχεια ως

δυναμικό εθνικής συνεκτικό
τητας στις εγκαταλελειμμέ- 
νες από τους μουσουλμανι
κούς πληθυσμούς “Νέες χώ
ρες"». Ειλικρινά, συμβουλεύω 
τον αναγνώστη να το ξανα
διαβάσει! Ακόμα και τώρα 
που το αντέγραψα στην επι
στολή μου, αδυνατώ να το πι
στέψω!

Απ’ ό,τι γνωρίζουμε, οι μου
σουλμανικοί πληθυσμοί εγκα- 
τέλειψαν τις «Νέες χώρες» με 
την ανταλλαγή των πληθυ
σμών (1923) και όντως εκεί 
εγκαταστάθηκαν πρόσφυγες 
από τον Πόντο και την Ιωνία. 
Η γενοκτονία των Αρμενίων, 
όμως, είχε συντελεστεί κά
ποια χρόνια πριν, και κυρίως 
στην περίοδο που η Ελλάδα 
ήταν βυθισμένη στον Εθνικό 
Διχασμό, και δεν ήταν καθό
λου δεδομένο πως θα συμμε- 
τάσχει στον Α' Παγκόσμιο Πό
λεμο, πολύ δε περισσότερο 
πως θα πραγματοποιήσει τη 
Μικρασιατική εκστρατεία!

Τα ερωτήματα που πρέπει 
να μας απαντήσει ο κ. 
Ανδρουλιδάκης, για να μας 
τεκμηριώσει τον (νομίζω πρω
τοφανή) ισχυρισμό περί ευ
νοϊκής στάσης της Ελλάδας 
απέναντι στην Αρμενική Γενο- 
κτονία είναι: πώς (και ποιος) 
διέβλεψε από το 1915 την 
έκβαση του Παγκοσμίου πο
λέμου και τα γεγονότα που 
ακολούθησαν τη Μικρασιατι
κή εκστρατεία και κυρίως πώς 
«ευνόησε» η Ελλάδα τη σφα
γή των Αρμενίων: Πώς εκδη
λώθηκε η ευνοϊκή διάθεση 
της Ελλάδας στα μέτρα που 
έπαιρνε η Οθωμανική Αυτο
κρατορία απέναντι στους 
Αρμενίους; Δεδομένου δε 
πως δεν υπήρξε μαζική εγκα
τάσταση Αρμενίων στον ελλη
νικό χώρο (ιδίως σε βαθμό 
που να αποτελόσουν «δυναμι
κό εθνικής συνεκτικότητας»), 
μάλλον κάποια μεγάλη ιστορι
κή ανακάλυψη έχει κάνει ο κ. 
Ανδρουλιδάκης και μας κρα-

τάει σε αγωνία!
Όσο δε για το δεύτερο σκέ

λος του ισχυρισμού πως «...η 
Ελλάδα ευνόησε τη σφαγή 
των Ποντίων, προκειμένου να 
τους χρησιμοποιήσει στη συ
νέχεια...» και πάλι δεν καταλα
βαίνω. Από όσο θυμάμαι, η 
(βασιλική) ελληνική κυβέρνη
ση που διεξήγαγε το τελευ
ταίο μέρος της Μικρασιατικής 
εκστρατείας κατηγορήθηκε 
ακριβώς για το αντίθετο: ότι 
επιδίωξε με κάθε θυσία να 
αποτρέψει την έλευση των 
(συντριπτικά βενιζελικών) Μι- 
κρασιατών και Ποντίων, αφή- 
νοντάς τους στο έλεος των 
Τσετών, για να μην διαταρα- 
χθούν οι ισορροπίες στο 
εκλογικό σώμα! Αυτό υπήρξε, 
αν θυμάμαι καλά, και στοιχείο 
του κατηγορητηρίου στη δίκη 
των έξι, ας θυμηθεί δε ο ανα
γνώστης πως, λίγο πριν την 
καταστροφή, δημοσιεύθηκε 
νόμος του ελληνικού κράτους 
που στόχευε ακριβώς στην 
παρεμπόδιση των Μικρασια- 
τών να έλθουν στην Ελλάδα! 
Άρα, πώς σκόπευε να τους 
χρησιμοποιήσει ως «δυναμικό 
εθνικής συνεκτικότητας»; 

Απομένει, λοιπόν, μόνον η 
υπόθεση πως (ο αρθρογρά- 
φος υπονοεί ότι) η βενιζελική 
παράταξη δεν πίστεψε ποτέ 
στη Μικρασιατική εκστρα
τεία και την πραγματοποίησε 
με ύπουλο και ανομολόγητο 
στόχο να καταστρέψει τον ελ
ληνισμό του Πόντου και της 
Ιωνίας, να τον φέρει στην 
Ελλάδα διώχνοντας ταυτό
χρονα τους μουσουλμανικούς 
πληθυσμούς και πραγματο
ποιώντας την «εθνική καθαρό
τητα» (γνήσιο άλλωστε παρά- 
γωγο του «εθνικού πριαπι
σμού»). Ας κρίνει ο αναγνώ
στης, αν χρειάζονται σχόλια...

Ζητώ συγγνώμη που κατέλη
ξα σε ένα μακροσκελές γράμ
μα.

Με φιλικούς χαιρετισμούς,
Κωνσταντίνος Δ. Κούτρας
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θέσαμε τις επιστολές 
υπόψη του συνεργάτη μας 
Γ. Ανδρουλιδάκη, ο οποίος 
απαντά:

Η επιστολή του κ. Κούτρα θα 
μπορούσε να γίνει αντικείμενο 
μιας ευρύτερης μελέτης σχε
τικά με το τι αποτελεί Ιστορία 
και τι όχι και πώς την αντιλαμ
βάνεται ένα μεγάλο κομμάτι 
του κόσμου. Επειδή κάτι τέ
τοιο δεν γίνεται φυσικά από 
μια στήλη επιστολών, θα πε
ριοριστώ να απαντήσω στις αι
τιάσεις του κ. Κούτρα, που βα
σίζονται σε ορισμένες ανακρί
βειες και μια εντελώς λαθεμέ
νη κατανόηση της ιστορικής 
επιστήμης. Προφανώς, κατά 
την προσωπική μου οπτική. 
Ασφαλώς, υπάρχει η δικαιολο
γία ότι ο κ. Κούτρας δεν είναι 
ιστορικός και είναι αρκετά 
ισχυρή.

Επί της ουσίας:
1. Η γενοκτονία των Ποντίων 

διαρκεί 15 χρόνια 
(1908-1923) και όχι μια ημέ
ρα όπως υπονοεί ο κ. Κού
τρας, ο οποίος προφανώς 
μπερδεύει μια παρατεταμένη 
διαδικασία με μια επέτειο. Συ
γκεκριμένα αυτό που αποκα- 
λεί «ποντιακή γενοκτονία» εί
ναι η ημέρα μνήμης της αρμέ
νικης γενοκτονίας, η οποία 
αναφέρεται στο πογκρόμ 
εναντίον της αρμενικής ελίτ 
της Κωνσταντινούπολης στις 
24 Απρίλη 1916. Σε όλη αυτή 
τη διάρκεια της τουρκικής 
«εθνοκάθαρσης», το ελληνικό 
κράτος αποφεύγει διπλωμα
τικές κινήσεις και διαβήματα 
υπεράσπισης των Ποντίων, 
δεν εγείρει αξιώσεις στην πε
ριοχή (καίτοι το έκανε για 
πολλές άλλες) και δεν επιχει
ρεί κανέναν στρατιωτικό αντι
περισπασμό, ώστε να βοηθή
σει τον ποντιακό αγώνα 
(αντάρτικο μετά το 1920), πό
σο μάλλον τη νεοσύστατη 
Αρμενική Δημοκρατία.

Η εξήγηση βρίσκεται στο ότι 
η στόχευση του ελληνικού 
κράτους αφορά εδάφη και όχι 
ομάδες πληθυσμών, αφού η 
«εκκαθάριση» των πληθυσμών 
-που ήδη έχει αρχίσει στην 
Τουρκία- θα ξεκινήσει για τα 
υπόλοιπα βαλκανικά κράτη 
αργότερα. Εξού και η επιμονή 
του Βενιζέλου να εκστρατεύ
σει προς τη Θεσσαλονίκη, αντί 
για το Μοναστήρι, όπως επι
θυμούσε ο βασιλιάς. Φυσικά, 
στα τελικά σύνορα του ελληνι
κού κράτους οι Πόντιοι ήταν 
ευπρόσδεκτοι ως φορέας 
εθνικής συνοχής.

2. Η αντίληψη του «παιδομα
ζώματος» που παρουσιάζεται 
στην επιστολή, παραγνωρίζει 
ότι αυτό ήταν το μέσο στρατο- 
λόγησης στην Οθωμανική Αυ
τοκρατορία και αφορούσε εξί
σου χριστιανούς, μουσουλμά
νους και εβραίους υπηκόους 
του Σουλτάνου. Συχνά, σε πε
ριπτώσεις φτωχών οικογενει
ών ήταν «εθελοντικό» (φυσικά 
την απόφαση έπαιρναν οι οι
κογένειες και όχι τα ίδια τα 
παιδιά). Δεν αποτελούσε δείγ
μα θρησκευτικής μισαλλοδο
ξίας, η οποία δεν συναντάται 
γενικά στην αυτοκρατορική 
δομή, διότι διαφορετικά θα 
την διέλυε.

Αναφορικά με τη σύγχυση 
που συχνά συναντάται σχετι
κά με σημασία της έννοιας 
«έθνος» σήμερα και πριν από 
200 χρόνια, για να μην πλατει
άσω, αντιγράφω απλώς δύο 
στροφές από τον πατριωτικό 
Θούριο του Ρήγα, στα 1797:

Βούλγαροι κι Αρβανίτες/ 
Αρμένιοι και Ρωμιοί/ 
Αράπηδες και άσπροι/
Με μια κοινήν ορμή
(...)
να σφάξουμε τους λύκους/ 
που τον ζυγό βαστούν/ 
και Χριστιανούς και Τούρ
κους/
σκληρά τους τυρρανούν

Όπως γίνεται φανερό, η αντί
ληψη που είχαν οι επαναστά
τες του 18ου και του 19ου αιώ
να για το τι εστί πατρίδα ήταν 
αρκετά πιο πολύπλοκη από 
την αφελή αντίληψη της ελλη
νοχριστιανικής συνέχειας, 
που συναντάμε συχνά σε σχο
λικά εγχειρίδια και αναπαρά- 
γεται συχνά από πολλούς, 
υστερόβουλους και μη. Σημει
ώνω ότι εκτός των παραπάνω, 
ο Ρήγας περιλαμβάνει στην 
«πατρίδα» του τους Βόσνιους, 
τους Μαυροβούνιους, τους 
Μακεδόνες και τους Μαλτέ- 
ζους.

3. Ο κ. Κούτρας χαρακτηρί
ζει ειρωνική τη χρήση εισαγω
γικών στον χαρακτηρισμό 
«αριστερή» για την ιστορία 
του Ν. Σβορώνου και μάλιστα 
«πρωτοφανώς». Πρωτοφανές 
είναι κάτι όταν φανερώνεται 
για πρώτη φορά. Το ρεύμα 
κριτικής στις θέσεις του Ν. 
Σβορώνου για το έθνος περι
λαμβάνει στις τάξεις του τους 
μισούς και πλέον ιστορικούς 
της Ελλάδας. Είναι βέβαια πι
θανό ο κ. Κούτρας να μην έχει 
πληροφορηθεί τη συζήτηση. 
Για να τον καθησυχάσω πά
ντως, στην προκειμένη περί
πτωση τα εισαγωγικά δηλώ
νουν ιδεολογικό και όχι θεμα
τικό προσδιορισμό (π.χ. οικο
νομική, κοινωνική, αρχαία, 
σύγχρονη κ.ο.κ.), δηλαδή δευ
τερογενές και όχι πρωτογενές 
χαρακτηριστικό της. Άνευ ει
σαγωγικών, η φράση αριστε
ρή ιστοριογραφία σημαίνει 
άλλο πράγμα στην ιστορική 
επιστήμη. Αντίθετα, εάν έγρα
φα, για παράδειγμα, η «αρι
στερή» κ. Παπαρήγα, θα 
ήμουν όντως ειρωνικός, κάτι 
που δεν συνηθίζω, όταν δεν 
υπάρχει λόγος.

Τέλος, και επειδή έγινε πο
λύς λόγος για το θέμα: Όπως 
μπορούμε να κριτικάρουμε 
έναν γιατρό για τις διαγνώσεις 
του, έτσι είναι δυνατόν και να

αμφισβητηθεί το μονοπώλιο 
των ιστορικών στην καταγρα
φή της ιστορίας. Αλίμονο, δεν 
ζούμε σε δικτατορία των αυ
θεντιών. Πλην όμως, ας σημει
ωθεί ότι η ιστορία αποτελεί 
συγκεκριμένη επιστήμη βασι
σμένη στην έρευνα και όχι 
αφηρημένη θεωρία. Η αντίλη
ψη ότι οποιοσδήποτε μπορεί 
να έχει μια εξίσου σεβαστή, 
εντελώς προσωπική εκδοχή 
για αυτήν αποτελεί επιστημο
νικό αγνωστικισμό, τον οποίο 
ένας μέτριος μαθηματικός ή 
βιολόγος, χωρίς πολλές δημο
σιεύσεις, δικαίως θα απέ- 
κρουε στον κλάδο του. Το 
αναφαίρετο δικαίωμα στην 
αμφιβολία, λοιπόν, είναι ένα 
ζήτημα και η αίσθηση του μέ
τρου ένα δεύτερο. Και τούτο 
αφορά το σύνολο της συζήτη
σης που εξελίσσεται.

Γ ιαν. Ανδρ.

Περί Ζαχαριαδικών

0 Γ. Μαρίνος επανέρχεται 
σχετικά με το άρθρο και την 
απάντηση του συνεργάτη μας 
Γ. Ανδρουλιδάκη:

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2007
Αγαπητέ κύριε Παπουτσά- 

κη,
Δεν θα χρειαζόταν να επα

νέλθω με νέα επιστολή μου 
στο σε βάρος μου, απαράδε
κτο για μένα, σχόλιο του συ
νεργάτη σας κ. Γ ιάννη
Ανδρουλιδάκη, αν στην αντα
πάντησή του (Αντί, 9/3/2007) 
δεν επέμενε να παραπλανά 
τους αναγνώστες σας. Ισχυ
ρίζεται εν πρώτοις ότι δεν 
απαντώ στο σημείωμά του, το 
οποίο έφερε τον τίτλο «Μαρί
νος υπέρ Ζαχαριαδικών Ψυ
χιατρείων», μολονότι από 
πουθενά στο σχολιασθέν από 
αυτόν άρθρο μου στο Βήμα 
(4/2/2007) δεν προέκυπτε τέ
τοια σύμπλευσή μου. Ακρι
βώς γ ι’ αυτό προσπάθησα να 
ανακρούσω αυτόν τον υβρι-

46



στικό τίτλο επικαλούμενος 
τον επί 50 χρόνια ασταμάτητο 
πόλεμό μου στα ολοκληρωτι
κά καθεστώτα που εφεύραν 
μεταξύ άλλων και την ψυχια
τρική θεραπευτική αγωγή 
των αντιφρονούντων προς 
αυτά. Περιέργως, από την 
επιστολή μου παραλείφθηκε 
να δημοσιευθεί η φράση μου, 
ότι είναι σχιζοφρενικό να θε
ωρούν ουκ ολίγοι «προοδευ
τικοί» αριστεροί ότι συνιστά 
ελεύθερη διακίνηση ιδεών «η 
καταστροφή ή ακόμα καταλή- 
στευση της πανεπιστημιακής 
τεχνολογικής υποδομής, 
πνευματικής εργασίας και έρ
γων τέχνης, η ποινικά κολάσι
μη κατάληψη των αιθουσών 
διδασκαλίας και η απαγόρευ
ση διεξαγωγής μαθημάτων 
και εξετάσεων με “δημοκρατι
κές διαδικασίες" από βάρβα
ρους μαγκουφόρους και 
επάγγελμά τίες κομματικούς 
νεολαίους, που υποτίθεται ότι 
υπερασπίζονται το ακαδημαϊ
κό άσυλο». Ολόκληρη αυτή η 
φράση παραλείφθηκε, ελπίζω 
για λόγους χώρου, αλλά την 
επιλογή της τη βρίσκω λογο- 
κριτικά βολική για το συνερ
γάτη σας.

Παραλείψατε επίσης τη 
φράση μου ότι ο ερυθρός 
ολοκληρωτισμός «έφερε τη 
φίμωση της ελευθερίας του 
λόγου, πέρα των εκτελέσεων 
με συνοπτικές διαδικασίες, 
και δια του εγκλεισμού των 
αντιφρονούντων σε ψυχια
τρεία». Έτσι μπόρεσε άνετα 
να ισχυρισθεί ο κ. Ανδρουλι- 
δάκης ότι δεν απαντώ στο 
πρώτο βασικό τμήμα του ενα
ντίον μου λιβέλου.

Η δεύτερη κατηγορία που 
μου απηύθυνε είναι ότι ανα
φέρθηκα σε ένα κείμενο της 
ζαχαριαδικής εφημερίδας 
Ανατολή το οποίο χαρακτήρι
ζε ψευτοσοσιαλιστές και φα
σίστες τους αριστερούς κα
ταλήψιες των πανεπιστημίων 
και τους μαγκουφόρους κνί-

τες και συνασπιστές. Η άπο
ψη ότι ακόμα και ζαχαριαδι- 
κοί μαρξιστές όταν λένε μιαν 
αλήθεια, που γενικότερα άλ
λωστε διαπιστώνεται από 
όσους πιστεύουν στη δημο
κρατία, δηλαδή το 80% των 
Ελλήνων, αυτή δεν θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψιν, επειδή ο κ. 
Ανδρουλιδάκης και οι ομοϊδε
άτες του έχουν απαξιωτική 
γνώμη γ ι’ αυτούς, είναι όντως 
άξιο ψυχιατρικής διερεύνη- 
σης. Το αν οι καταγγελλόμε
νοι ως φασίστες είναι ή δεν εί
ναι δεν εξαρτάται από το ποι
όν εκείνου που το επισημαί
νει, αλλά από το αν οι καταγ
γελλόμενοι συμπεριφέρονται 
ή όχι φασιστικά. Και σε αυτό 
η επιστολή μου περιείχε σχε
τική περιγραφή, η οποία επί
σης παραλείφθηκε να δημο- 
σιευθεί. Προφανώς ο κ. 
Ανδρουλιδάκης αγνοεί ότι 
εγώ ουδέποτε έπλεξα το 
εγκώμιο του Στάλιν, αφού 
ασταμάτητα κατηγορώ και 
εκείνον αλλά και τον ηγέτη 
των Μπολσεβίκων Λένιν για 
την αντιδημοκρατική και 
απάνθρωπη συμπεριφορά 
τους και για την ιδιοτέλειά 
τους. Δεν είναι δυστυχώς 
γνωστό ότι από τις πρώτες 
μέρες της κατάληψης της 
εξουσίας προς χάριν υποτίθε
ται του δυστυχούντος προλε
ταριάτου και για να του εξα
σφαλίσουν ισότητα και κοινω
νική δικαιοσύνη, το πρώτο 
που φρόντισαν ήταν να θεσπί
σουν ηγεμονικούς μισθούς 
και προνομιακή μεταχείριση 
εαυτών και των κομματικών 
στελεχών, την ώρα που ο λα
ός πέθαινε από την πείνα. 
Υπενθυμίζω επίσης την αναί
σχυντη απαίτηση του Λένιν να 
εξασφαλίσει αμέσως δι’ εαυ
τόν μια Ρολς Ρους!

Τέλος αναγκάζομαι να απα
ντήσω στον χαρακτηρισμό 
μου ως αλαζονικά απρεπή, 
επειδή δίπλα από το περικε- 
κομμένα δημοσιευθέν όνομά

του «Παν. Ανδρ.» πρόσθεσα 
ένα ερωτηματικό. Φυσικό δεν 
είναι, αφού δεν υπήρχε πλή
ρες όνομα; Απρεπές θα ήταν 
αν γνώριζα το όνομά του και 
παρίστανα ότι δεν το γνωρί
ζω. Δηλώνω με συντριβή ψυ
χής για την προφανώς ανεπί
τρεπτη άγνοιά μου ότι ούτε 
ως πλήρες το όνομα του κ. 
Γ ιάννη Ανδρουλιδάκη μου 
αποκαλύπτει κάποιο πρόσω
πο που γνώριζα ή όφειλα να 
γνωρίζω, όπως ο ίδιος αλαζο
νικά φαίνεται να πιστεύει. Δυ
στυχώς έχω παύσει από και
ρό να διαβάζω το Αντί, αφό- 
του δεν είμαι πια αποδέκτης 
του, και συνεπώς γνωρίζω μό
νο εσάς, αγαπητέ κ. Παπου- 
τσάκη.

Πάντως επικαλούμαι ως 
ελαφρυντικό μου για τη θεω
ρούμενη ασυγχώρητη άγνοιά 
μου ότι ασφαλώς αγνοώ το 
όνομα και την αξία και πολ
λών άλλων σημαντικών προ
σωπικοτήτων στην Ελλάδα, 
χωρίς να πρέπει νομίζω γι’

αυτό να θεωρηθώ απρεπής 
και αλαζόνας.
Με θερμές πασχαλινές ευχές 

Γ ιάννης Μαρίνος

Και η απάντηση:

Η πρώτη επιστολή του κ. 
Μαρίνου μου παραδόθηκε 
την ίδια ημέρα που έφθασε 
στο Αντί, και η ανταπάντησή 
μου γράφτηκε την επομένη 
και αφορούσε προφανώς το 
σύνολο της επιστολής. Ως εκ 
τούτου, δεν έχω τίποτα απο
λύτως να προσθέσω και τίπο
τα απολύτως να αφαιρέσω. Η 
απόφαση να περικοπούν αυ
τά που έγραψε ο κ. Μαρίνος, 
λόγω στενότητας χώρου, 
πάρθηκε αρκετές ημέρες αρ
γότερα. Παρατηρώ ωστόσο 
ότι ο κ. Μαρίνος επανέρχεται 
στο άσχετο με την υπόθεση 
ζήτημα του Λένιν και των δι
κτατόρων που τον ακολούθη
σαν, επιμένοντας να μην απα
ντά στην ουσία του θέματος.

Γ ιαν. Ανδρ.
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ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ: ΕΝΑΣ ΛΙΑΛΟΓΟΣ: Εντ. Μπιτσάκης, Επιστήμες της φύσης, υλισμός και διαλεκτική (Μια επίκαιρη συζήτηση) - L  Sève, Η επιθεώρηση La Pensée και το εν κινήσει... Επιστήμες της φύσης, υλισμός και διαλεκτική το 1939 χαι το 1989 - Y . Quinlou, G . Gastaud, L . Sève, Είναι ο μαρξισμός οντολογία; Δύο επιστολές και μια απάντηση. ΛΥΟ ΕΠΕΤΕΙΟΙ: Ν . Βαλαβάνη, Μπέρτολτ Μπρεχτ: 50 χρόνια πολύ νωρίς - Ν . Βαλαβάνη, Ο  Μπρεχτ. ο θάνατος και η κοινωνική αλλαγή: η εκκρεμής κίνηση μεταξύ αλληγορίας χαι ιστορίας στα διδακτικά θεατρικά έργα - Γ .Ι. Μανιάτης, Προσεγγίζοντας τον Μότσαρτ. ΚΙΝΗΣΗ ΙΛΕΩΝ: Δ . Βεργέχης, Η περίπτωση Ευρυδίκη (Μια κλινική και πολιτική αποκρυπτογράφηση των ναρκωτικών) - Π . Σωτήρης, Ξαναδιαβάζοντας τον Λούκατς - Δ .Μ . Δαγκλής, Ο  «απόκρυφος» κόσμος και ο επιστημονικός λόγος. ΠΟΙΗΣΗ: Α . Παγονλάτος, Manuel Bandeira: ένας μεγάλος ανανεωτής ποιητής. ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ. 
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: Έργα του Jacop van Ruisdael
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επισημαίνουμε
Πολιτισμού (εκ του πονηρού) περιπέτειες
Είναι αυτονόητο ότι η κάθε εποχή επαναδιαπραγματεύεται ορισμούς 
κοινωνικούς, όπως: τι είναι πολιτισμός, ποιος παράγει πολιτισμό, ποιες είναι οι 
υποστηρικτικές πηγές πολιτισμού, ποια τα παράγωγα «προϊόντα» του. Άλλου 
χώρου και άλλων αρμοδιότητα οι απαντήσεις. Εμείς αφορμή πήραμε απάτην 
επανεμφάνιση κάποιων πολυκαιρισμένων ιδεολογικών «πυρομαχικών» που 
(ευτυχώς) ούτε ως σκέτα πυροτεχνήματα δεν μπορούν να λειτουργήσουν.
Σε πρόσφατη απεργιακή κινητοποίηση διεκδίκησης επαγγελματικών αιτημάτων 
του κατά τα άλλα συμπαθέστατου κλάδου των εργαζομένων στην Εθνική Λυρική 
Σκηνή, έξω από το μίζερο πλέον κτίριο της οδού Ακαδημίας, κυριαρχούσε 
αναρτημένο πανό με την επιγραφή: «Όχι στην ιδιωτικοποίηση του πολιτισμού». 
Αυτόματα ανεφύη η λογική αντίδραση: δηλαδή μέχριτούδε ο πολιτισμός στην 
Ελλάδα ήταν κρατικός, ένα είδος, ας πούμε, ΟΤΕ ή ΔΕΗ, που κινδυνεύουν με 
αποκρατικοποίηση; Ο Παλαμάς, ο Ελύτης, ο Χαλεπός, ο Χατζηδάκις, ο 
Λορεντζάτος, ο Γ κότσος, η Φαραντούρη, ο Σπαθάρης, ο Κούνδουρος, ο 
Αγγελόπουλος, ο Αβδελιώδης, ο Γκίκας, ο Σόρογκας, η Δημουλά είναι υπάλληλοι 
(και δεν το ξέραμε) κάποιου φανταστικού Υπουργείου Πολιτισμού (θου, Κύριε, 
φυλακήν τω στόματί μου, με υπουργό ένα κάποιο μόρφωμα τύπου Ζντάνοφ);
Το δεύτερο, κι αυτό αιφνιδιαστικό, «μήνυμα» μας ήρθε πάλι από πανό 
αναρτημένο στη συμβολή των οδών Θησέως και Χαροκόπου, στην Καλλιθέα. 
Ιδού το μήνυμα: «Έξω η πλουτοκρατία (sic) από τον πολιτισμό. Ιππόδρομος και 
παραλία στο λαό». Υπογραφή, τα αρχικά των ιδιοκτητών του γκόθικ «ναού» του 
Περισσού. Με απλά, δηλαδή, λόγια, να αποποιηθούμε τη γενναιόδωρη -κα ι 
δίχως ανταποδοτικές δεσμεύσεις- δωρεά του Ιδρύματος Νιάρχου, η οποία 
προορισμό έχει την κατασκευή πολιτιστικών έργων που ποτέ η κρατική 
οικονομία δεν θα έχει την αντοχή (ή τη βούληση) να τα φτιάξει. Μας θύμισε την 
(αρχική) άρνηση του μακαρίτη του Γεννηματά να δεχθεί τη δωρεά του Ωνάσειου 
Ιδρύματος για τη δημιουργία του Ωνάσειου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου.
Τώρα, πού χωράει αυτός ο ανιστόρητος πολιτικός «παλαιοημερολογιτισμός»: 
«Έξω η πλουτοκρατία από τον πολιτισμό»; Μα αυτό έχει συμβεί, και μάλιστα 
οικειοθελώς, από καιρό. Αυτό το αταξικό πλέον συνοθύλευμα που 
φανταζόμαστε ότι εννοεί η λέξη «πλουτοκρατία» έχει μετακομίσει στα χλιδάτα 
σκυλάδικα της Λ. Συγγρού, της παραλίας και σύμπασας της Ελλάδας. Μύκονος - 
Αράχοβα - Ντουμπάι. Το πολιτιστικό τρίγωνο της πλουτοκρατίας. Εναλλακτικά 
έχουμε Ταϊλάνδη και Κούβα, για τους φαν τρυφερού, φτηνού, θηλυκού κρέατος. 
Και να δοθεί, λέει το πανό, η παραλία στον «λαό». Έτσι ονομάζεται η κατά 
κανόνα διεφθαρμένη τοπική αυτοδιοίκηση (κάτι από αναψυκτήρια και κάτι από 
«πολιτιστικές διοργανώσεις») ή οι με καμουφλαρισμένους τίτλους οργανώσεις 
«φρούτα» που κρύβουν μέσα τους το κομματικό «σκουλικάκι»;
Θυμόμαστε πάντοτε, τα αμέσως μεταπολιτευτικά χρόνια, έξω από την είσοδο των 
κτιρίων της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστήμιου της Αθήνας στο Γουδί, καθώς και 
στην είσοδο του Μετσόβειου Πολυτεχνείου, τα αναρτημένο πανό με το σύνθημα: 
«Όχι στην εντατικοποίηση της παιδείας». Πέρα από την ιδεολογική πρόσληψη που 
τα είχαμε τότε δει, σήμερα κανένας εχέφρονας άνθρωπος δεν θα αρνιόταν την 
καταστροφική επίδραση που άσκησε η έμπρακτη εφαρμογή και τα ισόποσα 
αποτελέσματα που έφερε. Το τραγικό είναι ότι το σύνθημα εκείνο και την 
ανάρτησή του δεν την έκαναν χέρια «συντηρητικά», της «επάρατης», ούτε 
«πλουτοκρατικά», αλλά χέρια προοδευτικά, με ή χωρίς εισαγωγικά, και κυρίως 
αυτά που για μια εικοσαετία επέβαλαν τον λαϊκισμό ως εθνικό φρόνημα. Οι 
κομματικές συντεχνίες της ήσσονος προσπάθειας κόστισαν, μέχρι στιγμής, δυο 
χαμένες γενιές γραφιάδων τέτοιων πανό. Του πολιτισμού: «Άστα έτσι όπως είναι». 
Φιλοσοφία του προστατευτισμού, που κουρνιάζει στην κοιλιά του κρατισμού.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΑΡΙΤΟΣ

Π Ρ Ο Τ Ε ΙΝ Ο Υ Μ Ε

•  Εάν είσαστε ποδηλάτρεις και μέ
νετε στα Χανιά, την ερχομένη Πέ
μπτη 26 Α πριλίου -όπω ς και κάθε 
τελευταία Πέμπτη κάθε μήνα- μπο
ρείτε να ξεκινήσετε από την πλατεία 
Αγοράς στις 7.30 για ποδηλατικές 
βόλτες στην πόλη. Η ιδέα είναι πολύ 
καλή και θα μπορούσε να επαναλη- 
φθεί και σε άλλες πόλεις. Μπορείτε να 
το ψάξετε στην ιστοσελίδα www. 
podilatreis.gr.
•  Άνοιξε χθες στη γκαλερί Ζουμπου-
λάκη (πλατεία Κολωνακίου) και θα 
παραμείνει ανοικτή 
έως τις 12 Μάίου η 
έκθεση ζωγραφι
κής του Γιώργου 
Αυγέρου. Η μορφή 
των έργων του Γ.Α. 
προκύπτει από δια
φάνειες πάνω στις 
οποίες έχουν σχε
διαστεί διαφορετι
κά χαρακτηριστικά 
του θέματος. Το
ποθετημένες δια
δοχικά όλες αυτές οι τμηματικές 
απεικονίσεις σε ένα κουτί διαμορφώ
νουν την τελική εικόνα του έργου.
•  Την έκθεση «Εργο-τάξη-ο», που 
εγκαινιάστηκε στις
16.04.07 και θα 
διαρκέσει ως τις
28.04.07 στην α ί
θουσα έργων και τέχνης «ΑΚΤ- 
ΑΡΤ» (Ηλέκτρας 34 και Λ. Κύμης, 
Μαρούσι). Βίντεο-αρτ, ζωγραφική, 
γλυπτική και φωτογραφία με έργα 
των Μ. Αδάμη, Κ. Βρεττού, Θ. Γιαν- 
νάκη/ Π. Μώρη, Ν. Καμπασελέ, Μ. 
Καρδαρά-Γκογκόρνα, Τ. Κώτση, Ε. 
Μπομπαντωνάκη, Μ. Ξανθόπουλου, 
Δ. Ορφανουδάκη, Μ. Παπαθανασό- 
πουλου, Μ. Πράπα, Μ. Σαρρή, Η. Σί- 
ψα, Β. Σπανοπούλου, X. Σφακιανά- 
κη, Α. Τσιλάβη, Λ. Χολέβα.
•Στην Πάτρα: Οι εκδόσεις Χαραμά
δα παρουσιά
ζουν ζωγραφι
κά έργα του 
Θ ε ο δ ό σ η  
Τσαφώνια για 
4 μόνο ημέ
ρες. Εγκαίνια:
Δευτέρα, 23 
Απρίλη, στις δ.ΟΟμμ (Ρήγα Φεραί- 
ου168). Η έκθεση διαρκεί ως τις 26 
Απριλίου, κάθε μέρα 5.00-10.ΟΟμμ.

3ΡΓ0ΤΑΞΗ

48



21η Απριλίου 1967,40χρόνια μετά

Ο
 «Σύνδεσμος Φυλακισθέ- 
ντων και Εξορισθέντων 
Αντιστασιακών 1967 -  

1974» οργάνωσε σειρά εκ
δηλώσεων που άρχισαν την 
Τρίτη 17 και συνεχίζονται 
έως την Κυριακή 22 Απριλί
ου στο Κέντρο Τεχνών του 
Δήμου Αθηναίων στο Πάρκο 
Ελευθερίας. Την Τρίτη ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
εγκαινίασε έκθεση ντοκουμέντων από την 
Δικτατορία και την Αντίσταση που παρα
μένει ανοιχτή. Την Τετάρτη έγινε η πα
ρουσίαση της νέας έκδοσης του βιβλίου 
του Γεώργιου-Αλέξανδρου Μαγκάκη 
Γράμμα από τη φυλακή για τους Ευρωπαί
ους και χθές Πέμπτη η παρουσίαση του 
βιβλίου του Περικλή Κοροβέση Ανθρωπο
φύλακες. Σήμερα Παρασκευή, στις 12 το 
μεσημέρι, παρουσιάζεται το τρίτομο βι
βλίο του αντιπλοιάρχου Αντώνη Κακαρά 
Οι Έλληνες στρατιωτικοί. Αύριο, Σάββατο

21/4, και την Κυριακή 22/4 
(10.30 -  15.30) θα πραγμα
τοποιηθεί συμπόσιο. Το 
Σάββατο, στις 10.30 το 
πρωί, στρογγυλό τραπέζι 
με θέμα «Ο ξένος παράγο
ντας και η εμπλοκή του 
στην Ελλάδα· υπηρεσίες - 
μηχανισμοί - παρακράτος», 
ενώ στις 13.30 ακολουθεί 
«Το μισό του ουρανού στην 

Αντίσταση», με εισηγήτριες γυναίκες που 
συμμετείχαν στον αντιδικτατορικό αγώ
να. Την Κυριακή στις 10.30 το στρογγυλό 
τραπέζι έχει θέμα «Τα μηνύματα της αντι- 
δικτατορικής Αντίστασης· η υπεράσπιση 
της λαϊκής κυριαρχίας τότε και σήμερα», 
ενώ στις 13.30 θα γίνει η παρουσίαση και 
η έναρξη λειτουργίας του έργου «Κστα- 
λογοποίηση, αρχειοθέτηση, ψηφιοποίη- 
ση και παρουσίαση μέσω ιστοσελίδας 
του διαδικτύου του ιστορικού αρχείου 
του Σ.Φ.Ε.Α. 1967-1974».

Τ α Αρχεία Σύγρονης Κοινωνικής Ιστο
ρίας (ΑΣΚΙ) και το Ινστιτούτο Νεοελ
ληνικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύ

ματος Ερευνών (ΙΝΕ/ΕΙΕ) οργανώνουν 
«Έκθεση εικόνων και τεκμηρίων 
1967-1974: Στιγμιότυπα της Αντίστα
σης» από τις συλλογές των ΑΣΚΙ στο αί
θριο του ΕΙΕ (Βασ. Κωνσταντίνου 48) 
από τις 20-24 Απριλίου. Παράλληλα ορ
γανώνουν και δύο επιστημονικές συνα
ντήσεις στο αμφιθέατρο Λεωνίδας Ζέρ- 
βας του ΕΙΕ: Το Σάββατο 21 Απριλίου, 
ώρα 6.30μ.μ., με θέμα «Ερμηνευτικά 
Σχήματα για τη Δικτατορία». Χαιρετίζουν 
ο Σπ.Ι. Ασδραχάς και ο Π. Κιτρομηλίδης, 
συνομιλούν οι Ά. Ελεφάντης, Γ. Νοτα- 
ράς, Σπ. Σακελλαρόπουλος, Γ. Σταθά- 
κης, Κ. Τσουκαλάς. Τη Δευτέρα 23 Απρι
λίου, την ίδια ώρα, με θέμα «Οι επιπτώ
σεις της Δικτατορίας», συνομιλούν οι Ν. 
Αλιβιζάτος, Γ. Βούλγαρης, Τ. Καφετζής, 
Γ. Κουκούλες, Σ. Ριζάς, Δ. Χαραλάμπης. 
Συντονίζει ο Αντώνης Διάκος.

Οι Κονδυλομόλυβδοι των Μολυβδοκόνδυλων

Μεσημεράκι ήταν, φρικτό, αθηναϊκό, 
απριλιάτικο και η συλλογή ποιημά
των του Θ. Βούρου «Δικηγορίζειν 

άνευ φιλοσοφείν», που προσεγειώθη 
πάνω στο γραφείο μας, μας ήρθε λου
κούμι. Ο σταυλισμός αδέσποτων «δικη- 
γοριζόντων» ήταν πάντα ένα από τα πιο 
ευχάριστα αθλήματα. Σ ’ αυτές τις 
Αλκυονίδες της μέσης ηλικίας, όπου ο 
καθείς μας ζει σαν ένας νέος, αλλά με 
περισσότερο κόπο, κοιτάμε πίσω και 
βλέπομε με φρικίαση τον Μέλανα Δρυ
μό των συγγραφικών αμαρτημάτων στα 

; οποία κατά καιρούς υποπέσαμε και συγ
χωρούμε όλους τους άλλους. Το Δέος 
του Λόγου ήταν πάντα το άγχος της γε- 

ί νιάς μας και βλέπομε τώρα πως περνάει 
και στις υπόλοιπες γενιές. Τότε τα λέγα- 

* με με ρίμες, σωστές, μετρημένες. Τώρα 
I οι νέοι μας (όσο νέος μπορεί να είναι 

ένας νέος που γράφει -συνήθως είναι 
ψυχικά σαν υπερήλικη μαϊμού) αναζη
τούν νέα εκφραστικά σχήματα.

Γράφαμε τότε: «Όλα το ίδιο μονότονα 
/ κι όλα στείρα το ίδιο/ Κι όλα το ίδιο ασή- 
, μαντα στο μικρό μας κρατίδιο/ Με τα 
✓  γκρίζα νερά του/ Κι όμως μια υπερέντα- 
W ση τον καθένα μας πιάνει/ Σαν τον σκύ- 
i  λο που, μην έχοντας τίποτ’ άλλο να κά- 
» νει/ Κυνηγάει την ουρά του...».

Και να σκεφτεί κανείς πως βρίσκονταν
y

τότε μερικοί καλοί χριστιανοί που τα φι
λοξενούσαν όλα αυτά στα περιοδικά 
τους και μάλιστα μας πλήρωναν οι καη
μένοι, για να μας ενθαρρύνουν να συν
θέσομε και άλλους παρόμοιους αναμη- 
ρυκασμούς.

Τώρα ο Θ. Βούρος μονολογεί με τον 
δικό του τρόπο:

«Τι έκανες όλ’ αυτά τα χρόνια; Αδιάφο
ρα πράγματα... Δικηγορίζω με απελπι
στική μονοτονία. Εσύ;» Δεν ξέρω αν το 
«δικηγορίζειν» είναι πιο σοφό από το 
λακωνίζειν, αλλά πάντως είναι πιο εκ
φραστικό.

Η ουσία είναι πως, όταν βλέπομε έναν 
νέο που γράφει, τον κοιτάμε περίπου με 
τον ίδιο θαυμαστικό οίκτο με τον οποίο 
αντικρύζει κανείς μια θαλερή (κι όμως 
μελλοθάνατη) τουλίπη. Ναι, είναι 
ωραία! Καλλιεπής στην χρωματική της 
ευδαιμονία. Μα έχει πλέον αποκοπεί 
από την γη που την τρέφει και η παρά
ταση του βίου της βασίζεται στην ανα
νέωση του νερού του ανθοδοχείου από 
μία ρομαντική νοικοκυρά με ρόμπα κλα
ρωτή και πασουμάκια.

Κακά τα ψέματα. Όταν οι νέοι (και 
τρις χειρότερα οι νέες) αρχίζουν να 
γράφουν, να ζωγραφίζουν, να τραγου
δούν, πρέπει να γνωρίζουν πως έχουν 
προκαταβολικά χαραμίσει ένα μεγάλο

μέρος της φθαρτής μας ζωής.
Και με το σπίτι τους θα τσακωθούν 

στην αρχή και με τους μικρούς ή μεγά
λους τους έρωτες αργότερα και με το 
συγγενολόι και με τ’ αφεντικά. Ώσπου 
μια ωραία πρωία (κάπου εκεί στα σαρά
ντα) θα διαπιστώσουν πως όλα αυτά 
δεν ήταν παρά μια αέναη, σκληρή αμά- 
χη με τον εαυτό τους, με τον οποίο θα 
αρχίσουν να σκέπτονται πως ήρθε η 
ώρα να συνάψουν κάποια ανακωχή.

Χρόνια τώρα προσπαθούσα να πείσω 
τον Νίκο Γκάτσο να γράψει ένα τραγούδι 
σαν τον περίφημο κείνο Γαλάτη του Τά- 
κιτου, με το δισάκι του. Θα είχε τον τίτλο: 
«Οι Κονδυλομόλυβδοι των Μολυβδοκον
δύλων» και θα προσπαθούσε ακριβώς να 
εκφράσει αυτό τον συνεχή παλινδρομι- 
σμό της ποιητικής μοναξιάς μας, ανάμε
σα σ’ ένα αύριο που χειρισθήκαμε σαν 
χθες και σαν ένα χθες που δεν θα ξαναϋ- 
πάρξει για να το ξανασιχαθούμε...

Πρέπει να ενθαρρύνει άραγε κανείς 
τους νέους σε τέτοιους ψυχικούς κλυ- 
δωνισμούς;

Απελθέτωσαν τέτοιες ευθύνες.
Όσο πιο «νέος» βρίσκεται κανείς κο

ντά στους νέους, ο κόπος του να ζει σαν 
«νέος» γίνεται δυσβάστακτος, αρκεί να 
μην... δικηγορίζει.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΕΡΙΔΑΣ
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αρχι
τεκτο  νικ JI Πασχαλινές νοσταλγίες

στη μνήμη του Νίκου Δεσύλλα

Το Πάσχα είναι η εποχή της νοσταλγίας, της αφόρητης, σιροπιαστής, χωρίς όρια 
νοσταλγίας. Για την απόλυτη θυσία προς τον συνάνθρωπο, κάτι που ξεπ ερνά  κά θε 
ε ίδο υ ς  λογική, για την ορμητική επιστροφή της Άνοιξης, που σ ε συνδέει με παιδικές 
αναμνήσεις σε κατάφωτα χωράφια με μαργαρ ίτες και παπαρούνες, και από αυτά, 
απευθείας, σ το  νόημα του σκοταδιού. Αυτή η δ ιάθεσ η  όμω ς μπορεί εύκολα  να 
εκτραπεί και προς την αρχιτεκτονική -γ ια τί όχι;

Α
λλωστε, ποιος δεν θα ήθελε εν
δόμυχα να μείνουμε στο αναμά- 
σημα των περασμένων, συζητώ
ντας, με αρκετή δόση νοσταλ
γίας, για εκείνη την αθώα εποχή, 

όταν όλα ήταν πιο απλά και προβλέψι
μα, τόσο βολικά «επαρχιακά» στον τό
πο μας. Τότε που ήταν ακόμα λίγοι οι 
επαγγελματίες στον τόπο, κάτι σαν βιο- 
τέχνες με τα μικρομάγαζά τους, και 
γνωρίζονταν μεταξύ τους, έβγαινε ο

καθένας στην πόρτα του μαγαζιού του 
και χαιρετούσε τον γείτονα. Όπως πε
ριορισμένο ήταν και το μέγεθος της πε
λατείας, πόσοι έπαιρναν αρχιτέκτονα 
(!), και οι αντίστοιχες αναθέσεις έργων 
πάντα με την προσωνυμία «αναπτυξια
κό». Τι υπέροχη εποχή, να πιστεύεις 
στο θαύμα που λέγεται Ελλάδα!

Την εποχή που για άλλους (τους πο- 
λυκατοικιατζήδες) έρεε ποτάμια το μέ
λι, ενώ για άλλους (τους άδολους ορα-

ματιστές) έμεναν τα ψίχουλα. Μια ει
δυλλιακή εποχή όπου υπήρχε η πέρα 
από κάθε αμφισβήτηση «παλιά φρου
ρά», που σάρωνε τις δουλειές, υπήρ
χαν εκείνοι που ονειρεύονταν (στη 
σφαίρα της φαντασίας) το άπιαστο «ελ
ληνικό χρώμα», αλλά και κάποιοι που 
αναζητούσαν έναν άλλο κόσμο στα μέ
τρα των ηρωικών μορφών της προπο
λεμικής επανάστασης, του μοντερνι
σμού -αυτοί ακόμα πιο φευγάτοι, γιατί 
ζητούσαν και κοινωνικές ανατροπές.

Ιδωμένο από απόσταση, εκείνο το γε
νικό σχήμα συνοψίζεται σε μια φράση: 
μικρή κοινωνία, μικρές ευκαιρίες και 
αποκλίσεις, άρα -συμπεραίνουμε σή
μερα- μικρά και αμελητέα πάθη, τρικυ
μίες μέσα σ ’ ένα ποτήρι νερό. Ταξικές 
διαφορές υπήρχαν και βαρβάτες ανά
μεσα στους αρχιτέκτονες, και γ ι’ αυτό, 
αναφαίρετες, αδιαπραγμάτευτες. Η πί
τα ήταν συγκριτικά μικρή, πρώτα έτρω
γαν τα λιοντάρια και ό,τι απόμενε το 
μοιράζονταν τα περιθωριακά τσακάλια. 
Αν σήμερα έχουμε αναγάγει τις τότε 
διαφοροποιήσεις σε στιλιστικές επιλο
γές και σε διεφθαρμένες, από τον κο
σμοπολιτισμό, ελίτ ή στην ακατανόητη 
επικράτηση αυτής ή εκείνης της φθο
ροποιού μόδας, ίσως να έχουμε αθέλη
τα εξωραΐσει εκείνη την απίστευτα 
πρωτόγονη, άρα αγνή και αθώα εποχή.

Μόνο που ξέρουμε πια πως ένα τέτοιο 
εξωραϊσμένο παρελθόν κατά βάθος 
κρύβει μια έντονη ανησυχία, μια αβεβαι
ότητα για το παρόν που ορισμένοι θεω
ρούν πως καλπάζει πολύ πιο γρήγορα 
απ’ ό,τι θα έπρεπε. Η σκόπιμη αντιδια
στολή ανάμεσα σε ένα μυθικό παρελ
θόν και σε ένα εφιαλτικό (για πολλούς, 
άσχετα αν δεν το ομολογούν ανοιχτά) 
παρόν οδηγεί σε ένα αδιέξοδο: την 
αδυναμία να καθοριστεί το πότε ακρι
βώς άρχισαν να αλλάζουν τα πράγμα
τα, να παίρνουν την κάτω βόλτα. Η 
απροσδιόριστη εκείνη χρονική στιγμή 
της βιβλικής καταστροφής -άραγε 
ήταν πριν τριάντα ή πριν δέκα μόλις 
χρόνια, με τη μεταπολίτευση ή με το πέ
ρασμα στην παγκοσμιοποίηση;- ξεσκε
πάζει το μέγεθος της απόκλισης, άρα 
και της συλλογικής παραπλάνησης.

Γιατί απλούστατα δεν υπήρξε ποτέ η 
«μεγάλη ανατροπή», το ξαφνικό ρήγ
μα, μέσα στο οποίο καταποντίστηκαν 
οι αρχές της καταξιωμένης αρχιτεκτο-
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νικής παράδοσης, προκαλώντας μια 
αφόρητη ηθική κρίση. Η αλλαγή δεν 
ήρθε ξαφνικά αλλά πάντα υπήρχε, πά
ντα υπέφωσκε, κι αυτό που εισπράτ
τουμε σήμερα δεν είναι τίποτα άλλο 
παρά η συσσωρευμενη δύναμη όλων 
των κυμάτων από τις ενδιάμεσες αλλα
γές. Το διάγραμμα της αλλαγής, αν 
μπορούσε να στηθεί ένα τέτοιο αξιόπι
στο αν και σχηματικό γράφημα, θα 
ήταν μια γραμμή μάλλον ακύμαντη, 
χωρίς ιδιαίτερες εξάρσεις ή χάσματα. 
Σε μια κατεξοχήν συντηρητική κοινω
νία, με απίστευτες (ακόμα και για μας, 
που τα ζούμε από κοντά) αγκυλώσεις, 
ακόμα και μια άχρωμη φράση όπως 
«εφαρμογή στην πράξη» μπορεί να 
προκαλέσει από το τίποτα ένα τσουνά- 
μι, αντλώντας από απροσμέτρητα απο
θέματα αντίδρασης και υστερικής πε
ριχαράκωσης, από όλες σχεδόν τις 
πλευρές. Ό πως θα έλεγε ένας ποιη
τής: «Συζήτηση και διάλογος δεκτά αλ
λά τίποτα να μην σαλέψει μετά». Τα 
χορτάσαμε αυτά με το παραπάνω.

Αυτό, αν θέλετε, μπορούμε κάλλιστα 
να το βαφτίσουμε «Παράδοση» με κε
φαλαίο Π. Στην αρχιτεκτονική, για πα
ράδειγμα, ζούμε αυτή τη στιγμή, με 
αντεκδικητική μανία, την επιστροφή 
του κλασικισμού. Είναι το ζόμπι που 
εξαπολύθηκε ύστερα από αναγόρευ
ση της νεοκλασικής αρχιτεκτονικής σε 
«εθνική» αρχιτεκτονική που πρέπει να 
μπει στα εικονίσματα και να την προ
σκυνάμε με γονυκλισίες νυχθημερόν. 
Σε ποιες ακρότητες μπορεί να φτάσει 
αυτή η ψευδής ταυτότητα δεν το χωρά 
ο νους του ανθρώπου· κι όμως, πόσες 
«επαναχρήσεις» παλιών κτισμάτων σή
μερα έχουν κολλήσει στο Συμβούλιο 
Επικράτειας με το πρόσχημα της από
λυτης προστασίας, χάρη στις κινητο
ποιήσεις διαφόρων ζηλωτών!

Ναι, είναι παράδοξη η εποχή μας, 
αντιφατική και ζόρικη. Μια λύση είναι ο 
ισλαμικού τύπου φονταμενταλισμός, 
που άλλωστε έχει απλωθεί σε όλη τη 
Γη, ας μη γελιόμαστε. Η άλλη είναι η 
απόσυρση στη νοσταλγία -όπω ς αυ
τές τις όμορφες, ηλιόλουστες ανοιξιά
τικες μέρες, αναπολώντας ένα ανύ
παρκτο παρελθόν. Διαλέγετε και παίρ
νετε, ό,τι πάρετε με ένα ευρώ.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ

ΓΙΩ ΡΓΟ Σ ΗΑΙΟΠΟΥΛΟΣ, «ΤΑ Μ ΥΣΤΙΚΑ ΤΗ Σ  
ΑΠΟ ΤΥΧΙΑΣ ΜΟΥ» -  Θ ΕΑΤΡΟ  Μ Ο ΥΣΟ ΥΡΗ

Επιτυχημένη αποτυχία
Ο  Γιώργος Ηλιόπουλος αποτελεί μια σ ταθερή και ελπ ιδοφόρο δύναμη της 
νεοελληνικής δραματουργίας. Εργατικός, μετρημένος, χαμηλών τόνων, καταθέτει τον 
προβληματισμό του μέσα από έργα τρυφερά και εύστοχα, που ακουμπούν στο παρόν 
και την πραγματικότητα. Η γραφή του είναι άμεση, σύγχρονη, καταλυτική, με χιούμορ και 
ευαισθησία. Δ εν κρύβεται πίσω από μεγαλεπήβολα ερωτήματα και επιτηδευμένους 
στοχαστικούς προβληματισμούς. Ό λα του τα έργα έω ς σήμερα (ανάμεσά τους τα 
Desperados, Το τέλος του κολοκοριού, 4 Ever,; Μ ια ωραίο κοι πιστευτή ιστορία, Στο 
σκοτεινά) αποτελούν προσεκτικές απόπειρες ανάσυρσης της αλήθειας που κλείνεται 
στεγανά σε νεανικές ψυχές προσανατολισμένες σε επιβεβλημένα πρότυπα επιτυχίας 
και φορτω μένες με ευθύνες για αυτό που πρέπει να θεω ρείτα ι «ευτυχισμένη» ζωή.

Ο
μως, στα Μυστικά της αποτυχίας 
μου, παρόλο που το έργο συνι- 
στά μια προσπάθεια αποδέσμευ
σης της συγκεντρωμένης ενέρ
γειας και της αγωνίας της νεότε

ρης γενιάς, το μέτρο και η προσεγμένη 
δοσολογία που χαρακτήριζαν έως τώ
ρα τον συγγραφέα έχουν χαθεί. Στο 
σπονδυλωτό αυτό κείμενο, που παίζε
ται κάθε Δευτέρα και Τρίτη στο θέατρο 
Μουσούρη, παρουσιάζεται η ζωή ενός 
συνηθισμένου άνδρα, του Γιώργου Ρα- 
ζέλου, από τη γέννησή του έως τη στιγ
μή που ο ίδιος γίνεται πατέρας. Καθώς 
ο ίδιος περνάει μια περίοδο κρίσης, η 
οποία τον φέρνει αντιμέτωπο με τον 
εαυτό του, με τις αποτυχίες του και με 
όλα όσα έχει «επιτύχει», προσπαθεί να 
αξιολογήσει την πορεία του, να ερμη
νεύσει το κενό που νιώθει και να ιεραρ
χήσει τις προτεραιότητές του.

Σε αυτή τη φάση αυτο-αμφισβήτησης 
και αυστηρής αυτο-κριτικής, μια σειρά 
ερωτήματα αναζητούν απεγνωσμένα 
απαντήσεις: ποιος είναι πραγματικά, τι 
έχει καταφέρει, πόσο σημαντική είναι η 
δουλειά του, ποια θέση έχουν στη ζωή 
του οι γονείς, οι φίλοι, οι γυναίκες, ο 
έρωτας, πόσο σημαντικά είναι τα συναι
σθήματα, οι ιδεολογίες. Ο απολογισμός

αυτός είναι μια συνηθισμένη διαδικασία, 
στην οποία συχνά όλοι υποβαλλόμαστε. 
Ο συγγραφέας, αναλαμβάνοντας ο ίδιος 
τον ρόλο του πρωταγωνιστή, τονίζει την 
αυτοαναφορικότητα του έργου και τη 
στήριξή του σε προσωπικά βιώματα.

Τα Μυστικά της αποτυχίας μου είναι μια 
προσωπική κατάθεση που ταυτόχρονα 
επιθυμεί να προωθήσει και να προβάλει 
αντίστοιχες συναισθηματικές και βιωμα
τικές καταστάσεις των θεατών. Και θα 
μπορούσε να το καταφέρει γιατί αντιμε
τωπίζει με πολύ χιούμορ τα «πρέπει» και 
τα «ειωθότα» της ζωής, όλα όσα είμαστε 
και αυτά που θα «πρέπει» να είμαστε, και
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ΡΟ Μ Ο ΥΑΛΝΤ ΚΑΡΚΑΜΑΡ, Μ ΙΧΑ ΕΛ Φ ΑΡΙΝ , «Η ΤΕ Χ Ν Η  Τ Ο Υ  Κ Υ Ρ ΙΟ Υ  
ΧΑΑΡΜΑΝ» -  ΘΕΑΤΡΟ  Ο ΔΟ Υ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ, Β ' ΣΚ Η Ν Η

Συντροφιά με τον Διάβολο
«Η τέχνη του κύριου Χάαρμαν», λ έε ι το  πρόγραμμα της μικρής σκηνής της Ο δ ο ύ  
Κεφαλληνίας, ανήκει σ το  ε ίδ ο ς  του «ψυχολογικού δράματος» . Ανήκει, φαντάζομαι, 
γιατί προσπαθεί να αποτυπώσει και να επ ιδείξει όσα σ κοτεινά , φρικώ δη και 
εν τελώ ς  φυσικά συμβαίνουν σ το  μυαλό του  πλέον α π εχθούς εγκληματία  του 
περασμένου αιώνα. Του Φ ριτς Χάαρμαν.

καυτηριάζει τις μυστικές συνταγές επι
τυχίας που πρέπει να ακολουθήσει κα
νείς για να αριστεύσει στον αγωνιστικό 
στίβο της ζωής. Εντούτοις, ο τρόπος 
που ο συγγραφέας συλλέγει άκριτα όλα 
τα παραπάνω και τα προβάλλει στερεί
ται δημιουργικής φαντασίας και δεν εί
ναι ιδιαίτερα εύστοχος. Καταφεύγοντας 
αθέλητα, θέλω να πιστεύω, σε ατελείς 
και πρόχειρες λύσεις, που θυμίζουν τη
λεοπτικές ευκολίες, όλα τα ερωτήματα 
στοιβάζονται φλύαρα το ένα μετά το άλ
λο, ενώ η επιτηδευμένη σκηνική αθωότη
τα λειτουργεί εκδικητικά για τις αρχικές 
προθέσεις του συγγραφέα. Μια προσε
κτικότερη επιλογή και ένα αυστηρότερο 
δέσιμο της πλοκής θα βοηθούσαν το έρ
γο να αναπνεύσει. Το ίδιο το κείμενο, με 
τη σατιρική του υπόσταση, τον αναδυό- 
μενο αυτοσαρκασμό και την επιτακτικό- 
τητα μιας ταχύτατης εναλλαγής, υπαγο
ρεύει ρυθμούς και τρόπους που δεν 
αξιοποιήθηκαν εύστοχα ούτε από τον 
συγγραφέα ούτε από τη σκηνοθέτρια.

Η Πέμυ Ζούνη είναι από τους ανθρώ
πους που έχουν πιστέψει στο έργο του 
Ηλιόπουλου και το έχουν υποστηρίξει. 
Αυτή είναι η δεύτερη σκηνοθεσία έργου 
του που υπογράφει (η πρώτη ήταν Το 
τέλος του Καλοκαιριού στο θέατρο της 
Άνοιξης), όμως παρά την αγάπη και την 
προσοχή που έδωσε στη σκηνοθεσία 
της δεν κατάφερε να ξεφύγει και αυτή 
από την υιοθέτηση εύκολων λύσεων. 
Ωστόσο, το τελικό αποτέλεσμα είναι μια 
ανάλαφρη, ιλαρή παράσταση που σχε
δόν ανώδυνα ακουμπά σε όλες τις πλη
γές του σύγχρονου ανθρώπου.

Όλοι οι ηθοποιοί της παράστασης (Αι
μιλία Βασιλακάκη, Δήμητρα Γρηζιώτη, 
Γιάννης Δρακόπουλος, Γιώργος Ηλιό- 
πουλος, Έφη Καπάνταη, Τάσος Φρα
γκιάς), πολλοί από τους οποίους ήταν 
μαθητές της Ζούνη, παίζουν με κέφι και 
με ενθουσιασμό, εναλλάσσοντας τους 
ρόλους τους με δραστικότητα. Ιδιαίτε
ρα θα ήθελα να αναφερθώ στον ίδιο τον 
Ηλιόπουλο, που βρίσκεται σε μια από 
τις καλύτερες στιγμές του υποκριτικά.

Τα σκηνικά και τα κοστούμια υπογρά
φει ο Γιώργος Ασημακόπουλος, τους 
φωτισμούς η Χριστίνα Θανάσουλα, τη 
μουσική επιμέλεια ο Πάνος Χρονόπου- 
λος και την κίνηση η Φρόσω Κορρού.

ΕΙΡΗΝΗ Μ. ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ

Σ
την πραγματικότητα δεν πρόκει
ται τόσο για ψυχολογικό δράμα 
όσο για μια δραματική στιγμή 
της ψυχολογικής επιστήμης. Το 
1924, στην ακμή της ανόδου και 

στην προαναγγελία της παρακμής του 
γερμανικού μεσοπολέμου, μια υπόθε
ση στυγερών δολοφονιών συγκλονίζει 
το Ανόβερο. Η συλλογική μνήμη και η 
κοινή ευαισθησία ταράζεται από την 
αποκάλυψη των κατ’ εξακολούθηση 
εγκλημάτων που έρχονται στο φως: 
ένας μικροέμπορος της πόλης ομολο
γεί πως σκότωσε, κομμάτιασε και εξα
φάνισε στον ποταμό της πόλης ούτε λί
γο ούτε πολύ 24 νέους άνδρες. Σχεδόν 
αυτόματα αυτό το φαινόμενο φρίκης 
θα λάβει τη θέση του στη λαϊκή φαντα
σία και λογοτεχνία. Θα στοιχειώσει τα 
όνειρα των μικρών παιδιών αλλά και τη

γαλήνια πραγματικότητα μιας κοινω
νίας που οδεύει έκτοτε σταθερά προς 
το κακό.

Για να πούμε την αλήθεια, ο Χάαρμαν 
δεν ήταν απλά ένας δολοφόνος· εκ
προσώπησε επάξια την παρουσία του 
κακού επί γης. Για πολλά χρόνια η μορ
φή του θα αποτελέσει το αρχέτυπο του 
αμοραλιστή δολοφόνου, του σατανι
κού εγκληματία που διαπράττει τις τε- 
ρατουργίες του με την ψυχραιμία του 
έμπειρου καλλιτέχνη. Σε αυτά λοιπόν 
τα σκότη, όπου πρώτη εισήλθε η λαϊκή 
τέχνη για να περιπαίξει και να σκιάσει, 
προσπάθησε ύστερα να μπει η επιστή
μη της ψυχολογίας.

Το έργο αποτελεί μια αληθινή ωδή 
προς την ερμητική επιστήμη της ψυ
χής, που αγωνίζεται στα 1924 να προ
σεγγίσει και να αναλύσει το φρικώδες.
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Αν υπάρχει ένας πραγματικός ήρωας 
σε αυτό το δράμα δωματίου, αυτός δεν 
είναι άλλος από τον Δρα Ερνστ Σούλ- 
τσε, τον άνθρωπο που έχει αναλάβείι 
την ψυχιατρική γνωμάτευση για την ευ
θύνη των πράξεων του Χάαρμαν. Αυ
τός, μαζί με έναν (εξίσου ηρωικό) στε
νογράφο, θα κλειστούν για έξι εβδομά
δες με τον δολοφόνο, προσπαθώντας 
να δώσουν μορφή και γλώσσα στους 
εφιάλτες τους. Απέναντι τους έχουν 
έναν κοινό άνθρωπο με μια παρά φύσιν 
λογική. Έναν καλλιτέχνη του σκότους 
και του κακού, που η σκέψη του υμνεί 
την ομορφιά καταστρέφοντάς την και 
δοξάζει την πληρότητα κομματιάζο
ντας την. Ακόμα χειρότερα, έχουν απέ
ναντι τους έναν άνθρωπο που μεταφέ
ρει μια «πραγματική ηθική», μια «υπο
κειμενική πραγματικότητα» σωστού και 
λάθους. Μην κρίνουμε λοιπόν τον Χά
αρμαν με τη δική μας ηθική· έχει τη δι
κή του, και είναι μάλιστα απόλυτα ικα
νοποιημένος με αυτήν. Μην κρίνουμε 
σαν εκκεντρική τη λογική του, η λογική 
του έχει κάποια βάση: πρέπει να κομ
ματιάσεις τα πτώματα, γιατί αλλιώς θα 
μυρίσουν... Και κυρίως μην πούμε πως

είναι μια διεστραμμένη ειδική περίπτω
ση: ο κόσμος μερικά χρόνια μετά θα γε
μίσει από τη δική του ηθική, που θα 
στέλνει Εβραίους στα ικριώματα και θα 
καίει τα σώματά τους. Γιατί αλλιώς θα 
μυρίσουν.

Στόχος της διδασκαλίας τέτοιων έρ
γων είναι να προκληθεί στον θεατή η 
αίσθηση του ιλίγγου, όχι μόνο από την 
επίδειξη της φρίκης, αλλά από την θέα 
της γειτνίασής της με τα ανθρώπινα 
μέτρα. Η Μπέττυ Αρβανίτη δίδαξε το 
έργο ακολουθώντας τη ντοκουμεντα- 
ρίστικη γραφή της κινηματογραφικής 
μεταφοράς του, εμβαπτίζοντάς το 
όμως στο περιβάλλον μιας τερατώ
δους απορίας. Είναι πράγματι αδύνα
τον να ερμηνεύσουμε την κλίση του 
Χάαρμαν προς τα κακό, τη συμφιλίωσή 
του, την έλλειψη τύψεων εκ μέρους 
του. Αδυνατούμε κυρίως να καταλά
βουμε γιατί δεν είναι ένας «κανονικός 
τρελός», από εκείνους τους τρελούς 
που έχουμε μάθει και συνηθίσει να 
προσπερνούμε.

Βέβαια αυτοί είναι ρόλοι που περιμέ
νει ένας ηθοποιός για να δείξει τις δυ- 
νατότητές του. Το θέμα εδώ είναι να

παρουσιάσεις τον Χάαρμαν χωρίς να 
τον έχεις κρίνει από πριν και καταδικά
σει. Ο Χρήστος Στέργιογλου ερμήνευ
σε έναν τέτοιο Χάαρμαν, καθαρό από 
κάθε ερμηνεία, που πάει να πει απέδω
σε μια μορφή ανθρώπινη, που ακουμπά 
στην απορία και στον θαυμασμό μας, 
στην απέχθεια αλλά και στην κρυφή 
μας περιέργεια προς το κτήνος. Ο Χά- 
αρμάν του θα στέκεται μέσα μας για 
καιρό, στην ώρα την κατάβασής του 
προς μια κόλαση που μοιάζει τώρα πο
λύ ανθρώπινη για τον δεχθεί. Ο Γιάννης 
Ροζάκης ερμήνευσε θαυμάσια τον για
τρό που αγωνίζεται να κρατηθεί από 
την επιστήμη του για να μην ουρλιάζει 
από τη φρίκη. Βρίσκεται μόνος του μέ
σα στο ψυχρό σκοτάδι χωρίς οδηγό άλ
λον από την απόφασή του να συνομιλή
σει με τους φόβους του. Τέλος, ο στε
νογράφος Άκης Λύρης υπενθυμίζει με 
την παρουσία του τα εγκλήματα του 
Χάαρμαν, αποτελεί τον σιωπηλό μάρ
τυρα της δράσης του στον κόσμο. 
Θαυμάσια δραματουργική ιδέα εν 
πρώτοις, και πολύ όμορφα εκτελεσμέ- 
νη στην πράξη.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ

Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ε Ι

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ÏÏIHPXE
Αντίσταση - Εμ φ ύ λ ιος - Προσφ υγιά

•u p * MAi’ t r p iK t

Νίκος και Αργυρώ Κοκοβλή:

ΑΛΛΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΔΕΝ ΥΠΗΡΧΕΑντίσταση -  Εμφύλιος -  Προσφυγιά
Η ιστορία του Νίκου και της Αργυρός Κοκοβλή όπως την ζωντανεύουν οι ίδιοι.
Ξεκινά από την προσφυγιά της Μικρός Ασίας και συνεχίζει στα χρόνια της Κατοχής και της 
Αντίστασης στην Κρήτη. Αρχίζουν οι διώξεις, ο Εμφύλιος, το κυνηγητό των διαλυμένων 
τμημάτων του Δ.Σ. με τη δεκαεξάχρονη παρανομία σε σπηλιές και κρύπτες στα βουνά των 
Λευκών Ορέων, η δραματική απόδραση στην Ιταλία. Το περιπετειώδες ταξίδι μέσω Ελβετίας, 
Αυστρίας και Ουγγαρίας μέχρι την ΕΣΣΔ. Η άφιξη στην Τασκένδη. Η αποκάλυψη της σοβιετικής 
πραγματικότητας. Οι περιορισμοί. Επιστροφή στην πατρίδα ύστερα από 14 χρόνια.
Μια απίστευτη σε δραματικά γεγονότα ανθρώπινη ιστορία που πρέπει να γνωρίζει κάθε πολίτης. 
Ένα μάθημα εγκαρτέρησης και ανθρωπιάς.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Π Ο Λ Υ Τ Υ Π Ο
Δημοχάρους 60, Αθήνα 115 21

τηλ: 210-7232819, φαξ: 210-7226107, e-mail: chpapou@otenet.gr
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Οκτώ γράμματα (1963-1965)
του Αντρέα Φραγκιά στον Δημήτρη Χατζή
του Νίκου Γουλανδρή

Από την αλληλογραφία Αντρέα Φραγκιά -  Δημήτρη Χατζή έχουν διασωθεί δέκα 
γράμματα -όλα  του Αντρέα Φραγκιά πρός τον Δημήτρη Χατζή- τα οκτώ που 
δημοσιεύονται εδώ και δύο μεταγενέστερα (από Αθήνα, 10.5.66 και 9.12.66), 
δημοσιευμένα νωρίτερα. Τα γράμματα του Δημήτρη Χατζή στον Αντρέα 
Φραγκιά, χάθηκαν μέσα στη δικτατορία 1967-1974. Το υλικό που 
δημοσιεύεται εδώ προέρχεται από τη συλλογή Δημήτρη Χατζή της Εθνικής 
βιβλιοθήκης Ουγγαρίας.

[Αθήνα] Τρίτη 26 Φεβρουάριου 63 
[στο περιθώριο:] Το βιβλίο στο στέλνω 
ξεχωριστά σε έντυπο-expres

Αγαπητέ μου Τάκη
Σήμερα είμαι πολύ χαρούμενος που 

μπορώ, επί τέλους να σου στείλω έτοι
μο το βιβλίο1. Πριν από λίγο πήρα το 
τελευταίο τυπογραφικό κι έτσι μπορώ 
να σου γράψω. Ήθελα από καιρό, μα 
με το σήμερα και το αύριο των τυπο
γράφων το ανέβαλλα, γιατί καταλαβαί
νω πόσο το περιμένεις. Θα απηύδησες 
περιμένοντας κι ίσως να βαρέθηκες. Η 
στοιχειοθεσία είχε τελειώσει από τα μι
σό του Γενάρη κι έπρεπε το βιβλίο να 
είταν έτοιμο από τότε. Άργησε το πιε
στήριο.

Καλορρίζικο λοιπόν και γρήγορα το 
επόμενο. Γιατί είναι ένα απόκτημα και 
μια μεγάλη χαρά κάθε βιβλίο σου.

Δεν ξέρω αν θα σε ικανοποιήσει η 
δουλειά και πόσα λάθη θα βρεις. Συγ- 
χώρεσέ μου τα, δε μείνανε από αδια
φορία, μα από αδυναμία. Σημείωσέ τα 
και γράψε μου γιατί δεν θα ησυχάσω. 
Είναι μια δουλειά που πάντοτε τη φο
βάμαι. Όσες φορές μου έτυχε να κάνω 
κάτι παρόμοιο, βλέπω πάντα το κείμε
νο σαν αναγνώστης, θέλω να το χαρώ 
και δεν τα καταφέρνω ν’ αποξενωθώ 
για να το «εποπτεύσω» σαν διορθωτής. 
Η κατάσταση επιδεινούται όσο περισ
σότερο ταυτίζομαι συναισθηματικά με

το κείμενο. Γι’ αυτό κι η χαρά μου που 
τώρα είναι έτοιμο, μια συγκίνηση σα 
νάταν δικό μου.

Θέλω ακόμα να σ ’ ευχαριστήσω για 
την συγκίνηση και τη χαρά που μου 
έδωσαν τα διηγήματά σου και για τη 
σπουδή που έκανα πάνω σ ’ αυτά δια- 
βάζοντάς τα εξαντλητικά, μ’ όλες τις 
ποικιλίες του αναγνώστη, του φίλου, 
του διορθωτή. Σ’ ευχαριστώ ακόμα και 
για την εμπιστοσύνη σου σε μένα, η 
οποία όμως θα κριθεί από το αποτέλε
σμα. Γι’ αυτό σε παρακαλώ να μου το 
γνωρίσεις. Σ’ αρέσει, στ’ αλήθεια, έτσι 
που έγινε;

Όπως σου έγραψα2, το εξώφυλλο θα 
το σχεδιάσει ο ζωγράφος Τάσος Χα
τζής3. Δεν το είδα ακόμα, αλλά σ’ αυτό 
το στάδιο δε μου πέφτει λόγος.

Οι εδώ φίλοι σου περιμένουν και το 
επόμενο βιβλίο σου. Και πρέπει να ξέ
ρεις πως έχεις πολλούς που σε αγα
πούν. Ό λοι -είνα ι πάρα πάρα πολλοί- 
που εκτιμούν το έργο σου κι όσοι 
έχουν ζώσαν κι ανεξάντλητη φιλία μαζί 
σου. Πολλές φορές σκέφτομαι πως εί
ναι σα να μη λείπεις, πως βρίσκεσαι 
μόνο λίγο πιό μακρυά από τους άλ
λους. Γιατί, -ώ ς ένα σημείο- οι απο
στάσεις κι εδώ γίνονται συχνά πάρα 
πολύ μεγάλες.

Το διήγημα που μετέδωσε το ραδιό
φωνο είταν η Φυρονεριά4, το φθινόπω
ρο, χωρίς κανένα σχόλιο για τον συγ-

Το τέλος της μικρής μας πόλης, έκδοση 

Επιθεώρηση Τέχνης, Αθήνα, 1963, το 

εξώφυλλο σχεδίασε ο ζωγράφος Τάσος 

Χατζής.

γραφέα.
Παραξενεύτηκα όταν στο τελευταίο 

γράμμα5 σου λες ότι διστάζεις να γρά
ψεις κτλ. Πίστεψέ με ότι μόνο χαρά 
προσφέρεις. Και πρέπει πάλι να σ’ ευ
χαριστήσω για την συνομιλία που μου 
χάρισες. Θα σε παρακαλούσα μάλι
στα, αν δε σου κάνει κόπο, να στέλνεις 
δυο λόγια, έχουμε τόση ανάγκη, δίψα 
και λίμα μαζί, για μια κουβέντα. Και για 
οτιδήποτε νομίζεις πως μπορώ να σε 
εξυπηρετήσω, για το βιβλίο ή για κάθε 
τι άλλο, γράψε μου μ’ ανοιχτή καρδιά. 
Εδώ νιώθει κανείς τόση παγωμένη σιω
πή γύρω του, έτσι που ένα γράμμα γί
νεται γεγονός.

Θα ήθελα να σου πω  πολλά, μα βιάζο-
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μαι να σου ταχυδρομήσω το βιβλίο. Αν 
και συ -όπω ς λες6-  είσαι έτοιμος να 
αποστρέψεις το βλέμμα σου απ’ αυτό, 
η Μικρή μας Πόλη είναι ένα πλήρες έρ
γο, ένας χώρος ολόκληρος, μια ζωή κι 
ένα ύφος, που δεν δίνει μόνο μια εικό
να, μα γίνεται το ίδιο το αντικείμενο. Εί
ναι δική μας η Μικρή μας Πόλη, ζούμε 
σ’ αυτήν, είμαστε πολίτες της και την 
φέρνουμε μέσα μας σαν κλίμα και σαν 
ουσία. Εσύ πολύ σωστά κάνεις ν ’ απο- 
στρέφεις το βλέμμα σου, γιατί, αφού 
έδωσες ένα υψηλό μάθημα ευπρέπει
ας νεοελληνικού λόγου, αφήνεις τους 
άλλους να δουν πάρα πολλά μέσα σ ’ 
αυτήν στον εαυτό τους. Εσύ έχεις τό
σα ακόμα να μας πεις που μπορείς ν ’ 
αντιπερνάς την κατακτημένη περιοχή 
χωρίς καν ν ’ αναλογιστείς πόσο σου 
στοίχισε. Κι αν στενοχωριέσαι -όπω ς 
λες- για την δαπάνη των αποθεματι- 
κών σου αυτό γίνεται σίγουρα γιατί 
σκοπεύεις σε ψηλότερο στόχο. Το ανε
ξάντλητο απόθεμα της ψυχής σου, Τά- 
κη μου, ούτε ξοδεύεται, ούτε φθείρε
ται, απλώς ανανεώνεται σε καινούργια 
ποιότητα.

Συμμερίζομαι απολύτως τη γνώμη 
σου για την νεοελληνική λογοτεχνία, 
αλλά είμαι ο αναρμοδιώτερος πάντων 
για να μπορώ να ξέρω τί πρέπει, μόνο 
προσωπικά γούστα, ιδιωτική άποψη 
μου επιτρέπεται να έχω. Ακόμα στην 
αναζήτηση βρίσκομαι, σε δοκιμές και 
σ ’ ατέλειωτες πρόβες. Δεν ξέρω να εί
ναι και τίποτ’ άλλο όλη αυτή η διαδικα
σία. Καθένας πράττει το κατά δύναμη. 
Τα περαιτέρω επαφίενται στους λόγι
ους.

Θα ήθελα πολύ να σε παρακαλέσω, 
χωρίς αυτό να σου κάνει κόπο ή να σε 
βάλει σε μπελάδες να μου έγραφες αν 
υπήρξε καμμιά -ευμενής ή δυσμενής- 
αντίδραση από τους Ανθρώπους και 
Σπίτια στα γερμανικά. Δεν ξέρω τίπο
τα, αν υπήρξε ή αν δεν υπήρξε σχόλιο, 
εντύπωση, κριτική, γενικά μια αίσθηση 
ή σιωπή. Αν σχετίζεσαι με τους εκδό
τες, μάθε ακόμα αν έκλεισε, αν τελείω
σε δηλαδή, ο λογαριασμός. Μέχρι 
πέρσυ την πρωτοχρονιά, του ’62, 
έπαιρνα ανά εξάμηνο περίπου κάποιο 
παραδάκι, έκτοτε όμως τίποτα. Μήπως 
έληξε; Σε ζάλισα όμως.

Ανυπομονώ να πάρω γράμμα σου με 
τις εντυπώσεις σου από τη Μικρή μας

Πόλη. Και πάλι σου σφίγγω το χέρι και 
σ ’ ευχαριστώ. Έχεις πολλούς χαιρετι
σμούς από τη γυναίκα μου.

Μ ’ όλη μου την αγάπη, 
Αντρέας

Kufstein 10.7.63
[Με το χέρι του Δ.Χ.:] απάντησα 
18.7.1963

Αγαπητέ μου Τάκη, γειά σου.
Απροσδόκητα βρέθηκα έξω από τα 

τείχη της Ελλάδας και αισθάνομαι την 
ανάγκη να σου γράψω. Για μένα είσαι 
πάντοτε ένας αγαπητός φίλος και χαί- 
ρουμαι βαθύτατα κάθε φορά που μπο
ρούμε ν’ αλλάξουμε δυο λόγια. Από 
τον Γενάρη, πριν από την κυκλοφορία 
του βιβλίου σου, δεν είχα γράμμα σου 
και σ ’ ένα δικό μου7 δεν πήρα απάντη
ση. Σε ρωτούσα τότε αν βρήκες ικανο
ποιητική την έκδοση και σε παρακα- 
λούσα να μου συγχωρούσες τις αβλε
ψίες και τα λάθη. Ακόμη με κατέχει η 
ανησυχία μήπως και δε σ ’ ευχαρίστησε 
η φροντίδα, μήπως και δεν ανταποκρί- 
θηκα στην εμπιστοσύνη σου. Και με 
την ευκαρία τούτη πρέπει να σου επα
ναλάβω πόσο σ ’ ευχαριστώ για την με
γάλη χαρά που μούδωσε το προσεχτι
κό διάβασμα της Μικρής μας πόλης. 
Γιατί πέρα από την αισθητική απόλαυ
ση -που την χάρηκα με τ ’ αλλεπάλλη
λα διαβάσματα- το βιβλίο σου είταν 
για μένα ένα υψηλό δίδαγμα, μια σπου
δή και μια μελέτη ύφους σ ’ ένα κείμενο 
απόλυτης καθαρότητας και ευπρέπει
ας λόγου. Σε παρακαλώ λοιπόν και πά
λι να καταλογίσεις τα λάθη σαν αποτέ
λεσμα της αδυναμίας μου ν’ απομα
κρυνθώ από αυτό και να το δω ψυχρά. 
Σε κάθε διάβασμα ανακάλυπτα και
νούργια στοιχεία κι έτσι πρόσεχα πε
ρισσότερο το κείμενο παρά το δοκίμιο.

Ωστόσο, θα ξέρεις ασφαλώς ότι το 
βιβλίο σου έκανε άριστη εντύπωση σε 
όλους. Λίγες μέρες πριν φύγω επρό- 
κειτο να δημοσιευθεί μια κριτική στην 
Μεσημβρινή (πρέπει να μπήκε την Πα
ρασκευή 5.7. ή την επόμενη Παρα
σκευή)8. Μήπως την είδες; Τελευταία 
μάλιστα στις αθηναϊκές εφημερίδες εί
χαν αρχίσει συζητήσεις για την σύγ
χρονη λογοτεχνία με συνεντεύξεις, 
γνώμες, άρθρα κτλ. Το όνομά σου ανα
φερόταν ανελλειπώς στους 5-6 μετα

πολεμικούς συγγραφείς που υπάρ
χουν στην Ελλάδα. Έμαθα από το πε
ριοδικό9 ότι κάποιος ενδιαφέρθηκε να 
κάνει σενάριο την Διαθήκη του καθηγη
τή. Έγινε θαρρώ λόγος και για κάποια 
ανθολογία στα γαλλικά που θα είχε δι
κό σου διήγημα (ο Μιραμπέλ;). Από 
όσο μπορώ να ξέρω η απήχηση από το 
βιβλίο σου είταν ευμενέστατη και ευ
ρύτατη. Αυτό θα το καταλάβαινες κα
λύτερα αν ήξερες περισσότερα από το 
ασφυκτικό κλίμα που επικρατεί στον 
τόπο μας. Τούτο όμως είναι μια άλλη 
και πολύ μεγάλη ιστορία που δεν τελει
ώνει σ’ ένα γράμμα.

Ήθελα από καιρό να σου γράψω μα 
έμαθα πως έφυγες από το Βερολίνο 
και την καινούργια σου διεύθυνση την 
πήρα τηλεφωνικώς από τον Γιάννη [Ρί- 
τσο] την ημέρα που έφευγα. Πώς τα 
περνάς τώρα, προσαρμόστηκες στον 
καινούργιο χώρο; Έγραψες, γράφεις 
τίποτα καινούργιο; Πότε θα στείλεις 
την καινούργια σειρά; Ελπίζω και εύχο
μαι να ξαναβρήκες το κέφι σου και την 
διάθεσή σου, γιατί, απ’ ό,τι κατάλαβα, 
θα πέρασες τελευταία πολλές δυσκο
λίες και στεναχώριες. Ο καινούργιος 
τόπος σε βοήθησε να ελευθερωθούν 
οι θησαυροί που συσσωρεύονται μέσα 
σου; Γ ιατί εσύ το ξέρεις καλύτερα απ’ 
τον καθένα, κι ούτε χρειάζεται να στο 
θυμίζουν οι άλλοι, πόσο αξίζουν οι 
απεριόριστες δυνάμεις και τ ’ ανεξά
ντλητα αποθέματα της ψυχής σου. Μα 
γιατί τάχα στα λέω όλ’ αυτά;

Όσο για μένα; Βρίσκομαι σ ’ αυτή την 
απροσδόκητη έξοδο με τη γυναίκα μου 
και τις δυο μου κόρες. Θα γνωρίζεις 
ότι έχω και δύο θυγάτρια. Το ταξίδι αυ
τό -συνδυασμός δουλειάς και αναψυ
χής- θα κρατήσει καθώς υπολογίζω 
ένα ή ενάμιση μήνα ακόμα και ο χρό
νος αυτός θα διαρρεύσει εν Αυστρία 
με μια-δυο μικρές μετακινήσεις στην 
Γερμανία, ώς το Μόναχο. Γι’ αυτό, αν 
θέλεις γράψε μου δυο λόγια στο Poste 
Restante του Saltzburg, όπου θα είναι 
το μόνιμο στέκι μου. Γράψε μου ακό
μη, αν έχεις, κανένα τηλέφωνο να σε 
πάρω από εκεί ή από τη Βιέννη αν βρε
θώ κατά κει. Θα χαρώ πολύ αν μπορέ
σουμε να κουβεντιάσουμε για λίγα λε
πτά.

Γειά χαρά. Με πολλή αγάπη
Αντρέας
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Υ.Γ. Ταχυδρομώ το γράμμα από το 
Prien, μια μικρή πόλη στην Νότιο Βαυ
αρία, στις όχθες της Chiemsee μιας λί
μνης που είναι σωστή θάλασσα.

Salzburg 2.8.63
Αγαπημένε μου Τάκη. Γειά χαρά!
Έλειπα για λίγες μέρες από δω και 

γυρίζοντας βρήκα το γράμμα10 σου. Η 
χαρά μου μέγιστη και βαθύτατη. Μια 
ειλικρινής και θερμή συνομιλία είναι 
πολύτιμη. Για μένα κάτι περισσότερο, 
έχω μουρλαθεί στη μοναξιά. Ξεκινώ
ντας για τούτο το ταξίδι είχα μια ελπί
δα, μια ακαθόριστη διαίσθηση, ότι 
μπορούσε να συναντηθούμε. Και να 
που εσύ κάνεις αυτή την τόσο γενναι
όδωρη πρόσκληση! Σ’ ευχαριστούμε 
όλοι από καρδιάς. Το θέλουμε πάρα 
πολύ και ζήσαμε τη χαρά -σα ν όνει
ρ ο - αυτού του αναπάντεχου δώρου. 
Το νιώθω σαν ανάγκη να σε δω κι 
έχουμε να πούμε τόσα πολλά. Μα πώς 
να έρθω; Το διαβατήριό μου είναι μό
νο για την Δυτική Ευρώπη και μου το 
δώσανε με χίλια ζόρια. Δεινοπάθησα 
ώσπου να ξεκολλήσω. Αν διαβώ τα 
σύνορα και το παραβιάσω -γ ια  μια 
ώρα ή για ένα μήνα- θάχω μπλεξίματα 
και ιστορίες. Δεν ξέρω πάλι τί είδους 
βίζες χρειάζονται και πόσες στάμπες 
θα βάλουν. Αν μπορείς να μάθεις γρά
ψε μου. Γι’ αυτό, επειδή φαίνεται δύ
σκολο να σου κουβαληθούμε σύσσω
μος ο μικρός μας λόχος, υπάρχει η 
εξής μέση λύση: Μπορείς να έρθεις 
ώς την Βιέννη να συναντηθούμε εκεί; 
Θα είταν μια ιδανική λύση. Θα με κα
ταλαβαίνεις, δε θέλω νάχω τραβήγμα
τα γυρίζοντας. Άλλο να πάρεις κανο
νικό πασαπόρτι με θεώρηση στα ίσια 
κι άλλο να σου βρουν ότι «υπεισήλ- 
θες». Το θεωρούν ότι τους κοροΐδε
ψες κι ύστερα άντε ξεμπέρδευε. Αν η 
Βιέννη σου είναι εύκολη θάταν μια λα
μπρή ευκαιρία να κάνουμε παρέα 
όσες μέρες μπορείς. Γράψε μου το 
συντομώτερο αν γίνεται και πότε λο
γαριάζεις. Και πάλι σ ’ ευχαριστώ για 
την πρόσκληση και να με συγχωρείς 
που απαντώ με μια αντιπρόσκληση. Κι 
αν έχεις δουλειές και δεν μπορείς να 
λείψεις, κοίταξε να τα καταφέρεις 
έστω για ένα Σαββατοκύριακο. Γίνε
ται λοιπόν;

Σ’ ευχαριστώ και για την καλή είδηση 
ότι η Νίνα Ποτζέμσκαγια μεταφράζει 
την Καγκελόπορτα. Αν της γράψεις 
στείλε της τους χαιρετισμούς και τις 
ευχαριστίες μου.

Πριν από λίγες μέρες πήρα εδώ, από 
την Αθήνα, ένα συμβόλαιο από το 
«Bureau Hongrois pour la protection 
des droits d ’auteur», για μια μετάφρα
ση του Άνθρωποι και Σπίτια στα ουγ
γρικά από τον οίκο «Kossuth». Το απέ- 
στειλα αμέσως «δεόντως υπογεγραμ- 
μένον». Ξέρεις εσύ τίποτα επ’ αυτού;

Πώς πάει η δουλειά σου με το βι
βλίο11 του ποιητή; Ώστε ξέρεις τόσο 
καλά ουγγαρέζικα! Θα χαρεί πολύ ο 
Γιάννης [Ρίτσος] που κάτι δικό του 
περνάει από τα χέρια σου, γιατί και σ ’ 
αγαπάει και σ ’ εκτιμάει πάρα πολύ. 
Αυτό άλλωστε θα το ξέρεις. Τελευ
ταία μου μιλούσε πολύ για τον Άη 
Γιώργη'2 σου και γενικά για το έργο 
σου. Εγώ όμως στενοχωρήθηκα όταν 
είδα ότι τα πτωχά μου λόγια για το βι
βλίο σου τα θεώρησες ως υποκινηθέ- 
ντα έξωθεν. Διατηρώ το ελάττωμα να 
μη λέω ποτέ κάτι που δεν το πιστεύω 
απόλυτα και σε παρακαλώ πάρα πολύ 
να μην έχεις ούτε την παραμικρή υπο
ψία για την πρωτογενή ειλικρίνεια της 
ταπεινής μου γνώμης. Εξ άλλου είμαι 
βέβαιος ότι ουδεμίαν χροιάν ενθαρ- 
ρύνσεως έχεις. Όσο για την «κρίση»13 
που διέγνωσε ο ποιητής, δέξου την 
όπως είναι. Το βέβαιο αποτέλεσμά 
της θα είναι το προσεχές -κα ι να το 
θυμάσαι, εξαίρετο- βιβλίο σου. Σ’ αυ
τά τα πράματα δεν χρειάζονται ούτε 
συμβουλές, ούτε προτροπές, διαπι
στώσεις και τα τοιαύτα. Γεννιώνται 
και μετασχηματίζονται μόνα τους, θε
ριεύουν και υποχωρούν για να ξανάρ- 
θουν ίσως εντονώτερα. Η συνείδησή 
μας γ ι’ αυτές τις ποικίλες κρίσεις ίσως 
να είναι η αληθινή βιογραφία μας γιατί 
ασφαλώς δεν θα θυμάσαι καμμιά πε
ρίοδο της ζωής σου που να μην είχε 
την «κρίση» της. Το καλύτερο είναι να 
την παραδεχτούμε χωρίς φόβο και 
πανικό. Αυτά μη θαρρείς ότι σου τα 
λέω με το ύφος γελοίου δασκάλου. Οι 
ανόητες ψυχολογίες της ρετσέτας, οι 
τυποποιημένες λύσεις δεν είναι λύ
σεις. Λύση δε θα πει λήξη, σημαίνει 
διερεύνηση. Και οι κρίσεις αυτές είναι 
οι μεγάλες, ώς τον πάτο, διερευνή-

σεις του εαυτού μας, του χώρου και 
του χρόνου μας. Αυτά όλα σου τα λέω 
γιατί τον τελευταίο καιρό γίνεται ισχυ
ρότερο ένα αίσθημα ασφυξίας που με 
κατέχει. Ένας πνιγμός που σου κόβει 
την αναπνοή. Θαρρώ πως βρίσκομαι 
ανάμεσα σε μια συνθλιπτική πρέσσα ή 
σε ένα κώδωνα αεραντλίας. Αυτή η 
ασφυξία κρατάει χρόνια τώρα. Είναι 
κάτι σταθερό και μόνιμο. Ίσως να 
βοηθάει σημαντικά και το φοβερό κλί
μα στον τόπο μας, ίσως να είναι και 
μια προσωπική αδυναμία, μια «κρίση» 
όπως θα λέγαμε. Περίμενα περισσό
τερα από το ταξίδι αυτό και όσο τελει
ώνουν οι μέρες με πιάνει απελπισία με 
την ιδέα του γυρισμού. Ίσως να βρί
σκομαι σ ’ ένα αντίποδα από τις δικές 
σου σκέψεις, αλλά με πιάνει ρίγος 
όταν βλέπω στον χάρτη την σιδηρο
δρομική γραμμή που οδηγεί προς Νό
τον. Αν τα καταφέρεις νάρθεις ώς την 
Βιέννη, θάναι μια μεγάλη χαρά για μέ
να. Στις 25 ή 26 Αυγούστου θα πάρου
με, από δω ή από εκεί το τραίνο της 
επιστροφής.

Εδώ βρέθηκα χάρις σ ’ ένα συνδυα
σμό δουλειάς και άδειας. Είχα χρόνια 
πολλά -δηλαδή ποτέ- να έχω ένα μή
να στη διάθεσή μου. Ταίριασα λοιπόν 
να στείλω δυο-τρία κομμάτια στην 
Αθήνα από το Φεστιβάλ του Σάλ- 
τσμπουργκ και να κάνω μια έρευνα 
για τους Έλληνες εργάτες και φοιτη
τές στην Γερμανία. Ακόμα βέβαια δεν 
[την] έχω γράψει. Χαζεύω όπως πά
ντα αδιόρθωτα. Εδώ έχει φιέστες. 
Ακόυσα δύο κοντσέρτα του Μότσαρτ 
σε γενική δοκιμή και τσαμπατσίδικα! 
Δεν ξέρω πώς θα περάσει ο υπόλοι
πος καιρός, αλλά θα βρίσκομαι εν 
αναμονή της καλής ειδήσεως για  να 
πιούμε παρέα ένα καφέ στην Βιέννη.

Από τη γυναίκα μου έχεις πολλούς 
χαιρετισμούς. Σε ξέρει από τα βιβλία 
σου και από την δική μου προφορική 
παράδοση.

Γειά χαρά, μ ’ όλη μου την αγάπη
Αντρέας

[στο περιθώριο:] Γράψε μου στην 
εξής διεύθυνση:

Gasthaus «Zum Guten Hirten»
(Für Andreas Frangias) 
Bahnhofstrasse 1 -  Salzburg 
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Χατζής, Ζιζή Μ άκρη, Αφροδίτη Μανιάτη.

[Ρουμανία;14] Πέμπτη 5.ΧΙ.64
Αδελφέ μου
Δεν σου έγραψα τόσες μέρες γιατί 

υπολόγιζα πως θάφευγα γρηγορότε
ρα. Αναβολή από μέρα σε μέρα. Ξεκι
νάω επί τέλους αύριο και θα σου γρά
ψω αμέσως μόλις φτάσω. Σας νοστάλ
γησα όλους πάρα πολύ. Μετρώ τις μέ
ρες ώσπου θα ξαναβρεθούμε.

Σε παρακαλώ πολύ στείλε το εσώ
κλειστον στον προορισμό του. Πήρες 
κανένα γράμμα από την Αθήνα; Καθώς 
έμαθα, ο φίλος μας ο Γιώργης15 έφυγε 
για κάτω, να παρακολουθήσει την πρε
μιέρα της ταινίας του.

Χαιρετισμούς και φ ιλιά (πού αλλού;) 
στο ζεύγος των γιγάντων, εάν τύχει και 
περάσεις. Και στην Έρζη.

Σε γλυκοασπάζομαι 
Αντρέας

[Μόσχα] Τετάρτη 13.ΧΙ.64
Αγαπημένε μου Τάκη
Πολλά φιλιά και νοσταλγία. Σου 

έστειλα μια κάρτα με κάποιο φίλο σου 
του εκδοτικού Europa. Την έλαβες; Λο
γαριάζω να φτάσω εκεί Κυριακή ή Δευ
τέρα 17 ή 18 Νοεμβρ. Θα σου τηλε
γραφήσω πότε ακριβώς.

Είμαστε μαζί με την Νίνα [Ποτζέμσκα- 
για] (έχει τύψεις που δεν σου απάντη
σε) και με την Τατιάνα [Κακούρινα (;)] 
(μεταφράστριά σου) που σου στέλ
νουν κι οι δυο πολλά χαιρετίσματα.

Τα δέοντα στους Μακρήδες
Φιλιά

Αντρέας

[στο περιθώριο:] Στείλε το άλλο στον 
προορισμό του.

* * *

Αθήνα 12.ΧΙΙ.64
Αδελφέ μου Τάκη
Πρέπει ν ’ αρχίσω από μία βαθύτατη 

• αίτηση συγνώμης γιατί ενώ είμαι 15 μέ
ρες εδώ, ο απουσιάζων -ο  ανύπαρκτος 

: θα π ε ις - ή ο μονίμως σχολάζων εγκέ- 
j φαλός μου δεν πρόσταζε το ξερό μου 

το χέρι να λάβει την ξυλοσχιστική γρα- 
r φίδα του και να σου στείλει δυό λόγια. 

Υποκρισίες, γάιδαρε, ελεεινέ, πανά
θλιε, ουτιδανέ, θα φωνάζεις και δεν 
έχω να σου απαντήσω τίποτα. Πλην 
όμως, ο ολιγοβαρής απουσιάζων εγκέ
φαλός μου και η καρδία μου ευρίσκο-

νται μονίμως πλησίον σας, η δε ευτε
λής μου ύπαρξις περιδινίζεται ενταύθα 
ως σβούρα, κλωτσοσκούφιον κτλ. Από 
τις πρώτες μέρες έπεσα σ ’ ένα κυκεώ
να τρεχαλητών, σκληρής εργασίας, 
θορυβώδους αλλοφροσύνης, αηδούς 
πρακτικισμού και γελοίας πολυπραγ- 
μοσύνης, έτσι ώστε έχασα τα πασκά- 
λια μου, μου πήρε ο διάβολος τα περ- 
πελένια (;), περιέπεσα εις πλήρη και 
οριστική αποβλάκωση, χειροτέραν της 
συνήθους. Ακόμα νομίζω ότι έφτασα 
μόλις πριν από δυο λεπτά και οι βαλί
τσες μου παραμένουν δεμένες στην 
εξώθυρα. Ανθίσταμαι να πιστέψω ότι 
έληξαν οι ωραίες εκείνες ημέρες και 
νύκτες των μέχρι πρωίας περιπάτων 
μας και συνεχίζω, εις μονόλογον πλέ
ον, τας βιαίως διακοπείσας συνομιλίας 
μας περί πάντων και άλλων τινών, που 
τελικά αθροίζονται σε ένα και μόνον. 
Οι μέρες που βρέθηκα μαζί σας δεν 
ήταν ένα ταξίδι, αλλά ένα πυκνό κομ
μάτι ζωής από τα πιό μεστά και ουσια
στικά που έχει διέλθει ο πτωχός μου 
βίος. Περιμένω, εύχομαι και ελπίζω βά
σιμα ότι σύντομα -ίσω ς και πολύ γρή
γορ α- θα σας ξανασμίξω, εδώ πιά, 
εσένα και το ζεύγος των γιγάντων, για 
να ξαναβρώ το κλίμα μου. Γιατί εδώ 
άρχισα πάλι να νιώθω σαν απόδημος16.

Σου γράφω, Σάββατο πρωί, στο γρα
φείο της εφημερίδας σε μια ανάπαυλα.
Για τα διάφορα ζητήματα, που έχω ση
μειώσει, θα σε ενημερώσω λεπτομε
ρώς σε άλλο γράμμα αύριο ή μεθαύ- I

ριο. Ελπίζω αυτή τη φορά να είμαι συ
νεπής. Θυμάσαι εκείνη την νόσον που 
πλήττει τους ολιγοφρενείς όταν δεν 
μπορούν να αλλάξουν κατάσταση; Εξ 
άλλου αισθάνομαι πιεστικήν την ανά
γκη να κουβεντιάζω μαζί σου. Γειά χα
ρά λοιπόν γ ι’ αύριο. Πρέπει να συνεχί- 
σω το κομμάτι γιατί το περιμένουν. 

Χαιρετισμούς στους Μακρήδες 
Στην Έρζη και την πεθερά σου 
Σ’ όλους τους φίλους.

Γειά χαρά. Πολλά φιλιά 
Αντρέας

[Αθήνα] Δευτέρα 21 .XII.64 
Αγαπημένε μου Τάκη, Γειά σου 
Πριν από μια εβδομάδα σου έπεμψα 

γραφήν με κύριον αίτημα την παροχήν 
συγνώμης για την αδικαιολόγητη καθυ
στέρηση. Δυστυχώς είμαι υποχρεωμέ
νος να την επαναλάβω. Μόνο στην με
γαθυμία ενός Μέμου δύναμαι να εύρω 
κατανόηση.

Τις ημέρες αυτές σκέφτομαι έντονα 
τα εκείθεν και αυξάνεται η νοσταλγία 
μου. Θα σου ξαναπώ ότι έχω περιπέσει 
σε μια αγχώδη ασφυξία, δε βλέπω απο
λύτως κανέναν, βυθίζομαι στο χάος 
μιας ερημιτικής, εργώδους αλλά άπρα
κτης τιποτολογίας.

Μαστίζομαι από αδυσώπητη μόνωση, 
δεν έχω έναν άνθρωπο να πω μια κου
βέντα. Πολυάσχολη κενότης, εξαντλη
τική αιμορραγία χρόνου, η τιποτοπρα- 
ξία που δεν ξέρει την διαδικασία της,
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[Αθήνα] Τρίτη 26  Φ εβρουάριου 63, Γράμμα του Αντρέα Φραγκιά στον Δημήτρη Χατζή.

που δεν αφήνει λύση και έξοδο. Κι έτσι 
καταφεύγω σε σένα, στο πλησιέστερο 
πρόσωπο. Αλλά και πάλι δε βρίσκω και
ρό να σου γράφω τακτικά. Κι αυτό 
όπως και τόσες άλλες ανεκτέλεστες 
υποχρεώσεις προσθέτουν τύψεις και 
αυξάνουν το αδιέξοδο. Ακόμα δεν άρ
χισα να κάνω τίποτα κι ούτε ξέρω πώς 
θα τα καταφέρω με το επίμαχο θέμα 
που πρέπει να πραγμστευθώ και μάλι
στα όσο γίνεται ταχύτερα. Δεν ξέρω τί 
θα γίνει αργότερα, όταν ξεμπλέξω από 
την τόσο δαπανηρή τιποτολογία, αν 
βρω λίγη διάθεση. Ακόμα δεν έχω 
«στρώσει», αν και δε θυμάμαι να τόχω 
καταφέρει καμμιά φορά ώς τώρα.

Τα θέματα, σύμφωνα με τον κατάλο
γο, έχουν ως εξής:

Μίμης [Δεσποτίδης] : Δε μπόρεσα 
ακόμα να τον δω με άνεση. Δυο-τρεις

φορές μόνο από 2-3 λεπτά. Είναι ένα 
σύννεφο που δεν αιχμαλωτίζεται, πά
ντοτε διαρρέει.

Νικηφόρος [Βρεττάκος]17:Χαιρετί- 
σματα. Η ψήφος είταν δική του.

Κώστας10: Διαβεβαιώσεις ότι η υπόθε
ση προχωρεί. Η κυρία είπε: «Θα τον φέ
ρω οπωσδήποτε. Μου το υποσχέθη- 
καν.» Το ίδιο μου επανέλαβε και χτες το 
βράδυ. Με βεβαίωσε επίσης ότι εις τα 
Παρίσια όπου ήτο έμαθε -από τους ίδι
ους τους εκδότες- ότι πρόκειται να σε 
εκδώσουν εκεί μαζί με άλλα 3 ελληνικά.

Φέξης: Μου μίλησε για την συνεργα
σία του με τον Europa. Νομίζω ότι τον 
έπεισα πως το συμφέρον του είναι να 
κάνεις εσύ τις μεταφράσεις. Καθώς κα
τάλαβα τον ενδιαφέρει ιδιαίτερα η παι
δική σειρά. Μου έδειξε το βιβλίο σου με 
τα ελληνικά παραμύθια19.

Βιβλία: Σου έστειλα σε δυο δόσεις 7 
βιβλία του «Γαλαξία». Θα ακολουθή
σουν και άλλα. Δεν ξέρω εάν σου λένε 
τίποτα. Διαβίβασα την παράκλησή20 
σου σε όσους μπορούν να σου στεί- 
λουν. Υποσχέθηκαν όλοι.

Μέμος [Μ ακρής]: Φρόντισε να μου 
στείλει πολλές και καλές φωτογραφίες 
των έργων του και του ίδιου. Ενδιαφέ- 
ρεται ο Ζυγός για μια καλή παρουσία
ση. Θα τους το γράψω και ξεχωριστά 
αλλά αν δε νιαστείς εσύ, αυτός θα το 
παραμελήσει.

Γ ράψε μου τί κάνεις, για το κάθε τι. Το 
τέλειωσες το διήγημα21, είσαι ευχαρι
στημένος; Σχεδιάζεις τίποτ’ άλλο; Απ’ 
ό,τι κατάλαβα, ο Μίμης περιμένει τα 
[διαγραμμένη μία λέξη] χειρόγραφα 
για τον τόμο.

Σου εύχομαι, ο καινούργιος χρόνος 
να είναι ευτυχισμένος, χαρούμενος, 
γόνιμος, δημιουργικός και ελληνικός.

Χαιρετίσματα στην Έρζη, στην πεθε
ρά σου και σε όλους.

Μ ’ όλη μου την αγάπη 
Αντρέας

[Αθήνα] Πέμπτη 18.2.65
Αγαπητέ μου Τάκη, Γειά σου.
Πολλές φορές άρχισα να σου γράφω, 

αλλά κάθε φορά διάφοροι ασήμαντοι, 
τεχνικοί κατά το πλείστον, λόγοι ανέ- 
στειλαν την ολοκλήρωση και την απο
στολή. Ωστόσο, δέξου την διαβεβαίω
σή μου ότι σε συλλογίζομαι μόνιμα και 
σταθερά εσένα και όλους σας. Κι ακό
μη, αν αυτό έχει καμμιά σημασία, πως 
είσαι δ ι’ εμέ το πλησιέστερο, το πιό 
αγαπητό μου πρόσωπο. Εσύ και αυτά 
τα θηρία οι Μακρήδες. Μόνο που δεν 
τα καταφέρνω να σας γράφω συχνά κι 
αυτό με φορτώνει μ ’ ένα σωρό τύψεις.

Μετά μεγίστης αγαλιάσεως λάβαμε 
τις επιστολές22 σου και εχάρημεν άπα- 
ντες χαράν μεγάλην. Το ζήτημα των 
χρημάτων θα τακτοποιηθεί μόλις δο
θούν από το υπουργείο23, το οποίο δεν 
άρχισε ακόμα να πληρώνει. Η εξουσιο
δότησή σου ελήφθη. Συνεννοήθηκα 
σχετικώς και θα γίνουν όλα, όπως λες.

Χάρηκα πολλές φορές διαβάζοντας 
τυπωμένους τους Ανυπεράσπιστους24. 
Είναι ένα διαμάντι αληθινό, κύριε προϊ
στάμενε. Εδώ έκανε μεγίστην και αγα
θήν εντύπωσιν. Και ούτε ίχνος υποψίας
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για τους φόβους σου. Από πολλούς 
-κα ι μάλιστα από πρόσωπα που δεν το 
περίμενα- άκουσα την ερώτηση: «Διά
βασες το τελευταίο αριστούργημα του 
Τάκη;». Και ένιωσα ικανοποίηση και εν
δόμυχη υπερηφάνεια όταν με βεβαίω
ναν πως είναι πραγματικά ένα εξαιρετι
κό κομμάτι.

Σε πληροφορώ επίσης ότι ένας λίαν 
αξιόλογος άνθρωπος, σφόδρα ειδή- 
μων περί τα κινηματογραφικά, δια
σκευάζει εις σενάριο τον Ντέτεκτιβ25.

Δι’ εμέ, τα πράγματα είναι πάντοτε τα 
αυτά. Σήμερα σηκώθηκα από μια γρίπη 
που μου άλλαξε τα φώτα. Τούτο όμως 
δεν είχε καμμιά σημασία, γιατί και πρό- 
τερον ευρισκόμουν μάλλον εις κακήν 
κατάστασιν. Εκείνο που απεπειράθην 
να γράψω δεν περπατάει διόλου και 
μάλλον περί ανοητολογίας πρόκειται, οι 
παλαιές γραπτικές μου εκκρεμότητες 
παραμένουν εις εκκρεμότητα, χάνω 
-όπως πάντοτε- πολλές ώρες με την τι- 
ποτολογία, εγείρομαι καθ’ εκάστην στις 
4.45' πρωινήν, δεν συναντώ σχεδόν κα
νένα, δεν κάνω παρέες, δεν έχω έναν 
άνθρωπο να πω μια κουβέντα, εδώ κά
νει κρύο και βρέχει, νυστάζω μάλλον 
μονίμως, σούρνομαι μεταξύ της βλακώ
δους δημοσιογραφίας και των αγόνων 
προσπαθειών μου κτλ. Νομίζω ότι από 
το ισχνό τούτο ηλιθιογράφημα θα συ
γκροτήσεις μιαν εικόνα. Ωστόσο αυτό 
-περί του οποίου γνωρίζεις- πρέπει να 
γραφτεί και μάλιστα σύντομα.

Η ιδέα για την καλοκαιρινή συνάντηση 
-αν δεν έχετε έρθει στο μεταξύ- μπαί
νει σε πραχτικές βάσεις και αρχίσαμε 
κιόλας να κάνουμε σχέδια, υπολογι
σμούς και όνειρα.

Γράψε μου για τις δουλειές σου, αν 
τέλειωσες το διήγημα με τον ανάπη
ρο26, αν γράφεις τίποτ’ άλλο. Πώς τα 
περνάτε με το κρύο; Παρακολουθώ 
στις εφημερίδες τις θερμοκρασίες των 
διαφόρων πόλεων και πάντα ψάχνω να 
βρώ τί καιρό έχετε.

Φιλιά στο Μέμο, τη Ζιζή, την Κλειώ
Στην Έρζη και την πεθερά σου

Χαιρετισμούς σε όλους 
Με αγάπη, Αντρέας

[στο περιθώριο:] Η Κούλα σε χαιρε
τάει καθώς και τα πιτσιρίκια στέλνουν 
φιλιά στο «θείο Τάκη».

* *  *

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Πρόκειται για το βιβλίο: Δημήτρης 

Χατζής, Το τέλος της μικρής μας πόλης, 
διηγήματα, έκδοση δεύτερη, 
Επιθεώρηση Τέχνης, Αθήνα, 1963. Σε 
γράμμα του, από Πράγα, 22.Χ.62, προς 
τον Δ.Χ., ο Γιάννης Ρίτσος σημειώνει «ο 
Δεσποτίδης δεν είναι πια εδώ, μα είχα 
μιλήσει κιόλας μαζί του για το βιβλίο σου 
ετοιμάζεται. Η αργοπορία είναι ζήτημα 
οικονομικό.» Ο Αντρέας Φραγκιάς 
φαίνεται να στέλνει το βιβλίο, πριν ακόμα 
αυτό βιβλιοθετηθεί. Η έκδοση πρέπει να 
κυκλοφόρησε Μάρτιο 1963 [βλ. και 
λήμμα 321, Βιβλιογραφικό μελέτημα 
(1930-1989) Δημήτρη Χατζή [ΒΜΔΧ], 
Γνώση, Αθήνα, 1991].

2. Αυτό το γράμμα λανθάνει.
3. Τάσος Χατζής, 1927-1994. Αντιγράφω 

από την εφημερίδα Ελευθεροτυπία 
17/09/1994, σελ. 34: Πέθανε ο ζωγράφος 
Τ. Χατζής. Σε ηλικία 67 ετών έφυγε 
προχθές από τη ζωή ο ζωγράφος Τάσος 
Χατζής ύστερα από σοβαρό εγκεφαλικό 
επεισόδιο. Ο Χατζής γεννήθηκε στην 
Κερατέα Αττικής το 1927 και σπούδασε 
στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. Με 
κρατική υποτροφία συνέχισε τις 
σπουδές του στη Γαλλία. Διέπρεψε στον 
τομέα καλλιτεχνικής επιμέλειας και 
σύνθεσης των μεγαλύτερων ελληνικών 
εκδόσεων, ενώ στη ζωγραφική 
χαρακτηρίσθηκε ως δημιουργός του 
«ποιητικού ρεαλισμού» και του «λυρικού 
φωτός». Τιμήθηκε από την Ακαδημία 
Αθηνών και από την Ουνέσκο και δίδαξε 
για πολλά χρόνια στη Σχολή Γραφικών 
Τεχνών της ΧΕΝ και στο Κέντρο 
Λιθογραφικών Τεχνών Αθηνών. Υπήρξε 
συνεργάτης του περιοδικού Επιθεώρηση 
Τέχνης, συμμετείχε δύο φορές σε διεθνή 
συνέδρια της Ουνέσκο, στο Παρίσι και 
το Άμστερνταμ, και εξέδωσε δύο 
καλλιτεχνικά λευκώματα με σχέδια από 
την Υδρα και τη Ζάκυνθο. Το έργο του 
Χατζή εκτέθηκε κατ’ επανάληψη στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό. [Το 
δημοσίευμα αναζήτησε, ύστερα από 
παράκλησή μου, η κυρία Σ. Π.
Ευχαριστώ πολύ.]

4. Πιθανότατα στο πλαίσιο εκπομπής με 
φροντίδα του Ρένου Αποστολίδη.

5. Ένα γράμμα του στον Αντρέα Φραγκιά 
αναφέρει ο Δημήτρης Χατζής σε 
συνέντευξη με τον Τάσο Βουρνά, 
[Κουβεντιάζοντας με τον έξοχο

πεζογράφο Δημήτρη Χατζή για τέχνη και 
πατρίδα, εφημερίδα Η Αυγή, Τρίτη 6 
Αυγούστου 1963,2]: «Η πεζογραφία μας 
πλημμύρισε από ψευτοηρωϊκά 
πρόσωπα, δήθεν “μοναχικά” υπεράτομα. 
Νομίζω πως μια επάνοδος στις καθαρές 
πηγές της ελληνικής ζωής είναι το άμεσο 
καθήκον μας. Είναι, βέβαια, κίνδυνος, 
όπως έγραψα στον εξαίρετο Φραγκιά, 
μια τέτοια προσπάθεια να μας ανάγκαζε 
να περάσουμε για ένα καιρό κάτω από τα 
καυδιανά δίκρανα της μίμησης του 
ξεπερασμένου πια ιταλικού 
νεορεαλισμού. Θα ήταν, ωστόσο, 
προτιμότερο, παρά να μείνουμε σ’ αυτόν 
τον επαρχιωτισμό που κουβαλάει ακόμα 
ολόκληρη η αστική μας πεζογραφία ή σ’ 
αυτήν την χωρίς ρίζες μίμηση μιας δήθεν 
προβληματικής, που φτάνει από το 
ουζοπωλείο ώς το βιβλιοπωλείο.»

6. Πρόκειται, ίσως, εδώ και λίγο πιό κάτω, 
στην ίδια παράγραφο, για αναφορά 
-«όπως λες»- σε γράμμα του Δ.Χ.

7. Αναφέρεται στο γράμμα του από 26 
Φεβρουάριου ’63.

8. Αλέξανδρος Κοτζιάς, Το τέλος της 
μικρής μας πόλης, διηγήματα του 
Δημήτρη Χατζή, Μεσημβρινή,
Παρασκευή 5 Ιουλίου 1963.

9. Πρόκειται, ίσως, για το περιοδικό 
Επιθεώρηση Τέχνης. Σχετικά με το 
σενάριο, βλ. και «Τρία γράμματα του 
Βασίλη Ραφαηλίδη στον Δημήτρη Χατζή, 
τρεις λανθάνουσες απαντήσεις και δυο 
(κινηματογραφικά) σημειώματα του 
παραλήπτη», Αντί, τχ. 872,30 Ιουνίου 
2006, 59-63.

10. Δεν έχει διασωθεί.
11. Πρόκειται για την έκδοση: Jannisz 

Ritszosz, Holdfényszonâta. Versek, 
Europa Künyvkiadô, Budapest 1964. 
Αντιγράφω από την εφημερίδα Λαϊκός 
Αγώνας, Σάββατο 23 Δεκέμβρη 1964,
2: «(Εκδόθηκε στά ουγγρικά) Η σονάτα 
του σεληνόφωτος. Σε εξαιρετικά 
επιμελημένη έκδοση κυκλοφόρησε 
αυτές τις μέρες από τον εκδοτικό οίκο 
«Έβροπα» ένας τόμος ποιημάτων του 
Γιάννη Ρίτσου μεταφρασμένων στα 
ουγγρικά. Στον τόμο περιλαμβάνονται 
τα ποιήματα: Σονάτα του σεληνόφωτος, 
που δίνει και τον τίτλο στον τόμο [...].
Οι μεταφράσεις έγιναν από τους 
γνωστούς Ούγγρους ποιητές, Γκάμπορ 
Ντέβετσιέρι, Ίστβαν Βας, Γ κιέργκ 
Σόμγιο, Γ κιέργκ Ρόναϊ, το νέο ποιητή
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Άρπαντ Πάππ καθώς και τον θεατρικό 
συγγραφέα και κριτικό Μίκλος 
Χούμπαϊ, [...]· Ο τόμος διακοσμήθηκε 
από εφτά έγχρωμες ξυλογραφίες 
έξοχης τέχνης της Ζιζής Μακρή, που 
φιλοτέχνησε και το εξώφυλλο.»

12. Το διήγημαΆι-Γιώργης, Επιθεώρηση 
Τέχνης, 97-98, τόμος ΙΖ', Ιανουάριος -  
Φεβρουάριος 1963,20-30. Σε γράμμα 
του, από Αθήνα, 16.IV.63, στον 
Δημήτρη Χατζή, ο Γ ιάννης Ρίτσος 
γράφει: «Κι αμέσως για τον “Αγιώργη” 
-έξοχο διήγημα, βαθύ, ουσιαστικό, 
πραγματικά ανθρώπινο, πέρα απ’ τους 
φτηνούς, τυπικούς “κοινωνισμούς”, 
πέρα απ’ τις εύκολες κι επαναπαστικές 
λύσεις, συνταγές, θεραπείες, -ο ι 
άνθρωποι γυμνοί κι “ανυπεράσπιστοι” 
μπροστά στο αναπότρεπτο, μπροστά 
στη μοίρα, στη “φυσική" μοίρα. 
Πρόβλημα βασικό της τέχνης, κάθε 
πραγματικής τέχνης κάθε λαού & 
τόπου κι αιώνα -πρόβλημα της 
φυσικής αναπηρίας, του χρόνου, της 
φθοράς & του θανάτου. Χωρίς αυτά 
τίποτα δεν κάνουμε,
-προχειρολογούμε (καλύτερα ή 
χειρότερα), ξεγελάμε & ξεγελιόμαστε. 
Μ’ αυτό σου το διήγημα, μια νέα, 
ακόμα ανώτερη, περίοδος της τέχνης, 
σου αρχίζει, που είμαι βέβαιος πως θ 
ανεβάσει γενικά τη στάθμη της 
νεοελληνικής πεζογραφίας.»

13. Σχετικά, ίσως, στο ίδιο γράμμα του, ο 
Γιάννης Ρίτσος: «Μονάχα μην 
ξεχνιέσαι, μην απελπίζεσαι για την 
όποια ασυνεννοησία μπορεί να 
συναντάς. Δούλευε. Τίποτα 
πραγματικά άξιο, δεν πάει χαμένο. 
Βρίσκει το δρόμο του, σαν από μόνο 
του θαρρείς, & τη δικαίωσή του, αργά ή 
γρήγορα, κάπου, κάποτε. Φτάνει να 
υπάρχει το έργο. Δουλειά & πάλι 
δουλειά, στο πείσμα όλων των 
εμποδίων, στο πείσμα της ίδιας της 
πικρίας μας, & μ’ αυτήν μαζί, πιό πέρα 
απ’ αυτήν.»

14. Το φθινόπωρο 1964, ο Αντρέας 
Φραγκιάς επισκέφθηκε, καλεσμένος 
από πολιτιστικούς φορείς, τη 
Ρουμανία, τη Σοβιετική Ένωση και την 
Ουγγαρία, [βλ. και εφημερίδα Λαϊκός 
Αγώνας, Παρασκευή 6 Νοέμβρη 1964, 
2, «Τα προβλήματα της ελληνικής 
λογοτεχνίας», Συνέντευξη του Αντρέα 
Φραγκιά στο ουγγρικό ραδιόφωνο,

«Προσκαλεσμένος από το Ινστιτούτο 
Μορφωτικών Σχέσεων, φιλοξενήθηκε 
στην Ουγγαρία, για κάμποσες μέρες, ο 
γνωστός Έλληνας συγγραφέας 
Αντρέας Φραγκιάς»].

15.0  Γιώργος Σεβαστίκογλου έφτασε στην 
Αθήνα στις 27 Νοεμβρίου 1964. Η 
ταινία του Μάνου Ζαχαρία «Το τέλος 
και η αρχή» -με υπόθεση από την 
αντίσταση στην Κρήτη- γιά την οποία 
είχε γράψει το σενάριο, προβλήθηκε με 
τον τίτλο «Το σταυροδρόμι», στον 
κινηματογράφο Έσπερος, στις 8 
Δεκεμβρίου 1964. [Δημήτρη, 
ευχαριστώ (και) για αυτές τις 
πληροφορίες]. Αντιγράφω από την 
εφημερίδα Τα Νέα, 02/04/2001:23.35 
ET 1 «Το σταυροδρόμι» Πολεμική ταινία 
- ’64- με τον αγώνα των Κρητικών κατά 
των χιτλερικών. Ένα από τα φιλμ που 
γύρισαν οι Μάνος Ζαχαρίας, Γ ιώργος 
Σεβαστίκογλου (σενάριο) στη Ρωσία 
όπου ήταν πολιτικοί εξόριστοι. 
(Διάρκεια: 85').

16. Η διατύπωση «γιατί εδώ άρχισα πάλι να 
νιώθω σαν απόδημος» δεν μπορεί να 
μη μου θυμίσει αυτήν του Δημήτρη 
Δούκαρη «Την Ελλάδα όπως είναι 
σήμερα. [...]. Όπου αισθάνομαι πιό 
“ξένος”, απ’ όσο αισθάνομαι στη 
Σομαλία» [Δύο γράμματα του Δημήτρη 
Δούκαρη στον Δημήτρη Χατζή (ή ένας 
ακόμη ποιητής πάνω από την κούνια 
ενός χαμάλη), Αντί, τχ. 876, 8 
Σεπτεμβρίου 2006, 52-53].

17. Η διατύπωση «η ψήφος είταν δική του» 
αναφέρεται, ίσως, στην έγκριση 
αγοράς, από αρμόδια επιτροπή του 
υπουργείου Παιδείας, λογοτεχνικών 
βιβλίων, ανάμεσα στα οποία και η 
συλλογή διηγημάτων Το τέλος της 
μικρής μας πόλης. Βλ. σημ. 23 εδώ.

18. Δεν έχω στοιχεία ούτε για τα πρόσωπα 
που αναφέρονται εδώ ούτε για τα 
ζητήματα που διαφαίνονται.

19. Πρόκειται για την έκδοση Το κορίτσι 
που γελούσε τριαντάφυλλα, 
Νεοελληνικά παραμύθια, μετάφραση 
Moravcsik Gyulané και Δημήτρης 
Χατζής, επιλογή κειμένων, επίμετρο 
και σημειώσεις Δημήτρη Χατζή, 
Εκδόσεις Europa, Βουδαπέστη 1964, 
[και λήμμα 387, ΒΜΔΧ].

20. Τάσου Βουρνά, Κουβεντιάζοντας με 
τον έξοχο πεζογράφο Δημήτρη Χατζή 
για τέχνη και πατρίδα, εφημερίδα Η

Αυγή, Τρίτη 6 Αυγούστου 1963,2: «Να 
γιατί, εγώ φοβάμαι πως θα μείνω έξω 
από μια τέτοια προσπάθεια. Κι αυτό, 
καταλαβαίνεις, πολλές φορές με 
πικραίνει. Χρειάζεται η άμεση επαφή μ’ 
αυτή, την κατά τη γνώμη μου, ραγδαία 
αναμορφούμενη ελληνική 
πραγματικότητα. Προσπαθώ να 
μαντεύω την αλλαγή, να την “πιάνω” 
μέσα από τα γραφτά που φτάνουν στα 
χέρια μου. Και εσύ το ξέρεις καλύτερα 
από κάθε άλλο, τί ξεδιάντροπος 
ζητιάνος έγινα, παρακαλώντας 
συνεχώς συγγραφείς κι εκδότες να μου 
στέλνουν κανένα βιβλίο.»

21. Δεν ξέρω για ποιο διήγημα του Δ.Χ. 
γίνεται λόγος εδώ.

22. Δεν έχουν διασωθεί.
23. Αρχειοτάξιο, 8, Μάιος 2006, Ειδήσεις 

για την συλλογή Δημήτρη Χατζή στην 
Εθνική βιβλιοθήκη της Ουγγαρίας, στον 
δικτυακό τόπο των ΑΣΚΙ 
(http://www.askiweb.gr): 1964. 
Εκδόσεις Θεμέλιο (με την υπογραφή 
του Δημήτρη Δεσποτίδη, 1 γράμμα): 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ Ε.Π.Ε. 
ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ 57 ΤΗΛΕΦ. 628-453 Τ.Τ. 
143 ΑΘΗΝΑΙTHEMELIO EDITIONS 
Ρ.Ο. 57 ACADEMIAS STREET -  Τ.Τ.
143ATHENS GREECE: Αθήναι22 
Ιανουάριου 1964, Αγαπητέ Δημήτρη,
Σε πληροφορώ ότι το Υπουργείον 
Παιδείας ενέκρινε την αγοράν 100 
βιβλίων σου «ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ 
ΜΑΣ ΠΟΛΗΣ» αλλά δια την παραλαβήν 
των, και εξόφλησιν του αντιτίμου των 
απαιτείται επιστολή δική σου που θα 
εξουσιοδοτή το ΘΕΜΕΛΙΟ να 
εισπράξη το αντίτιμον, την οποίαν σου 
εσωκλείω για να την υπογράψεις και 
να μας την αποστείλης αμέσως. 
Περιμένω να μου στείλεις το 
καινούργιο σου βιβλίο, [με το χέρι] 
Αμάν -  Χαιρετισμούς σ ’ όλα τα παιδιά. 
Φιλικώτατα [με το χέρι] 
[δυσανάγνωστο] & σας περιμένουμε. 
Δημήτρης.

24. Το διήγημα Ανυπεράσπιστοι, 
Επιθεώρηση Τέχνης, 119-120, τόμος 
Κ', Νοέμβρης-Δεκέμβρης 1964, 
559-570.

25. Δεν έχω πληροφορίες για αυτή την 
διασκευή.

26. Δεν ξέρω σε ποιο «διήγημα με τον 
ανάπηρο», μπορεί να γίνεται εδώ 
αναφορά.
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Finnegans wake: μια μεταφραστική δοκιμή
του Γιάννη Καλιόρη

ΑΙΓΑ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟΉ  ’Α γ ρ υ π ν ία  των Φ ίνεγκ α ν  τοΰ Τζαί- ημς Τζόυς είναι τό πιό σκοτεινό καί δυ- σανάβατο έργο τής παγκόσμιας λογοτεχνίας, καί ώς τέτοιο δέν παύει νά αποτελεί άντικείμενο μελέτης πρός άποκρυπτογράφηση των κωδίκων του άπό ομάδες ad hoc, στην Μεγάλη Βρετανία άλλά καί στά διάφορα πανεπιστήμια τοΰ κόσμου, ιδίως τών Η Π Α , ένώ πολλά λεξικά, βοηθήματα ερμηνευτικά καί μονογραφίες έχουν εκπονηθεί καί συνεχίζουν νά βλέπουν τό φως, προσπαθώντας νά φωτίσουν τήν άνεξάντλητα συγκεκριμένη πραγματικότητά του, πού ή ρευστή πολυσημία τών στοιχείων της τήν καθιστά παλίμψηστο πολλαπλών άναγνώσεων.Καί εύλόγως: κείμενο πολυπαραπε- μπτικό, μέ ρευστή ύπαινικτικότητα λέξεων, βρίθει άπό παραδηλώσεις καί άναφορές σέ σύμβολα παντοειδή (μυθολογικά, έθνικά, κοινωνικά, θρησκευτικά -  κυρίως άπό τη Βίβλο άλλά καί άλλων θρησκειών)· σέ πρόσωπα καί γεγονότα ιστορικά (διεθνή, έθνικά, τοπικά, παρελθόντα καθώς καί τής συγκαιρινής πρός τον συγγραφέα πραγματι- κότητος)· σέ χώρες, πόλεις, τοπωνύμια, τοποθεσιωνύμια, νησωνύμια, καστρω- νύμια, δασωνύμια κλπ.· σέ συγγραφείς άλλά καί ήρωες λογοτεχνικούς πού συχνά συμφύρονται ήχογλωσσικά μέ πρόσωπα πραγματικά, ζώντα ή τεθνεώτα· σέ έπιθυμίες καί φαντασιώσεις πού ξεγλιστρούν άπό τόν έλεγχο τοΰ υπερεγώ διά τής παραμορφωτικής συγγενοηχίας μέ λέξεις άνεπίληπτες, οί όποιες δίκην υδατόσημου συγκαλύπτουν μαζί καί άποκαλύπτουν τήν άθέμιτη επιθυμία: 
inseste (αιμομιξία) -+ incect (έντομο), οπού ή έπιλήψιμη πρώτη προστατεύεται τρυπώνοντας στό ήχητικό κέλυφος τής δεύτερης· σέ διάσημα ονόματα άλλά καί σέ πρόσωπα κοινά τοΰ άμεσου περίγυρου, τής ταβέρνας, τοΰ λιμα

νιού, τής γειτονιάς δσο καί σέ στοιχεία τής ιστορικής, έθνολογικής, καί γεωγραφικής πραγματικότητος τής Ιρλανδίας, τών θρύλων καί τών ήρώων της.'Ολόκληρη ή ταραγμένη ιστορία τοΰ κόσμου περνάει μέσα άπ’ αυτό τό βιβλίο, άνάκατα, κομματιαστά, άπόκρη- μνα, λαχανιασμένα, σέ συνεχή ρευστότητα, μετασχηματισμό καί άλληλοδιείσ- δυση τών στοιχείων. Τό δλον σέ χαοτική ροή όνειρικοΰ ξετυλίγματος, δπου διάφορα πρόσωπα ρέουν τό ένα μέσα στό άλλο καί μεταλλάσσονται συνεχώς: κανένα δέν έχει σταθερή ταυτότητα, ό καθένας σ’ αυτό τό βιβλίο είναι ταυτόχρονα κάποιος άλλος ή κάτι άλλο, έμφανίζοντας διαφορετικά πρόσωπα, προσωπεία καί ρόλους, άλλοτε ταυτο- χρονικά, άλλοτε σέ διάφορους χωροχρόνους μέ κέντρο δύο πολυσθενείς μπαλαντέρ πού άπλώνονται σ’ ολόκληρο τό βιβλίο: τόν Humphrey Chimpden Earwicker ή Howth Castle and Environments, πού τά άρχικά του H.C.E. μπορεί νά σημαίνουν Here Comes Everybody, ό καθένας ή, δπως ή Μαντώ Άραβαντινοΰ τόν άποδίδει, «Ναοκαθένας», «π ου είναι ό Γενά ρχης όλω ν μας. 
Ε ίν α ι ό Α δ ά μ  και ό Ν ώ ε, ό  Μ ω υσ ής, και 
ό  Ίησ οϋς, ό  Τριστάνος και ό  αντίπαλός  
του β α σ ιλιά ς Μ ά ρ κ , ό  ά γιος Π ά τρικ  ή ό  
Ιρ λα ν δό ς ήρω α ς Φ ίν Μ α κ ο υ λ  και ίσως 
ό  έκπτωτος Π α ρ ν έ λ » . Ό  δεύτερος μπαλαντέρ είναι ή Anna Livia Plurabelle «ή  
Liffey, τό ποτάμι-γυναίκα, πολιτεία  
άλλά καί ή Ε ϋ α , ή Μ ά ν α  ό λο υ  τοϋ κ ό 
σ μ ου .»  (Μαντώ Αραβαντινοΰ: Τ ζέη μ ς  
Τ ζό υ ς: Ζ ω ή  καί έρ γ ο, Θεμέλιο 1983, σ. 195, 197), άλλά καί ή πολλαπλότητα τών πραγμάτων, διότι τό -anna, ώς κατάληξη, στά ιρλανδικά σημαίνει τόν πληθυντικό τών ονομάτων.Κι δλ’ αυτά μέ γραφή πού πορίζεται άπό 63 γλώσσες, νεκρές καί ζωντανές, καί δπου μορφώματα πολυ-υβριδικά, λέξεις βαλίτσες (Μ ω α μ σ ή ς  = Μωάμεθ +

Μωϋσής), ο'ιονεί κρυπτογραφημένες συμφύρσεις, ονόματα άναγραμματι- σμένα, προκύπτουν άπό ήμιδιαφανή, «παραπλανητική» καί κατά κανόνα παραμορφωτική συγχώνευση δύο ή περισσότερων έτερόκλητων ώς πρός τήν έθνογλωσσική τους προέλευση λεκτικών στοιχείων, άλλά καί στοιχείων ήχομιμητικών καί κάποτε καθαρά ίδιο- λεκτικών, πού άψηφοΰν τήν εύτακτη μορφολογία καί σύνταξη καί γενικά τούς κανόνες συνθέσεως καί παραγωγής τής άγγλικής γλώσσας, ή οποία φαίνεται νά αύτονομεϊται άπό τά υποκείμενά της.Έ τσι, γιά έναν μεγάλο άριθμό λέξεων, άνορθόδοξα πολυσύνθετων καί μέ πολλαπλότητα ενδεχόμενων άνα- φορών, σέ κίνηση συσπειρώσεως ή έξα- κτινώσεως, άπαιτεΐται έργασία άπο- κρυπτογραφική μέ άνιχνεύσεις πρός δλες τις κατευθύνσεις, δπου κάποτε τά έρμηνευτικά συνειρμικά άλματα (άπό ψήγματα τετμημένων σημασιών, διπλο- τριπλοτυπίες εικόνων, ήχητικές παρα- συνδέσεις, άναπάντεχες πραγματολογικές συσχετίσεις κλπ.), φορτώνουν τό έρμηνευόμενο μέ πολλαπλότητα έκδοχών καί «μαγικών εικόνων». Π.χ. sanglorian = sang (γαλλικά: αιμα) -  
sanglo (ηχητικά στά γαλλικά: λυγμός, δάκρυα) -  gloria (λατ.: χριστιανική δοξολογία): sang-sanglo(t)-gloria = αίμα- τοδακρυοδοξολογημένοι. Liwy: υποδηλώνεται ό ποταμός Liffey: (Lif(f)e(y): ζωή· έπίσης Liwy: (L)ivy (κισσός) καί ήχητικά Eve (Εύα). Ώ ς πρός τό Liwy ό γάλλος μεταφραστής τοΰ βιβλίου διαλέγει μόνο τήν έκδοχή τής ζωής· ή ελληνική μετάφραση άφήνει λίββυ, δίνοντας σέ υποσημείωση δλες τις έκδοχές.Αυτή ή χαοτική διαστολή τής παρα- πεμπτικότητος, έξάπτει τή δημιουργική φαντασία τοΰ ερμηνευτή νά άνταγωνί- ζεται καί κάποτε ίσως καί νά υπερακοντίζει τήν πρόθεση τοΰ συγγραφέα,
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άλλά τίποτα δέν είναι άπ’ αυτή την άποψη άθέμιτο, διότι αυτή άκριβώς ή πρόθεση συγκροτεί έναν κόσμο πραγμάτων καί σημασιών ένεργώντας μ’ αυτό πού οί κοινωνικοί άνθρωπολόγοι άποκαλοΰν «πρωτόγονη νοοτροπία», δομή σκέψης άντινομική, ή όποια, συν τοΐς άλλοις, δέν γνωρίζει τήν άντίφαση, επιτρέποντας λ.χ. ταυτόχρονη παρουσία του ίδιου προσώπου σέ διαφορετικούς χωροχρόνους, ή τήν μεταμορφω- τική ρευστότητα ένός κοινού στοιχείου σέ μέγεθος συμπαντικό, καί τανάπαλιν.’Έτσι, ευνοεί υψηλό ποσοστό έρμη- νευτικής «αυθαιρεσίας» υπό τόν δρον φυγόκεντρες τάσεις, απορροές, πυκνώσεις καί άραιώσεις καί «μαγικές εικόνες» να άποκτοΰν μεταξύ τους στοιχειώδη συνοχή, έπανακάμπτοντας σέ κάποιον αφηγηματικόν άξονα -ρευστόν κι αυτόν άλλ’ άνιχνεύσιμο- ώς κυκλική έπαναφορά σέ μιά πυκνόρρευστη κοίτη συνδετικού νοήματος, αύτοανακυ- κλούμενου μέ τή σειρά του σκολιοδρο- μικά μέσα άπό πυκνή βλάστηση συμβόλων καί σημασιών οπού τό τέλος γυρίζει στήν άρχή -τό βιβλίο αρχίζει συνεχίζοντας τή διακεκομμένη λέξη τής άκρο- τελεύτιας άράδας- σέ μιά διαδικασία συνεχούς άναμόχλευσης τού κόσμου μέσα άπό συγκρούσεις συμβόλων καί δυνάμεων στοιχειακών.
ΚΑΠΟΙΟΙ ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΙΚΟΙ ΤΡΟΠΟΙΔεδομένης λοιπόν τής έπιδεκτικότη- τος πού παρέχει ή κρυπτικότητα τού κειμένου διά τής πολλαπλότητος ένδε- χομένων καί εκδοχών, ή μεταφραστική δυσκολία είναι ολοφάνερη. Υπάρχουν χονδρικά τρεις περίπου τρόποι -όλοι τους απολύτως θεμιτοί- κλιμακούμενοι άνάλογα μέ τόν βαθμό πού άποδίδουν τήν κρημνώδη μοναδικότητα τού κειμένου.Ό  ένας είναι νά τό «στρώσει» σέ όμαλώς ρέοντα έλληνικά, ξεχωρίζοντας ερμηνευτικά μιά νοηματική έκδοχή άπό τή σύνολη δυνητικότητα καί οργανώνοντας γύρω της τις διάφορες άλληλουχίες, ενώ παρέχει δειγματοληπτικούς κάποια στοιχεία τής πολυ- παραπεμπτικότητος. ’Έτσι έξομαλυμ- μένο, τό κείμενο κερδίζει σέ διαύγεια καί ένότητα, άλλά υπολείπεται σέ πιστότητα ύφους καί τρόπου πρός τό πρωτότυπο, παραλείποντας τις ύπερτι-

θέμενες έκδοχές. Είναι περίπου ό τρόπος πού έπελέγη γιά τήν άπόδοση κάποιων χωρίων τά όποια εισάγουν έν εΐδει motto κάθε κεφάλαιο στή μνημειώδη δσο καί συναρπαστική βιογραφία τού Τζόυς άπό τόν Richard Ellemann (βιογραφία πού ευτύχησε μεταφραστικά καί έκδοτικά στά καθ’ ήμάς -  Μετ. Άθηνά Δημητριάδου, έπιμ. ’Άρης Μπερλής, Scripta, 2005). ’Εδώ, ή μετάφραση, στρωτή κατά κανόνα καί στιλπνή (σ.σ. 25,33,47,87,109,279,301,365, 385,409,429,719,761,807,843), παρέχει κάποια δείγματα σύνθετων άλλά διαφανών λέξεων, καθώς καί διάφορων συγχωνευτικών συνειρμών ή παραμορφώσεων: Κ ν ρ ια κ ό σ κ ν λα , παιδοπαίχνι- 
δα, κατόπιν συνενοχήσεω ς (συνεννόηση - συνενοχή), στά κατω γεία, κοπρι- 
ράιτ, γαμω βίω τη, θλιβοζύμω τη, Σ τ ν γ ε-  
ροα τρέα ς, ήρω οθρηνητήζ, δρανματι- 
κ ό ς, περιπάτει δσ ο έχεις τή νύχτα ελα- 
φ ροπ ρογενμα τοκομιστά , Ά κ κ ια κ ρ ίδ α , 
έτερηκάρα, μήτε π ο ύ ρ ο  ζεο ζή θ ι, β ιο -  
γρα φ ρικά , ά λληλού γα ια , ά λληλού δα -  
τα, κλπ, δίνοντας έτσι μιά γεύση κυρίως τού ύφους."Ενας δεύτερος τρόπος είναι αυτός τής Μαντώς Άραβαντινού, πού σέ κάποιες σελίδες μεταφραστικών δοκιμών -καί μέ άπόλυτη συνείδηση τών όρίων- δίνει μιά γεύση ύφους καί γλωσσικής δομής άλλ’ όχι καί όλων τών δυσκολιών καί διαστάσεων, διότι ή παραμόρφωση τών λέξεων πού έπιχειρεΐ παράγει κάποια διαφάνεια, συνήθως μονοεπίπεδη, άφήνοντας ταυτοχρόνως νά εννοηθεί πώς ύπογείως ή παρεκτατικά σαλεύουν σημασίες, άναφορές καί δρώμενα, τά όποια όμως άπό μόνα τους δέν μπορούν νά βγούν στήν επιφάνεια: ’Εκφράσεις καί λέξεις όπως: σε τι μ ο ιά ζει στο 
σημείο τούτη ή σ ημειοπ ονλόγλω σσα , 
είδες τήν τρονπόπετρα, χρόνια  ά γρω - 
νίας, ώ άρλήθεια, ό  μπ λά σ τα ρδος γερ- 
νήτορας, ά π ομύθ α ρος, Γ λογλοθ ά δες, 
και στρώσε λα χανίδες στήν ο δ ό  π ρ ός  
Κ ρ οιμητήριο τής Ύ πνηρλίας, λες νά 
γερλιέμαι, κατέεργαρος π ου μοϋσ α ιαι- 
αι, ώ θά ’να γλνκιά όπ ω ς έγρώ  έτσι 
γρνλκιά, χλα μένοι ο λο ι εδώ π ου χλα γα -  
πάω, Ίμλαμάεια, φρρριχτές, ταμποθο- 
λοϋρες, τνφ λόπανια  -ό λ ’ αυτά καί άλλα πολλά προσπαθούν νά δώσουν τό έλληνολεκτικό ισοδύναμο τής γλωσσικής υφής τού πρωτοτύπου, τών συμ

φυρμών καί συνειρμών πού συνθέτουν τόν ανορθόδοξο τρόπο τής γλωσσικής του συνθέσεως καί παραγωγής, χωρίς όμως νά διευκρινίζουν τις διπλές καί τριπλές άναφορές -πού άλλωστε δέν ήταν ό σκοπός τής συγγραφέως- ελλείψει άκριβώς ένός ύπομνηματισμού πού θά άνέλυε τήν έκάστοτε πολυσημία (κ. Άραβαντινού: Τ ζα ίη μ ς  Τ ζ ό υ ς : Ζ ω ή  και 
έρ γ ο , Θεμέλιο 1983, σ. 204 έπ.).'Ένας άλλος, παραπλήσιος τρόπος, μεταφέρει κατά τόπους τήν χαρακτηριστική ιδιομορφία τού κειμένου, άλλά μέ επιλεκτική μόνο πιστότητα σέ κάποιες του διατυπώσεις, εναλλασσόμενες μέ τμήματα όμαλοποιημένης σχετικά άφή- γησης όπου ό γενικός ερμηνευτικός προσανατολισμός έπί τή βάσει ένός σκελετώδους καμβά πού βάζει κάποια τάξη στό χάος, υπάγει τά στοιχεία σέ ορισμένη μόνο έκδοχή. Είναι ή προσέγγιση -θεμιτή έπίσης προκειμένου γιά ένα τέτοιο βιβλίο- τού γάλλου μεταφραστή, πού δέν έκθέτει μέν τόν οδηγητικό άφηγηματικό μίτο -όπως κάνει ή Άραβαντινού δίνοντας ηρωικά καί μέ κάθε επιφύλαξη, περίληψη τής όλης ιστορίας-, ώστόσο παρουσιάζει προλο- γικώς τά κύρια πρόσωπα, τούς ρόλους, τις μεταμφιέσεις καί μεταμορφώσεις τους, άλλά ή έλλειψη καθ’ οδόν έπαρ- κούς ύπομνηματισμού καθιστά τήν ούτως ή άλλως δυσανάγνωστη πολυ- παραπεμπτικότητα κρυπτική καί γρι- φώδη. Καί δέν θά μπορούσε ίσως νά γίνει διαφορετικά προκειμένου γιά τήν πλήρη έκδοση τού κειμένου, διότι, άλλιώς, οί 650 σελίδες τού βιβλίου θά άναγκαιοΰσαν πολλαπλάσιον άριθμό σελίδων σέ υποσημειώσεις (Finnegans wake, παρουσίαση, μετάφραση Philippe Lavergne, Gallimard, Dec. 1982).
«ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΗ»
ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΙΚΗ ΔΟΚΙΜΗ;Μιά τέτοια λεπτομερώς υπομνηματισμένη, μεταφραστική δοκιμή έπιχειρεΐ άκριβώς στό τεύχος 1798 (Μάρτιος 2007) τής Ν έ α ς  Ε σ τ ία ς , ό έπίκουρος κα- θηγητής ιατρικής, διευθυντής νοσοκομειακής κλινικής καί συγγραφέας πολλών συγγραμμάτων τής είδικότητός του Ελευθέριος ’Ανευλαβής. ’Απροσδόκητος ρέκτης κατά τις ελεύθερες ώρες του σ’ αυτόν τόν χώρο, μέ παθιασμένο ένδιαφέρον καί γνώση τής πλού-
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σιας σχετικής λεξικολογικής κ α ί σχο
λιαστικής β ιβλιογραφ ίας, μέχρι κ α ί τής 
πλέον πρόσφατης, μεταφράζει τις τέσ
σερεις πρώτες σελίδες τοΰ κειμένου, μέ 
άντικρυστή παράθεση τοΰ άγγλικοΰ 
πρωτοτύπου, έπ ιδ ιώ κοντας να  άποδώ - 
σει εξαντλητικά  τη νοηματο-συμβολική 
του δυνητικότητα, καί αυτήν πού θέτει 
έμπρόθετα ό συγγραφέας, καί όσην 
αποσπά  ό έρμηνευτικός οίστρος τών 
σχολιαστών. Δείχνοντας πώς ό Τζόυς 
δέν πα ρ αμ ορ φ ώ νε ι ή συγχωνεύει τις λέ
ξεις είκή κ α ί ως έτυχεν, άλλά  γ ιά  νά  επ ι
τύχει υ π α ιν ικ τ ικ ή  πολυφ ατικότητα  μέ 
πολλαπλότητα  συσχετισμών, ό μετα
φραστής ά π ο φ α σ ίζε ι νά  δ ιαμορφ ώ σει 
δσο γίνεται π ιό  π ιστά  τό έλληνογλωσ- 
σικό έννο ιο -μορφ ο-συντακτικο-φ ω νη- 
τικό άντίστοιχο τοΰ έκτροχιασμοΰ τών 
λέξεων ά π ό  τις λογικο-γραμματικές 
τους ράγες.

Α υτό  άναγκα ιοΐ πρ ισματική  προσέγ
γιση: πλούσ ιον  έρμηνευτικό ύπομνημα- 
τισμό, καταγραφ ή όλω ν τών έκδοχών 
κ α ί «μαγ ικώ ν εικόνων», τις όποιες ή 
άχαλίνω τη φ αντασ ία  τών έρμηνευτών 
δ ικα ιού τα ι νά  ά π ο σ π ά  ά π ό  τις παρ αμ ι- 
κρότερες λαβές, έμφανεΐς ή λανθάνου- 
σες, πού προσφέρει ή πολυσημ ία  τοΰ 
έργου, άνατέμνοντας κάθε λέξη στα έξ 
ών συνετέθη κ α ί συσχετίζοντας συνειρ
μ ικά  (σέ έπ ίπεδο σημασ ιακό , πρ α γμ α 
τολογικό ή συνηχητικό) τά συστατικά 
της μέ σαφείς ή ενδεχόμενες άναφορές 
έπί παντός· οπότε ή λέξη ύφ ίστατα ι 
άλλεπάλληλες άποκαλυπτικές  άπο- 
φλοιώσεις εν ειδει ρωσικής κούκλας κ α ί 
έν συνεχεία άνασυντίθετα ι ένσωματώ- 
νοντας όλες τις άναφορές πού έκόμισε 
ό «συλλαβικός», θά  λέγαμε, ύπομνημα- 
τισμός: π.χ. penisolate =  πόλεμος τής 
χερσονήσου-πέος-πένα-μοναχικός = 
χεροοπεοπεναμόνησο πόλεμο · ή: «άν 
καί όλα δικαιώ νονται στη βανεσομα- 
ταιότητα, ήταν ο ί σονζόμοιες εσθηρα- 
δερφες ρονθεξοργισμένες με τον δνοέ- 
να Ν α θ ά τ ζ ο ε ..., οπού ή π ιό  άπλή άπο- 
κρυπτογράφηση λέξεως ε ίνα ι ό Ν α θ ά 
τζοε ως άναγραμματισμός τοΰ Jonathan 
(Σουίφτ)· γ ιά  τις υπόλοιπες παρέχο
νται, ώς συνήθως, έξηγήσεις μέ πλεΐστα 
σχόλια κ α ί συσχετισμούς τόσο ώς πρός 
τήν το π ική  μ ικροϊστορ ία  δσο κ α ί τήν 
μεγάλη Ισ τ ο ρ ία  μέ δλα  της τά μυθολο
γ ικά , πρ αγματικά , πολ ιτ ιστ ικά  κ α ί 
πνευματικά  περιεχόμενα, κ α ί φ υσ ικά

τήν ιστορία  ολόκληρης τής άνθρωπότη- 
τος· σχόλια  πού άναζητοΰν τή θεμιτό- 
τητα τών άποκλίσεω ν μεταξύ τους στήν 
ονειρ ική ρευστότητα τών στοιχείων, τά 
ό π ο ια  δέν μένουν ίδ ια  άλλα προσλαμ
βάνουν διάφορες τιμές.

Ό  τρόπος αυτός δέν προτείνει έτοιμες 
λύσεις, ξεχωρίζοντας μονοσήμαντα κ ά 
θε φορά μ ία  μόνο έκδοχή ώστε νά  συ- 
ναχθεΐ νόημα ενιαίο, άλλά  καλεΐ τόν 
άναγνώστη ά φ ’ ένός νά  αναγνωρίσει 
τόν πολυπρ ισματικό  χαρακτήρα τοΰ 
έργου κ α ί τήν πολυσημαντότητα τών 
λέξεων, ά φ ’ έτέρου νά  αύτενεργήσει ό 
ίδ ιος διαλέγοντας, μέσα άπό  πυκνές 
λόχμες σημαινόντων, όσες έκδοχές 
μπορούν νά  ένταχθοΰν σέ κ ά π ο ια  
γραμμή προσανατολισμού. Θ εωρητικά, 
εδώ όπως παντού, ό άναγνώστης γ ιά  ν ’ 
άποσπάσει κά τ ι άπό  τό έργο πρέπει κ α ί 
νά  προβάλει κά τ ι σ ’ αυτό, κ ι αυτό είνα ι 
ή δ ική  του έπιλογή μέσα άπό  τις δυνα
τότητες τις όποιες ό ύπομνηματισμός 
τοΰ προσφέρει τόσο διαψ ιλώ ς ώστε νά  
χρειάζεται νά  πλα ισ ιω θ ε ί ταυτόχρονα 
κ ι  ά π ό  άδροχάρακτο δ ιάγραμμα τών 
γενικώ ν μυθοπλαστικώ ν συντεταγμέ
νω ν τοΰ έργου (σέ οπο ίο  βαθμό υπάρ 
χει επ ’ αύτοΰ σύγκλιση τών έρευνητών 
ή, έστω, σέ κ ά π ο ια ν  άπό  τις έκδοχές 
του), έτσι πού ή πολυσθένεια τών λέξε
ων νά  μήν έξαχνωθεΐ φυγοκεντριζόμε- 
νη στό άπειρο.

Τ ό  πρόβλημα βέβαια κ ι έδώ βρίσκεται 
στό δτι τό έτσι ύπερσχολιασμένο κείμε
νο συνεπάγεται, στό σύνολό του, ύπέρ- 
μετρον δγκο σημειώσεων, μέ χιλιάδες 
πρόσθετες σελίδες, οπότε ή ουσιαστική 
χρηστικότητα τοΰ έργου -π ο ύ  άπευθύ- 
νετα ι πλέον σέ παθ ιασμένα  ε ίδ ικούς- 
εΐναι άντιστρόφως ανάλογη πρός τήν 
πρ α κτ ική  κ α ί τήν έκδοτική (ήδη στό δη
μοσίευμα τής Ν έα ς Ε σ τία ς , ο ί τρεις σε
λίδες τοΰ κειμένου συνοδεύονται άπό 
δεκατρείς σελίδες ψ ιλογράμματων ση
μειώσεων, συγκεντρωμένων υποχρεω
τ ικά  στό τέλος). Ό π ό τε  ή προσέγγιση 
αυτή έχει τό μεγάλο προσόν δτι παρέχει 
δειγματοληπτική μαρτυρία γ ιά  τήν π υ 
κνότητα, τόν πλούτο, τή μοναδική ’ιδ ια ι
τερότητα, καθώς κ α ί τις άτέλειωτες μέ
χρ ι σήμερα δυσκολίες τοΰ άνεξάντλη- 
του αύτοΰ έργου, πού νομοθετεί άπο- 
κλε ιστ ικά  κ α ί μόνο γ ιά  τόν έαυτό του 
διαρρηγνύοντας όλες τις συμβάσεις -  κ ι 
αυτό δέν ε ίνα ι λίγο. <$23|
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Αντρέας Μπάαντερ:
Το πορτραίτο του νεαρού τρομοκράτη
του Κώστο θ. Καλφόπουλου

Είναι φανερό, ότι τότε μόνο θα απο
φασίσω να πέσω, 

όταν η πτώση μου προκαλέσει πρώτα
έναν σεισμό.

Α. Μπάαντερ, Ιούλιος 1973

Υπάρχει μία φωτογραφία από το οι
κογενειακό λεύκωμα του Αντρέας 
Μπάαντερ, η οποία χρονολογείται από 
το 1956, και αν την προβάλει κανείς 
στο παρόν μπορεί πιθανόν κατανοήσει 
καλύτερα την ιστορία του πλέον «κα
ταζητούμενου τρομοκράτη» στην τα
ραγμένη δεκαετία του 70, όταν ξέσπα
σε το «γερμανικό αντάρτικο στις μη- 
τροπόλεις», στην εκδοχή που εμπνεύ
στηκε η πρώτη γενιά της RAF.

Στο προαύλιο του Μαξιμίλιανγκιμνά- 
ζιουμ (ένα από τα πολλά δημόσια και 
ιδιωτικά σχολεία που επισκέφτηκε ο 
ατίθασος μαθητής), ανάμεσα σε φω
τεινά βλέμματα, καρό πουκάμισα και 
κουρέματα της εποχής, ο δεκατριά- 
χρονος Μπάαντερ φέρνει σκαμπρόζι
κα τα δύο μεσαία δάκτυλα στα κλειστά 
μάτια, σαν να θέλει να διώξει κάποιο 
σκουπίδι, να σκουπίσει κάποιο δάκρυ 
ή, τέλος, σαν απλώς να κοροϊδεύει με 
τον δικό του τρόπο τον σχολικό φωτο
γράφο και, κυρίως, τον ιστορικό του 
μέλλοντος.

Αντρέας Μπερντ Μπάαντερ (1936— 
1977): για την Ουλρίκε Μάινχοφ το «πα
ράδειγμα», για την Γκούντρουν Ένσλιν 
το «μωρό» αλλά και «το φρόνημα των 
ταπεινών και καταφρονεμένων», για τον 
Μπόμι Μπάουμαν (όπως δήλωσε στην 
αστυνομία) «ένας εγωιστής, με υπο
δειγματική αυταρχική συμπεριφορά», 
για τον πολύ κόσμο «ένας εγκλημα
τίας».

Το βιβλίο του Κλάους Στερν και του 
Γιεργκ Χέρμαν φέρνει για πρώτη φορά 
στην επιφάνεια «το πορτραίτο του νεα
ρού τρομοκράτη», τριάντα χρόνια με
τά τον θάνατό του στο Στάμχάιμ.

ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΜΟΝΑΧΟΥ, ΜΟΝΑΧΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ
Ο Μπάαντερ είναι ένα «παιδί του πο

λέμου». Έχοντας χάσει τον πατέρα 
του στο τέλος του πολέμου, σε ρωσική 
αιχμαλωσία (έναν ιστορικό με εξαίρε
τες ακαδημαϊκές προϋποθέσεις, που 
τήρησε αποστάσεις από το καθεστώς), 
μεγαλώνει σε γυναικείο περιβάλλον 
(κατά κοινή σύμπτωση με τον Λένον 
αλλά και τον Φασμπίντερ), αποτελώ
ντας την κύρια φροντίδα της μητέρας 
του Αννελίζε και της γιαγιάς του Ερμί- 
νε. Παράλληλα, σημαντικό ρόλο στη 
διαπαιδαγώγηση του νεαρού Αντρέας 
θα παίξει ο ομοφυλόφιλος θείος του 
Μίκαελ Κρέχερ, με κλίση στον χορό και 
στο θέατρο (ενώ θα συμμετάσχει στο 
«Φάντασμα της αγάπης», σε έναν μι
κρό ρόλο, με τον Μαρτσέλο Μαστρο- 
γιάνι), που επιζεί του ναζιστικού καθε
στώτος και επηρεάζει τον μικρό ανη- 
ψιό στις πρώτες του πνευματικές ανη
συχίες. Ο Μπάαντερ, αν και παιδί με 
θέληση και ικανότητες, δεν θα «στε
ριώσει» σε κανένα σχολείο. Οι δάσκα
λοι τον θυμούνται περισσότερο για τη 
συμπεριφορά του παρά για τις επιδό
σεις του, οι φίλοι του δοτικό αλλά και 
βίαιο. Στη δεκαετία του ’50, σε μια Γερ
μανία που παίρνει τις πρώτες «βαθειές 
ανάσες», σε μια Βαυαρία που διακρίνε- 
ται για την διαφύλαξη των παραδοσια
κών αξιών, ανάμεσα στο οικονομικό 
θαύμα και τον έντονο επαρχιωτισμό 
μιας πολλαπλά τραυματισμένης κοινω

νίας, ο Μπάαντερ ασφυκτιά, αντιδρά 
σπασμωδικά, αναζητεί επιλεκτικά τις 
φιλίες (με έντονα στοιχεία αλληλεγ
γύης), ενώ εκδηλώνει στη συνέχεια και 
μια αμφίφυλη ερωτική διάθεση, περισ
σότερο ως «παιγνίδι» και αντίδραση 
στη Doppelmoral της εποχής, παρά ως 
επιλογή. Το 1962, οι «φασαρίες του 
Σβάμπινγκ» (Schwabinger Krawalle), 
μια αναταραχή που διήρκεσε πέντε μέ
ρες στην ιστορική συνοικία του Μονά
χου, με αφορμή τη βίαιη επέμβαση της 
αστυνομίας σε ένα αυτοσχέδιο «πάρτι 
δρόμου», θεωρούνται ως το έναυσμα 
για την πολιτικοποίηση του αθυρόστο
μου και αψίκορου Μπάαντερ, όταν βιώ- 
νει την καταστολή και αμφισβητεί ασυ
νείδητα την «αστυνομική βία». Αν και οι 
απόψεις διίστανται στο κατά πόσον το 
γεγονός αυτό επηρέασε αρνητικά τον 
νεολαίο, όπως επισημαίνουν οι βιο-
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γράφοι του, ο Μπάαντερ «θα κάνει για 
πρώτη φορά κάτι που δεν πρόκειται 
μετέπειτα να επαναλάβει»: θα καταθέ
σει πρόθυμα στην αστυνομία, που τον 
καλεί σε ανάκριση, για να καταγγείλει 
πάντως την αστυνομική αυθαιρεσία. 
Αυτό που ο' Χέλμουτ Σέλσκι είχε χαρα
κτηρίσει ως «γενιά του σκεπτικισμού» 
θα βρει στον Αντρέας Μπερντ Μπάα
ντερ, θύτη και θύμα, τον υποδειγματι
κό Halbstarke (μάγκα), που στη δεκαε
τία του 70 , ως desperado, θα θέσει σε 
δοκιμασία και, εν τέλει μέσω των 
όπλων, σε αμφιβολία τη «Δημοκρατία 
της Βόννης» και το «κρατικό μονοπώ
λιο βίας», αλλά, κυρίως, θα προκαλέ- 
σει ανοιχτά μια κοινωνία που επιχειρεί 
να απαλλαχθεί από το «βάρος του 
εθνικοσοσιαλισμού» και να εμπεδώσει 
την «οικονομία της αγοράς με κοινωνι
κό χαρακτήρα».

ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΤΑΙΝΙΑ
Ο Μπάαντερ θα ζήσει μια σύντομη και 

πολυτάραχη ζωή. Θα σπαταλήσει χρό
νια και θα σπαταληθεί σε περιπέτειες, 
θα δοκιμάσει την τύχη του στη δημο
σιογραφία, θα φωτογραφηθεί για πε
ριοδικό μόδας, θα περιπλανηθεί στη 
Γερμανία (νόμιμα και παράνομα), θα 
εργαστεί περιστασιακά, θα εκπαιδευ
τεί από τη Φατάχ, θα ερωτευτεί, θα κά
νει φιλίες και θα συζήσει με την Έλο 
Μίχελ (από την οποία θα αποκτήσει μία 
κόρη, τη Ζούζε), τέλος θα γνωρίσει την 
πολιτική από την Γκούντρουν Ένσλιν 
μέχρι να μπεί στον «κόκκινο κύκλο», με 
τη μοιραία κατάληξη. Στις σελίδες της 
βιογραφίας του αναπαρίσταται μια 
ολόκληρη εποχή και μια κοινωνία, ένας 
χώρος και ένα (ένοπλο) κίνημα, σε 
έναν πόλεμο των τάξεων και των φύ
λων, περισσότερο φαντασιακός ο 
πρώτος, αρκετά αδυσώπητος ο δεύτε
ρος. Η ζωή του Μπάαντερ είναι σαν μια 
κινηματογραφική ταινία σε fast 
forward: ένα σπιντάρισμα τροχών και 
αισθημάτων, ανταλλαγές πυροβολι
σμών σε ένα διαρκές κυνηγητό που 
ενίοτε μετατρέπεται σε σκιαμαχία, 
υπαρκτά αδιέξοδα και αυτοκαταστρο- 
φικές εμμονές που εγκλωβίζουν άτομα 
και αποδεσμεύουν εκρηκτική βία. Ο 
«χορός των ρόδων» που ονειρεύτηκε ο 
Μπάαντερ με την Έσλιν κατέληξε σύ
ντομα σε έναν dance macabre, με ολέ

θρια αποτελέσματα για τους «δαιμονι
σμένους», που εγκλωβίστηκαν στην 
«στρατηγική της αράχνης».

Το βιβλίο των Στερν και Χέρμαν, μια 
εξαιρετική δημοσιογραφική και βιο- 
γραφική έρευνα, ούτε δραματοποιεί 
καταστάσεις ούτε «αποδομεί» πρόσω
πα, καθώς ρίχνει άπλετο φως στην 
«υπόθεση Μπάαντερ» χωρίς προκατα
λήψεις και εμμονές. Επιπλέον, χαρα
κτηρίζεται από δύο σημαντικές αρε
τές: τον εμπλουτισμό της βιογραφίας 
με νεότερα στοιχεία, που στηρίζονται 
στις προσωπικές έρευνες και συνε
ντεύξεις των συγγραφέων (ένα τμήμα 
των οποίων παρουσιάστηκε στο ομό
τιτλο ντοκιμαντέρ, που προβλήθηκε 
πριν πέντε χρόνια από τη γερμανική 
τηλεόραση), αλλά και από τον αφηγη
ματικό ρυθμό, που ενίοτε συμβαδίζει 
με την κινηματογραφική σύλληψη.

Στις σελίδες του προβάλλεται εξα
ντλητικά και χωρίς προκαταλήψεις το 
παρελθόν του «καταζητούμενου No 1» 
της εποχής, για τον οποίο ο κύριος 
διώκτης του Χορστ Χέρολντ δεν έκρυ
βε το ενδιαφέρον του για την πολύπλο
κη προσωπικότητά του, που παράλλη
λα στοχοποιούσε μέσα από τις πρωτο
πόρες για την εποχή αστυνομικές 
έρευνες του.

Η βιογραφία του Αντρέας Μπερντ 
Μπάαντερ διαβάζεται σαν ένα 
«neopolar» (σε «γκρίζο φόντο», για να 
θυμηθούμε τον Γ. Βότση), ή σαν την 
βιογραφία ενός γερμανού Ζακ Μεσρέν 
(Ένστικτο θανάτου), χωρίς τίποτα να 
χάνει από την έντονα πολιτική της διά
σταση. Ο βίος και η πολιτεία του Ανη 
(ανάμεσα στα άλλα, τα κλεμμένα αυτο
κίνητα) είναι, τρόπον τινά, μια υπερπο- 
λιτικοποιημένη (ακόμα και με τις δεδο
μένες στρεβλώσεις που χαρακτηρί
ζουν την προσωπικότητα του Μπάα
ντερ, τον ναρκισσισμό και τον τυχοδιω
κτισμό του, την απαξίωση της γυναί
κας, την απολυτότητα και τις εμμονές 
του) και άκρως γερμανική εκδοχή του 
«Με κομμένη την ανάσα», με ανάλο
γους ρυθμούς με αυτούς που εμφύση- 
σε ο Ζαν Λυκ Γκοντάρ στον Ζαν Πωλ 
Μπελμοντό (από τα είδωλα του Μπάα
ντερ, μαζί με τον Αλαίν Ντελόν και τον 
Μάρλον Μπράντο) αλλά και η «Μάχη 
της Αλγερίας» (μια ταινία που είχε συ- 
νεπάρει τον Μπάαντερ) μεταφερμένη

στη γερμανική μητρόπολη.
Η βιογραφία του Μπάαντερ είναι μια 

υποδειγματική εργασία που, ακόμα και 
στις δεδομένες συνθήκες που ευνοούν 
την «ποπ αισθητική και την πολιτιστική 
αναγέννηση» του «μύθου RAF», επιβε
βαιώνει με τον καλύτερο τρόπο, χάρη 
στην επιμονή και τη συνέπεια των συγ
γραφέων ότι το πάθος και η ένταση 
της εποχής μπορούν να γίνουν κατα
νοητά μόνο από την ψύχραιμη και αντι
κειμενική ματιά, με την αναγκαία χρο
νική και συναισθηματική απόσταση 
από τα πρόσωπα και τα πράγματα που 
διαμόρφωσαν τα «μολυβένια χρόνια».

Τον Μάρτιο, το ίδιο κράτος που «εξώ
θησε» τον Αντρέας Μπάαντερ (και τη 
RAF) στα άκρα, και παρά τις δικαιολο
γημένες ενστάσεις από την πλευρά αρ
κετών οικογενειών των θυμάτων, θα δε
χτεί την πρόωρη αποφυλάκιση της 
Μπριγκίτε Μονχάουπτ και παρ’ ολίγον 
του Κρίστιαν Κλαρ, των πρωταγωνι
στών της «Offensive 1977» με το γνω
στό αιματηρό τέλος· η «Γερμανία το 
φθινόπωρο», τριάντα χρόνια μετά. <$2̂
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I il I

Λεύκωμα με άρθρα, μελέτες και 
πάνω από χίλιες τετράχρωμες 

φωτογραφίες, που αποτυπώνει τη 
σύγχρονη νεοελληνική 

κακογουστιά. Αναλύει το κιτς, 
αναζητά τις ρίζες του και σχολιάζει 

με χιούμορ τις χιλιάδες 
περιπτώσεις του φαινομένου.
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Γράφει ο Κώστας Γ. Παπαγεωργίου

Θ εόδω ρος Στεφ ανίδης,
Γράμματα στον Λώρενς Ντάρελ 

[ 1961- 1982]
Πρόλογος: C orinne A lexandre- 
G arner
Μ ετάφραση-επ ιμέλεια: Βαρβάρα  
Παπασταύρου-Κορω νιω τάκη  
(Δίγλωσση έκδοση)
Presses Universitaires de Paris 10, 
Εκδόσεις Γαβριηλίδης,
Αθήνα 2006, σελ. 276

«...Περίμενα πώς και πώς τις λιγοστές 
εξόδους, για να πάω στην Παλαιοκαστρί- 
τσα όπου βρισκόταν εγκατεστημένος, με 
την πρώτη του γυναίκα, τη Νάνου, ο φί
λος μας Laurence Durreil, άγνωστος τότε 
και ταπεινός ή να συναντήσω το Θεόδω
ρο Στεφανίδη, έναν ιδιόρρυθμο φίλο του 
Κατσίμπαλη, με ξανθοκόκκινη γενειάδα, 
γιατρό, βοτανολόγο και μεταφραστή του 
Παλαμά στα εγγλέζικα, που δεχόταν πά
ντα εμένα και τους φίλους μου με άπειρη 
ευγένεια», γράφει ο Οδυσσέας Ελύτης 
στα Ανοιχτά χαρτιά («Το χρονικό μιας δε
καετίας»), αναφερόμενος στα 1937, οπό
τε υπηρετούσε τη στρατιωτική του θητεία 
στην Κέρκυρα, ως μαθητής στη Σχολή 
Εφέδρων Αξιωματικών. Ο Ντάρελ εγκα
ταστάθηκε στην Κέρκυρα το 1935, με τη 
σύζυγό του, τη μητέρα του και τα τρία μι
κρότερα αδέρφια του, ενώ η οικογένεια 
Στεφανίδη ήταν εγκατεστημένη στο νησί 
από το 1907. Ήταν λοιπόν φυσικό ο κο
σμοπολίτης έλληνας -που στο μεταξύ εί
χε σπουδάσει Ιατρική στο Παρίσι- να εί
ναι για τον, κατά δεκαέξι χρόνια νεότερό 
του, άγγλο φίλο του, κάτι σαν κηδεμόνας, 
γνωρίζοντάς τον στην κερκυραϊκή κοινω
νία, φέρνοντάς τον σε επαφή με σημαντι

κούς έλληνες λογίους, ποιητές και καλλι
τέχνες (Κατσίμπαλη, Σεφέρη, Αντωνίου, 
Ελύτη, Χατζηκυριάκο-Γκίκα, Νάνο Βαλα- 
ωρίτη κ.ά.) και καθοδηγώντας τον στην 
ανακάλυψη της Κέρκυρας· των μύθων, 
της ιστορίας και του πολιτισμού της.

Ανάμεσα στους δύο άντρες αναπτύχθη
κε μία αδιατάρακτη και αδιάπτωτη φιλία, 
αψευδή μάρτυρα της οποίας αποτελούν 
οι επιστολές που περιέχονται στο ανά 
χείρας βιβλίο· οι 35 που επέλεξε και μετέ
φρασε, με υποδειγματικό τρόπο, η κ. 
Βαρβάρα Παπασταύρου-Κορωνιωτάκη 
από τις 65, συνολικά, επιστολές που 
έστειλε ο Στεφανίδης στον Ντάρελ κατά 
την περίοδο 1961-1982, όπως αυτές 
βρέθηκαν κατατεθειμένες στο αρχείο 
της Βιβλιοθήκης Ντάρελ της Nanterre. 
Κριτήριο της επιλογής των, εντέλει, με
ταφρασμένων επιστολών, υπήρξε η πρό
θεση της μεταφράστριας, αφενός να 
προκύπτει η οικειότητα που χαρακτήριζε 
τη σχέση των δύο αλληλογράφων, το 
σχεδόν πατρικό, προστατευτικό, ενδια
φέρον που επεδείκνυε, σε κάθε ευκαιρία, 
ο έλληνας για τον άγγλο φίλο του και 
αφετέρου να αναδύεται, απ’ αυτές, η επι
στημονική πλευρά του συντάκτη τους, το 
ειλικρινές πάθος του για τη λογοτεχνία 
και ο ανανταπόκριτος πόθος του να δει 
αναγνωρισμένη την ποιητική του ιδιότη
τα, προς την οποία, απ’ ό,τι φαίνεται, ο 
ίδιος έτρεφε ιδιαίτερη εκτίμηση. Άλλο 
αν, από τα ελάχιστα, έστω, περιλαμβανό
μενα σε κάποιες επιστολές του, δείγματα 
της ποιητικής του ενασχόλησης, εύκολα 
καταλαβαίνει κανείς ότι έχει να κάνει με 
αποστάγματα πείρας ζωής και σκέψεων 
ενός βαθυστόχαστου ανθρώπου, που η 
μοίρα τον προίκισε με πολλές αρετές και 
ικανότητες, όχι όμως και με την τόσο επι
θυμητή από τον ίδιο ιδιότητα του ποιητή.

Πράγματι, οι επιστολές του Στεφανίδη 
περιέχουν ενδιαφέροντα στοχεία, ενδει
κτικά των πολυσύνθετων ενδιαφερόντων 
του και των, ομολογουμένως, εντυπωσια
κών γνώσεών του σε ζητήματα ιστορίας, 
αστρονομίας, βιολογίας, γεωγραφίας, λο
γοτεχνίας, γλώσσας, ακόμα και λαογρα
φίας- και είναι φορές που οι παρατηρή
σεις και οι αναφορές του σε πτυχές της 
πανίδας και της χλωρίδας της Κέρκυρας 
και άλλων νησιών του Ιονίου, αλλά και οι 
περιγραφές του ενός κόσμου αγνού και 
παρθένου, που δεν υπάρχει πια, γίνονται 
με τρόπο πραγματικά συγκινητικό, χαρα

κτηριστικό ενός ανθρώπου ταγμένου να 
διαφυλάττει, παρά τον κοσμοπολιτισμό 
του, ως κόρην οφθαλμού, τις πνευματικές 
και ηθικές αρχές του πρώτου μισού του ει
κοστού αιώνα, με τις οποίες και γαλουχή- 
θηκε. Μόνο που ο επιστημονικός ορθολο
γισμός του τον εμπόδισε να προσεγγίσει 
και να κατανοήσει τα αλλεπάλληλα ρεύ
ματα του μοντερνισμού που αναπτύχθη
καν και κυριάρχησαν την ίδια περίοδο, 
κρατώντας τον δέσμιο στις παραδοσιακές 
μορφές έκφρασης, από το φάσμα των 
οποίων ποτέ δεν μπόρεσε να ξεφύγει.

Έτσι, αισθητικά και ιδεολογικά συντηρη
τικός (δεν είναι τυχαίο ότι στις επιστολές 
του, ανάμεσα στα 1967 και 1974, δεν 
υπάρχει ούτε μία νύξη για τη δικτατορία, 
αν και κάπου αναφέρεται στην τουρκική 
εισβολή στην Κύπρο εξαιτίας της υπόθε
σης των νησιών Φώκλαντ) μεμψιμοιρεί για 
την τύχη των ποιημάτων του, που περιφέ
ρει από εκδότη σε εκδότη, προσδοκώντας 
την έκδοσή τους, χαίρεται, από το βάθος 
της καρδιάς του, για την παγκόσμια ανα
γνώριση του φίλου του και δεν χάνει ευ
καιρία να εκφράσει την ακλόνητη πεποί
θησή του ότι κάποια στιγμή η ποίηση θα 
εγκαταλείψει τις άσκοπες μοντερνιστικές 
περιπλανήσεις της για να επανακάμψει 
στα πάτρια εδάφη της παράδοσης. Γεγο
νός που θα έχει ως συνέπεια την αναδρο
μική αναγνώριση των ποιημάτων του, για 
τα οποία δεν παύει να πιστεύει ότι «δεν εί
ναι τόσο απλά όσο δείχνουν και έχουν βα
θιά νοήματα»· απλώς δεν κόλλησε «το μι
κρόβιο του μοντέρνου», όπως, εξάλλου, 
δεν το κόλλησε και ο Παλαμάς, τον οποίο 
θεωρεί χαρακτηριστική περίπτωση σημα
ντικού ποιητή που, όπως κι αστός, δεν 
προσχώρησε στον μοντερνισμό και τον 
οποίο μεταφράζει, επί πολλά χρόνια, στα 
αγγλικά, συνεργαζόμενος με τον συμπο
λεμιστή του στο Μακεδονικό Μέτωπο και 
έκτοτε στενό του φίλο Γ. Κατσίμπαλη. Εν 
κατακλείδι, έστω και με το ένα σκέλος της 
αλληλογραφίας, χωρίς τις «αιτητικές» ή 
απαντητικές επιστολές του Ντάρελ, με το 
περιεχόμενό τους απλώς να εικάζεται από 
τα εκάστοτε γραφόμενα του Στεφανίδη, 
μπορεί να πει κανείς ότι παρακολουθεί 
τρόπους, χειρονομίες και στάσεις ζωής 
ενός πραγματικά μορφωμένου και με ανα
πτυγμένη στο έπακρο ευαισθησία ευπα
τρίδη· ενός ανθρώπινου «είδους» που 
μάλλον έχει εκλείψει πια οριστικά. Και αυ
τό δεν είναι λίγο. M&m
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